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 H  εκλογή του Εμανουέλ Μακρόν
στη Γαλλία, και μάλιστα με ποσο-
στό μεγαλύτερο από 66%, πιθα-
νότατα να αποδειχθεί ιστορικό
σημείο καμπής για την Ευρώπη
και την προοπτική της ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης. Είναι η πρώτη φορά
που μια εκλογική αναμέτρηση διε-
ξάγεται με επίκεντρο το ευρώ και
την Ευρώπη, την παραμονή ή όχι
στην Ευρωπαϊκή Ενωση της ίδιας
της χώρας που αποτελεί μαζί με
τη Γερμανία την καρδιά των ευ-
ρωπαϊκών εξελίξεων. Εάν ο Μα-
κρόν έχανε αυτή την ιστορική α-
ναμέτρηση, το πλέον πιθανόν ήταν
να διαλυθεί και η Ευρωζώνη, με
όλες τις αλυσιδωτές και αναμφί-
βολα καταστροφικές επιπτώσεις
που θα είχε ένα τέτοιο γεγονός
στη συνέχεια. Ιδίως στις ασθενέ-
στερες οικονομικά χώρες-μέλη, ό-
πως για παράδειγμα η Ελλάδα.

Δεν ήταν ένα εύκολο εξ αρχής
αυτό το πολιτικό σενάριο. Ας μην
ξεχνάμε ότι οι Γάλλοι ψήφισαν
υπέρ της συμμετοχής της χώρας
τους στο ευρώ, στο δημοψήφισμα
αμέσως μετά το Μάαστριχτ, με
ποσοστό μόλις 54%. Και λίγα χρό-
νια αργότερα, οι ίδιοι, φρενάροντας

τις εξελίξεις σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη, απέρριψαν την υιοθέτηση
του Ευρωπαϊκού Συντάγματος, το
οποίο είχε συντάξει μάλιστα ο Βα-
λερί Ζισκάρ ντ’ Εστέν. Παρ’ όλα
αυτά, σε μία περίοδο παρατετα-
μένης κρίσης, ο Μακρόν έβαλε
στην πρώτη γραμμή την Ευρώπη
και το ευρώ και κέρδισε το στοί-
χημα… Η Ευρώπη έζησε ανακού-
φιση, μπορεί να ελπίζει.

Ενα δεύτερο πολύ σημαντικό
συμπέρασμα, εκτός από τη βάση
της επιβίωσης της Ζώνης του Ευρώ,
είναι η –αρκετά πιθανή– κρίσιμη
αλλαγή της πολιτικής για την ε-
νοποίηση. Είναι ένα σενάριο που
εκφράζει ο νέος πρόεδρος της Γαλ-
λίας, ευελπιστώντας σε μία γονι-
μότερη συνεργασία με τη Γερμανία
και μπορεί να πραγματοποιηθεί.
Η Αγκελα Μέρκελ δείχνει σήμερα
ότι το ακούει και με κάποια ικα-
νοποίηση, μένει να το δούμε και
στην πράξη μετά τις γερμανικές
εκλογές του Σεπτεμβρίου. Να εκ-
δηλωθούν από τη μία δηλαδή οι
αναγκαίες οικονομικές μεταρρυθ-
μίσεις από τον Μακρόν στη Γαλλία
και ο ίδιος να διεκδικήσει –όπως
υπογραμμίζει– την εγκατάλειψη

της δογματικής λιτότητας από
τους Γερμανούς. Τίποτα δεν είναι
εύκολο, ειδικότερα όταν έχεις να
κάνεις με τα γερμανικά στερεό-
τυπα. Αλλά είναι ένα σενάριο ε-
φικτό. Ο Μακρόν άνοιξε ένα σπου-
δαίο παράθυρο στο «εθνικό εγώ»
των Γάλλων, μιλώντας για μεγάλο
κοινοτικό προϋπολογισμό, για ι-
σχυρό υπερεθνικό υπουργό Οικο-
νομικών στην Ευρωζώνη και νέους
υπερεθνικούς θεσμούς. Θα είναι
σχεδόν ανόητο να μην αξιοποιή-
σουν αυτήν την πρόκληση και οι
Γερμανοί…

Το τρίτο δυνατό συμπέρασμα
είναι ότι η εκλογή του Μακρόν
άλλαξε ορισμένα θεμελιώδη δε-
δομένα, όχι μόνο για τη Γαλλία,
αλλά και για την υπόλοιπη Ευρώ-
πη. Για παράδειγμα, ότι είναι ένας
πολιτικός που κέρδισε καθαρά,
χωρίς να δίνει προεκλογικές υ-
ποσχέσεις. Δεν καλλιέργησε προσ-
δοκίες στο εκλογικό σώμα, αντι-
θέτως πήγε κόντρα στον λαϊκισμό.
Οπως ακόμη ότι σκόρπισε τα πα-
ραδοσιακά κομματικά σύνορα,
μεταξύ Αριστεράς και Δεξιάς, στον
γαλλικό πολιτικό χάρτη. Είναι μία
μεγάλη νέα αρχή…

Η επιβίωση του ευρώ πρώτη φορά στις κάλπες

ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ

Σε κινεζικά χέρια η Syngenta
Eχοντας εξασφαλίσει την έγκριση των αρχών ανταγωνι-
σμού τόσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και της Κίνας,
οδεύει προς την ολοκλήρωσή της η εξαγορά του ελβε-
τικού κολοσσού σπόρων και παρασιτοκτόνων Syngenta
από την κινεζική Chem China. Συμφωνία αξίας 43 δισ.
δολαρίων. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη διασυνοριακή
αγορά από κινεζική επιχείρηση. Σελ. 11

ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΑ ΜΕΤΡΗΤΑ

Το χρήμα ουδείς κατήργησε
Το χρήμα που επινοήθηκε  για πρώτη φορά το 700
π.Χ. στη Μέση Ανατολή και μας συνοδεύει επί περίπου
2.700 έτη δεν είναι εύκολο να καταργηθεί. Η επιχει-
ρηματολογία για κατάργησή του βασίζεται στην ανά-
γκη για πάταξη του οργανωμένου εγκλήματος. Ωστό-
σο, έντονη διαμάχη ξέσπασε σε χώρες που προσπα-
θούν να το εφαρμόσουν. Σελ. 12

ΕΛΛΑΔΑ

Στον «αέρα» αντίμετρα 7,5 δισ. 
Μεγάλα βάρη φέρνει το πολυνομοσχέδιο που συζητείται
στη Βουλή. Βέβαιη είναι η εφαρμογή των μέτρων 4,9
δισ. ευρώ, ενώ εξαιρετικά δύσκολη είναι η υλοποίηση
των αντιμέτρων 7,5 δισ. Οι περισσότεροι φορολογούμε-
νοι θα πληρώσουν επιπλέον φόρο 650 ευρώ, ενώ οι συ-
νταξιούχοι χάνουν τρεις συντάξεις από τις περικοπές και
τη μείωση του αφορολογήτου. Σελ. 17
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ΣΗΜΕΡΑ
LAIKO COSMOS

Εντονος ανταγωνισμός
στα αλκοολούχα ποτά
Εντείνεται ο ανταγωνισμός μεταξύ εται-
ρειών αλκοολούχων ποτών ενόψει της
τουριστικής περιόδου. Η Laiko Cosmos
Trading, θέλοντας να κερδίσει μεγαλύτε-
ρο μερίδιο αγοράς στον τομέα των αλκοο-
λούχων ποτών, ανακοίνωσε την έναρξη
συνεργασίας με την Bacardi Limited και
William Grant & Sons, προσθέτοντας στο
χαρτοφυλάκιό της νέα προϊόντα. Σελ. 4

KINHTH THΛΕΦΩΝΙΑ

Τέλος στα τέλη περιαγωγής
από τις 15 Ιουνίου 2017
Τη δυνατότητα της χρησιμοποίησης του
κινητού τηλεφώνου όλων των υπηρεσιών
που καταναλώνουν εγχώρια, χωρίς περαι-
τέρω χρέωση, θα έχουν οι Ευρωπαίοι πολί-
τες όταν βρίσκονται στο εξωτερικό από τις
15 Ιουνίου. Οι πάροχοι κινητής τηλεφωνίας
στην Κύπρο δηλώνουν έτοιμοι να εξυπη-
ρετήσουν τους συνδρομητές τους. Σελ. 9 

Γερμανία-Ελβετία 
και κατάσκοποι 
για φόρους
Η επιθετική στρατηγική των Γερμανών ε-
φοριακών να πατάξουν τη φοροδιαφυγή
και η απόφαση της Ελβετίας να εγκατα-
στήσει πληροφοριοδότες για να ενημε-
ρώνεται για τις επόμενες κινήσεις τους ε-
ξελίχθηκαν σε κατασκοπευτικό μυθιστό-
ρημα. Η Βέρνη δεν έχει κρύψει την ενό-
χλησή της για την παραβίαση του τραπε-
ζικού απορρήτου από Γερμανούς εφορια-
κούς, οι οποίοι αγόρασαν CD με στοιχεία
Γερμανών φοροφυγάδων. Σελ. 11

Κριτική ΔΝΤ 
στην πολιτική 
του Σόιμπλε
Ζητεί μείωση των φόρων
Κριτική στην οικονομική πολιτική Σόι-
μπλε άσκησε το ΔΝΤ, καλώντας το Βε-
ρολίνο να εφαρμόσει δημοσιονομικές
και διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, όπως
ενίσχυση των επενδύσεων σε έργα υ-
ποδομής και μείωση της φορολογίας
της εργασίας, ώστε να ενισχύσει τη
δυνητική ανάπτυξη και να μειώσει το
πολύ υψηλό πλεόνασμα τρεχουσών συ-
ναλλαγών. Σελ.13

Το κλίμα ευφορίας που προκάλεσαν
οι εκτιμήσεις για τον όγκο του φε-
τινού τουριστικού ρεύματος σκοντά-
φτει σε λειτουργικά προβλήματα των
βαριών χαρτιών της τουριστικής βιο-
μηχανίας ένεκα σοβαρών ελλείψεων
εργατικού δυναμικού. Σύμφωνα με

τις εκτιμήσεις, οι ελλείψεις σε προ-
σωπικό που υπάρχουν για ξενοδοχεία
και κέντρα αναψυχής ανέρχονται σε
περίπου 10.000. Ειδικά, στο χώρο
της εστίασης, το πρόβλημα φαίνεται
να είναι μεγαλύτερο, αφού οι ίδιοι
οι ιδιοκτήτες εκτιμούν ότι πολύ δύ-

σκολα θα καλύψουν τις φετινές αυ-
ξημένες ανάγκες τους.Με βάση στοι-
χεία του Συνδέσμου Κέντρων Ανα-
ψυχής σε παγκύπρια βάση, οι 3.000
επιχειρήσεις εστίασης λειτουργούν
τουλάχιστον με δυο άτομα προσω-
πικό μείον. Το μεγαλύτερο πρόβλημα

εντοπίζεται στους μάγειρες που,
όπως μας ειπώθηκε, είναι ειδικότητα
υπό εξαφάνιση. Το ισχνό ενδιαφέρον
από ντόπιο εργατικό δυναμικό απο-
δίδεται στην έλλειψη επαγγελματικού
προσανατολισμού προς τουριστικά
επαγγέλματα. Σελ. 4

Απειλή για τον τουρισμό
οι ελλείψεις προσωπικού
Σύμφωνα με εκτιμήσεις υπάρχουν 10.000 κενές θέσεις σε ξενοδοχεία και κέντρα αναψυχής

Επιβεβαίωσαν τις διαφωνίες, συνεχίζουν τον διάλογο

Tο μέλλον των αμερικανοτουρκικών σχέσεων και θέματα που αφορούν το μέλλον  της Συρίας και το Κουρδικό Ζήτημα συζήτησαν στη χθεσινή συνάντησή τους οι Πρόε-
δροι των Ηνωμένων Πολιτειών και της Τουρκίας Ντόναλντ Τραμπ και Ταγίπ Ερντογάν. Διαφάνηκε ότι διαφωνούν σε πολλά ζητήματα. Ωστόσο, σύμφωνα με τουρκικές
πηγές, παρά τα προβλήματα, Ουάσιγκτον και Άγκυρα εμφανίζονται αποφασισμένες να συνεχίσουν το διάλογο και την στρατηγική συμμαχία. Οι δυο πλευρές επιχειρούν
να θέσουν υπό έλεγχο τις εστίες έντασης που έχουν προκύψει το τελευταίο διάστημα στις διμερείς σχέσεις. Σελ. 6

Χ.Γεωργιάδης
Με σταθερά 
βήματα στη
νέα προοπτική
Εφικτός ο στόχος του 2,9%
Πρέπει να συνεχίσουμε την καλή
προσπάθεια της νέας προοπτικής
της χώρας, δήλωσε στην «Κ» ο Υπ.
Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης
σχολιάζοντας το ρυθμό ανάπτυξης
3,3% για το πρώτο τρίμηνο. Πρό-
σθεσε ότι η εκτίμηση για το ρυθμό
ανάπτυξης του 2017 είναι  στο  2,8
– 2,9%. Η εκτίμηση αυτή, τόνισε,
όχι μόνο δεν αλλάζει, αλλά με ένα
τόσο καλό τρίμηνο, καθίσταται και
απόλυτα εφικτή. Σελ. 3

Η κοστολόγηση
δεν επηρεάζει
την πορεία ΓεΣΥ
Τελευταίος σταθμός η Βουλή
Η μελέτη που διεξάγει το ΥΠΟΙΚ
για την κοστολόγηση   αυτονόμησης
των δημοσίων νοσηλευτηρίων, κα-
θώς και για τις επιπτώσεις στην οι-
κονομία, σε καθεστώς ΓεΣΥ δεν ε-
πηρεάζει τον οδικό χάρτη εισαγω-
γής και εφαρμογής του Σχεδίου
μιας και με βάση την ομόφωνη α-
πόφαση του περασμένου καλοκαι-
ριού στο Προεδρικό η μελέτη δεν
αποτελεί προϋπόθεση. Σελ. 5

Ερευνες Exxon
στην Ελλάδα για
υδρογονάνθρακες
Πέφτουν οι υπογραφές
Αύριο ή μεθαύριο αναμένονται στην
Αθήνα στελέχη της ExxonMobil για
να υπογράψουν συμφωνία με τα ΕΛ-
ΠΕ και τη γαλλική Total στις έρευνες
αναζήτησης υδρογονανθράκων στο
Ιόνιο. Ο αμερικανικός ενεργειακός
κολοσσός, έξι μόλις μήνες μετά την
άφιξή του στην ΑΟΖ της Κύπρου,
ενδυναμώνει τη θέση του στη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο. Σελ.8

Προστασία
επιχειρήσεων
λόγω Brexit
Aπό την Κεφαλαιαγορά
Μέτρα για προστασία των Κυπριακών
Επιχειρήσεων Παροχής Επενδύσεων,
λόγω του Brexitλαμβάνει η Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς. Στο παρόν στάδιο
εξετάζει εισηγήσεις για να διαπι-
στώσει κατά πόσον είναι κατάλληλα
προετοιμασμένες. Σελ. 7
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Φαινομενική στασιμότητα επικρατεί στις
διεργασίες για επιλογή του υποψηφίου του Α-
ΚΕΛ για τις εκλογές. Όπως ωστόσο μαθαίνω
από την κυρία Γιαννούλλα, η οποία ακούει όλα
όσα λέγονται στους διαδρόμους του κόμματος
και ακόμη περισσότερα, “το θέμα ξεκαθαρίζει
πολύ-πολύ σύντομα”. 

“Τα ονόματα στη μικρή λίστα του Άντρου Κυ-
πριανού παραμένουν αν και το ενδιαφέρον
στρέφεται κυρίως σε δύο από αυτά”, μου είπε
και πρόσθεσε: “Κάποιο στέλεχος είπε προ-
χθές ότι όλες οι απαντήσεις αναμένονται μέ-
χρι και την Παρασκευή οπόταν και όλα θα προ-
χωρήσουν με γρήγορο ρυθμό”.  

Από άλλη πηγή μου στο κόμμα μαθαίνω ότι
πολλές είναι οι αντιδράσεις των μελών του
κόμματος για τα ονόματα που έχουν ακουστεί.
Κάποιοι αντέδρασαν αρνητικά σε κάποια ονό-
ματα στέλνοντας το μήνυμα ότι δεν πρόκειται
να ψηφίσουν συγκεκριμένο υποψήφιο. Η πη-
γή μου σχολίασε με αυξημένη δόση χιούμορ
πως “παρά το λογικό και αναμενόμενο ενδια-
φέρον των μελών του ΑΚΕΛ για τον υποψή-
φιο του κόμματος στις Προεδρικές, μεγαλύτε-
ρο ενδιαφέρον παρουσιάζεται από άλλα κόμ-
ματα και ιδιαίτερα από άλλους υποψήφι-
ους”...

Σύμφωνα με τον ίδιο: “αρκετοί “πράκτορες”
προσπάθησαν να αποσπάσουν πληροφορίες
για τον εκλεκτό του ΑΚΕΛ χωρίς όμως αποτέ-
λεσμα αφού ούτε και τα στελέχη του κόμμα-
τος δεν τον γνωρίζουν”, όπως είπε.

Και ενώ στον ΔΗΣΥ κυκλοφορεί με παραλλα-
γές το ανέκδοτο-ερώτημα “ Έχει υποψήφιο ο
ΔΗΣΥ;”, από τον λόφο της εξουσίας ακούω ότι
ο Αναστασιάδης δεν υπάρχει περίπτωση να ε-
ξαγγείλει σύντομα την υποψηφιότητά του. Ό-
πως μου αναφέρθηκε αυτό δεν πρόκειται να
συμβεί ενώ συνεχίζονται οι συνομιλίες και ε-
πικρίνεται και από τον Ακιντζί και από το ΑΚΕΛ
ότι εκείνο που τον ενδιαφέρει είναι οι εκλο-
γές. Επιπλέον “έχει και την υπομονή και τον
χρόνο να περιμένει την εξαγγελία του ΑΚΕΛ
και να ξεκαθαρίσει κατά πόσον θα υπάρξει ή
όχι δεύτερη Γενεύη”.

Πάντως ένας μέχρι πρότινος σύμμαχος του Α-
ναστασιάδη φαίνεται πως έχει αρχίσει να
κρατά αποστάσεις, κάτι που κρίνεται ότι θα έ-
χει επίδραση και στον προεκλογικό. Πρόκειται
για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου ο οποίος όχι μό-
νο έχει σχολιάσει αρνητικά, αρκετές φορές
τελευταία, τις υποχωρήσεις Αναστασιάδη. 
Στέλεχος του ΔΗΣΥ μου είχε αναφέρει πρό-
σφατα πως κάποια στελέχη του κόμματος
“δεν έκρυψαν ποτέ την απόσταση που τους

χωρίζει από τον Αρχιεπίσκοπο και ποτέ δεν
τον θεωρούσαμε δεδομένο”. Το ίδιο στέλεχος
υποστηρίζει πως “τελευταία η συμπεριφορά
του ίδιου του Αναστασιάδη κρατάει σε από-
σταση αρκετά στελέχη του ΔΗΣΥ και προκαλεί
έντονο σκεπτικισμό στο κόμμα”...

Η κόντρα Οδυσσέα-Τσακ Νόρις με τον Χάρη
για τη Σάββια όχι μόνο δεν λέει να κοπάσει
αλλά λαμβάνει νέους... ανεξερεύνητους δρό-
μους. Η έκθεση του Οδυσσέα, που δημοσιο-
γράφοι και πολιτικοί χαρακτήρισαν “κόλαφο”
και “καταπέλτη” κατά του Χάρη, έριξε σαφέ-
στατες ευθύνες στον ΥΠΟΙΚ για την απόσπαση
της Σάββιας στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων.  

Μεταξύ των όσων σοβαρών καταλογίζει ο Ο-
δυσσέας στον Χάρη είναι η παραπλάνηση του
Γενικού Ελεγκτή και η λήψη της απόφασης
χωρίς να εξυπηρετηθεί το δημόσιο συμφέρον
αλλά το συμφέρον της Σάββιας. Η δε απάντη-
ση του Χάρη ήταν άμεση και στους ίδιους τό-
νους χαρακτηρίζοντας τα επιχειρήματα του Ο-
δυσσέα ως στερούμενα βάσης αλλά και λογι-
κής. 

Όπως όμως περιέγραφε χθες βουλευτής του
ΔΗΣΥ, “τα κακά του Χάρη εν πίσω...” αφού όλα

τα κόμματα πλην ΔΗΣΥ ζητούν εξηγήσεις και
το θέμα θα οδηγηθεί ξανά ενώπιον της Επι-
τροπής Ελέγχου. Ο ίδιος βουλευτής σχολίασε
πως το θέμα με την Σάββια έχει παρατραβήξει
και πως θα πρέπει ο Χάρης να σταματήσει να
το παίρνει προσωπικά και να βρει μια λύση,
“όπως πάντα τα καταφέρνει”. “Σε αντίθετη
περίπτωση, είπε, διακινδυνεύει πολλά περισ-
σότερα απ’ όσα νομίζει, ιδιαίτερα σ’ αυτή την
περίοδο”... 

Υπερκόπωση κινδυνεύουν να πάθουν κάποια
στελέχη στην πριγκιπική αυλή. Όπως ακούω
οι απαιτήσεις της προεκλογικής εκστρατείας
που άρχισε πολύ νωρίς είναι τεράστιες και πο-
λυδάπανες. Κάποια στελέχη δεν σταματούν
να εργάζονται ούτε το Σάββατο, ούτε την Κυ-
ριακή ενώ όπως χαρακτηριστικά μου ειπώθη-
κε: “εργοδοτούνται κανονικά δύο-τρεις τηλε-
φωνητές με στόχο να συσπειρώσουν τα παλιά
μέλη του ΔΗΚΟ και ήδη κινδυνεύουν να πά-
θουν φαρυγγίτιδα!”.
Σύμφωνα με την πηγή μου κάποια, διαλεχτά,
στελέχη εργάζονται αποκλειστικά στην επι-
κοινωνία με δυσαρεστημένα στελέχη άλλων
κομμάτων και της Συμμαχίας Πολιτών και του
ΔΗΣΥ αλλά και του ΑΚΕΛ. 
Επιπλέον έχουν ήδη αρχίσει τα δείπνα στα ο-
ποία παρευρίσκονται τα πρωτοκλασάτα στε-

λέχη και του ΔΗΚΟ και της ΕΔΕΚ και της Αλλη-
λεγγύης. “Σε κάποια, επιλεγμένα συμμετέχει
και ο ίδιος ο πρίγκιπας”, μου ειπώθηκε. 

ΚΟΥΪΖ: Ποιος πολιτικός αρχηγός αναμένει πως
και πως την ανακοίνωση του υποψηφίου του
ΑΚΕΛ για να προχωρήσει με την δημοσκόπη-
ση που έχει ήδη παραγγείλει;

Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  Σ Ε Β Ε Ρ Η

Στο νοητό σταυροδρόμι της εξουσίας της
Κύπρου ο Πρόεδρος ξεκινά την ανάβασή
του από τον πάτο του πηγαδιού των τει-
χών στην οδό Ομήρου που διαπερνά τον
πολιτικό μας βουλευτικό πολιτισμό εντός
του παρηκμασμένου
πολυπολιτισμικού κήπου, για να ανέβει
με κακουχίες ιερομάρτυρα τον Λόφο
της Σεβέρη,  ξαποσταίνοντας για λίγο από
τα πολεμικά παίγνια υπό το θλιμμένο
βλέμμα του υπό απόκρυψη τις νύχτες Κυ-
ριάκου Μάτση. Όταν όμως ο λόφος κατα-
ληφθεί, είτε συγκυριακά είτε από τακτική
μαεστρία, τα λάφυρα είναι μεθυστικά.Τον
κατήφορο της επιστροφής στην οδό Ομή-
ρου δεν τον επέλεξε ποτέ κανείς.

T O  Π Α Ν Τ Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Πολύ χαρούμενος είναι ο Θωμάς
τις τελευταίες μέρες. Ο "συνέται-
ρός του", όπως τον αποκαλούν οι
συνάδελφοι τον Γιώργο Παμπορί-
δη, είναι στα φόρτε του με το ΓεΣΥ
με αποτέλεσμα το μόνιμο τραπεζά-
κι δίπλα από το ταμείο να σφύζει α-
πο παρασκήνιο, καλεσμένους και
φάβα. Όλοι θέλουν να μιλήσουμε
με τον βαρύτονο Γιώργο και όλους
τους αντιμετωπίζει με το γνωστό
του χιούμορ στα όρια της ειρωνείας
. Αυτός που δεν εμφανίζεται με τί-
ποτα στο Παντοπωλείο είναι ο Παύ-
λος Φωτιάδης της Γιουνιβέρσαλ.
Κάποιος μάλιστα θαμώνας είπε:
"Μόλις δούμε τον Παύλο στο Πα-
ντοπωλείο να τρώει στο τραπέζι
Παμπορίδη, τότε να ξέρετε πως ό-
ντως θα έχουμε ΓεΣΥ...". 

Εν δυνάμει ανταγωνισμός του Θω-
μά θέλει να γίνει το Jamies Oliver.
Στο νέο μεσημεριανό μενού εξαφα-
νίστηκαν τα σκόρδα και λίγο έλειψε
να βάλουν και λουβί. Ο πολυμήχα-
νος Σάντρος της PHC κάτι θα σκε-
φτεί και για αυτό, αν και τώρα είναι
απασχολημένος με τα σχέδια των ε-
στιατορίων του σε τέσσερα (!) νέα
Mall! Επειδη τα τρία είναι στην Λάρ-
νακα, μάλλον θα υλοποιήσει τα σχε-
δια μόνο στο τέταρτο της Λευκω-
σίας, του Αθηαινίτη. 

Αγνωστο παραμένει αν το Σούπερ-
μαρκετ Αθηαινίτης, (συνωνυμία με
τον developer) θα ανοίξει τελικά στο
πράσινο mall της Ανθούπολης. Στο
τάβλι που παίζει με τους προμηθευ-
τές, ψυθιριζόταν πως θα προχωρού-
σε με δικό του κτίριο σε παράπλευ-
ρη ιδιόκτητη  γη... Πάντως το
success storyΑθηαινίτης Σούπερ-

μαρκετ παρακολουθούν πολλοί με
ενδιαφέρον γιατί όπως λένε "άλλο
ένα κατάστημα και αλλο δύο...".

Μένουμε στα Σούπερμαρκετ και α-
ναμένουμε πότε θα ξεκινήσει το
Σκλαβενίτης - πρώην Καρφούρ- τις
προσφορές 1+1. Τα μήντια περιμέ-
νουν πώς και πώς το τηλεφώνημα
από τον Μιχάλη Παναγίδη και τα
πρώτα mediaplan. Πάντως η στρα-
τηγική επικοινωνίας της Σκλαβενί-
της είναι για να διδάσκεται στα πα-

νεπιστήμια ως παράδειγμα προς α-
ποφυγήν. Ηρθαν, άλλαξαν πινακίδες
και έφυγαν! Ούτε ανακοίνωση ποιοι
είναι τι θέλουν να κάνουν και πότε
θα ξανάρθουν. 

Σε μια άλλη παράλληλη μάχη, για
τα μάτια της apple, η iSquare επίση-
μη αντιπρόσωπος των προϊόντων με
λογότυπο το Μήλο, φαίνεται να "'έ-
κοψε" διανομέα στην Κύπρο. Οι λό-
γοι άγνωστοι. Η ελληνική εταιρεία
πάντως δεν φημίζεται για την οργά-

νωση και την φροντίδα που δίνει
στην αγορά της Κύπρου.

Στα τραπεζικά, ενδιαφέρον είναι
να δούμε τις κινήσεις του νέου CEO
της Alpha Bankστην Κύπρο. Η τρά-
πεζα ήταν η μοναδική από τις ελλη-
νικές που επέλεξε να διατηρήσει
την παρουσία στη χώρα μας, με βά-
ση και τους όρους χρηματοδοτησης
των ελληνικών τραπεζών από την
Τρόικα  στο τελευταίο μνημόνιο. Ο
Κωνσταντίνος Κουτεντάκης δεν εί-

ναι πολύ παλιός στον τραπεζικό το-
μέα αφού από πριν την πρόσληψή
του στην Apha Bank ήταν υψηλό-
βαθμο στέλεχος του κολοσσού των
καλλυντικών L'oreal στο Παρίσι. Η το-
ποθέτησή του πάντως στην Κύπρο
δείχνει και την στρατηγική της μη-
τρικής στην αγορά, η οποία λογικά
θα ακολουθήσει προϊοντική κατεύ-
θυνηση για τα νοικοκυριά και τις μι-
κρομεσαίες. Ετσι κι αλλιώς στις με-
γάλες επιχειρήσεις η τράπεζα "κάη-
κε" στα NPLs.

Για τάβλι στου Αθηαινίτη

Είναι φανερό ότι για να ξεπεραστούν τα προβλήματα που
υπερβολικού δανεισμού και της ανεργίας, η χώρα μας
χρειάζεται ψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης μέσα στα επόμενα
χρόνια. Το πρόβλημα όμως είναι ότι δύσκολα θα υπάρξει τό-
νωση της εσωτερικής αγοράς σε μια οικονομία, η οποία τα
τελευταία πέντε- έξι χρόνια χαρακτηρίζεται από ψηλή ανεργία,
μετανάστευση και συμπίεση των όρων εργασίας για τους
περισσότερους εργαζόμενους. Ταυτόχρονα, ο υπερβολικός
δανεισμός τόσο στα νοικοκυριά όσο και στις επιχειρήσεις
λειτουργεί ως αρνητικός παράγοντας για την επίταση της
ανάπτυξης. Τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά δεν είναι σε θέση
να αυξήσουν τις δαπάνες τους. Οι υπερχρεωμένες επιχειρήσεις
δεν επενδύουν σε νέα τεχνολογία  και νέα προϊόντα.

Η ανάπτυξη που παρατηρείται τον τελευταίο χρόνο έχει
να κάνει με μάλλον ευνοϊκές συγκυρίες κυρίως στον τομέα
του τουρισμού και σε αγορές ακινήτων από άτομα που εν-
διαφέρονται για απόκτηση της κυπριακής υπηκοότητας. Αν
εξαιρέσει κανείς τον τομέα του τουρισμού, στον οποίο πα-
ρατηρούνται επενδύσεις και κάποια έργα στη βιομηχανία
ακινήτων, γενικά οι επενδύσεις στην Κύπρο παραμένουν
χαμηλές. Με βάση πίνακα που παρουσίασε την Κυριακή η
«Καθημερινή», οι επενδύσεις, ως ποσοστό του ΑΕΠ το 2016,
κυμάνθηκαν στην Κύπρο σε ένα από τα χαμηλότερα επίπεδα.
Η Κύπρος κατατάχθηκε στην 24η θέση ανάμεσα στις 28
χώρες μέλη της Ένωσης, ενώ θα ανέμενε κανείς μια σημαντική
άνοδο των επενδύσεων μετά το τέλος της μακράς ύφεσης.

Ούτε ο δημόσιος τομέας θα μπορούσε να υποκαταστήσει
τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις σε επενδύσεις, αφού και
αυτός είναι υπερχρεωμένος.  Εκείνο όμως που θα μπορούσε
να κάνει η Κυβέρνηση από κοινού με τις πολιτικές δυνάμεις
και τις επαγγελματικές οργανώσεις είναι να καθορίσει πολύ
συγκεκριμένους τομείς προτεραιότητας με συγκεκριμένους
στόχους ως προς την ανάπτυξη στα επόμενα 5-10 χρόνια.
Τέτοιοι τομείς δεν πρέπει να είναι πολλοί για να μην μετατραπεί
μια τέτοια προσπάθεια σε ένα κατάλογο στον οποίο θα μπουν
τα πάντα. Πρέπει να είναι εκείνοι οι τομείς στους οποίους
έχουμε τις δυνατότητες να είμαστε ανταγωνιστικοί και να
έχουμε καλές επιδόσεις.

Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι η ανάπτυξη του τομέα της
εκπαίδευσης. Θα μπορούσε να ετοιμαστεί ένα  γενικό σχέδιο
δράσεων με βάση το οποίο θα τεθούν συγκεκριμένοι στόχοι.
Ας πούμε, υποθετικά μιλώντας καθότι δε γνωρίζω τα ακριβή
δεδομένα, ένας στόχος πιθανόν να είναι να διπλασιαστεί σε
πέντε χρόνια ο αριθμός των ξένων φοιτητών στα δημόσια
και ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Ένα άλλο παράδειγμα είναι ο τομέας της κινηματογραφικής
παραγωγής τόσο για κινηματογραφικές ταινίες όσο και για
σειρές και ντοκιμαντέρ. Η Κύπρος προσφέρεται για κάτι
τέτοιο για πολλούς λόγους και άλλες χώρες, όπως η Μάλτα,
έχουν ήδη υλοποιήσει τέτοιους στόχους. Το θέμα πρέπει να
είναι ποια κίνητρα πρέπει να δοθούν για να έρθουν εδώ
ξένες παραγωγές ή και για να αναπτυχθεί η ντόπια παραγωγή.
Πόσα λεφτά πρέπει να ξοδέψουμε άμεσα, ποιες ρυθμίσεις
πρέπει να γίνουν στη φορολογία, ποιες υποδομές να δημι-
ουργηθούν, ποιες πρωτοβουλίες προώθησης να αναληφθούν. 

Είμαι σίγουρος ότι μπορεί να εντοπιστεί μια σειρά από
τέτοιες δραστηριότητες και να υπάρξει ένα πρακτικό σχέδιο
για την κάθε μια με συγκεκριμένες ενέργειες και στόχους
ώστε να πετύχουμε στοχευμένα την ανάπτυξη που χρεια-
ζόμαστε. Απλώς πρέπει να σκεφτούμε λίγο έξω από τα συμ-
βατικά πλαίσια.

Να ορίσουμε στόχους
για την ανάπτυξη

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Η / Tου ΠΑΜΠΟΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Γράφει ο ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ

«Ελάτε τώρα, υπάρχει η ζωή, ο θάνατος και η αγάπη. Και όλα αυτά τα “εγώ” είναι μπούρδες».

Πράκτορες, υπερκόπωση και εξαγγελία Αναστασιάδη 

«Αν δεν μπορείς να είσαι καλύτερος από τον ανταγωνιστή σου, απλά ντύσου καλύτερα». (Anna Wintour)
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OCEAN BLUE BY MARCIA THRASYVOULOU
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Για προπώληση εισιτηρίων και πληροφορίες
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Tη βραδιά παρουσιάζουν οι

Θοδωρής Μαραντίνης & Έβελυν Καζαντζόγλου

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ανάπτυξη πέραν των προσδοκιών
κατέγραψε η Κύπρος, μόλις από το
πρώτο τρίμηνο του 2017, της τάξεως
του 3,3%, χαρίζοντας χαμόγελα σε
Υπουργείο Οικονομικών και Κυβέρ-
νηση και κλείνοντας τα στόματα
τα οποία θέλουν ή τέλος πάντων ή-
θελαν την Κύπρο να συνεχίσει να
ασθμαίνει έπειτα από το σοκ της
οικονομικής κρίσης που την έπληξε.
Η Κύπρος καταγράφει οικονομική
ανάπτυξη από τις μεγαλύτερες στην
ιστορία της, τόσο πολύ, που η Κο-

μισιόν στις χειμερινές της προβλέ-
ψεις την ήθελε να περνά σε μια
φάση υπερθέρμανσης. Αποτέλεσμα
αυτού, να θέλει να της θέσει ένα
«στοπ», με την επιβολή φόρων για
να της ανακόψει την πορεία. Τότε
όμως – στα μέσα Φεβρουαρίου – ο
Υπουργός Οικονομικών αντιστάθηκε
σθεναρά στη θέση της Κομισιόν,
τονίζοντας πως δεν θα επιβληθούν
οποιοιδήποτε φόροι για να ανακό-
ψουν την οικονομική ανάπτυξη, ή
όπως έγραψαν στην έκθεση, την
«υπερθέρμανση». Στις εαρινές προ-
βλέψεις της όμως η Κομισιόν άφησε
στο «συρτάρι» τη λέξη «υπερθέρ-

μανση» της οικονομίας, αλλά και
την επιβολή φόρων που ίσως χρει-
αστεί για να ανακοπεί. Παρουσιά-
στηκε όμως κάπως συντηρητική
στις προβλέψεις της, με ανάπτυξη
2,5% και 2,3% του  ΑΕΠ το 2017 και
το 2018. Πρόσθεσε πως θα υπάρξουν
πλεονασματικοί προϋπολογισμοί
κατά 0,2 και 0,7 μονάδες, αλλά και
μείωση της ανεργίας στο 11,7% και
το 10,6% αντιστοίχως. Ταυτόχρονα,
λαμβάνοντας υπόψη το τουριστικό
ρεύμα το οποίο αναμένεται να κα-
τακλύσει την Κύπρο για τις καλο-
καιρινές του διακοπές και συνδυά-
ζοντας παράλληλα το γεγονός πως
δημιουργήθηκαν καινούργιες κλίνες,
ενώ τουρίστες διαφόρων αγορών
επιστρέφουν στο νησί, κύκλοι από
το Υπουργείο Οικονομικών αναφέ-
ρουν στην «Κ» ότι ενδεχομένως στα
επόμενα δύο τουλάχιστον τρίμηνα,
ο ρυθμός ανάπτυξηςθα σκαρφαλώ-
σει σε ακόμα μεγαλύτερα επίπεδα.

Σύμφωνα με τις χθεσινές εκτι-
μήσεις της Στατιστικής Υπηρεσίας,
ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας
κατά το πρώτο τρίμηνο του 2017,
υπολογίζεται σε 3,4% σε σύγκριση
με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2016.
Μετά τη διόρθωση του ΑΕΠ ως προς
τις εποχικές διακυμάνσεις και τις
εργάσιμες μέρες, ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης για το πρώτο τρίμηνο του 2017
υπολογίζεται στο 3,3%. Όπως ανα-
φέρει η Στατιστική Υπηρεσία, η αύ-
ξηση του ρυθμού ανάπτυξης οφεί-
λεται κατά κύριο λόγο στους τομείς
των  ξενοδοχείων και εστιατορίων,
στο λιανικό και χονδρικό εμπόριο,
στις κατασκευές και στη μεταποί-
ηση, ενώ, όπως σημείωσε, αρνητικό
ρυθμό ανάπτυξης κατέγραψε ο το-
μέας ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί

οργανισμοί. Όπως αναφέρουν οι ε-
κτιμήσεις, ο ρυθμός αύξησης του
πραγματικού ΑΕΠ αποδίδεται κυ-
ρίως στην εγχώρια ζήτηση. Πρό-
σθετα, η ιδιωτική κατανάλωση α-
ναμένεται να αποτελέσει κινητήριο
μοχλό ανάπτυξης, που τροφοδοτεί-
ται από τη ζήτηση που παρουσιά-
στηκε κατά τη διάρκεια των ετών
κρίσης και την αύξηση της απα-
σχόλησης το 2016. Σύμφωνα με την
Κομισιόν, ωστόσο, η αγοραστική
δύναμη αναμένεται να παρουσιάσει

κάποια διάβρωση καθώς ο πληθω-
ρισμός επιστρέφει σε θετικό έδαφος,
ενώ αναφέρει ότι κάποια στήριξη
για την ανάπτυξη προβλέπεται να
προέλθει από την κατανάλωση του
δημοσίου, η οποία αναμένεται να
ξεκινήσει μετά από πέντε χρόνια
συρρίκνωσης και τις καθαρές εξα-
γωγές.

Σταδιακή ανάκαμψη
Εντούτοις, η Κομισιόν αναφο-

ρικά με τις δικές της εκτιμήσεις,

τονίζει ότι «οι επενδύσεις στην Κύ-
προ υπέστησαν έντονη πτώση
κατά τη διάρκεια της κρίσης και
προβλέπεται να ανακάμψουν στα-
διακά προς το μακροπρόθεσμο μέ-
σο όρο. Η σαφής ανοδική τάση
των επενδύσεων σε κατοικίες και
λοιπές κατασκευές, που παρατη-
ρείται το 2016, αναμένεται να συ-
νεχιστεί καθώς η αγορά ακινήτων
αυξάνεται. Ενώ υπάρχει μεγάλη α-
βεβαιότητα γύρω από τις επενδυ-
τικές προοπτικές, η σταδιακή χα-
λάρωση των όρων τραπεζικών δα-
νείων, η αύξηση των άμεσων ξένων
επενδύσεων και η βελτίωση της ε-
μπιστοσύνης στην οικονομία ανα-
μένεται να διατηρήσουν τη θετική
επενδυτική δυναμική».

Σημειώνεται δε, ότι η εκτίμηση
της Στατιστικής Υπηρεσίας είναι
μεν ψηλότερη των προσδοκιών,
αλλά δεν αφορά το 2017 στην ο-
λότητά του. Το Κέντρο Οικονομικών
Ερευνών του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου βλέπει για το 2017 ανάπτυξη
της τάξεως του 3,1%, ο ΥΠΟΙΚ το
Φεβρουάριο είχε τονίσει ότι ο ρυθ-
μός ανάπτυξης για το 2017 αναμέ-
νεται να κυμανθεί μεταξύ 2,5 - 3%,
ενώ την προηγούμενη εβδομάδα,
ο οικονομολόγος και αναπληρωτής
διευθυντής Πίτερ Σάνφιλντ της
EBRD, ανέφερε ότι η πρόβλεψη
του 2,5% για την Κύπρο είναι μια
ρεαλιστική τιμή.

Μεγάλες
προοπτικές, 
συγκρατημένη
αισιοδοξία
Η οικονομία ξεπέρασε τις προσδοκίες-
Στο 3,3% η ανάπτυξη στο πρώτο τρίμηνο

Χάρης: Eφικτός 
ο στόχος για ρυθμό
ανάπτυξης 2,9%
Μιλώντας στην «Κ» ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης Γε-
ωργιάδης και ερωτηθείς εάν πρόκειται να αλλάξουν οι
προβλέψεις, ανέφερε πως «η εκτίμηση για το ρυθμό α-
νάπτυξης του 2017 που έχουμε γνωστοποιήσει είναι στο
2,5 – 3%, αλλά κατ΄ ακρίβεια περιμένουμε 2,8 – 2,9%. Η
εκτίμηση, όχι μόνο δεν αλλάζει, αλλά με ένα τόσο καλό
τρίμηνο, καθίσταται και απόλυτα εφικτή». Ερωτηθείς
σχετικά με την «υπερθέρμανση» που είχε παρουσιάσει
στις χειμερινές της προβλέψεις η Κομισιόν και εάν υπάρχει
κίνδυνος να επιστρέψει σε μελλοντικές εκτιμήσεις της,
αφού καταγράφει η Κύπρος τόσο καλούς ρυθμούς ανά-
πτυξης, ο κ. Γεωργιάδης τόνισε πως «η υπερθέρμανση
είναι η αιτία που μπορεί να οδηγήσει σε ελλειμματικό
διαρθρωτικό ισοζύγιο. Βάσει των εαρινών εκτιμήσεων,
το λεγόμενο διαρθρωτικό ισοζύγιο, το οποίο είναι και το
νοητό που μπαίνουν όλες οι εκτιμήσεις για υπερθέρμανση,
είναι εντός των αποδεκτών ορίων. Άρα εκ των πραγμάτων
έχουν ήδη μετακινηθεί στις εκτιμήσεις τους και εκείνος
ο αριθμός που έβγαζαν και ήταν σε απόκλιση, σταδιακά
διορθώθηκε, δίχως να λάβουμε οποιαδήποτε πρόσθετα
μέτρα. Η μεθοδολογία που είχαν ακολουθήσει, αν και
είναι κοινά αποδεκτή, έχει διαφανεί ότι σε περιπτώσεις
οικονομιών που περνούν τη φάση της ανάκαμψης, δίνει
στρεβλά και περίεργα συμπεράσματα. Επιβεβαιωθήκαμε
με το γεγονός ότι άλλαξε και δεν μιλά πια η Κομισιόν για
υπερθέρμανση στις εαρινές της προβλέψεις. Το structural
balance εξάλλου, είναι ελαφρώς αρνητικό, αλλά εντός
του αποδεκτού ορίου». Πρέπει να συνεχίσουμε την καλή
προσπάθεια της νέας προοπτικής της χώρας, κατέληξε.

Μαυρίδης: Αποτέλεσμα
της συνετής διαχείρησης 
Θέλοντας να σχολιάσει τις εκτιμήσεις της ανάπτυξης του
3,3%, ο οικονομολόγος και βουλευτής του ΔΗΣΥ Μάριος
Μαυρίδης, ανέφερε ότι το αποτέλεσμα του 3,3% προήλθε
από τη συνετή διαχείριση των δημοσίων οικονομικών
και την έμφαση μέσω κινήτρων που δίνει η Κυβέρνηση
στον ιδιωτικό τομέα. «Αυτά καταδεικνύουν ότι δεν χρει-
άζεται να ξοδεύει χρήματα το κράτος για να υπάρχει α-
νάπτυξη, αλλά μπορεί και ο ιδιωτικός τομέας με τα σωστά
κίνητρα», πρόσθεσε. Ερωτηθείς σχετικά με τα ποσοστά
που θα παρουσιαστούν στα επόμενα τρίμηνα, ο κ.
Μαυρίδης είπε ότι «ο ρυθμός ανάπτυξης αντικατοπτρίζει
το καλό οικονομικό κλίμα που υπάρχει, με τις αυξημένες
επενδύσεις και της αυξημένης εγχώριας κατανάλωσης.
Θεωρώ ότι θα συνεχίσει να παρουσιάζει η οικονομία θε-
τικούς ρυθμούς ανάπτυξης, αλλά δεν θεωρώ ότι θα είναι
της τάξης του 3% – 4%. Έχουν ξεκινήσει από πέρυσι ε-
πενδύσεις οι οποίες δημιουργούν ανάπτυξη και οι οποίες
επενδύσεις μπορεί να μην είναι ίδιες τα επόμενα χρόνια.
Όσον αφορά στο ρυθμό ανάπτυξης όλου του 2017, πιστεύω
ότι θα είναι γύρω στο 3%, με τις  επενδύσεις που προ-
γραμματίζονται να γίνουν, να είναι εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων ευρώ. Επενδύσεις όπως το καζίνο, οι μαρίνες,
ο τουριστικός τομέας, αλλά και ο κατασκευαστικός, είναι
ο κύριος λόγος της ανάπτυξης που καταγράφεται». 

<<<<<<<

Τομείς που έδωσαν 
ώθηση για το 3,3% 
είναι τα ξενοδοχεία και
τα εστιατόρια, το λιανικό
και το χονδρικό εμπό-
ριο, καθώς οι κατασκευ-
ές και η μεταποίηση.

Πρόεδρος: Οδεύουμε προς πλήρη ανάκαμψη
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης χαιρέτισε τη συνε-
χιζόμενη καταγραφή της ανοδικής ανάπτυξηςτης κυπριακής οικονο-
μίας. «Η ικανοποίησή μου δεν είναι παρά η ικανοποίηση που ο καθένας
από εμάς νιώθει, αφού μέσα από τη συλλογική προσπάθεια και τις θυ-
σίες του λαού μας επιτυγχάνεται η σταδιακή αποκατάσταση της πλή-
ρους ανάκαμψης αλλά και η επιτυχία των στόχων μας.Η σημερινή εξέ-
λιξη αποδεικνύει ότι η επιμονή και η συνέπεια σε μια ορθή δημοσιονο-
μική πολιτική, η πίστη στις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις, η προσέλκυ-
ση επενδύσεων, η ενίσχυση της αξιοπιστίας της χώρας μας διεθνώς,
είναι τα μόνα εφικτά συστατικά που δημιουργούν τις συνθήκες σταθε-
ρότητας, τη σιγουριά και την προοπτική για το μέλλον.Την ίδια ώρα, η
ανάπτυξη που καταγράφεται δημιουργεί και τις απαραίτητες συνθήκες
να αντιμετωπιστούν σταδιακά αλλά και αποτελεσματικά τα προβλήμα-
τα που η οικονομική κρίση προκάλεσε στον λαό μας». «Αυτό που δια-
βεβαιώνω τον κυπριακό λαό είναι ότι θα συνεχίσουμε με την ίδια απο-
φασιστικότητα, μακριά από οποιεσδήποτε σκοπιμότητες ή λαϊκισμούς,
ώστε να μην επιτρέψουμε να επανέλθουμε σε δυσάρεστες συνθήκες
του παρελθόντος», κατέληξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Η εκτίμηση της Στατιστικής Υπηρεσίας είναι μεν ψηλότερη των προσδοκιών, αλλά δεν αφορά το 2017 στην ολότητά του. 
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Της ΑΡΙΑΝΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ

Εντατικά προετοιμάζονται οι εταιρείες
που δραστηριοποιούνται στον τομέα
των αλκοολούχων ποτών, καθώς έχουμε
μπει στην τελική ευθεία για την έναρξη
της καλοκαιρινής περιόδου. Το μεγάλο
κύμα τουρισμού που αναμένεται να κα-
ταφθάσει στη χώρα τους αμέσως επό-
μενους μήνες, θέτει σε εγρήγορση τις
επιχειρήσεις, οι οποίες θέλουν να επεν-
δύσουν στο εγχώριο εμπορικόγίγνεσθαι
είτε με στρατηγικές συνεργασίες με
άλλες εταιρείες είτε μπαίνοντας δυναμικά
στην κυπριακήαγορά πλασάροντας νέα
προϊόντα. Σε αυτούς τους ρυθμούς κι-
νείται και η Laiko Cosmos Trading, η
οποία θέλοντας να κερδίσει μεγαλύτερο
μερίδιο αγοράς στον τομέα των αλκο-
ολούχων ποτών, με ιδιαίτερη έμφαση
στον κλάδο των κοκτέιλ και των
premium ποτών, ανακοίνωσε προ ημε-
ρών την έναρξη συνεργασίας με την
Bacardi Limited και William Grant &
Sons, προσθέτοντας στο χαρτοφυλάκιό
της, προϊόντα που βρίσκονται ήδη στη
διεθνή βιομηχανία εδώ και χρόνια και
είναι γνωστά στο καταναλωτικό κοινό.

Εμπλουτίζοντας τη δυναμική της ε-
πιχείρησης με τις δύο αυτές μεγάλες ε-
ταιρείες, οι οποίες έχουν αρκετές πω-
λήσεις στον τομέα των αλκοολούχων
ποτών, η Laiko Cosmos Trading επενδύει
στην περαιτέρω ανάπτυξή τους στην
κυπριακή αγορά, ενώ πυροδοτεί ταυ-
τόχρονα τον εγχώριο ανταγωνισμό που
δραστηριοποιείται στους συγκεκριμέ-
νους τομείς, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση
στην στρατηγική συνεργασία που θα
καρποφορήσει τους καλοκαιρινούς μή-
νες, στη διάρκεια των οποίων η κατα-
νάλωση του αλκοόλ βρίσκεται στο ζενίθ. 

Σε δηλώσεις στην «Κ» ο Γενικός Δι-
ευθυντής της LaikoCosmos Trading Βα-
σίλης Πετρίδης εξέφρασε ικανοποίηση
για δύο νέες συνεργασίες της εταιρείας,
αναφέροντας πως εκτός από την πλούσια
γκάμα γνωστών προϊόντων φαγητών
και ποτών που προσφέρει στην αγορά,
έρχονται να προστεθούν στο χαρτοφυ-
λάκιο της, προϊόντα που είναι ήδη γνω-

στά στην κυπριακή αγορά. «Είμαστε ι-
διαίτερα ευχαριστημένοι για τις δύο
νέες συνεργασίες και τη προσθήκη τόσο
ισχυρών brands που θα συμπληρώσουν
και αναπτύξουν το υπάρχον portfolio
της εταιρείας, καλύπτοντας τις ανάγκες
όλων των καναλιών διανομής και φυσικά
των καταναλωτών», σημείωσε ο κ. Πε-
τρίδης, προσθέτοντας πως οι στρατη-
γικής σημασίας συνεργασίες θα φέρουν
όλα τα νέα προϊόντα στα 4.000 και πλέον
κέντρα που καλύπτει το δίκτυο της ε-
ταιρείας. 

Τα προϊόντα 
Οιδύο εταιρείες, με τις οποίες συνήψε

συνεργασία στις αρχές Μαΐου η Laiko
Cosmos  Trading περιλαμβάνουν πάνω
από 200 μάρκες παγκοσμίως σε όλες
τις κατηγορίες αλκοολούχων ποτών, ό-
πως βότκα, ουίσκι, τζιν, λικέρ και αφρω-
δών κρασιών. Το portfolio της Bacardi
περιλαμβάνει αρκετά προϊόντα, όπως
μεταξύ άλλων το διεθνούς φήμης Bacardi,

Grey Goose, Bombay Sapphire, Dewar’s,
Aberfeldy και Martini.Αντίστοιχα, πολύ
γνωστά και ταχέως αναπτυσσόμενα σε
παγκόσμιο επίπεδο brands περιλαμβάνει
το portfolio της William Grant & Sons,
με το Glenfiddich, Grant’s, The Balvenie,
Hendrick’s, Monkey Shoulder, Tullamore
D.E.W.Η διανομή των νέων brands της
Laiko Cosmos Trading έχει ήδη ξεκινήσει
από τις αρχές του μήνα που διανύουμε
σε όλα τα κανάλια και τύπους καταστη-
μάτων της αγοράς, με τον κ. Πετρίδη
να αναφέρει πως ο λόγος που οι δύο ε-
ταιρείες επέλεξαν την LaikiCosmos είναι
επειδή καλύπτει όλα τα κανάλια της α-
γοράς (υπεραγορές, χώροι εστίασης,
νυκτερινά κέντρα, περίπτερα), διατη-
ρώντας ταυτόχρονα πολύ καλές σχέσεις
με το πελατολόγιό της. «Η εταιρεία πα-
ρέχει και προωθεί μερικές από τα πιο
δημοφιλείς διεθνές μάρκες φαγητών
και ποτών, είτε ζεστής διανομής είτε
προϊόντων που χρειάζονται ψυγείο συ-
ντήρησης ή κατάψυξη, δίνοντας πλε-

ονεκτήματα τόσο στον τομέα των σχέ-
σεων με τους πελάτες, όσο και με τους
καταναλωτές.Λόγω του πλούσιου πε-
λατολογίου που έκτισε εδώ και χρόνια
η εταιρεία, είναι πολύ πιο εύκολο να
προσεγγίσουμε όλα αυτά τα κανάλια
και να προωθήσουμε τα προϊόντα σε
σύντομο χρονικό διάστημα, φέρνοντας
το επιθυμητό αποτέλεσμα», είπε ο κ.
Πετρίδης. 

Μερίδια αγοράς 
Όσον αφορά τα μερίδια αγοράς, ο

τομέας των οινοπνευματωδών, ιδιαίτερα
τους καλοκαιρινούς μήνες αναμένεται
να φέρει κέρδη στις επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται με τον συγκεκρι-
μένα τομέα, ενδυναμώνοντας και αυ-
ξάνοντας το μερίδιό τους, μέσα από
στρατηγικές συνεργασίες και επενδύσεις.
Αν και η συμπεριφορά των καταναλωτών
της Κύπρου διαφέρει από τις υπόλοιπες
γειτονικές και μη χώρες, η κατανάλωση
των κοκτέιλ και των premium ποτών

απέκτησαν μια τεράστια δυναμική τα
τελευταία χρόνια, δίνοντας στις επιχει-
ρήσεις το έναυσμα για την περαιτέρω
προώθησή τους. Ωστόσο, εκτός από
την εστίαση σε αυτές τις κατηγορίες
ποτών, οι Κύπριοι καταναλωτές είναι
άρρηκτα συνδεδεμένοι με την κατανά-
λωση μπύρας, των κρασιών αλλά και
των ουίσκι, με τις εταιρείες να μην στα-
ματούν την τροφοδότηση της αγοράς
με τις στάνταρτ κατηγορίες. 

Στην Bacardi Limited και William
Grant & Sons υπάρχουν brands, τα οποία
έχουν υψηλέςθέσεις στο μερίδιο αγοράς.
Στην κατηγορία του ρούμι, το Bacardi
έχει ένα αξιοσημείωτο ποσοστό στην
Κύπρο, ενώ στην κατηγορία της super
premium βότκας πολύ ψηλό μερίδιο
έχει και η μάρκα Grey Goose. Επίσης
τα ουίσκι που περιλαμβάνονται στο
portfolio της William Grant & Sons, με
το Glenfiddich να βρίσκεται ψηλά στις
προτιμήσεις των καταναλωτών. Η κα-
τηγορία του super premium τζιν, η
οποία σημειώνει άνοδο το τελευταίο
διάστημα στην κυπριακή αγορά, δεν
θα μπορούσε να λείπει από το χαρτο-
φυλάκιο των δύο εταιρειών, με τη
William Grant να έχει στο δυναμικό της
το brand Hendrick’s και την Bacardi το
γνωστό brand Bombay. Αυξητικά κινείται
και ο τομέας των αφρωδών κρασιών,
με τον γυναικείο πληθυσμό να τα προ-
τιμά από τα υπόλοιπα αλκοολούχα ποτά
και τη γνωστή μάρκα Martini που προ-
σφέρεται από τη Bacardi να κατέχει ση-
μαντικό μερίδιο στην αγορά. 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Θύμα του ίδιού της του εαυτού κινδυ-
νεύει να πέσει η τουριστική βιομηχανία
εάν το επόμενο διάστημα δεν αντιμε-
τωπισθεί αποτελεσματικά το οξύ, όπως
αποδεικνύεται, πρόβλημα έλλειψης
ανθρώπινου δυναμικού. Τα κενά που
καταγράφονται στο χώρο των ξενο-
δοχείων φαίνεται να είναι μόνο η κο-
ρυφή του παγόβουνου μιας και, όπως
αποκαλύπτεται, το πρόβλημα εργατικού
δυναμικού επεκτείνεται και σε άλλους
κλάδους της τουριστικής βιομηχανίας
του τόπου. Στο χώρο της εστίασης πα-
ρατηρούνται σοβαρές ελλείψεις σε ει-
δικότητες κλειδιά με αποτέλεσμα οι ι-
διοκτήτες κέντρων αναψυχής να βρί-
σκονται σε απελπιστική κατάσταση.
Μέσα Μαΐου και η εικόνα που δίνει ο
φορέας του χώρου  μαζικής εστίασης
είναι απελπιστική. Το σύνολο των ε-
στιατορίων  σε τουριστικούς χώρους
αντιμετωπίζουν σοβαρές ελλείψεις βα-
σικών ειδικοτήτων, όπως μάγειροι και
σερβιτόροι με αποτέλεσμα να διατρέ-
χουν σοβαρούς κινδύνους να μην μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στην αυξημένη
ζήτηση υπηρεσιών  της φετινής πε-
ριόδου.

Οι ελλείψεις που δείχνουν να έχουν
δημιουργήσει μια εκρηκτική κατάστα-
ση και στο χώρο της μαζικής εστίασης

τείνουν να χαρακτηρίσουν την φετινή
περίοδο, ως φαινόμενο μη σωστής
προετοιμασίας και προγραμματισμού
από τους ίδιους τους επιχειρηματίες
σε ανθρώπινο δυναμικό.  Και αν στο
χώρο των ξενοδοχείων η εκτίμηση
που επικρατεί είναι ότι τα όποια κενά
σε εργατικό δυναμικό θα έχουν καλυ-
φθεί μέχρι την κορύφωση της τουρι-
στικής περιόδου, στο χώρο της εστία-
σης οι προοπτικές μάλλον είναι απαι-
σιόδοξες.

Εδώ εκφράζονται σοβαρές ανησυ-
χίες ότι ένας σημαντικός κλάδος του
τουρισμού θα βρεθεί φέτος αντιμέτω-

πος με αυξημένο όγκο δουλειάς που
δεν θα μπορεί να διεκπεραιώσει ένεκα
των ελλείψεων σε προσωπικό. 

Ψάχνουν 6 χιλιάδες
Με βάση τις εκτιμήσεις που γίνονται

αυτή την περίοδο  καταγράφονται ελ-
λείψεις που με τους μετριότερους υ-
πολογισμούς ξεπερνούν τις έξι χιλιάδες
εργαζόμενους. Το μεγαλύτερο πρό-
βλημα εντοπίζεται στην Πάφο όπου
κάθε ένα από τα εξακόσια κέντρα α-
ναψυχής έχει κατά μέσο όρο δυο ελ-
λείψεις. Ο πρόεδρος  του Συνδέσμου
Κέντρων Αναψυχής Φύτος Θρασυβού-

λου έκανε λόγο για καταστροφική χρο-
νιά για τον κλάδο εάν δεν υπάρξουν
άμεσα αποτελέσματα μέχρι τα μέσα
Ιουνίου. Και εδώ παρατηρείται το ίδιο
φαινόμενο αμυδρού ενδιαφέροντος
από την ντόπια αγορά εργασίας με α-
ποτέλεσμα οι αναζητήσεις να επικε-
ντρώνονται εκτός Κύπρου. Και στο
χώρο της εστίασης για φέτος έχει μει-
ωθεί σημαντικά ο αριθμός των κοινο-
τικών εργαζομένων κυρίως από Βουλ-
γαρία και Ρουμανία, οι οποίοι λόγω
και της κρίσης των τελευταίων ετών
αναζήτησαν εργασία σε άλλες χώρες.
Για εργαζόμενους από τρίτες χώρες οι

ιδιοκτήτες κέντρων αναψυχής λένε
ότι οι γραφειοκρατικές διαδικασίες
είναι τόσο περίπλοκες που λειτουργούν
ανασταλτικά. Υπό τις περιστάσεις η
προσοχή στράφηκε προς την Ελλάδα
όπου, όπως μας είπαν οι άμεσα ενδια-
φερόμενοι, έγιναν  και σχετικές διε-
ρευνήσεις, ωστόσο οι ανάγκες είναι
τόσο μεγάλες που εκ των πραγμάτων
τα κενά δεν μπορούν να καλυφθούν.
Το ισχνό ενδιαφέρον από ντόπιο ερ-
γατικό δυναμικό αποδίδεται στην έλ-
λειψη επαγγελματικού προσανατολι-
σμού προς τουριστικά επαγγέλματα.
Ειδικά για την Πάφο άλλος λόγος είναι

η απουσία κέντρων κατάρτισης στην
επαρχία, κάτι που αποτρέπει την εκ-
δήλωση ενδιαφέροντος τουλάχιστον
από μαθητευόμενους. 

Ψάχνουν μάγειρες
Οι δυο βασικές ειδικότητες στις ο-

ποίες  παρουσιάζονται ελλείψεις είναι
σε μάγειρες και σερβιτόρους. Ειδικά
για μάγειρες, όπως μας είπε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Θρασυβούλου, είναι ειδι-
κότητα προς εξαφάνιση. Το πρόβλημα
διογκώνεται χρόνο με τον χρόνο για
τον λόγο ότι δεν καλύπτεται το κενό
από την αφυπηρέτηση παλαιών μα-

γείρων. Οι μισθοί που δίνονται καθο-
ρίζονται με βάση τις ανάγκες και σε
ό,τι αφορά την μαζική εστίαση κυμαί-
νονται από 1000 έως 1500 ευρώ το
μήνα χωρίς να υπάρχει ενδιαφέρον,
όπως λένε οι ιδιοκτήτες. Το πρόβλημα
προσλαμβάνει τεράστιες διαστάσεις
αν ληφθούν υπόψη οι εκτιμήσεις για
την φετινή περίοδο. Από τα 3 εκατ.
τουρίστες οι μισοί υπολογίζονται ότι
θα απορροφηθούν από την Πάφο. Με
τα σημερινά δεδομένα θεωρείται βέβαιο
ότι το τουριστικό προϊόν θα υποστεί
τεράστιο πλήγμα.

Αυτό που φοβίζει περισσότερο του
ιδιοκτήτες  είναι οι επιπτώσεις από
την αξιολόγηση των τουριστικών υ-
πηρεσιών μέσω κοινωνικών αλλά και
τουριστικών ιστοσελίδων από τους ί-
διους τους τουρίστες.  Με το δεδομένο
αυτό η αύξηση του τουριστικού ρεύ-
ματος σε συνδυασμό με ελλείψεις προ-
σωπικού χαρακτηρίζεται ως καταστρο-
φική εξέλιξη.

«Τις πταίει»
Εκτός από τους μισθούς που, όπως

λένε οι ιδιοκτήτες, δεν προκαλούν το
ενδιαφέρον, για τους ιδίους υπάρχουν
δυο παράγοντες που ευθύνονται για
το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί.
Παρά το γεγονός ότι η οικονομία του
τόπου στηρίζεται στην τουριστική βιο-
μηχανία και υπηρεσίες, την ίδια ώρα
δεν υπάρχει ενθάρρυνση από πλευράς
πολιτείας προς τα τουριστικά επαγ-
γέλματα.  Άλλος αρνητικός παράγοντας
για τους ιδιοκτήτες τα επιχορηγούμενα
προγράμματα απασχόλησης του Υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων εξαφάνισαν το όποιο ντό-
πιο ενδιαφέρον είχε απομείνει ένεκα
των χαμηλών μισθών.

Στο θέμα αυτό ευθύνες επιρρίπτο-
νται και στους ιδιοκτήτες εκείνους
που τα χρησιμοποίησαν με αποτέλεσμα
από την μία να επωφεληθούν οικονο-
μικά και από την άλλη να μειώσουν
σημαντικά την επαγγελματική ελκυ-
στικότητα του χώρου.

Στον χορό των συνεργασιών και η Laiko Cosmos
Πυροδοτείται ο ανταγωνισμός στην κατηγορία των αλκοολούχων ποτών ενόψει της έναρξης της τουριστικής περιόδου 

Στρατηγικό πλάνο
Πάντως, εκτός από τη στρατηγι-
κής σημασίας συνεργασία που α-
νέπτυξε η Laiko Cosmos με τις
δύο εταιρείες, η επιχείρηση σε
μελλοντική βάση στοχεύει να ε-
ντάξει κι άλλα προϊόντα στο χαρ-
τοφυλάκιό της, τα οποία θα δώ-
σουν συμπληρωματική πνοή στις
υφιστάμενες μάρκες και θα ται-
ριάζουν παράλληλα με τη φιλο-
σοφία της εταιρείας. Ερωτηθείς
για τυχόν μελλοντικές συνεργα-
σίες της επιχείρησης, ο κ. Πετρί-
δης εξήγησε πως η LaikoCosmos
δεν προχωρεί στην προώθηση
νέων προϊόντων απλώς και μόνο
για να μεγαλώσει η γκάμα της ε-
ταιρείας. Τα προϊόντα αυτά, ανέ-
φερε, θα πρέπει να έχουν συ-
μπληρωματική αξία, προσθέτο-
ντας νέα δυναμική στο χαρτοφυ-
λάκιο της εταιρείας. Η συγκεκρι-
μένη συνεργασία, συμπλήρωσε ο
κ. Πετρίδης αποτελεί στρατηγική
σημασία στον τομέα των οινο-
πνευματωδών ποτών και αναμέ-
νεται να προσφέρουν τεράστια
δυναμική στην εταιρεία. 
Αξίζει να σημειωθεί πως η τουρι-
στική περίοδος θα φέρει αρκετές
ανακατατάξεις στην εγχώρια αγο-
ρά, στην οποία διεκδικούν μερί-
διο αρκετές εταιρείες που είτε
άρχισαν να προωθούν τα προϊό-
ντα τους πριν από αρκετά χρόνια,
κρατώντας γερά τα ηνία στον κλά-
δο, είτε διαλέγοντας να επενδύ-
σουν την επιχειρηματική τους
δραστηριότητα στην οικονομικά
αναπτυσσόμενη αγορά της Κύ-
πρου. Παράλληλα, ενόψει του κα-
λοκαιριού και του μεγάλου τουρι-
στικού κύματος που αναμένεται
τους επόμενους μήνες, οι επιχει-
ρήσεις θα αδράξουν την ευκαι-
ρία, προωθώντας ακόμα περισσό-
τερο τα προϊόντα τους.

<<<<<<<

Το μεγάλο κύμα τουρισμού
που αναμένεται να κατα-
φθάσει στη χώρα τους αμέ-
σως επόμενους μήνες θέτει
σε εγρήγορση τις επιχειρή-
σεις, οι οποίες θέλουν να
επενδύσουν στο εγχώριο
εμπορικό γίγνεσθαι.

Έναρξη συνεργασίας της Laiko Cosmos με Bacardi Limited και William Grant & Sons. 

H έλλειψη δυναμικού απειλεί τον τουρισμό 
Κορυφή του παγόβουνου τα λειτουργικά κενά στα ξενοδοχεία, σοβαρότερα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα κέντρα αναψυχής

<<<<<<<

Με βάση στοιχεία του Συν-
δέσμου Κέντρων Αναψυχής
σε παγκύπρια βάση, οι
3.000 επιχειρήσεις εστία-
σης λειτουργούν τουλάχι-
στον με δυο άτομα προσω-
πικό μείον. Το μεγαλύτερο
πρόβλημα εντοπίζεται
στους μάγειρες που, όπως
μας ειπώθηκε, είναι ειδικό-
τητα υπό εξαφάνιση. 

<<<<<<<

Το κλίμα ευφορίας που
προκάλεσαν οι εκτιμήσεις
για τον όγκο του φετινού
τουριστικού ρεύματος σκο-
ντάφτει σε λειτουργικά
προβλήματα των βαριών
χαρτιών της τουριστικής
βιομηχανίας ένεκα σοβα-
ρών ελλείψεων εργατικού
δυναμικού.

Αν ληφθούν οι εκτιμήσεις που υπάρχουν για ξενοδοχεία και κέντρα αναψυχής οι ελλείψεις που υπάρχουν σε προσωπικό ανέρχονται
σε περίπου 10.000. Ειδικά στο χώρο της εστίασης το πρόβλημα φαίνεται να είναι μεγαλύτερο, αφού οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες εκτιμούν ότι
πολύ δύσκολα θα καλύψουν τις φετινές αυξημένες ανάγκες τους.

Υπό έλεγχο
οι ελλείψεις
στα ξενοδοχεία
Στον ξενοδοχειακό χώρο
το σκηνικό με την αναζήτη-
ση προσωπικού, έτσι του-
λάχιστον όπως περιγράφε-
ται από τους ξενοδόχους,
είναι ελαφρώς διαφορο-
ποιημένο. Από την μια γίνε-
ται παραδεχτό ότι βρισκό-
μαστε στα μέσα Μαΐου και
υπάρχουν ελλείψεις και α-
πό την άλλη υπάρχει καθη-
συχασμός ότι τα όποια κενά
μέχρι τον Ιούνιο θα έχουν
καλυφθεί. Ανεπίσημα και
από την πλευρά των συντε-
χνιών το έλλειμμα που κα-
ταγράφεται στα ξενοδοχεία
ανέρχεται στις τέσσερις χι-
λιάδες κυρίως προσωπικού
με ειδικευμένες ειδικότη-
τες. Σύμφωνα με το ρεπορ-
τάζ της κυριακάτικης έντυ-
πης «Κ», η κατάσταση στο
χώρο των ξενοδοχειακών
μονάδων περιγράφεται α-
νησυχητική και οι όποιες
προσπάθειες για κλείσιμο
των κενών γίνονται προς
την ελλαδική αγορά εργα-
σίας. Και εδώ ένα σημαντι-
κό κομμάτι που τα προη-
γούμενα χρόνια κάλυπτε τις
ανάγκες των ξενοδοχείων,
κοινοτικοί εργαζόμενοι,
φαίνεται να επέλεξε άλλες
αγορές. Ως αιτία προβάλλε-
ται από τις συντεχνίες το
κακό όνομα που έχει η Κύ-
προς ως προορισμός εργα-
σίας στα τουριστικά, κάτι
που απορρίπτουν οι ξενο-
δόχοι τονίζοντας ότι αν ήταν
μόνο αυτό το πρόβλημα θα
το είχαν επιλύσει τάχιστα. 
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Εκτός συγκλονιστικού απροόπτου μετά από
57 χρόνια Δημοκρατίας η Κύπρος θα αποκτήσει
ένα Σχέδιο Δημόσιας Υγείας, το οποίο στην
βάση της συνεισφοράς θα καλύπτει την ια-
τροφαρμακευτική περίθαλψη του συνολικού
πληθυσμού. Η προχθεσινή συμφωνία Υπουρ-
γείου Υγείας και κοινωνικών εταίρων, πλην
ΟΕΒ, έχει δημιουργήσει το κατάλληλο κλίμα
προκειμένου να τεθεί η τελευταία πινελιά στο
ΓεΣΥ από τη Βουλή. Υπό το φως των νέων δε-
δομένων η υπερψήφιση του νομοθετικού πλαι-
σίου θεωρείται σίγουρη. Το μόνο που απομένει
είναι ο χρόνος ψήφισης που, όπως όλα δείχνουν,
θα γίνει πριν από το κλείσιμο της Βουλής για
τις θερινές διακοπές. 

Η μελέτη που διεξάγει το ΥΠΟΙΚ  για την
κοστολόγηση   αυτονόμησης των δημοσίων
νοσηλευτηρίων, καθώς και για τις επιπτώσεις
στην οικονομία, σε καθεστώς ΓεΣΥ δεν επη-
ρεάζει τον οδικό χάρτη εισαγωγής και εφαρ-
μογής του Σχεδίου μιας και με βάση την ομό-
φωνη απόφαση του περασμένου καλοκαιριού
στο Προεδρικό η μελέτη δεν αποτελεί προϋ-
πόθεση. Μετά την ψήφιση των νομοσχεδίων
θα ακολουθήσει περίοδος τριών ετών προσαρ-
μογής που θα έχει ως κατάληξη την πλήρη ε-
φαρμογή του ΓεΣΥ. Σημαντικό σημείο της δια-
δρομής μέχρι την πλήρη ανάπτυξη μια ανα-
λογιστική μελέτη που θα έχει ως αντικείμενο
τα ποσοστά συνεισφοράς των χρηστών του
ΓεΣΥ. 

Διακήρυξη Αρχών
Αναμφίβολα η κατ’ αρχήν συμφωνία Υπουρ-

γείου Υγείας, ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ και ΠΑΣΥΔΥ
καθώς επίσης και του ΚΕΒΕ στις βασικές πα-
ραμέτρους του ΓεΣΥ καθιστά ευκολότερο το
πέρασμα των δυο νομοσχεδίων (αυτονόμησης

των κρατικών νοσηλευτηρίων και εισαγωγή
του ΓεΣΥ) καθώς και των κανονισμών για τα
εργασιακά από την Ολομέλεια της Βουλής. 

Η συναίνεση που επιτεύχθηκε με τους κοι-
νωνικούς εταίρους, πλην ΟΕΒ, αναμένεται ότι
θα έχει θετικό αντίκτυπο όταν τα κόμματα θα
κληθούν να κάνουν το πιο σημαντικό βήμα
στην ιστορία του Γενικού Σχεδίου Υγείας.
Ήδη οι αντιδράσεις που καταγράφονται κι-
νούνται προς αυτή την κατεύθυνση. Ενδεικτικό
του όλου κλίματος που έχει διαμορφωθεί είναι
η στάση του ΑΚΕΛ το οποίο όχι μόνο χαιρέτησε
την προχθεσινή συμφωνία, αλλά έσπευσε να
προειδοποιήσει να μην γίνουν αλλαγές της
τελευταίας στιγμής, κυρίως για τα ζητήματα
που ήγειραν  ΟΕΒ, Παγκύπριος Ιατρικός Σύλ-
λογος, Σύνδεσμος Ασφαλιστικών Εταιρειών
και Ιδιωτικά Νοσηλευτήρια με την επιστολή
τους προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Θε-
τική με την παρότρυνση για ψήφιση νομο-
σχεδίων και κανονισμών πριν από το κλείσιμο
της Βουλής για τις θερινές διακοπές εμφανί-
σθηκαν  η Συμμαχία Πολιτών αλλά και οι Οι-
κολόγοι. 

Στις ράγες το ΓεΣΥ
Σε μια δεύτερη ανάγνωση του κειμένου

στο οποίο συμφώνησαν Υπουργός Υγείας και

κοινωνικοί εταίροι το πρώτο βασικό σημείο
είναι ότι ουσιαστικά κλείνει κάθε συζήτηση
για το μοντέλο του ΓεΣΥ, το οποίο θα είναι
μονοασφαλιστικό και θα χαρακτηρίζεται από
τις αρχές της καθολικότητας, ισότητας και
αλληλεγγύης.

Το δεύτερο σημείο είναι ότι ξεκαθαρίζει το
τοπίο σχετικά με τα ποσοστά συνεισφοράς
του κάθε χρήστη του ΓεΣΥ. Ένα θέμα που
μέχρι προχθές αποτελούσε αγκάθι. Ωστόσο,
ένα ερωτηματικό που υπάρχει είναι αν η οι-
κονομική μελέτη που τρέχει το Υπουργείο Οι-
κονομικών καταδείξει ελλειμματικές τάσεις

και το κυριότερο, πώς θα καλυφθούν αυτές.
Τρίτο σημαντικό στοιχείο, το οποίο είχε τεθεί
πιεστικά από την συντεχνία των Δημοσίων Υ-
παλλήλων, όταν είχε προκληθεί θόρυβος για
ενδεχόμενη εξαίρεσή τους από την συνεισφορά,
είναι  ότι από το  Γενικό Σχέδιο Υγείας δεν ε-
ξαιρείται ουδείς από την υποχρέωση συνει-
σφοράς, πλην αυτών που ρητά εξαιρεί ο νόμος
και ότι η υποχρέωση συνεισφοράς δεν είναι
εκχωρητέα είτε συμβατικά είτε άλλως πως,
όπως αναφέρεται στην Διακήρυξη. 

Η συγκεκριμένη πρόνοια ουσιαστικά δεν
αφήνει πολλά περιθώρια σε μια από τις δυο
προτάσεις της ΟΕΒ να δοθεί το δικαίωμα επι-
λογής στους κατόχους 253 χιλιάδων υφιστά-
μενων ιδιωτικών σχεδίων υγείας να επιλέξουν
φορέα κάλυψης. Σημαντικό κομμάτι των όποιων
ανησυχιών εκφραζόντουσαν η συμφωνία ότι
η σχέση των συνεισφορών Εργαζομένων –
Εργοδοτών – Κράτους πρέπει να θεωρηθεί ως
σταθερή σε κάθε μελλοντική αναπροσαρμογή.
Υπουργείο Υγείας και κοινωνικοί εταίροι τα
βρήκαν και για τις Συμπληρωμές που δεν θα
επιβάλλεται στο επίπεδο του προσωπικού για-
τρού καθώς και στην ενδονοσοκομειακή  φρο-
ντίδα τουλάχιστον κατά τα πρώτα χρόνια λει-
τουργίας του ΓεΣΥ. Όπως συμφωνήθηκε, οι
Συμπληρωμές δεν μπορεί να είναι υψηλότερες
των 60 εκατ. ευρώ ετησίως στα αρχικά στάδια
εφαρμογής του Σχεδίου.

Εκτός συμφωνίας η ΟΕΒ
Η διαφοροποίηση της Ομοσπονδίας Εργο-

δοτών και Βιομηχάνων προκαλεί πολιτική φα-
γούρα κυρίως από τον χώρο της αντιπολίτευ-
σης. Τα δυο ζητήματα που θέτουν οι εργοδότες
δημιουργούν κλίμα καχυποψίας για ενδεχό-
μενες αλλαγές της τελευταίας στιγμής. Η ΟΕΒ,
αν και δεν διαφωνεί με την γενικότερη φιλο-
σοφία εισαγωγής του ΓεΣΥ, δεν έβαλε την υ-
πογραφή της στο κείμενο Διακήρυξης Αρχών
για δυο λόγους. Συνεχίζουν να έχουν αμφιβολίες
για τα οικονομικά του Σχεδίου Δημόσιας Υγείας
και δεύτερον ζητούν να υπάρξει ρύθμιση για
τα υφιστάμενα ιδιωτικά σχέδια υγείας τα οποία
τα υπολογίζουν στις 253 χιλιάδες. 

Στο οικονομικό σκέλος η ΟΕΒ αμφιβάλλει
για την πρακτική υλοποίηση αυτονόμησης
των δημόσιων νοσηλευτηρίων και για το κατά
πόσο μπορούν να λειτουργήσουν ως πραγμα-
τικά ανταγωνιστικές μονάδες μέσα στα επι-
διωκόμενα χρονικά όρια. Οι εργοδότες θεωρούν
πως η αυτονόμηση πρέπει να υλοποιηθεί στην
πράξη, και όχι απλώς επί χάρτου, πριν από
την εφαρμογή του ΓεΣΥ. 

Στο οικονομικό κομμάτι, ως αρνητικό στοι-
χείο, επικαλούνται τις πρόσφατες συμφωνίες
Κυβέρνησης και συντεχνιών για μισθολογικές
αναβαθμίσεις διάφορων επαγγελματικών ο-
μάδων του δημόσιου τομέα υγείας, τάση που
όπως υποστηρίζουν  μπορεί να συνεχιστεί και
στο μέλλον. Συνάμα προβάλλουν την απουσία
συμφωνίας με τον ιδιωτικό τομέα υγείας προ-
κειμένου να αποφασίσουν εάν θα ενταχθούν
ή όχι στο ΓεΣΥ.

Τα ιδιωτικά σχέδια
Ένα θέμα που φαίνεται να καίει την ΟΕΒ

αλλά και τον Σύνδεσμο Ασφαλιστικών Εταιρειών
είναι οι 253 χιλιάδες ιδιωτικά σχέδια υγείας
που με βάση την Διακήρυξη Αρχών θα εξαφα-
νισθούν άμα τη εφαρμογή του ΓεΣΥ. Πέρα από
την πρόταση να δοθεί το δικαίωμα επιλογής
στους κατόχους των σχεδίων αλλά και να υ-
πάρξει τριετής μεταβατική περίοδος χωρίς  να
επηρεαστεί ο προϋπολογισμός του ΓεΣΥ αλλά
και η αρχή της αλληλεγγύης, ΟΕΒ και Ασφα-
λιστικές Εταιρείες δεν ανοίγουν τα χαρτιά τους
για τις κινήσεις που ενδεχομένως κάνουν. Για
την ώρα αυτό το οποίο βγάζουν προς τα έξω
είναι οι αρνητικές εργασιακές επιπτώσεις με
την κατάργηση των ανάλογων τμημάτων εάν
και εφόσον δεν εισακουσθούν.
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Τελευταίος σταθμός του ΓεΣΥ η Bουλή
Η συμφωνία με κοινωνικούς εταίρους και μια εκ των δυο εργοδοτικών οργανώσεων δημιουργεί πλειοψηφικό ρεύμα στη Bουλή

<<<<<<<

Με τα σημερινά δεδομένα 
θεωρείται απίθανο η κυβέρνηση
να υιοθετήσει την μια από 
τις δυο προτάσεις τις ΟΕΒ για 
τις 235 χιλιάδες ιδιωτικά σχέδια
υγείας και την παραχώρηση 
δικαιώματος στους κατόχους 
του να επιλέξουν φορέα υγείας.

Τα θετικά μηνύματα για την προοπτική
σταθεροποίησης και αποκατάστασης
μιας σχετικής κανονικότητας στην ελ-
ληνική οικονομία ενισχύουν και το διε-
θνές επενδυτικό ενδιαφέρον. Επιβε-
βαιώνεται η εκτίμηση πως το κλείσιμο
της αξιολόγησης θα άλλαζε το σκηνικό
ταχύτατα. Αλλωστε, «η οικονομία είναι
ψυχολογία» και ειδικά η ελληνική είναι
τόσο μικρή, που μια θετική εξέλιξη
μπορεί γρήγορα να «γυρίσει» το κλίμα.
Εχει ήδη δημιουργηθεί μια αίσθηση
αισιοδοξίας, η οποία αντανακλάται όχι
μόνο στην αλματώδη άνοδο του χρη-
ματιστηρίου και στην υποχώρηση των
αποδόσεων των ελληνικών ομολόγων,
αλλά και στην κινητικότητα από ξένους
επενδυτές. Μεταξύ αυτών υπάρχουν
και Ελληνοαμερικανοί. Είναι χαρακτη-
ριστική η περίπτωση του αμερικανικού
επενδυτικού σχήματος ΕΧΙΝ που απο-
τελείται κυρίως από ομογενείς, το οποίο
έχει καταθέσει προσφορά για την «Ε-
θνική Ασφαλιστική». Τα στελέχη του
ελπίζουν ότι η τελική επιλογή, που α-
ναμένεται άμεσα, θα γίνει με όρους ε-
πιχειρηματικότητας. Υπογραμμίζουν
ότι, σε αντίθεση με άλλους, πρόθεσή
τους είναι να έρθουν στην Ελλάδα για
να μείνουν, να επανεπενδύσουν τα
κέρδη τους στην Ελλάδα και να συμ-
βάλουν στη βελτίωση του χώρου της
ιδιωτικής ασφάλισης, εξέλιξη ιδιαίτερα
σημαντική λόγω και των δυσχερειών
που αντιμετωπίζουν οι κρατικοί ασφα-
λιστικοί φορείς.

Τους μιλάς και έχεις την αίσθηση
ότι έχουν όντως σοβαρά σχέδια, κάτι
που δεν συνέβαινε με άλλες κινήσεις

στο παρελθόν. Οτι βάζουν χρήματα,
και –ίσως το σημαντικότερο σε ό,τι α-
φορά γενικότερα την ελληνική οικο-
νομία– ότι βλέπουν την επένδυση όχι
μόνο ως μια κίνηση που αποσκοπεί
στην εξασφάλιση κερδών για τους ίδι-
ους, αλλά και ως όχημα εκσυγχρονισμού
της χώρας. Η διείσδυσή τους στην ελ-
ληνική οικονομία θα εκπέμψει μηνύ-
ματα και προς άλλους ομογενείς που
παρακολουθούν με προσοχή τις εξελίξεις
στην Ελλάδα, αλλά παραμένουν διστα-
κτικοί. Για πολλούς εξ αυτών η περί-
πτωση της «Εθνικής Ασφαλιστικής»
θα λειτουργήσει ως πυξίδα για τα δικά
τους επενδυτικά βήματα στη χώρα.

Τα στελέχη της EXIN διαβεβαιώνουν
πως έχουν τη βούληση, την οικονομική
επιφάνεια, αλλά και την τεχνογνωσία,
για να οικοδομήσουν μια εταιρεία-πρό-
τυπο και η δική τους δραστηριότητα
να λειτουργήσει ως πόλος έλξης και
για άλλες επενδύσεις από τις ΗΠΑ που
θα συμβάλλουν στη δημιουργία θέσεων
εργασίας.

Το βεβαρημένο από την παρατετα-
μένη αβεβαιότητα και τη δαιδαλώδη
γραφειοκρατία επενδυτικό περιβάλλον
στην Ελλάδα, σε συνδυασμό με σειρά
αποτυχημένων επενδύσεων που κατέ-
ληξαν στην απώλεια σημαντικών πο-
σών, έχει ως αποτέλεσμα ελάχιστοι σο-
βαροί επενδυτές από δυτικές χώρες να
επιδεικνύουν ενδιαφέρον. Υπό αυτό
το πρίσμα, οι υποστηρικτές της εισόδου
ομογενών επιχειρηματιών από τις ΗΠΑ
στην ελληνικά αγορά προτάσσουν όχι
μόνο τη βελτίωση της εικόνας της Ελ-
λάδας στα μάτια των Αμερικανών ε-
πενδυτών, υπογραμμίζοντας ότι η σχε-
δόν πλήρης εξάρτηση από κινεζικές ε-
πενδύσεις δεν είναι υγιής εξέλιξη για
την ελληνική οικονομία.

Σε αυτό θα πρέπει κανείς να προ-
σθέσει και τη γεωπολιτική διάσταση.
Κυβέρνηση και αντιπολίτευση δεν κρύ-
βουν την ανησυχία τους για τις εξελίξεις
στην περιοχή και την προσδοκία τους
για μεγαλύτερη εμπλοκή των ΗΠΑ στην
Ελλάδα. Εκ των πραγμάτων, οι αμερι-
κανικές επενδύσεις αποτελούν μείζονα
πτυχή του συνολικού παζλ.

Εάν επιλεγούν οι Ελληνοαμερικανοί
επενδυτές, οι προσδοκίες θα είναι με-
γάλες. Οπως αυτοί περιμένουν από
την Εθνική να τους δώσει την ευκαιρία
να δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα,
έτσι και η ελληνική κοινωνία θα πε-
ριμένει να συμβάλουν στην ανάταση
της οικονομίας. Ταυτόχρονα, θα ελπίζει
πως και άλλοι Αμερικανοί, όχι μόνο
ελληνικής καταγωγής, θα ακολουθή-
σουν τα βήματά τους και θα επενδύ-
σουν στη χώρα.

Ο  πως η απόσταση από τη χώρα αμβλύ-
νει τις εσωτερικές πολιτικές αντιθέσεις
και επικεντρώνει την προσοχή στο σύ-
νολο έναντι των επιμέρους συμφερό-
ντων, έτσι και η ημέρα της Ευρώπης
γιορτάζεται πιο εύκολα εκτός Ευρω-
παϊκής Ενωσης.

Οταν βρίσκεται κανείς εκτός Ελλάδος
ή και Γερμανίας, στις Ηνωμένες Πολι-
τείες για παράδειγμα, αυτά που χωρίζουν
τον ευρωπαϊκό Βορρά από τον ευρω-
παϊκό Νότο γίνονται λιγότερα. Απέναντι
στην αμερικανική ιδιαιτερότητα και
σε όσα μας φαίνονται ξένα στην κουλ-
τούρα, την πολιτική και οικονομική
οργάνωση στις ΗΠΑ, οι Ευρωπαίοι έρ-
χονται πιο κοντά. Το περιβόητο ευρω-
παϊκό κοινωνικό μοντέλο είναι τόσο
διαφορετικό από τις ΗΠΑ, που παλεύουν
ακόμη με το ερώτημα αν θα προστα-
τεύσουν τους πιο αδύναμους πολίτες,
που κρύβει τις διαφορές μεταξύ του
μεγάλου και ισχυρού κράτους πρόνοιας
της Γαλλίας, του μικρού κι ευέλικτου
μοντέλου των σκανδιναβικών χωρών
και των λιγότερο αποτελεσματικών μο-
ντέλων του Νότου – για να μη μιλήσει
κανείς για το καταρρέον μοντέλο της
Ελλάδος.

Πίσω στην Ευρώπη, όμως, η από-
σταση μεγαλώνει. Αντιμέτωποι με την
αντίδραση των πολιτών στην περαιτέρω
ενοποίηση, φεντεραλιστές και μη ευ-
ρωπαϊστές προάγουν ως λύση τις πολ-
λαπλές ταχύτητες. Υπάρχει η αίσθηση
ότι η Ευρώπη έχει φτάσει στα όριά της,
και ότι για να προχωρήσει πρέπει να
το κάνει με όσους θέλουν και μπορούν.

Κάπως έτσι, η διαφορετικότητα πε-

ριγράφεται με γεωγραφικούς όρους, ό-
πως έκανε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ
την περασμένη εβδομάδα στην Ουά-
σιγκτον. Αυτό που συγκινεί τους συ-
ντηρητικούς ευρωπαϊστές δεν είναι
τόσο το όραμα μιας ειρηνικής, δημο-
κρατικής, εύρωστης και ενιαίας ευρω-
παϊκής ηπείρου, όσο η πολιτισμική ποι-
κιλομορφία της, ότι οι χώρες της Με-
σογείου είναι τόσο διαφορετικές από
τη Σκανδιναβία, εκείνες του Ατλαντικού
τόσο διαφορετικές από την Κεντρική
και Ανατολική Ευρώπη.

Αυτή η περιγραφή ντύνει με έναν
ιδεαλιστικό μανδύα μία σημαντική υ-
παναχώρηση από το ευρωπαϊκό όραμα:
την ενίσχυση του ευρωπαϊκού πλαισίου,
αλλά μόνον εφόσον υπάρχει μεγαλύτερη
συνοχή. Σε ομιλία στην οποία περιέ-
γραψε το όραμά του για την Ευρώπη,
ο κ. Σόιμπλε μίλησε για εμβάθυνση της
Ευρώπης μεταξύ εκείνων που είναι
ίδιοι. Αυτή όμως είναι μία μικρότερη
Ευρώπη, που θα έχει ολοένα περισσό-

τερες δυσκολίες να προστατέψει τις
δημοκρατικές αξίες και να εφαρμόσει
την κοινοτική νομοθεσία στις χώρες
της δεύτερης ταχύτητας. Ο κίνδυνος
είναι η πολιτική αστάθεια να επεκταθεί
από τις χώρες των Βαλκανίων και την
Τουρκία, που δεκαετίες ενταξιακών
διαπραγματεύσεων δεν έχουν καταφέρει
να τις σταθεροποιήσουν, σε ευρωπαϊκό
έδαφος. Και το Brexit δείχνει ότι η δια-
δικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης
δεν είναι μη αναστρέψιμη ούτε εντός
των τειχών.

Στο μήνυμά του για την Ημέρα της
Ευρώπης, ο υπουργός Εξωτερικών των
ΗΠΑ Ρεξ Τίλερσον τόνισε ότι «όπως
μας ενώνουν οι πολιτισμικοί δεσμοί
των λαών μας, το ίδιο κάνουν και τα
κοινά συμφέροντα που μοιραζόμαστε».

Αυτό ισχύει για τις υπερατλαντικές
σχέσεις ΗΠΑ - Ε.Ε., αλλά ισχύει ακόμη
περισσότερο εντός της ευρωπαϊκής οι-
κογένειας. Εκεί ίσως βρίσκεται και το
πρόβλημα, καθώς η εντύπωση που έ-
χουν οι λαοί της Ευρώπης για το οικο-
νομικό τους συμφέρον δεν είναι κοινή.
Οι Ελληνες θεωρούν ότι έχουν χάσει
από την Ε.Ε. Το ένα τρίτο των Γάλλων
που ψήφισαν την Κυριακή επέλεξε μία
υποψήφια που υποσχέθηκε να βγάλει
τη χώρα από το ευρώ. H πλειοψηφία
που υποστηρίζει το ευρώ είναι οριακή
στην Ιταλία. Συμφέρον της Ευρώπης
είναι να διατηρήσει τους ισχυρούς οι-
κονομικούς δεσμούς μεταξύ των μελών
της. Και για να τους διατηρήσει, είτε
το θέλει είτε όχι, η επιτυχία της Ε.Ε.
θα κριθεί από το ποσοστό ανεργίας σε
χώρες όπως η Ελλάδα και η Ισπανία.

ΟΙ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΕΣ

Εργαζόμενοι 2,65%
Εργοδότες (και του κράτους) 2,9%
Κράτος 4,7%
Αυτοεργοδοτούμενοι 4%
Συνταξιούχοι/εισοδηματίες 2,65%

Ο Yπ. Υγείας πιστεύει ότι μετά την συμφωνία με τους κοινωνικούς εταίρους το νομοθετικό πλαίσιο για την αυ-
τονόμηση νοσηλευτηρίων και εφαρμογής του ΓεΣΥ μπορεί να περάσει από την Bουλή μέχρι τέλος του μήνα.

Ελληνοαμερικανοί επενδυτές Αραγε, το τέλος της μεγάλης Ευρώπης;

<<<<<<<

Η διείσδυσή τους στην 
ελληνική οικονομία θα εκ-
πέμψει μηνύματα και προς
άλλους ομογενείς που πα-
ρακολουθούν με προσοχή
τις εξελίξεις στη χώρα.

<<<<<<<

Συμφέρον της Ευρώπης 
είναι να διατηρήσει 
τους ισχυρούς 
οικονομικούς δεσμούς 
μεταξύ των μελών της.
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Συμφώνησαν
ότι διαφωνούν σε
Συρία και Κουρδικό
Επι τάπητος οι σχέσεις Ηνωμένων Πολιτειών-Τουρκίας
στη χθεσινή κρίσιμη συνάντηση Τραμπ - Ερντογάν

Του ΜΙΧΑΛΗ ΤΣΙΚΑΛΑ 

Η 17η Μαΐου,για την οποία έγινε με-
γάλος ντόρος όλο το προηγούμενο
διάστημα, σηματοδοτεί ταυτόχρονα
και ένα νέο ορόσημο για τα επόμενα
βήματα του Κυπριακού. Παρά τις δεύ-
τερες σκέψεις που έχει ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης
ως προς τη μετάβαση στη Γενεύη και
τη συνέχεια της Διάσκεψης για το Κυ-
πριακό, θεωρείται από πληροφορίες
της «Κ» πως αυτή θα λάβει χώρα, ω-
στόσο για την ώρα και μέχρι να ολο-
κληρωθεί η σημερινή συνάντηση συ-
γκεκριμένα είναι τα σενάρια που τρέ-
χουν αναφορικά με την ημερομηνία.
Με βασική παράμετρο ότι τόσο η Λευ-
κωσία όσο και η Αθήνα δεν έχουν α-
ποκλείσει τη συνέχεια της Διάσκεψης,
αλλά έχουν δώσει βάση στην προε-

τοιμασία, είναι σχεδόν δεδομένο πως
αυτή μετακυλύεται χρονικά για αρ-
γότερα. Ωστόσο, όπως έχει ήδη γίνει
γνωστό, το πρόγραμμα του Προέδρου
της Δημοκρατίας είναι εφεξής πυκνό.
Αφενός μεσολαβεί μέσα στον Ιούνιο
η επόμενη τριμερής γύρω από την
ευρωπαϊκή προοπτική των ενεργει-
ακών αποθεμάτων της περιοχής, που
θα είναι στο επίκεντρο της συζήτησης
ανάμεσα σε Κύπρο, Ελλάδα και Ισραήλ
και θα πραγματοποιηθεί στις 15 Ιου-
νίου στη Θεσσαλονίκη.Την ίδια ώρα,
σε εξέλιξη βρίσκεται και ο προγραμ-
ματισμός για το ταξίδι Αναστασιάδη
στις ΗΠΑ. 

Κλίμα και προβλήματα 
«Σε μια σειρά από βασικά ζητήματα,

η συζήτηση δεν έχει προχωρήσει, σε
όσα έχει προχωρήσει δεν έχουν κα-
ταγραφεί συγκλίσεις ενώ και εκεί που
υπάρχει συζήτηση δεν είναι βέβαιο
πως τα όσα λέγονται συνάδουν με το
ευρωπαϊκό κεκτημένο», τόνισε στην
«Κ» αρμόδια πηγή, θέλοντας να δείξει
πώς έχει η κατάσταση στον πυρήνα
των συνομιλιών για το Κυπριακό. Εξού
και το ότι την ερχόμενη εβδομάδα θα
βρίσκεται στην Κύπρο ο διευθυντής
Προγραμμάτων του Προέδρου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ώστε να γίνει
ξεκάθαρο πως τα όσα συζητούνται
συνάδουν με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.
Την ίδια ώρα, όμως, ακόμη και στο
ζήτημα του κεκτημένου, η δουλειά
που θα έπρεπε να είχε γίνει ήδη από
την τ/κ πλευρά, είναι πολύ λιγότερη

του αναμενομένου. Σημείο το οποίο
έθιξε όχι μόνο ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας αλλά και πηγές που μίλησαν
στην «Κ», φέρνοντας μόνο ως ύστατο
παράδειγμα τα όσα δεν έχουν προ-
χωρήσει με το χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα. «Είναι ενδεικτικό πως δεν έχει
προχωρήσει ο έλεγχος από το κλιμάκιο
του ΔΝΤ και τα χρονικά περιθώρια
πιέζουν», τονίστηκε στην εφημερίδα.
Ο αριθμητής και σε αυτό αλλά και σε
επιπρόσθετα, θεμελιώδη ζητήματα
του Κυπριακού, είναι τα όσα δεν έχουν
καταγραφεί ως συγκλίσεις και ο χρόνος
που πιέζει. 

«Ανοιχτού τέλους»
Την ίδια ώρα, συγκεκριμένη είναι

η οπτική των εν εξελίξει διαπραγμα-
τεύσεων την οποία μεταδίδουν τ/κ
ΜΜΕ. Είναι ενδεικτικό το ότι τονίζεται
πως στόχος των Ε/κ είναι να παρα-
μείνουν ανοιχτού τέλους οι διαπραγ-
ματεύσεις και την ίδια ώρα να προ-
χωρήσουν οι ενεργειακοί σχεδιασμοί
στη Λευκωσία. Συναφές άρθρο δημο-
σίευσε χθες η «Χαβαντίς», σύμφωνα
με το οποίο οι Ε/κ δεν βιάζονται να
υπάρξει κατάληξη στις διαπραγμα-
τεύσεις. Πηγαίνοντας ένα βήμα πα-
ραπέρα τόνιζε η εφημερίδα πως σκο-
πός των Ε/κ είναι να φτάσουν σε τέτοιο
σημείο οι διαπραγματεύσεις που να
αναγκαστούν να φύγουν οι Τ/κ από
το τραπέζι των συνομιλιών. Όλα αυτά
όμως την ίδια στιγμή, δεν βρίσκουν
σύμφωνη την ε/κ πλευρά που τονίζει
σε όλους τους τόνους πως σκοπός

είναι η συνέχεια των συνομιλιών για
το Κυπριακό. 

Συνάντηση των ΥΠΕΞ 
Παράλληλα, οΥπουργός Εξωτερικών

κ. Ιωάννης Κασουλίδης θα έχει κατ’
ιδίαν συνάντηση με τον Υπουργό Εξω-
τερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας κ.
Σεργκέι Λαβρόφ, στο Υπουργείο Εξω-
τερικών. Η συνάντηση έρχεται μια μόλις
μέρα πριν από την κάθοδο στην Κύπρο
40 ΥΠΕΞ στα πλαίσια της Συνόδου της
Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου
της Ευρώπης. Σε μια άλλη εξέλιξη,το
Κυπριακό ήταν μεταξύ των θεμάτων
που συζήτησαν τη Δευτέρα στη Μόσχα
ο Υφυπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας
ΑλεξέιΜεσκόφκαι o Γενικός Διευθυντής
του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδας
Δημήτριος Παρασκευόπουλος, στο πλαί-
σιο πολιτικών διαβουλεύσεων που είχαν,
σύμφωνα με ανακοίνωση του ρωσικού
ΥΠΕΞ.Όπως αναφέρεται, σε ό,τιαφορά
τα θέματα εξωτερικής πολιτικής που
συζητήθηκαν, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε
στην κατάσταση αναφορικά με τις προ-
σπάθειες για λύση του Κυπριακού και
στην αλληλεπίδραση Ρωσίας – ΕΕ. Οι
δυο επίσημοι υπογράμμισαν επίσης ότι
δεν υπάρχει εναλλακτική επιλογή από
την ειρηνική επίλυση των κρίσεων στη
Μέση Ανατολή και την Ουκρανία.
Ακόμη συζήτησαν σε λεπτομέρεια, ση-
μειώνεται, πρακτικά θέματα συνεργα-
σίας σε διεθνείς οργανισμούς, υπογραμ-
μίζοντας την ανάγκη να εργαστούν από
κοινού στον αγώνα κατά της τρομο-
κρατίας.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Οι Πρόεδροι των Ηνωμένων Πο-
λιτειών και της Τουρκίας πραγ-
ματοποίησαν κρίσιμης σημασίας
συναντήσεις στον Λευκό Οίκο
το βράδυ της Τρίτης. Οι Ντόναλτ
Τραμπ και Ρετζέπ Ταγγίπ Ερντο-
γάν έθεσαν επί τάπητος το μέλ-
λον των αμερικανοτουρκικών
σχέσεων. Επίσης, συζήτησαν θέ-
ματα που αφορούν το μέλλον
της περιοχής, της Συρίας και του
Κουρδικού Ζητήματος. 

Η συνάντηση των δυο ηγετών
πραγματοποιήθηκε στην σκιά
μεγάλων προβλημάτων που έ-
χουν προκύψει το τελευταίο διά-
στημα στις διμερείς σχέσεις.
Τουρκία και ΗΠΑ διαφωνούν
στους τρόπους αντιμετώπισης
των  εξελίξεων στο βόρειο κομ-
μάτι της Συρίας και στο Κουρδικό

Ζήτημα. Επίσης, υπάρχουν α-
κανθώδη ζητήματα που αφορούν
την στροφή της Τουρκίας στον
αυταρχισμό, την υπόθεση Γκι-
ουλέν και τα σκάνδαλα διαφθο-
ράς στην Τουρκία. 

Οι πρώτες πληροφορίες της
«Κ» από την τουρκική πλευρά,
δείχνουν ότι οι επαφές στον Λευ-
κό Οίκο είχαν το χαρακτήρα της
διαχείρισης κρίσης στις διμερείς
σχέσεις. Παρά τα μεγάλα προ-
βλήματα, Ουάσιγκτον και Άγκυρα
εμφανίζονται αποφασισμένες να
συνεχίσουν το διάλογο και την
στρατηγική συμμαχία. Οι δυο
πλευρές επιχειρούν να θέσουν
υπό έλεγχο τις εστίες έντασης
που έχουν προκύψει το τελευταίο
διάστημα στις διμερείς σχέσεις. 

Οι θέσεις
Στην Ουάσιγκτον, η τουρκική

πλευρά επανέλαβε τα αιτήματα
της περί διακοπής παροχής υ-
ποστήριξης στην συριακή πτέ-
ρυγα του κουρδικού κινήματος
από τις ΗΠΑ, της υποστήριξης
της Τουρκίας στον αγώνα κατά
του Κινήματος Γκιουλέν και της
εστίασης της Ουάσιγκτον στην
λίστα προτεραιοτήτων της Ά-
γκυρας σε μια σειρά ζητημάτων. 

Οι ΗΠΑ απάντησαν στην
τουρκική πλευρά αφήνοντας να
εννοηθεί ότι η συνεργασία της
αμερικανικής πλευράς με τους
Κούρδους για την απελευθέρωση
των τμημάτων της Συρίας που
ελέγχονται από το Ισλαμικό Κρά-
τος θα συνεχιστεί. Ως αντάλλαγμα
για αυτή την επιμονή, η αμερι-
κανική πλευρά προτείνει στην
τουρκική πλευρά την παροχή
στρατιωτικής βοήθειας στην Ά-
γκυρα (στρατιωτικών ελικοπτέ-

ρων, μη επανδρωμένων πτητικών
μέσων που μπορούν και φέρουν
οπλικά συστήματα κ.α.), την συ-
νεργασία για την αναχαίτιση της
ακτίνας δράσης του κουρδικού
κινήματος στο εσωτερικό της
Τουρκίας (κυρίως σε πεδίο μυ-
στικών υπηρεσιών) και την σύ-
σφιξη των διμερών σχέσεων στο

πεδίο της οικονομίας. 
Τα πρώτα σημάδια από την

Ουάσιγκτον δείχνουν ότι οι κι-
νήσεις της Ουάσιγκτον δεν ικα-
νοποιούν πλήρως την τουρκική
πλευρά. Παρόλα αυτά, η τουρκική
πλευρά εκφράζει ικανοποίηση
για το γεγονός ότι Ουάσιγκτον
και Άγκυρα εξακολουθούν να

συνομιλούν με ειλικρίνεια παρά
τα μεγάλα προβλήματα.  

Τέλος, μέχρι την νύχτα της
Τρίτης, η τουρκική πλευρά δεν
μοιράστηκε καμία πληροφορία,
η οποία αφορά θέματα όπως τις
σχέσεις Τουρκίας-Ε.Ε., τα ελλη-
νοτουρκικά, το Κυπριακό, τα ο-
ποία ενδέχεται να συζητήθηκαν

στον Λευκό Οίκο από τους δυο
ηγέτες. Οι τουρκικές πηγές το-
νίζουν ότι η Συρία και το Κουρ-
δικό Ζήτημα είναι ζητήματα που
θα καθορίσουν το μέλλον των
αμερικανοτουρκικών σχέσεων.
Για αυτό τον λόγο, οι κ. Τραμπ
και κ. Ερντογάν επικεντρώθηκαν
πρωτίστως σε αυτά τα πεδία.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Για την «πιο μεγάλη ημέρα των συνο-
μιλιών», όπως χαρακτηρίζεται, προε-
τοιμάζεται η τουρκοκυπριακή ηγεσία.
Ο Μουσταφά Ακιντζί συναντά τον Πρό-
εδρο Νίκο Αναστασιάδη για να συζη-
τήσουν το μέλλον των συνομιλιών και
του κυπριακού προβλήματος. H τουρ-
κοκυπριακή πλευρά εστιάζει σε τρία
σενάρια. Το αισιόδοξο σενάριο της τ/κ
πλευράς προβλέπει την σύγκληση μιας
νέας διάσκεψης εντός του Ιουνίου. Η
ενδιάμεση φόρμουλα της τ/κ πλευράς
προβλέπει μια περίοδο στασιμότητας
στο Κυπριακό. Τέλος, το απαισιόδοξο
σενάριο προβλέπει το τελικό αδιέξοδο
στις διαπραγματεύσεις. 

Λίγο πριν από τη νέα συνάντηση
του κ. Ακιντζί με τον Πρόεδρο Ανα-
στασιάδη, στους κύκλους του «Προε-
δρικού»  στα κατεχόμενα, κυκλοφο-
ρούσε η πληροφορία ότι εφόσον η ε/κ
πλευρά δείξει πολιτική βούληση και

διάθεση για γεφυρωτικές προτάσεις
τότε ο δρόμος για μια νέα διάσκεψη
θα ανοίξει στη σημερινή συνάντηση.

Σε αυτό το σημείο, η τουρκοκυπρια-
κή πλευρά υπογραμμίζει ένα σημαντικό
σημείο. Τονίζει ότι η νέα διάσκεψη θα
πρέπει να είναι resultoriented. Δηλαδή,
στην νέα διάσκεψη θα πρέπει να λη-
φθούν οπωσδήποτε κρίσιμες αποφάσεις
για το Κυπριακό και θα πρέπει να α-
νοίξει ο δρόμος για την ανάδυση του
νέου σχεδίου λύσης και των δυο δη-
μοψηφισμάτων. Η τουρκοκυπριακή
πλευρά δεν επιθυμεί να επαναληφθούν
στην νέα διάσκεψη τα όσα έλαβαν
χώρα την περίοδο Δεκεμβρίου-Ιανου-
αρίου. Τονίζει ότι οι δυο πλευρές δεν
έχουν την πολυτέλεια να σπαταλούν
πολύτιμο χρόνο για διαφωνίες που ε-
πισκιάζουν την προοπτική της λύσης
εδώ και δεκαετίες. Για να μην συμβεί
κάτι τέτοιο στην νέα διάσκεψη, οι δυο
πλευρές πρέπει να έχουν εστιασμένη
την προσοχή τους στον στόχο της διε-
ξαγωγής των νέων δημοψηφισμάτων
εντός των επόμενων μηνών. Εν τω με-
ταξύ, με πολιτική βούληση και καλή
θέληση οι εμπλεκόμενες πλευρές θα
διευθετήσουν όλες τις λεπτομέρειες
της λύσης και θα προχωρήσουν στην
δημιουργία των συνταγμάτων. 

Τα υπόλοιπα δυο σενάρια
Σε ό,τι αφορά την κρίσιμη σημερινή

συνάντηση, δηλαδή την πιο μεγάλη
ημέρα του Κυπριακού, όπως την χα-
ρακτηρίζουν κύκλοι της τ/κ κοινότητας,
η ηγεσία του κ. Ακιντζί εστιάζει και σε

δυο άλλα σενάρια. 
Πρώτον, ο κ. Ακιντζί και οι συνερ-

γάτες του δεν αποκλείουν οι συνομιλίες
να τεθούν σε καθεστώς στασιμότητας.
Μάλιστα, κάποιοι από τους συνεργάτες
του κ. Ακιντζί θεωρούν αναμενόμενο
ένα τέτοιο αποτέλεσμα. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με τις εκτιμήσεις
της τ/κ πλευράς, σε περίπτωση που Α-
κιντζί και Αναστασιάδης δεν καταφέ-
ρουν τα γεφυρώσουν τα χάσματα στις
συνομιλίες, οι διαπραγματεύσεις θα
λάβουν «παράταση». Οι δυο ηγέτες θα
ανακοινώσουν ότι στην Λευκωσία χρει-
άζονται νέα χρονικά περιθώρια για να
τακτοποιήσουν σημαντικές εκκρεμό-
τητες. Μετά την τακτοποίηση των συ-
γκεκριμένων εκκρεμοτήτων, οι δυο
πλευρές θα δεσμευτούν για την άμεση
σύγκληση της νέας διάσκεψης. Υπο-
γραμμίζοντας αυτή την δέσμευσή τους,
οι δυο ηγέτες θα αποφύγουν να ανα-
κοινώσουν την ημερομηνία διεξαγωγής
της νέας διάσκεψης. 

Τέλος, σε περίπτωση που τελικά η
συνάντηση δεν δώσει τα αναμενόμενα
αποτελέσματα, η Κύπρος θα βρεθεί α-
ντιμέτωπη με ένα εφιαλτικό σενάριο,
το ενδεχόμενο της τελικής κατάρρευ-
σης των συνομιλιών. Πηγές της «Κ»
τονίζουν ότι η τ/κ πλευρά κατανοεί
ότι ένα τέτοιο σενάριο δεν εξυπηρετεί
τα συμφέροντα και των δυο πλευρών.
Η κατάρρευση των συνομιλιών ανοίγει
τον δρόμο για επικίνδυνες εξελίξεις
στην Κύπρο, μια εξέλιξη που δεν επι-
θυμεί καμία πλευρά σε μια περίοδο
που στα περίχωρα του νησιού επικρατεί

ήδη ένταση. Με βάση λοιπόν, τις προ-
αναφερόμενες πληροφορίες, η τ/κ πλευ-
ρά θα συμμετάσχει στην συνάντηση
της Τετάρτης έχοντας στραμμένη την
προσοχή της στη νέα διάσκεψη και
στο ενδεχόμενο της προσωρινής στα-
σιμότητας στις συνομιλίες, μια περίοδος
κατά την οποία η κάθε πλευρά θα ε-
πιχειρήσει να αναπτύξει στρατηγικές
αναλόγως με τις κινήσεις της άλλης
πλευράς στο Κυπριακό και κυρίως στην
ΑΟΖ. 

Η εκτίμηση της Άγκυρας
Από την σκοπιά της Άγκυρας, την

παρούσα στιγμή όλα τα σενάρια έχουν
τεθεί επί τάπητος στο Κυπριακό και
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η τουρκική
πλευρά προσεγγίζει τις εξελίξεις στο
Κυπριακό πολυδιάστατα και σε συν-
δυασμό πάντα με τις εξελίξεις στην
ευρύτερη περιοχή. Η Άγκυρα προβάλλει
την άποψη ότι στο σημείο που έχουν
φτάσει σήμερα οι εξελίξεις όλα εξαρ-
τώνται από την στάση που θα τηρήσει
η ε/κ πλευρά στην συνάντηση της Τε-
τάρτης. 

Η τουρκική πλευρά δεν αποκλείει
το ενδεχόμενο μιας νέας διάσκεψης.
Ωστόσο, επισημαίνει με μεγάλη επιμονή
ότι η λύση του Κυπριακού πλέον εξαρ-
τάται αποκλειστικά από την ε/κ πλευρά
και την Αθήνα. Θεωρεί ότι είναι οι
πλευρές που θα δώσουν την συγκα-
τάθεσή τους για σειρά γεφυρωτικών
προτάσεων και παραχωρήσεων σε ση-
μαντικά πεδία του Κυπριακού και των
ελληνοτουρκικών σχέσεων.  

Ο Ταγίπ Ερντογάν δεν φαίνεται να ικανοποιήθηκε πλήρως από τις θέσεις που διατύπωσε ο Ντόναλντ Τραμπ για διάφορα ζητήματα.

Συνάντηση ηγετών και
ο Λαβρόφ στην Κύπρο 
Εξόχως σημαντική από όλες τις απόψεις η σημερινή ανάμεσα
σε Αναστασιάδη-Ακιντζί και το ζητούμενο της ημερομηνίας 

Τρία σενάρια εξετάζει
η τ/κυπριακή πλευρά
Νέα διάσκεψη τον Ιούνιο, φόρμουλα για μία περίοδο
στασιμότητας ή τελικό αδιέξοδο στις διαπραγματεύσεις

Ο Υπουργός Εξωτερικών Ιωάννης Κασουλίδης θα έχει κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον
Υπουργό Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας κ. Σεργκέι Λαβρόφ στο Υπουργείο
Εξωτερικών. 

<<<<<<<

Την ερχόμενη εβδομάδα
θα βρίσκεται στην Κύπρο
ο διευθυντής Προγραμμά-
των του Προέδρου
της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, ώστε να γίνει ξεκάθα-
ρο πως τα όσα συζητούνται
συνάδουν με το
ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Την πιο μεγάλη μέρα για το Κυπριακό θεωρεί η τ/κ πλευρά τη σημερινή συνάντηση
του Προέδρου Αναστασιάδη με τον Μουσταφά Ακκιντζί.

<<<<<<<

Η τ/κ πλευρά θα συμμετά-
σχει στη σημερινή συνά-
ντηση έχοντας στραμμένη
την προσοχή της στη νέα
διάσκεψη και στο ενδεχό-
μενο προσωρινής στασιμό-
τητας στις συνομιλίες.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κορυφώνεται η αγωνία για τις επιπτώ-
σεις του Brexit στα δικαιώματα των
Ευρωπαίων πολιτών στη Βρετανία,
των Βρετανών που ζουν στην ΕΕ, καθώς
και για τις ανακατατάξεις που αναμέ-
νεται να επέλθουν στο επιχειρηματικό
γίγνεσθαι. Οι χώρες - κυρίως της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης - έχουν μπει σε δια-
δικασία πρόληψης, εξετάζοντας όλα
τα πιθανά σενάρια που ενδεχομένως
να έχουν αρνητικές συνέπειες στις ε-
πιχειρήσεις. Ο πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ,
αναγνωρίζει ότι η πρωθυπουργός της
Βρετανίας Τερέζα Μέι είναι «μια ζόρικη
γυναίκα», τόσο ζόρικη, που τα κράτη
μέλη προσπαθούν να υποδεχτούν όσο
πιο ανώδυνα γίνεται μια κακή έξοδος
της Βρετανίας. Μην ξεχνάμε ότι πλη-
σιάζει και η έναρξη των διαπραγμα-
τεύσεων, κάτι που θα γίνει μετά τις
βουλευτικές εκλογές στη Βρετανία,
στις 8 Ιουνίου.

Σε εξέταση του πιθανού αντίκτυπου
από την αποχώρηση του Ηνωμένου
Βασιλείου από την ΕΕ στις δραστη-
ριότητες και υπηρεσίες των Κυπριακών
Επιχειρήσεων Παροχής Επενδύσεων
προβαίνει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
Κύπρου, θέλοντας να διαπιστώσει κατά

πόσον οι επιχειρήσεις αυτές είναι θω-
ρακισμένες σε ό,τι απρόοπτο προκύψει.
Η ΕΚΚ είχε δώσει διορία μέχρι το τέλος
Απριλίου στις Κυπριακές Επιχειρήσεις
Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών που
εποπτεύει, για να γνωστοποιήσουν τις
πιθανές συνέπειες που θα έχει το Brexit
στις δραστηριότητες και τις υπηρεσίες
τους. Αυτές, με τη σειρά τους, έπρεπε
να υποβάλουν προτάσεις και τους σχε-
διασμούς τους με άμεσα μέτρα, τα
οποία είναι έτοιμες να εφαρμόσουν
για να εξαλείψουν όποιες τυχόν αρ-
νητικές επιπτώσεις υπάρξουν. Σύμ-
φωνα με τις εγκυκλίους C130, C140
και C141, η ΕΚΚ ζήτησε από τις ΚΕΠΕΥ
να εξετάσουν τη διάρθρωση των επι-

χειρηματικών μοντέλων, τις υπηρεσίες
και τις δραστηριότητές τους, ώστε να
αναλύσουν το πιθανό αντίκτυπο. Η
ΕΚΚ είναι στη διαδικασία που εξετάζει
τα εν λόγω έγγραφα από τις εποπτευ-
όμενες επιχειρήσεις, ενώ η ανταπό-
κριση που είχε στο αίτημα της έτυχε
μεγάλης απήχησης. 

Μιλώντας στην «Κ» η Πρόεδρος της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Δήμητρα
Καλογήρου, ανέφερε πως η διαδικασία
βρίσκεται σε εξέλιξη, με τους λειτουρ-
γούς της Αγοράς της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς να τα επεξεργάζονται.
Μέχρι στιγμής, όπως τόνισε, δεν έχουν
εξαχθεί τα αποτελέσματα από τις επι-
στολές των εταιρειών, σχετικά με τον

επηρεασμό τους από το Brexit και
πόσο θωρακισμένες είναι.

Ερωτηθείσα για το σκοπό που ζη-
τήθηκαν οι εισηγήσεις από την ΕΚΚ
για τις ΚΕΠΕΥ, υπογράμμισε πως ήταν
για να διαπιστωθεί κατά πόσον μπορεί
να επηρεαστούν αρνητικά, αλλά πα-
ράλληλα για να παρουσιάσουν στην
Επιτροπή τα μέτρα που έχουν λάβει
ή θα λάβουν στο άμεσο μέλλον για να
ελαχιστοποιήσουν τους κινδύνους.

Αναφορικά με τον αριθμό των ΚΕ-
ΠΕΥ που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα
της ΕΚΚ, είπε ότι ο όγκος των εταιρειών
που απέστειλαν διευκρινήσεις ήταν
μεγάλος, ενώ κάποιες από αυτές αρ-
κέστηκαν σε μια απλή απάντηση τύπου

«δεν πρόκειται να επηρεαστεί η εται-
ρεία μας για τους κάτωθι λόγους».

Προβάδισμα για Forex
Στον απολογισμό της πενταετίας της

ΕΚΚ για την περίοδο του 2011 – 2016
καθώς και για το στρατηγικό πλάνο της
Επιτροπής για την επόμενη, η «Κ» υπέ-
βαλε ερώτηση για το αν υπάρχουν προ-
οπτικές προσέλκυσης εταιρειών μετά
το Brexit. Η κ. Καλογήρου απάντησε
πως όλες οι χώρες προσπαθούν να α-
ποκτήσουν μερίδιο από την πίτα του
Brexit. Σημείωσε πως η Κύπρος έχει
προβάδισμα όσον αφορά στις εταιρείες
τεχνολογίας και πρόσθεσε ότι η ίδια α-
ναμένει κάποιο ενδιαφέρον για εταιρείες

παροχής επενδυτικών υπηρεσιών (ΚΕ-
ΠΕΥ). Σημείωσε όμως ότι για τον τομέα
των αμοιβαίων κεφαλαίων, το προβά-
δισμα έχουν ανεπτυγμένες αγορές όπως
η Ιρλανδία και το Λουξεμβούργο, αν και
η Κύπρος διαθέτει συγκριτικά πλεονε-
κτήματα όπως, το χαμηλό εταιρικό φόρο,
το αγγλικό δίκαιο και χαμηλότερο κόστος
εγκατάστασης.

Στενή επίβλεψη
Όπως έχει αναφέρει η Επιτροπή, α-

ναφορικά με τις ΚΕΠΕΥ, επιβλέπει στενά
τις εταιρείες, με τεχνικές που συνάδουν
με τα μοντέλα που χρησιμοποιούν άλλες
Εποπτικές Αρχές ανά το παγκόσμιο. Η
ΕΚΚ διενήργησε – όπως είχε δηλώσει -
εντός της πενταετίας 76 επιτόπιους ε-
λέγχους σε ΚΕΠΕΥ, καθώς επίσης και
ελέγχους σε έγγραφα μεγάλου αριθμού
ΚΕΠΕΥ σε σχέση με τη συμμόρφωσή
τους με τις συνεχείς τους υποχρεώσεις.
Ως αποτέλεσμα των προαναφερθέντων
ελέγχων, επιβλήθηκαν σε ΚΕΠΕΥ διοι-
κητικές κυρώσεις που ανέρχονται πε-
ρίπου στα 4,1 εκατ. ευρώ και πέραν των
χρηματικών ποινών. Επίσης η ΕΚΚ α-
νέστειλε την άδεια λειτουργίας 16 εται-
ρειών, στις οποίες προέκυψαν σημαντικά
προβλήματα και προχώρησε σε πλήρη
ανάκληση της άδειας λειτουργίας 8 ε-
ταιρειών , λόγω σοβαρών παραβάσεων.
Πρόσθετα, στα επόμενα έτη, όπως δή-
λωσε η κ. Καλογήρου, αναμένεται ότι
θα γίνουν σημαντικές νομοθετικές ρυθ-
μίσεις σε σχέση με τις κεφαλαιακές α-
νάγκες των ΚΕΠΕΥ και τις Ευρωπαϊκές
Εταιρείες Επιχειρηματικού Κεφαλαίου
γνωστές ως EuVECA (European Venture
Capital Funds), με στόχο την περαιτέρω
ανάπτυξή τους. Για τη βελτίωση της
συμμόρφωσης, δήλωσε ότι η ΕΚΚ θα
εκδώσει νέες εγκυκλίους που θα ανα-
θεωρούν τις αποδεκτές πρακτικές της
αγοράς. Όπως είχε πει χαρακτηριστικά,
«θα δοθεί βαρύτητα κυρίως στις ΚΕΠΕΥ
που προσφέρουν πολύπλοκα για τον
μέσο επενδυτή χρηματοοικονομικά
προϊόντα, όπως είναι τα CFDs, rolling
spot forex και binary options, ώστε να
δοθεί οριστικό τέλος σε μη αποδεκτές
πρακτικές και να διασφαλιστεί η περαι-
τέρω ενδυνάμωση της προστασίας των
επενδυτών και η αξιοπιστία της κυπρια-
κής κεφαλαιαγοράς στο εξωτερικό»,
κάτι που ενδεχομένως εμπίπτει στο
πλαίσιο των εισηγήσεων από τις ίδιες
για τις επιπτώσεις του Brexit.

Η Κεφαλαιαγορά θωρακίζει κυπριακές εταιρείες 
Εξετάζει τις εισηγήσεις που της απέστειλαν αναφορικά με τυχόν κινδύνους και τις επιπτώσεις από το Brexit και τα μέτρα που πήραν

Βολές Μέι κατά
των Βρυξελλών

Δριμύτατη πολιτική επίθεση
στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
εξαπολύσει η πρωθυπουργός
της Βρετανίας Τερέζα Μέι,
κατηγορώντας τις Βρυξέλλες
για απόπειρα υπονόμευσης
της διαπραγμάτευσης για το
Brexit αλλά και για απόπειρες
επηρεασμού των επικείμε-
νων βρετανικών εκλογών της
8ης Ιουνίου. Μιλώντας έξω α-
πό το πρωθυπουργικό γρα-
φείο στην Ντάουνινγκ Στριτ, η
κ. Μέι υποστήριξε ότι ορισμέ-
να άτομα στις Βρυξέλλες – τα
οποία δεν κατονόμασε – επι-
θυμούν την αποτυχία των δια-
πραγματεύσεων για το Brexit,
σημειώνοντας ότι τυχόν ναυ-
άγιο θα αποφέρει σοβαρές
συνέπειες. Έχει επισημάνει
ότι το τελευταίο διάστημα η
διαπραγματευτική στάση της
Κομισιόν απέναντι στο Ηνω-
μένο Βασίλειο έχει σκληρύ-
νει και διάφοροι Ευρωπαίοι
πολιτικοί έχουν εκστομίσει α-
πειλές εναντίον της Βρετα-
νίας, εκτιμώντας πως οι εν
λόγω «ενέργειες προγραμμα-
τίστηκαν εσκεμμένα ώστε να
επηρεάσουν το αποτέλεσμα»
της κάλπης.
Tο σχόλιο Μέι ήλθε στον α-
πόηχο δημοσιεύματος των
«Financial Times» και έρευνας
του οικονομικού ινστιτούτου
Bruegel που θέλουν την ΕΕ να
έχει αυξήσει την αποζημίωση
που θα αξιώσει από το Λονδί-
νο για το Brexit στη ζώνη των
100 δισεκατομμυρίων ευρώ,
από 60 δισ. ευρώ που υπολό-
γιζε μέχρι πρότινος. Ο βρετα-
νός υπουργός Ντέιβιντ Ντέιβις
ξεκαθάρισε πως το Ηνωμένο
Βασίλειο δεν πρόκειται να κα-
ταβάλει τέτοιο ποσό, ενώ πα-
λαιότερα είχε χαρακτηρίσει
και τα 60 δισ. ευρώ υπερβολι-
κά υψηλή απαίτηση.

<<<<<<<

Η ανταπόκριση των 
επενδυτικών εταιρειών 
στο κάλεσμα της ΕΚΚ 
έτυχε μεγάλης αποδοχής.

Φαίνεται πως το Brexit και οι ενδεχόμενες επιπτώσεις του δεν έχουν αφήσει ασυγκίνητη την Επιτροπή, θέλοντας να εξετάσει εάν
είναι προετοιμασμένοι οι εποπτευόμενοί της.
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Θέμα ημερών είναι η «απόβαση»
του αμερικανικού κολοσσού
ExxonMobil στην Ελλάδα, με
πρώτο σταθμό το Ιόνιο και το υ-
ποθαλάσσιο οικόπεδο 2, που έχει
παραχωρηθεί στα ΕΛΠΕ και στη
γαλλική Total. Στις 19 Mαΐου,
στελέχη της αμερικανικής πο-
λυεθνικής, απ’ την οποία προ-
έρχεται ο επικεφαλής του State
Department Ρεξ Τίλερσον, κα-
ταφθάνουν στην Αθήνα για να
υπογράψουν με τα ΕΛΠΕ και την
Total –στελέχη της οποίας θα
βρίσκονται επίσης στην Αθήνα
για τον ίδιο λόγο– συμφωνία συμ-
μετοχής στην παραχώρηση του
Ιονίου. Ο αμερικανικός κολοσσός
με «όχημα» τα ΕΛΠΕ, έξι μόλις
μήνες μετά την άφιξή του στην
ΑΟΖ της Κύπρου, ενισχύει τη θέ-
ση του στην ευρύτερη περιοχή
της Νοτιοανατολικής Μεσογείου
όπου έχει μεταφερθεί ο ανταγω-
νισμός της παγκόσμιας πετρε-
λαϊκής βιομηχανίας.

Η έλευση της ExxonMobil ε-
νισχύει τις ενδείξεις για την ύ-
παρξη σημαντικών κοιτασμάτων
υδρογονανθράκων στην Ελλάδα

και αναμένεται να πυροδοτήσει
περαιτέρω τη συζήτηση που έχει
αναζωπυρωθεί τις τελευταίες η-
μέρες αλλά και να επιταχύνει τις
γεωπολιτικές εξελίξεις στην πε-
ριοχή. Το ενδιαφέρον της αμε-
ρικανικής πολυεθνικής δεν πε-
ριορίζεται στο Ιόνιο.

Οι πολύμηνες συζητήσεις με
τα ΕΛΠΕ, όπως η «Κ» είχε απο-
καλύψει σε σχετικό δημοσίευμα
(7 Μαρτίου 2017), αφορούν τη
συμμετοχή της ExxonMobil και
στις 6 περιοχές που έχουν πα-
ραχωρηθεί στον ελληνικό όμιλο
(Πατραϊκός Κόλπος, οικόπεδο
2 και 1 στο Ιόνιο, οικόπεδο 10
στον Κυπαρισσιακό Κόλπο και
στις χερσαίες περιοχές Βορειο-
δυτικής Πελοποννήσου και Αρ-
τας - Πρέβεζας), αλλά και σε νέες
περιοχές.

Στο επίκεντρο η Κρήτη
Πρώτη στη «λίστα» του ενδια-

φέροντος της ExxonMobil φαί-
νεται να είναι η περιοχή της
Κρήτης και δεν είναι τυχαίο το
γεγονός ότι το 2014 εξαγόρασε
τα σεισμικά δεδομένα από τη
νορβηγική PGS. Με το ενδιαφέ-
ρον της ExxonMobil για την υ-

ποθαλάσσια περιοχή νοτίως της
Κρήτης, αλλά και άλλων μεγάλων
πολυεθνικών, συνδέεται και η
συμφωνία της ΕΔΕΥ με την PGS
για νέες συμπληρωματικές έ-
ρευνες στην περιοχή του Ιονίου
και της Κρήτης, με στόχο να ε-
μπλουτιστούν τα προ πενταετίας
σεισμικά δεδομένα. ΕΛΠΕ και
ΕxxonMobil φέρονται μάλιστα
να διεκδικούν την περιοχή της

Κρήτης με τις εξπρές διαδικασίες
που προβλέπει το θεσμικό πλαί-
σιο. Να μην αναμένουν δηλαδή
πότε θα προκηρυχθεί διαγωνι-
σμός, αλλά να προκαλέσουν οι
ίδιοι, καταθέτοντας ως κοινο-
πραξία εκδήλωση ενδιαφέρο-
ντος, για να συντομεύουν τις
σχετικές διαδικασίες σε διάστη-
μα τριμήνου.

Το ενδιαφέρον για την περιοχή
της Κρήτης συνδέεται με τις ε-
κτιμήσεις των πετρελαϊκών ε-
ταιρειών για παρόμοιους γεωλο-
γικούς σχηματισμούς με αυτούς
του τεράστιου κοιτάσματος Ζοr
στην Αίγυπτο. Στο στόχαστρο
της πετρελαϊκής βιομηχανίας
βρίσκεται η υποθαλάσσια περιο-
χή που εκτείνεται από το Κα-
στελλόριζο και τη Ρόδο μέχρι
την Κύπρο.

Υψηλά αποθέματα
Συστηματικές χαρτογραφήσεις

διεθνών ινστιτούτων δείχνουν
ότι στην περιοχή βρίσκονται υ-
ψηλά αποθέματα υδριτών. Οι υ-
δρίτες φυσικού αερίου είναι συ-
νήθως μόρια μεθανίου εγκλω-
βισμένα μέσα σε μια κρυσταλ-
λική δομή που μοιάζει με αυτή
του πάγου, γι’ αυτό και αποκα-
λούνται και «παγωμένο» φυσικό
αέριο. Σε κανονικές συνθήκες
ένα κυβικό μέτρο υδρίτη, όταν
βγει στην επιφάνεια, γίνεται 67
κυβικά μέτρα, δηλαδή από μέ-
γεθος ενός γραφείου αποκτά μέ-
γεθος διαμερίσματος. Στους κόλ-
πους της πετρελαϊκής βιομηχα-
νίας, οι υδρίτες αποκαλούνται

«κοιτάσματα της επόμενης 20ε-
τίας». Η ΕxxonMobil είναι η με-
γαλύτερη, αλλά τέταρτη κατά
σειράν, πολυεθνική που τοπο-
θετείται στην Ελλάδα. Στις πα-
ραχωρήσεις που έχουν γίνει στα
ΕΛΠΕ, συμμετέχουν ήδη η Total
και η Εdison, ενώ προσφάτως
μερίδιο από την παραχώρηση
των Ιωαννίνων στην Energean
ανέλαβε η ισπανική Repsol.

Σε συζητήσεις με τις ελληνικές
εταιρείες βρίσκονται και άλλες
πολυεθνικές όπως η Shell, η ΕΝΙ,
η Statoil, καθώς και μεσαίου με-
γέθους. Εκπρόσωποι των παρα-
πάνω εταιρειών, αλλά και σημα-
ντικού αριθμού ακόμη, αναμέ-
νεται να βρεθούν στην Αθήνα
το διάστημα 26-28 Σεπτεμβρίου
για να συμμετάσχουν στο συνέ-
δριο Global Oil and Gas SE
Europe and Mediterranean, το
οποίο φέτος θα «φιλοξενήσει»
και το περιφερειακό συνέδριο
της Ενωσης Aμερικανών Γεωλό-
γων (ΑΑPG). H AAPG είναι ο με-
γαλύτερος οργανισμός γεωλόγων
πετρελαίου στον κόσμο, με
20.000 μέλη που δραστηριοποι-
ούνται στην ενεργειακή βιομη-
χανία σε 129 χώρες.

Του δρος ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ*

Οι κυριότερες αδυναμίες του το-
μέα έρευνας και εκμετάλλευσης
υδρογονανθράκων στην Ελλάδα
εντοπίζονται στην αναποτελε-
σματικότητα του κρατικού μη-
χανισμού διαχείρισης, με χαρα-
κτηριστικό τις καθυστερήσεις,
το άσχημο επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον (γραφειοκρατία, αδια-
φάνεια, διαφθορά, οικονομική
κρίση κ.λπ.), στην έλλειψη οριο-
θέτησης των θαλάσσιων ζωνών
(ΑΟΖ) με όμορες χώρες (με εξαί-
ρεση την Ιταλία) και στις χαμηλές
τιμές πετρελαίου.

Μετά τη θεσμική ίδρυση της
ΕΔΕΥ (Ελληνική Διαχειριστική
Εταιρία Υδρογονανθράκων) το
2011, πέρασαν δυόμισι έτη (!)
για να τοποθετηθεί το πρώτο δι-
οικητικό συμβούλιο και έξι χρόνια
γαι να αρχίσει η στελέχωσή της!

Ο πρώτος διαγωνισμός έγινε
με τις διαδικασίες ανοικτής πρό-
σκλησης (opendoor) για τρεις
χερσαίες περιοχές (Ιωάννινα,
Κατάκολο, Δυτ. Πατραϊκός Κόλ-
πος), ο δεύτερος έπειτα από εκ-
δήλωση ενδιαφέροντος εταιρεί-
ας για άλλες τρεις χερσαίες πε-
ριοχές (Αρτα-Πρέβεζα, Αιτωλο-
ακαρνανία, ΒΔ Πελοπόννησος)
και ο τρίτος ύστερα από διεθνή

προκήρυξη για 20 θαλάσσιες
περιοχές (Ιόνιο Πέλαγος και νό-
τια της Κρήτης).

Η ανάθεση των πρώτων πε-
ριοχών έγινε στις δύο ελληνικές
εταιρείες (ΕΛΠΕ και Εnergean
Oil & Gas) με πολύ μεγάλες κα-
θυστερήσεις. Οι διαδικασίες από
τον σχεδιασμό, την προκήρυξη,
τη λήψη και αξιολόγηση προ-
σφορών, την κατάρτιση, δια-
πραγμάτευση, υπογραφή και κύ-
ρωση των συμβάσεων έφτασαν
τα τρία χρόνια!

Για μέτρο σύγκρισης αναφέ-
ρουμε ότι στην Κύπρο η διάρκεια
για την υλοποίηση των παρα-
πάνω διαδικασιών, στους τρεις
γύρους παραχωρήσεων, δεν ξε-
πέρασε τους 12-14 μήνες.

Για να συγκρίνουμε την ορ-
γανωτική κατάσταση με τα κυ-
πριακά δεδομένα και να είμαστε
ακριβείς, πρέπει να υπογραμμι-
στεί ότι η Εταιρία Υδρογοναν-
θράκων Κύπρου (ΕΥΚ) έχει δια-
φορετικό θεσμικό προσανατο-
λισμό και ρόλο από την ΕΔΕΥ.
Ενώ η ΕΥΚ είναι ο τεχνικός και
εμπορικός βραχίονας της Κύ-
πρου, με δικαίωμα συμμετοχής
στην έρευνα και την παραγωγή
Υ/Α, η ΕΔΕΥ δεν μπορεί να έχει
καμία από τις αρμοδιότητες αυ-
τές και περιορίζεται θεσμικά σε

αδειοδοτικό και εποπτικό ρόλο.
Στην Κύπρο αυτός ο ρόλος α-
σκείται από τη Διεύθυνση Υδρο-
γονανθράκων του υπουργείου
Ενέργειας.

Ενώ στην Κύπρο η οικονομική
κρίση και ο έλεγχος κίνησης κε-
φαλαίων ξεπεράστηκαν σύντομα
βελτιώνοντας το επιχειρηματικό
περιβάλλον, στην Ελλάδα η συ-
νέχιση της οικονομικής κρίσης
και του ελέγχου κίνησης κεφα-
λαίων εξακολουθεί να το επιδει-
νώνει. Μια από τις συνέπειες εί-
ναι και η αποθάρρυνση των διε-
θνών εταιρειών να συμμετά-
σχουν στους διαγωνισμούς.

Από την άλλη, οι προσπάθειες
των δύο ελληνικών εταιρειών,
δηλ. της Energean Oil & Gas και
της Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε.,
είχαν θετικά αποτελέσματα στην
προσέλκυση και είσοδο διεθνών
εταιρειών σε περιοχές όπου δρα-
στηριοποιούνται (με την
Energean Oil & Gas στις περιοχές
Ιωαννίνων και Αιτωλοακαρνα-
νίας εισήλθε η ισπανική Repsol
και με την Ελληνικά Πετρέλαια
Α.Ε., στην περιοχή 2 του Ιονίου
Πελάγους, η Total και η Edison).

Οι διαδοχικές οριοθετήσεις
των Αποκλειστικών Οικονομικών
Ζωνών (ΑΟΖ) της Κύπρου, με
την Αίγυπτο, τον Λίβανο και το
Ισραήλ, έδωσαν θετικά μηνύ-
ματα στις διεθνείς πετρελαϊκές
εταιρείες, οι οποίες συμμετείχαν
στους διαγωνισμούς και ανέλα-
βαν τελικά παραχωρήσεις, σε
πείσμα των συνεχιζόμενων προ-
κλήσεων και πιέσεων από την
Τουρκία.

Σημειώνεται ότι, παρά τα α-
ντιθέτως λεγόμενα, η Κύπρος
διαπραγματεύθηκε μυστικά με
τα όμορα κράτη, συμφώνησε
τη μέση γραμμή και μετά επι-
κύρωσε τις συμφωνίες στο Κοι-
νοβούλιο. Δεν ανακήρυξε ΑΟΖ
πριν από την κατοχύρωση της
οριοθέτησης. Αξιοσημείωτο (και

παράδοξο για την Ελλάδα) είναι
ότι οι πολιτικές δυνάμεις της
Κύπρου ακολούθησαν διαχρο-
νικά ενιαία, σώφρονα και ορθο-
λογική πολιτική.

Από την άλλη, η απουσία ο-
ριοθετήσεων των ΑΟΖ της Ελ-
λάδας με τις Τουρκία, Λιβύη, Αί-
γυπτο, Κύπρο και Αλβανία απο-
τελεί ανασταλτικό παράγονται
στην επιτυχία των διεθνών δια-
γωνισμών που προκηρύσσονται
από το ελληνικό Δημόσιο.

Τα ήθελα, τέλος, να υπενθυ-
μίσω για ακόμα μία φορά ότι τα
κοιτάσματα υδρογονανθράκων
εντοπίζονται με συστηματικές
έρευνες και ανακαλύπτονται με
γεωτρήσεις, απαιτούν υψηλή
τεχνογνωσία και μεγάλες επεν-
δύσεις και χρειάζονται χρόνο,
υπομονή και επιμονή. Τα υπό-
λοιπα ανήκουν στη σφαίρα της
πιθανολόγησης και πολλές φορές
της εικονικής πραγματικότητας.
Συνεχίζουμε όμως να ζούμε στη
χώρα της υπερβολής, του μύθου
και της συνωμοσιολογίας.

* Ο δρ Κωνσταντίνος Νικολάου είναι
γεωλόγος πετρελαίων, με εμπειρία
πάνω από 40 έτη, και είναι μέλος του
Δ.Σ. της Εταιρίας Υδρογονανθράκων
Κύπρου και τεχνικός σύμβουλος της
Energean Oil & Gas.

Η διαχρονική αδυναμία της Ελλάδας και το μοντέλο της Κύπρου

<<<<<<

Παρά τα περί του 
αντιθέτου λεγόμενα, 
η Κύπρος διαπραγμα-
τεύθηκε μυστικά 
με τα όμορα κράτη,
συμφώνησε τη μέση
γραμμή και μετά 
επικύρωσε τις συμφω-
νίες στο Κοινοβούλιο.

<<<<<<

Στο στόχαστρο 
βρίσκεται η υποθαλάσ-
σια περιοχή που εκτεί-
νεται από το Καστελλό-
ριζο μέχρι την Κύπρο.

Του απεσταλμένου μας  στην ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

Σκεπτικισμό γύρω από τις προοπτικές κατασκευής του
αγωγού East Med, για τη μεταφορά αερίου από τα κοιτάσματα
της Ανατολικής Μεσογείου προς την Ελλάδα και την Ιταλία,
εξέφρασε ο μέχρι πρότινος ειδικός απεσταλμένος του Στέιτ
Ντιπάρτμεντ για την ενέργεια, Αμος Χόκσταϊν, μιλώντας
στην «Κ» στο περιθώριο πρόσφατου συνεδρίου στην Κων-
σταντινούπολη. Εμφανίστηκε συγκρατημένος και έναντι
του αγωγού προς την Τουρκία, λόγω και του Κυπριακού,
και προέκρινε ως καλύτερη επιλογή την αξιοποίηση των
υφιστάμενων τερματικών που βρίσκονται στην Αίγυπτο
αλλά υπολειτουργούν.
– Πόσο σημαντική είναι η Ανατολική Μεσόγειος στο ε-
νεργειακό παζλ;

– Η Ανατολική Μεσόγειος είναι μια κρίσιμη περιοχή για
την εξόρυξη αερίου και όλα δείχνουν ότι τελικά θα είναι
σε θέση να συμβάλει καθο-
ριστικά στη διαφοροποίηση
της ενεργειακής τροφοδοσίας
της Ευρώπης και του υπόλοι-
που κόσμου.
– Πώς βλέπετε την προο-
πτική κατασκευής του α-
γωγού East Med;

– Η κατασκευή αγωγού θα
πρέπει να γίνει με βάση οι-
κονομικά κριτήρια. Και για
να είμαι ειλικρινής, ένας α-
γωγός από την Ανατολική
Μεσόγειο μέχρι την Ιταλία
δείχνει πολύ φιλόδοξo σχέδιο.
Είμαστε σε μια νέα εποχή ό-
που κερδίζει το φθηνό αέριο,
και το αέριο που βρίσκεται
στην Ανατολική Μεσόγειο
δεν είναι φθηνό. Ετσι, το να
προστεθεί στον σχεδιασμό
ένας μακρύς ακριβός αγωγός είναι κάτι δύσκολο να γίνει.
– Ποια θεωρείτε ως την καλύτερη επιλογή;

– Η στόχευση πρέπει να είναι πώς να χρησιμοποιηθούν
οι υποδομές από όλους. Εχουμε δύο τερματικά υγροποίησης
αερίου στην Αίγυπτο τα οποία είναι άδεια και τα οποία μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν για ισραηλινό και κυπριακό
αέριο. Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να δούμε πόσο αέριο
θα ανακαλυφθεί στην Κύπρο στις γεωτρήσεις που θα διε-
ξαχθούν αυτό το καλοκαίρι. Πρέπει επίσης να δούμε τι θα
γίνει στην Ελλάδα. Σε όλα τα πιθανά σχέδια υπάρχουν τε-
ράστιες προοπτικές, αλλά αυτό στο οποίο πρέπει όλοι να
εστιάζουν είναι η οικονομική πτυχή.
– Ο αγωγός προς την Τουρκία;

– Ενας αγωγός από το Ισραήλ στην Τουρκία θα ήταν
φανταστική ιδέα, και για τις δύο χώρες, αλλά έχουμε
κάποια πολιτικά ζητήματα που θα πρέπει να επιλυθούν
για να προχωρήσουμε σε αυτή την κατεύθυνση. Θα πρέπει
να επικεντρωθούμε εκεί όπου υπάρχουν λιγότερα πολιτικά
εμπόδια και παρεμβάσεις. Η κατασκευή ενός αγωγού από
το Ισραήλ προς την Τουρκία δεν είναι εύκολη υπόθεση
αυτή τη στιγμή. Βλέπω πόσο δύσκολο είναι χωρίς συμφωνία
στο Κυπριακό.
– Η μεταφορά αερίου με LNG;

– Για μένα η δημιουργία αγωγών από το Ισραήλ στην Αί-
γυπτο, και από την Κύπρο στην Αίγυπτο, και η αξιοποίηση
των δύο τερματικών υγροποίησης που υπάρχουν εκεί, είναι
εξαιρετική ιδέα και εύκολα υλοποιήσιμη.
– Οι παρενοχλήσεις της Τουρκίας στην κυπριακή ΑΟΖ;

– Κοιτάξτε. Η θέση της αμερικανικής κυβέρνησης ήταν
σταθερά ότι υποστηρίζουμε το δικαίωμα της Κύπρου να
διεξάγει έρευνες, υπό τον όρο ότι τα έσοδα που θα προκύψουν,
αν προκύψουν, θα διαμοιρασθούν με ισότιμο τρόπο προς ό-
φελος όλων των πλευρών στο νησί. Νομίζω ότι αυτή είναι η
καλύτερη προσέγγιση και θα ήταν καλό τα εμπλεκόμενα
μέρη στην Κύπρο να εργασθούν για να το πετύχουν αυτό
με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο.

Ακριβός ο αγωγός
East Med για
μεταφορά αερίου

Μιλάει στην «Κ» ο μέχρι
πρότινος ειδικός απεσταλμέ-
νος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ για
την ενέργεια, Αμος Χόκσταϊν.

«Απόβαση» της ExxonMobil 
στην Ελλάδα για υδρογονάνθρακες
Στις 19 Mαΐου η υπογραφή συμφωνίας με ΕΛΠΕ και Total για τα οικόπεδα Ιονίου
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Σχεδόν τα πάντα είναι εκτεθειμένα
Επειτα από 48 χρόνια (1969-2017) α-
νάπτυξης των τεχνολογιών του Δια-
δικτύου το κεντρικό πρόβλημα που
έχει αναδειχθεί είναι ότι το Διαδίκτυο
δεν έχει σχεδιαστεί για να είναι ασφα-
λές. Οι ερευνητές της εποχής είχαν
προτείνει την ενσωμάτωση της κρυ-
πτογραφίας στην αρχιτεκτονική του
Διαδικτύου αλλά δεν υιοθετήθηκε. Η
προστασία υπολογιστών και πληρο-
φοριακών συστημάτων είναι υπόθεση
του μεμονωμένου χρήστη ή των τε-
χνικών υπεύθυνων των συστημάτων.
Σε μεγάλο βαθμό σήμερα όσοι έχουν
τις τεχνικές γνώσεις που απαιτούνται
μπορούν να αποκτήσουν πρόσβαση
στους πιο πολλούς υπολογιστές που
έχουν καταγεγραμμένες ευπάθειες, ει-
δικότερα στην πλειονότητα των υπο-
λογιστών με λειτουργικό σύστημα της
Microsoft με μη ενημερωμένες εκδόσεις
του λειτουργικού συστήματος.

Το Διαδίκτυο δεν είναι μόνο χώρος
ανταλλαγής γνώσης και επιχειρημα-

τικής δραστηριότητας αλλά και πεδίο
δράσης εγκληματικών ομάδων και κυ-
βερνοπολέμου. Οι πόρτες που χρησι-
μοποιούν οι εφαρμογές του Διαδικτύου
για να επικοινωνούν είναι πάντα α-
νοικτές, σχεδόν τα πάντα είναι εκτε-
θειμένα.

Η κύρια αιτία βρίσκεται στο ότι η
πλειονότητα των εφαρμογών του Δια-
δικτύου αναπτύσσεται με μεγάλη τα-
χύτητα και δεν αντιμετωπίζονται α-
ποτελεσματικά τα θέματα ασφάλειας.

Ακόμη και στις περιπτώσεις που έχουν
αναπτυχθεί μηχανισμοί και τεχνικές
προστασίας, δεν εφαρμόζονται παντού
είτε λόγω άγνοιας είτε λόγω ελαχιστο-
ποίησης του κόστους ανάπτυξης από
τους κατασκευαστές εφαρμογών.

Τι σημαίνει «μόλυνση συστήματος»
μιας συσκευής που λειτουργεί με υ-
πολογιστή διασυνδεδεμένο στο Δια-
δίκτυο; Ο επιτιθέμενος ξεκινάει εντο-
πίζοντας μια ευπάθεια, αφού αποκτήσει
πρόσβαση εγκαθιστά ένα λογισμικό
που μετατρέπει τον υπολογιστή σε πο-
μπό μόλυνσης άλλων συστημάτων.
Στην περίπτωση του «ransomware»
παράλληλα μετασχηματίζει τα αρχεία
του δικτύου σε μορφή ακατάληπτη
για τους νόμιμους χρήστες. Οι κυβερ-
νήσεις πολλών χωρών υιοθετούν λύσεις
ανοικτού λογισμικού για να μπορούν
να ελέγχουν τις ευπάθειες του λογι-
σμικού που χρησιμοποιούν και να μει-
ώνουν σημαντικά τα περιστατικά πα-
ράνομης πρόσβασης. Η αντίθεση α-

νάμεσα στο ανοικτό και το κλειστό
λογισμικό ίσως είναι η ευκαιρία να ο-
δηγήσει πολλούς από εμάς από κατα-
ναλωτές προϊόντων και υπηρεσιών σε
δημιουργικούς χρήστες που θα απαι-
τούμε και θα αξιοποιούμε όλες τις δυ-
νατότητες για ασφαλείς επικοινωνίες.

Πολλοί επιστήμονες μαζί με τους
«δημιουργούς του Διαδικτύου» προ-
βληματίζονται για τις ελλείψεις ασφά-
λειας των τεχνολογιών του Διαδικτύου.
Η μαζική επίθεση σε εκατοντάδες χι-
λιάδες υπολογιστές, αν και δεν είχε α-
ποφέρει έως χθες πάνω από 55.000 δο-
λάρια στους εμπνευστές της, έφερε
για άλλη μια φορά στην επιφάνεια με
θεαματικό τρόπο τα θέματα ασφάλειας
των συνδεδεμένων στο Διαδίκτυο συ-
σκευών, που όλο και πιο πολλοί χρη-
σιμοποιούμε πλέον καθημερινά.

Ο κ. Θεόδωρος Καρούνος είναι ερευνητής
στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο,
http://karounos.gr.

<<<<<<

Ισως είναι ευκαιρία να με-
τατραπούμε από καταναλω-
τές υπηρεσιών σε δημιουρ-
γικούς χρήστες που θα α-
παιτούμε και θα αξιοποιού-
με όλες τις δυνατότητες για
ασφαλείς επικοινωνίες.

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΚΑΡΟΥΝΟΥ

Της ΑΡΙΑΝΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ

Τη δυνατότητα της χρησιμοποίησης του
κινητού τηλεφώνου όλων των υπηρεσιών
που καταναλώνουν εγχώρια, χωρίς πε-
ραιτέρω χρέωση, θα έχουν οι Ευρωπαίοι
πολίτες ενόσω βρίσκονται στο εξωτερικό
από τις 15 Ιουνίου 2017. Η πλήρης κα-
τάργηση των χρεώσεων περιαγωγής,
στο πλαίσιο της απόφασης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, θα εφαρμοστεί αυτό-
ματα, με υποχρεωτική αναθεώρηση των
προνοιώντων υφιστάμενων συμβολαίων,
το Roam-Like-At-Home (RLAH), το οποίο
προβλέπει εγχώριες χρεώσεις κατά την
περιοδική χρήση της υπηρεσίας διεθνούς
περιαγωγής εντός των χωρών μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών
Νορβηγία, Ισλανδία, Λίχτενσταϊν.Δη-
λαδή, εφαρμόζονται οι εγχώριες τιμές
(ή μηχανισμός χρήσης στην περίπτωση
πακέτων) υπό τους ίδιους όρους, ωσάν
οι εν λόγω υπηρεσίες να καταναλώνο-
νταν εγχώρια εφόσον η χρήση (φωνή,
SMS, MMS, δεδομένα) περιορίζεται σε
επίπεδα που καθορίζονται από τον τύπο
του συμβολαίου του καταναλωτή. Η α-
πόφαση αυτή ευνοεί τους καταναλωτές
κατά τη μετακίνησή τους εντός της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ενώ σύμφωνα με
τους αρμοδίους θα φέρει θετικά πρόσημα
στον τουρισμό, έναν από τους μεγαλύ-
τερους κλάδους της κυπριακής οικονο-
μίας, φέροντας περαιτέρω έσοδα στα
ταμεία του κράτους. Μετά από την ε-
πιβολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής το
2007 για την μείωση των χρεώσεων πε-
ριαγωγής στους παρόχους κινητής τη-
λεφωνίας σε κάποιες κατηγορίες συμ-
βολαίων, δέκα χρόνια αργότερα όλοι οι
καταναλωτές που έχουν ως μόνιμο τόπο
διαμονής χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και δη της Κύπρου, είναι δικαιούχοι των
υπηρεσιών RLAH, ενώ έχουν τη δυνα-
τότητα να πλοηγηθούν στο διαδίκτυο,
να στείλουν μηνύματα και να μεταφέ-
ρουν δεδομένα σε οποιαδήποτε χώρα
της ΕΕ κι αν βρίσκονται, χωρίς επιπλέον
χρεώσεις, όπως ακριβώς κάνουν και
στη χώρα διαμονής τους. Από την άλλη,
ο πάροχος έχει το δικαίωμα να ζητήσει
αποδεικτικά στοιχεία από τον κατανα-
λωτή, σε σχέση με το κριτήριο της μό-
νιμης διαμονής ή των σταθερών δεσμών,
τα οποία μπορούν να ζητηθούν πριν ή
μετά τη σύναψη του συμβολαίου.Μετά
τις 15 Ιουνίου 2017, σε περίπτωση αι-
τήματος από πάροχο για υποβολή απο-
δεικτικών στοιχείων (είτε σε νέο είτε
σε υφιστάμενο πελάτη), εάν δεν υπάρχει
ανταπόκριση εκ μέρους του καταναλωτή,
ο πάροχος έχει τη δυνατότητα να μην
προσφέρει RLAH. Αξίζει να αναφερθεί
πως η πολιτική περιορισμού του κόστους
περιαγωγής από την ημέρα που εφαρ-
μόστηκε, έφερε μεγαλύτερο όγκο δε-
δομένων, σύμφωνα με τα στοιχεία της
Κομισιόν, γεγονός που δείχνει ότι οι
καταναλωτές εκμεταλλεύτηκαν αυτές
τις μειώσεις από εταιρείες κινητής και
χρησιμοποίησαν με μεγαλύτερη ευκολία
το κινητό τους.

Ανησυχίες 
Η απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου σηματοδότησε την έναρξη της
ενιαίας αγοράς στον κλάδο της κινητής
βιομηχανίας, καθώς και στον τομέα του

DATA, αφού οι καταναλωτές μπορούν
να χρησιμοποιήσουν διάφορες υπηρε-
σίες, όπως για παράδειγμα την υπηρεσία
του GPS ή τις υπηρεσίες που προσφέρει
το διαδίκτυο για την ενημέρωση τους
όσον αφορά τα αξιοθέατα που θέλουν
να επισκεφθούν, να καλέσουν ταξί όπου
θα τους μεταφέρει στον προορισμό τους,
μέσω συγκεκριμένης εφαρμογής εξοι-
κονομώντας χρόνο, ενώ έχουν τη δυ-
νατότητα να αναζητήσουν τοποθεσίες,
εστιατόρια και κέντρα διασκέδασης με
μια απλή αναζήτηση.

Όπως ανέφερε ο Επίτροπος Ρυθμί-
σεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και
Ταχυδρομείων Γιώργος Μιχαηλίδης στην
«Κ», η εφαρμογή της συγκεκριμένης α-
πόφασης παρουσιάζει μόνο θετικά δε-
δομένα, τα οποία θα κάνουν τη ζωή ε-
κείνων που ταξιδεύουν συχνά πιο εύκολη.
Ωστόσο η κατάργηση των χρεώσεων
ενδεχομένως να προκαλέσει και κάποια
προβλήματα στην εγχώρια βιομηχανία,
ενώ ενδεχομένως να επιβληθούν και
πρόσθετες χρεώσεις στον καταναλωτή
που ταξιδεύει συχνά και χρησιμοποιεί
το κινητό περισσότερο από τον τόπο
διαμονής του. Ο Επίτροπος σημείωσε
πως τα όποια αρνητικά θα φέρει η κα-

τάργηση της περιαγωγής θα επηρεάσει
τους πάροχους συγκεκριμένων χωρών
του Νότου. Οι χώρες αυτές είχαν διατυ-
πώσει τις ανησυχίες τους για τον συ-
γκεκριμένο κανονισμό, διότι αντιμετω-
πίζουν το πρόβλημα της εποχικότητας.
Λόγω του αυξημένου τουρισμού σε συ-
γκεκριμένους μήνες του χρόνου, υπάρχει
ανισότητα ως προς τα κόστη που κα-
λούνται να καλύψουν οι εγχώριοι πά-
ροχοι.«Εάν υποθέσουμε ότι στην Κύπρο
καταφθάνουν περισσότεροι τουρίστες
από τον πληθυσμό μας, λαμβάνοντας
υπόψη ότι η τιμολόγηση της περιαγωγής
είναι σχετικά χαμηλή, ο πάροχος δεν
θα έχει κανένα κέρδος, διότι τα λεφτά
που θα παίρνει θα είναι κάτω από το κό-
στος του», είπε ο κ. Μιχαηλίδης, τονί-
ζοντας πως η συγκεκριμένη υπόθεση
είναι μόνο ένα σενάριο. Πρόσθεσε, ταυ-
τόχρονα, πως στην περίπτωση αυτή
πρέπει να λάβουμε υπόψη και το γεγονός
ότι θα αυξηθεί ο όγκος, καθώς κάποιοι
καταναλωτές που δεν χρησιμοποιούσαν
το κινητό τους στο εξωτερικό, τώρα θα
το χρησιμοποιούν. Με αυτά τα δεδομένα,
τόνισε ο Επίτροπος, το κόστος θα είναι
λιγότερο και οι πάροχοι δεν θα χρειαστεί
να χάσουν κέρδος. Εάν όμως αυτό δεν
είναι αρκετό, τότε αναπόφευκτα θα κα-
ταλήξουμε στο λεγόμενο «water bet
effect». «Σε αυτή την περίπτωση θα χα-
μηλώνουμε την περιαγωγή όταν μετα-
βαίνουμε στο εξωτερικό, αλλά θα ψη-
λώνομε τις εγχώριες χρεώσεις, διότι είναι
ο μόνος τρόπος για να καλύψουμε τη
ζημιά», ανέφερε, προσθέτοντας πως

αυτό το σενάριο πάντα απασχολούσε
την Κύπρο και τις χώρες του Νότου. Οι
υποθέσεις αυτές, εξήγησε ο Επίτροπος,
είναι μόνο κάποια σενάρια που εξέφρα-
σαν κάποιες χώρες και κανείς δεν γνωρίζει
τις προεκτάσεις της εν λόγω απόφασης.
«Ευελπιστούμε ότι δεν θα υπάρξει η ο-
ποιαδήποτε αρνητική αλλαγή και θα
είναι μόνο προς το όφελος του κατανα-
λωτή», ανέφερε. 

Πολιτική Εύλογης Χρήσης 
Εκτός από τα σενάρια και τις ανησυ-

χίες για την αύξηση των εγχώριων χρε-
ώσεων για τους ντόπιους καταναλωτές,
με την εφαρμογή της κατάργησης των
λιανικών χρεώσεων περιαγωγής ενδε-
χομένως να δημιουργηθούν συνθήκες
αθέμιτου ανταγωνισμού ή και προβλή-
ματα στην εγχώρια βιομηχανία. Οι κα-
ταναλωτές μπορεί να στραφούν σε πιο
φθηνές χώρες για την αγορά υπηρεσιών,
στερώντας έσοδα στη χώρα τους. Κληθείς
να σχολιάσει την εν λόγω τοποθέτηση,
ο Επίτροπος Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών
Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων έκανε
λόγο για την Πολιτική Εύλογης Χρήσης,
η οποία θα καθοριστεί από τους παροχείς
υπηρεσιών περιαγωγής προκειμένου να
εμποδίσουν καταχρηστική ή πέραν του
φυσιολογικού χρήση ρυθμιζόμενων υ-
πηρεσιών (φωνής, SMS, MMS και δεδο-
μένων) κατά τη περιαγωγή. Η συγκε-
κριμένη πολιτική, τόνισε, θα καλύπτει
τους «permanent roamers», οι οποίοι
είτε χρησιμοποιούν συνεχώς το κινητό
τους στο εξωτερικό είτε αγοράζουν πιο
φθηνές υπηρεσίες από άλλες χώρες. Θα
υπάρχουν κάποιοι μηχανισμοί για να ε-
λέγχουν εάν για παράδειγμα κάποιος
έχει κάρτα της Κύπρου και χρησιμοποιεί
όλα του τα δεδομένα στην Ελλάδα, ενώ
το μεγαλύτερο μέρος θα έπρεπε να ήταν
στην Κύπρο. Με αυτό τον τρόπο θα δια-
σφαλιστεί ο υγιής ανταγωνισμός μέσω
της Πολιτικής Εύλογης Χρήσης, η οποία
θα εφαρμόζεται από κάθε πάροχο. Η πο-
λιτική αυτή, σύμφωνα με τον κ. Μιχαη-
λίδη, θα πρέπει να κοινοποιηθεί στους
καταναλωτές πριν τεθεί σε εφαρμογή,
ενώ οι όροι αναφορικά με την πολιτική
αυτή θα περιλαμβάνονται στις συμβάσεις
των καταναλωτών. 

Παράλληλα, η κατάργηση των χρε-
ώσεων περιαγωγής θα φέρει ευκαιρίες
στην εγχώρια επιχειρηματικότητα για
την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών. «Η πο-
λιτική αυτή δίνει ευκαιρίες για τη δη-
μιουργία εφαρμογών που διευκολύνουν
τους τουρίστες. Επίσης εάν κάποιος
σκεφτόταν να δημιουργήσει μια εφαρ-
μογή στην Κύπρο, σκεπτόμενος ότι η
εφαρμογή του δεν θα μπορούσε να χρη-
σιμοποιηθεί και εκτός της χώρας, τότε
μπορεί και να μην το προχωρούσε», ση-
μείωσε ο Επίτροπος. 

Προ των πυλών
η κατάργηση 
των χρεώσεων
περιαγωγής 
Οι εγχώριοι πάροχοι ενημερώνουν
τους συνδρομητές τους για το τι θα
ισχύσει από τις 15 Ιουνίου 2017 

Ο πάροχος έχει το δικαίωμα να ζητήσει αποδεικτικά στοιχεία από τον καταναλωτή, σε σχέση με το κριτήριο της μόνιμης διαμονής ή των σταθερών δεσμών, τα οποία μπορούν
να ζητηθούν πριν ή μετά τη σύναψη του συμβολαίου.

<<<<<<<

Η απόφαση του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου σηματο-
δότησε την έναρξη της ενι-
αίας αγοράς στον κλάδο
της κινητής βιομηχανίας
και στον τομέα του DATA.

CYTA
Στην CYTA, από την 1η Ιουνίου 2017
θα εφαρμοστεί πλήρως ο κανονισμός
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δίνοντας
τη δυνατότητα στους πελάτες της να
χρησιμοποιούν υφιστάμενο πρόγραμ-
μα, χωρίς επιπλέον κόστος όταν τα-
ξιδεύουν στις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορ-
βηγία, Γιβραλτάρ & Μονακό για να
μιλούν και να σερφάρουν και με τα-
χύτητες 4G στους πιο συχνούς προ-
ορισμούς της Ευρώπης. Προσφέρει,
επίσης,  χρήση του ενσωματωμένου
χρόνου ομιλίας του προγράμματος
για εξερχόμενες κλήσεις προς Κύπρο
ή προς τη χώρα, στην οποία θα ταξι-
δέψουν ή προς οποιαδήποτε άλλη χώ-
ρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς
επιπλέον κόστος. Όσον αφορά τη
χρήση των ενσωματωμένων SMS του
προγράμματός για την αποστολή γρα-
πτών μηνυμάτων προς όλους τους
προορισμούς της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, δεν θα υπάρχει επίσης επιπλέον
κόστος. Το ίδιο θα ισχύει και για τη
χρήση των ενσωματωμένων ΜΒ του
προγράμματος, αλλά και για τις ει-
σερχόμενες κλήσεις. Στα προγράμματα
χωρίς ενσωματωμένο περιεχόμενο υ-
πηρεσιών οι εξερχόμενες κλήσεις, τα
μηνύματα SMS, ΜΜS και το Mobile
Internet χρεώνονται σύμφωνα με τις
χρεώσεις του κάθε προγράμματος,
ενώ στα προγράμματα με ενσωματω-
μένο χρόνο ομιλίας, μετά την κατα-
νάλωση του ενσωματωμένου χρόνου
ομιλίας, οι εξερχόμενες κλήσεις προς
Κύπρο ή προς την επισκεπτόμενη χώ-
ρα ή προς άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης χρεώνονται σύμφωνα με τις
χρεώσεις του κάθε προγράμματος.
Στα προγράμματα με ενσωματωμένα
SMS, μετά την κατανάλωση των εν-
σωματωμένων SMS η χρέωση ακο-
λουθεί τις χρεώσεις του κάθε προ-
γράμματος, ενώ το ίδιο θα ισχύει και
στα προγράμματα με ενσωματωμένο
Mobile Internet, μετά την κατανάλωση
των ενσωματωμένων ΜΒ. 

Primetel
Σύμφωνα με την Primetel, οι συνδρο-
μητές θα έχουν τη δυνατότητα να
χρησιμοποιούν το πρόγραμμα κινητής

τηλεφωνίας τους, χωρίς επιπρόσθετο
κόστος στις χώρες της ΕΕ και ΕΟΧ.
Επίσης θα μπορούν να χρησιμοποιούν
απεριόριστα λεπτά, μηνύματα και MB
που περιλαμβάνονται στο πρόγραμμά
τους, ωσάν να βρίσκονται σε χώρα
του εξωτερικού. 

ΜΤΝ
Η ΜΤΝ Κύπρου, στο πλαίσιο του Ευ-
ρωπαϊκού Κανονισμού για Διεθνή Πε-
ριαγωγή, θέτει από την 1η Ιουνίου
2017 σε εφαρμογή το «Roam Like At
Home», κατά το οποίο οι συνδρομητές
σε πλάνα συμβολαίων και προπλη-
ρωμένης τηλεφωνίας της ΜΤΝ (Ιδιώτες
και Επιχειρήσεις), θα μπορούν να
χρησιμοποιούν τα υφιστάμενα πλάνα
τους χωρίς επιπλέον χρέωση, όταν
ταξιδεύουν σε χώρες της ΕΕ και ΕΟΧ.
Όσον αφορά τα λεπτά ομιλίας και τα
γραπτά μηνύματα (SMS) και MMS,
οι συνδρομητές των  πλάνων συμβο-
λαίου 4G Smart, Pay Monthly και
Business Voice, τα οποία συμπερι-
λαμβάνουν λεπτά ομιλίας και  SMS,
θα μπορούν να χρησιμοποιούν τα
πλάνα τους όπως ακριβώς και στην
Κύπρο. Ο χρόνος ομιλίας και  SMS
που χρησιμοποιούνται, θα αφαιρού-
νται από τον συμπεριλαμβανόμενο
όγκο του εκάστοτε πλάνου, χωρίς ε-
πιπλέον χρέωση.  Σε περίπτωση εξά-
ντλησης των συμπεριλαμβανόμενων
λεπτών ομιλίας και SMS τους, θα ι-
σχύουν οι τοπικές χρεώσεις του εκά-
στοτε πλάνου. Οι συνδρομητές των

πλάνων συμβολαίου Simple, Choice
και Up2U, καθώς και των πλάνων προ-
πληρωμένης τηλεφωνίας, τα οποία
δεν διαθέτουν συμπεριλαμβανόμενα
λεπτά ομιλίας και SMS, θα χρεώνονται
με τις τοπικές χρεώσεις που ισχύουν
για το αντίστοιχο πλάνο. Οι εισερχό-
μενες κλήσεις δεν χρεώνονται. Για
την αποστολή MMS θα εφαρμόζονται
οι τοπικές χρεώσεις.  Συμπεριλαμβα-
νόμενα ή δωρεάν λεπτά ομιλίας και
SMS που προσφέρονται μόνο για κλή-
σεις και SMS από ΜΤΝ σε ΜΤΝ αριθμό,
δεν ισχύουν όταν ο συνδρομητής βρί-
σκεται σε περιαγωγή.  Οποιεσδήποτε
κλήσεις και SMS θα αφαιρούνται από
τον συμπεριλαμβανόμενο όγκο του
πλάνου εάν υπάρχει, ή θα χρεώνονται
με τις τοπικές χρεώσεις του πλάνου.Οι
συνδρομητές των πλάνων κινητής
που συμπεριλαμβάνουν όγκο δεδο-
μένων καθώς και των πλάνων Mobile
Internet, θα μπορούν να χρησιμοποι-
ούν τον συμπεριλαμβανόμενο όγκο
δεδομένων τους χωρίς επιπλέον χρέ-
ωση. Σε περίπτωση εξάντλησης του
συμπεριλαμβανόμενου  όγκου δεδο-
μένων του συνδρομητή, θα ισχύουν
οι τοπικές χρεώσεις του αντίστοιχου
πλάνου.Οι συνδρομητές των οποίων
το πλάνο τους δεν συμπεριλαμβάνει
όγκο δεδομένων, θα χρεώνονται με
τις τοπικές χρεώσεις περιστασιακής
χρήσης.Τα πλάνα Broadband in a Box
είναι διαθέσιμα μόνο για χρήση κάτω
από το δίκτυο της ΜΤΝ εντός Κύπρου.
Ως εκ τούτου δεν είναι διαθέσιμα για
χρήση σε περιαγωγή.

Αλλαγές στις χρεώσεις
από τους παρόχους κινητής

<<<<<<<<

Η εφαρμογή της
απόφασης του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου έθεσε σε
εγρήγορση τους
παρόχους κινητής
τηλεφωνίας στην
Κύπρο, οι οποίοι
δηλώνουν έτοιμοι
να εξυπηρετή-
σουν τους συν-
δρομητές τους. 

Η μαζική κυβερνοεπίθεση σε εκατοντάδες χιλιάδες υπολογιστές δεν είχε αποφέ-
ρει έως χθες πάνω από 55.000 δολάρια στους εμπνευστές της.
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H Ελένη Ξένου               και ο Χριστόφορος Ροδίτης
 

           ταξιδεύουν στην Κύπρο που αγαπάμε.
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Της ΖΩΡΖΕΤ ΖΟΛΩΤΑ

Εμπλοκές με άρωμα... κατασκο-
πείας που παραπέμπουν στη με-
ταψυχροπολεμική εποχή, αλλά
για λόγους οικονομικού συμφέ-
ροντος εξελίσσονται τις τελευ-
ταίες εβδομάδες στη Δυτική Ευ-
ρώπη. Η ιστορία αρχίζει από την
Ελβετία, όπου η Βέρνη έχει αγα-
νακτήσει λόγω της πρωτοβουλίας
των εφοριακών του κρατιδίου
της Ρηνανίας-Βεστφαλίας να α-
γοράσουν, εν κρυπτώ και παρα-
βύστω, CD με απόρρητα τραπε-
ζικά στοιχεία της Credit Suisse.
Δεν ήταν, άλλωστε, η πρώτη φορά
που Γερμανοί ενεργούσαν παρά-
νομα στην Ελβετία, παραβιάζο-
ντας το καθεστώς του τραπεζικού
απορρήτου της χώρας και κατ’
επέκταση το ποινικό δίκαιό της,
όπως είχε υποστηρίξει και ο γε-
νικός εισαγγελέας Μισέλ Λομπέ.

Γνωρίζοντας ότι οι εφοριακοί
υπάλληλοι στη Γερμανία προ-
στατεύονται από τη νομοθεσία
της χώρας τους αν χρησιμοποι-
ήσουν αθέμιτα μέσα για την πά-
ταξη της φοροδιαφυγής, οι Ελ-
βετοί αποφάσισαν να στείλουν
τους «κατασκόπους» τους στη
γειτονική χώρα, για να πληρο-
φορούνται εγκαίρως τις κινήσεις
των γειτόνων τους. Οι Γερμανοί,
όμως, τους πήραν χαμπάρι.

Ενας από τους δύο Ελβετούς
υπόπτους σε αυτήν την ιστορία
οικονομικής κατασκοπείας συ-
νελήφθη στη Φρανκφούρτη πριν
από λίγες μέρες. Αποστολή του
φερόμενου ως κατασκόπου, ο ο-
ποίος κατονομάζεται ως «Daniel
M» σε δημοσίευμα της βρετανι-
κής εφημερίδας Financial Times,
ήταν να παρακολουθεί τα σχέδια
της εφορίας στο κρατίδιο της Ρη-

νανίας-Βεστφαλίας, που έχει ε-
πιδείξει ιδιαίτερη αποφασιστι-
κότητα στην αναζήτηση των εύ-
πορων Γερμανών φοροφυγάδων
σε σχέση με τις υπόλοιπες περι-
φέρειες του ομοσπονδιακού κρά-
τους. Ο 54χρονος Daniel M ήταν
προ επταετίας υπάλληλος ασφα-

λείας στον ελβετικό τραπεζικό
κολοσσό UBS. Μετά εργαζόταν
ως ιδιωτικός ντετέκτιβ, σύμφωνα
με την ειδησεογραφική ιστοσε-
λίδα swissinfo.ch.

Πίσω στο 2010
Η ιστορία αυτή αρχίζει το 2010.

Τότε, εφοριακοί του κρατιδίου
της Ρηνανίας-Βεστφαλίας αγό-
ρασαν από υπάλληλο της Credit
Suisse, μέσω Αυστριακού μεσά-
ζοντα, ένα CD με λογαριασμούς
100 Γερμανών φοροφυγάδων. Εί-
χε αποκαλυφθεί ότι απέκρυπταν
2,9 δισ. ευρώ από το γερμανικό
κράτος. Το επίμαχο CD φαίνεται
να αγοράστηκε έναντι 3,5 εκατ.
ευρώ και απέφερε στο γερμανικό

κράτος έσοδα 300 εκατ. ευρώ
από συμφωνίες φορολογικής α-
μνηστίας. Στις συμφωνίες αυτές,
οι Αρχές προσφέρουν ευνοϊκούς
όρους για να δηλώσει ο φοροφυ-
γάς «οικειοθελώς» τα περιουσιακά
στοιχεία που χρόνια έκρυβε σε
φορολογικούς παραδείσους. Το
πρόστιμο είναι, συνήθως, χαμη-
λότερο απ’ ό,τι προβλέπεται, αλλά
τουλάχιστον το κράτος εισπράττει
αναδρομικά φόρους.

Η ελβετική κυβέρνηση παρα-
δέχθηκε ότι το 2011 ζήτησε τη
συνδρομή των μυστικών υπηρε-
σιών της χώρας για να βοηθήσουν
στη διαλεύκανση της κλοπής
τραπεζικών δεδομένων από τη
Γερμανία. «Αυτά τα μέτρα δεν εί-

ναι ασυνήθιστα, ιδιαίτερα όταν
δεν υπάρχει πιθανότητα διακρα-
τικής συνεργασίας των αστυνο-
μικών αρχών», απάντησε η ελ-
βετική κυβέρνηση. Ομως, όπως
επισήμανε η Βέρνη, οι ελβετικές
μυστικές υπηρεσίες είχαν παύσει
να ερευνούν την υπόθεση από
το 2014. Παράλληλα, σύμφωνα
με πληροφορίες της εφημερίδας
SonntagsZeitung, η ταυτότητα
του «Daniel M» αποκαλύφθηκε
στη Γερμανία από τον Ελβετό γε-
νικό εισαγγελέα.

O υπουργός Εξωτερικών της
Ελβετίας, Ντιντιέ Μπουρκχάλτερ,
συνεργάζεται με τον Γερμανό
ομόλογό του Ζίγκμαρ Γκάμπριελ
για να «απαντηθούν όποια ερω-
τήματα εκκρεμούν». Ο κ. Γκά-
μπριελ δήλωσε ότι «δυσκολεύ-
εται να φανταστεί» πως η Ελβετία
θα κατασκόπευε τις εφοριακές
αρχές της χώρας του. «Είναι πολύ
σημαντικό να δοθούν το συντο-
μότερο δυνατόν απαντήσεις στα
ερωτήματα που εκκρεμούν», ε-
πισήμανε ο Γερμανός αξιωμα-
τούχος.

Σημειωτέον ότι οι σχέσεις των
δύο κρατών είχαν αρχίσει να ε-
ξομαλύνονται μετά τις εντάσεις
σε διπλωματικό επίπεδο, που εί-
χαν προκληθεί λίγα χρόνια νω-
ρίτερα. Σήμερα, η Ελβετία έχει
ενεργοποιήσει την αυτόματη α-
νταλλαγή φορολογικών πληρο-
φοριών με τα κράτη-μέλη της
Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένης της
Γερμανίας. Για να υπάρξει, ωστό-
σο, συνεργασία με τη Βέρνη, οι
ΗΠΑ άσκησαν ασφυκτικές πιέ-
σεις στην UBS, κατηγορώντας
την ότι συνέδραμε στη φοροδια-
φυγή των εύπορων πελατών της
και επιβάλλοντάς της πρόστιμα
5 δισ. δολαρίων.

Οι περικοπές στην παραγωγή των
κρατών-μελών του ΟΠΕΚ αρχί-
ζουν να αποδίδουν καρπούς και
αυτό εμφανίζεται στη σταθερο-
ποίηση της τιμής του «μαύρου
χρυσού» κάτω από τα 50 δολάρια
το βαρέλι και στην πολύ αργή
μείωση των πλεονασμάτων διε-
θνώς. Πάντως, όσοι αναλυτές
προέβλεπαν άνοδο στα 70 δολάρια
το βαρέλι, φέτος το καλοκαίρι,
φαίνεται ότι αλλάζουν γραμμή
πλεύσης, ενώ άλλοι στοιχηματί-
ζουν σε πτώση στα 39 δολάρια
το βαρέλι. Υπήρξε αγοραστικό
ενδιαφέρον, ενόψει της συνόδου
του ΟΠΕΚ στις 25 Mαΐου, στο
πλαίσιο της οποίας αναμένεται
να επεκταθούν οι περικοπές και
κατά το δεύτερο εξάμηνο της χρο-
νιάς ή και πέραν αυτού. Και τα
επενδυτικά κεφάλαια αντιστάθ-
μισης κινδύνου στοιχημάτισαν
στην άνοδο της τιμής του – α-
νήλθε μέχρι τα 52,65 δολάρια το

βαρέλι στις 17 Απριλίου, ενώ στις
4 Mαΐου έπεσε 45,52 δολάρια το
βαρέλι. Στα μέσα αυτής της εβδο-
μάδας, το Brent είχε ενισχυθεί
στα 49,21 δολάρια.

Πληθώρα ερμηνειών
Η δραστική μείωση της τιμής

του πετρελαίου στις 4 Mαΐου ε-
γείρει πολλές και ποικίλες ερμη-
νείες. Μία εξ αυτών αφορά τη
στάση των επενδυτικών κεφα-
λαίων, τα οποία στοιχημάτισαν
λιγότερο στην άνοδο της τιμής
κατά 20% και περισσότερο στην
πτώση της στα 39 δολάρια το βα-
ρέλι, έως τα μέσα Ιουλίου. «Βρι-
σκόμαστε σε μια περίοδο που οι
διαχειριστές κεφαλαίων δεν έχουν
κάνει υπερεπενδύσεις στο πε-
τρέλαιο και αυτό τούς επιτρέπει
να προετοιμάζονται για τις επό-
μενες κινήσεις τους», επισημαίνει
ο Τιμ Εβανς, αναλυτής της Citi
Futures Perspective. Μια άλλη

ερμηνεία είναι ότι ο ΟΠΕΚ δεν
κατόρθωσε να περιορίσει δρα-
στικά το πλεόνασμα πετρελαίου
παγκοσμίως, ώστε να επέλθει ι-
σορροπία μεταξύ προσφοράς και
ζήτησης, εφόσον εκ παραλλήλου
αυξάνεται η παραγωγή σχιστο-
λιθικού πετρελαίου στις ΗΠΑ. Ο-
ρισμένοι επενδυτές ανησυχούν
μήπως επαναληφθεί η ιστορία
που οδήγησε το 2014 στην κατά
50% μείωση της τιμής του «μαύ-
ρου χρυσού». Ο επενδυτής Χά-
ρολντ Χαμ, που είναι ενεργά α-
ναμεμειγμένος στην ανάπτυξη

των σχιστολιθικών κοιτασμάτων
στις ΗΠΑ, ζητεί και από άλλους
που δραστηριοποιούνται σε αυτόν
τον χώρο να μειώσουν την πα-
ραγωγή, αλλιώς θα προκύψει πε-
τρελαϊκό πλεόνασμα-μαμούθ.

Επίσης, εκπρόσωποι της κυ-
βέρνησης της Σαουδικής Αραβίας,
της μεγαλύτερης πετρελαιοπα-
ραγωγού χώρας του ΟΠΕΚ αλλά
και παγκοσμίως, ανέφεραν ότι το
πρώτο τρίμηνο του 2017 η οικο-
νομία της δεν στηρίχθηκε μόνο
στα έσοδα από το πετρέλαιο. Πρέ-
πει εδώ να επισημάνουμε ότι έχει
καταρτιστεί πρόγραμμα αναπρο-
σανατολισμού της σαουδαραβικής
οικονομίας και απεξάρτησής της
από τον «μαύρο χρυσό». Επιπλέον,
την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου
οι τιμές σε σχέση με τις αντίστοι-
χες τα τέσσερα τρίμηνα του 2016
ήταν υψηλότερες και αντιστάθ-
μισαν τις μειωμένες σαουδαρα-
βικές εξαγωγές αργού, λόγω της

συμφωνίας των χωρών του ΟΠΕΚ.
Ο αναλυτής της αγοράς πετρε-

λαίου Αλεν Μπρουκς τονίζει στο
www.workboat.com πως «όλα τα
παραπάνω δεν σημαίνουν ότι η
Σαουδική Αραβία δεν θα επιδιώξει
άνοδο της τιμής, αλλά ότι είναι
εφικτότερο να φθάσει στα 60 δο-
λάρια το βαρέλι, παρά στα 70 δο-
λάρια, όπως κάποιοι προέβλεψαν».
Χαρακτηριστικό παράδειγμα α-
ποτελούν τα επενδυτικά κεφάλαια
Andurand Capital, τα οποία ρευ-
στοποίησαν τα στοιχήματά τους
για αύξηση της τιμής. Κατά το
παρελθόν είχαν προβλέψει επι-
τυχώς τις διακυμάνσεις της τιμής
του πετρελαίου, φέτος όμως έπε-
σαν έξω. Εκτιμούσαν ότι στα τέλη
του 2016 η τιμή του «μαύρου χρυ-
σού» θα έφθανε τα 60 δολάρια το
βαρέλι και το καλοκαίρι το 2017
τα 70 δολάρια το βαρέλι, αλλά
διαψεύστηκαν.

BLOOMBERG, REUTERS

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΑΚΟΥ

Ιδιαιτέρως ενθουσιώδης εμφανίστηκε ο Ουόρεν Μπάφετ
στην ετήσια γενική συνέλευση των μετόχων της Berkshire
Hathaway, όπου ανέπτυξε διεξοδικά τα σχέδιά του. Μίλησε
για την αναζήτηση του επόμενου στόχου εξαγοράς, για το
πόσο πολλά υποσχόμενος είναι ο κλάδος της υψηλής τε-
χνολογίας όσον αφορά τις αποδόσεις των μετοχών του και
πόσο πολύ άργησε να το αντιληφθεί, ποια χαρακτηριστικά
πρέπει να έχει ο επόμενος διευθύνων σύμβουλος της Berkshire
Hathaway, πόση ανάγκη υπάρχει να στηριχθεί η εργατική
τάξη στην Αμερική και πόσο υπερκτιμημένοι είναι οι δια-
χειριστές των επενδυτικών κεφαλαίων αντιστάθμισης κιν-
δύνου. Πάντως, αυτό που φαίνεται ότι τον απασχολεί πε-
ρισσότερο είναι τα γεμάτα με 100 δισ. δολάρια ταμεία της
Berkshire. «Ξέρετε, ούτε για εσάς ούτε για μένα είναι ό,τι
καλύτερο να σωρεύονται τα χρήματά σας για μεγάλα χρονικά
διαστήματα και να μένουν ανενεργά», δήλωσε ο 86χρονος
δισεκατομμυριούχος, απευθυνόμενος στους μετόχους.
«Οπότε τίθεται το ερώτημα αν είμαστε σε θέση να επενδύ-
σουμε προς όφελός σας. Η επιτυχημένη ιστορία της Berkshire
Hathaway, πάντως, δίνει την απάντηση. Προσωπικά, με ε-
ξιτάρει το γεγονός να χτυπήσει κάποια στιγμή το τηλέφωνό
μου και να μου κάνουν νύξη για μία ενδιαφέρουσα εξαγορά».
Με τις εξαγορές και τις συγχωνεύσεις που οργάνωσε ο κ.
Μπάφετ και με τις αγορές μεριδίων από διάφορες βιομηχανίες,
οικοδόμησε τα τελευταία 50 χρόνια την αυτοκρατορία του.

H Βerkshire Hathaway αυτές τις πέντε δεκαετίες έχει,
κατά μέσον όρο, ετήσια αύξηση 19,7% στη λογιστική της
αξία και αυτό το καρπώνονται οι μέτοχοί της. Αυτό μπορεί
να συγκριθεί με τον μέσο όρο αύξησης του δείκτη S&P 500
στο 9,8%. Η ιστορία της ως εταιρεία κλωστοϋφαντουργίας
άρχισε το 1893. Ο Ουόρεν Μπάφετ την εντόπισε στις αρχές
του 1960, όταν βρισκόταν σε παρακμή. Ανέλαβε τον έλεγχό
της, αγοράζοντας σταδιακά τις με-
τοχές της και μετά συνέχισε να α-
ποκτά μερίδια σε πολλές και διά-
φορες εταιρείες: ασφαλιστικές,
μεταποιητικές, εταιρείες λιανε-
μπορίου, επιχειρήσεις κοινής ω-
φελείας και σιδηροδρόμους. Βέ-
βαια, η τελευταία απόπειρά του
δεν απέδωσε. Με όχημα την Kraft
Heinz, στην οποία είναι ο βασικός
μέτοχος, προσέγγισε την Unilever
για να την αποκτήσει, πλην όμως
η προσφορά του απορρίφθηκε.
«Πέρασε καιρός και δεν έχουμε συνάψει κάποια μεγάλη συμ-
φωνία, η οποία θα μπορούσε να φθάσει και τα 150 δισ.
δολάρια», δήλωσε ο μεγιστάνας. Η τελευταία μεγάλη επιχει-
ρηματική κίνηση έγινε το 201, όταν η Berkshire Hathaway
απέκτησε τους αμερικανικούς σιδηροδρόμους Burlington
Northern Santa Fe και πλήρωσε σχεδόν 34 δισ. δολάρια. Ε-
πιπλέον, ο Ουόρεν Μπάφετ, ένας από τους πέντε πλουσιότερους
ανθρώπους στον πλανήτη, δεν ξέχασε να αναφερθεί σε όσους
αυτά τα δισεκατομμύρια ακούγονται σαν «όνειρο θερινής
νυκτός». «Η κοινωνία χρειάζεται να κινητοποιηθεί περισσότερο
και να στηρίξει όσους έχουν μείνει στο περιθώριο, εξαιτίας
του καπιταλισμού», υπογράμμισε, υπαινισσόμενος ενδεχομένως
και τα όσα ζάπλουτοι σαν κι αυτόν μπορούν να κάνουν μέσω
των αγαθοεργιών – άλλωστε, είναι από τους πιο δραστήριους
φιλανθρώπους στις ΗΠΑ.

Οσο για τις μετοχές υψηλής τεχνολογίας, ο Ουόρεν Μπάφετ
δεν κρύβει τον ενθουσιασμό του. «Καθυστέρησα να τις α-
ξιολογήσω και μετανιώνω που δεν αγόρασα μετοχές της
Google – τότε σκεφτόμουν πως δεν είχα την τεχνογνωσία
να αντιληφθώ το πώς λειτουργούν οι εταιρείες αυτές».
Σήμερα, πάντως, αυξάνει την επένδυσή του στην Apple,
αλλά περιορίζει το μερίδιό του στην ΙΒΜ – αποδείχθηκε, με
το πέρασμα του χρόνου, ότι ήταν υπεραισιόδοξος όσον
αφορά τις προοπτικές της εταιρείας, όταν προέβη στην
εξαγορά μεριδίου της το 2011.

Φορολογικό θρίλερ μεταξύ Ελβετίας 
και Γερμανίας, με άρωμα κατασκοπείας
Η υπόθεση έχει περάσει πλέον στα χέρια των υπουργών Εξωτερικών των δύο χωρών

<<<<<<

Σκληρή κριτική 
άσκησε και 
στους διαχειρι-
στές των επενδυ-
τικών κεφαλαί-
ων αντιστάθμι-
σης κινδύνου.

Τα hedge funds «βλέπουν» τώρα το αργό στα 39 δολάρια το βαρέλι

<<<<<<

Αποστολή του κατασκό-
που «Daniel M» 
ήταν να παρακολουθεί
τα σχέδια της εφο ρίας
στη Β. Ρηνανία-
Βεστφαλία.

Ο Ουόρεν Μπάφετ 
ψάχνει το επόμενο
μεγάλο ντιλ

<<<<<<

Επείγει, ως φαίνεται,
η μείωση της παραγω-
γής, αλλιώς θα προκύ-
ψει πετρελαϊκό 
πλεόνασμα-μαμούθ.

Εφοριακοί του κρατιδίου της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας αγόρασαν από έναν υπάλληλο της Credit Suisse,
μέσω Αυστριακού μεσάζοντα, CD με λογαριασμούς 100 Γερμανών φοροφυγάδων.

Στη γενική συνέλευση της Berkshire Hathaway, ο Μπάφετ ε-
πισήμανε πόσο πολλά υποσχόμενος είναι ο κλάδος της υψη-
λής τεχνολογίας όσον αφορά τις αποδόσεις των μετοχών του
και πόσο πολύ άργησε να το αντιληφθεί.

Εχοντας εξασφαλίσει προ ημερών
την έγκριση των αρχών ανταγω-
νισμού τόσο της Ε.Ε. όσο και της
Κίνας, οδεύει προς την ολοκλή-
ρωσή της η εξαγορά του ελβετι-
κού κολοσσού σπόρων και πα-
ρασιτοκτόνων Syngenta από την
κινεζική ChemChina.

Η κινεζική εταιρεία εξασφά-
λισε χθες τη συναίνεση της πλει-
οψηφίας των μετόχων της
Syngenta, σε ποσοστό άνω του
80% και ετοιμάζεται να υλοποι-
ήσει την αξίας 43 δισ. δολαρίων
συμφωνία, τη μεγαλύτερη δια-
συνοριακή εξαγορά από κινεζική
επιχείρηση.

Από τις 18 του μηνός, οπότε
εκτιμά ότι θα έχει ολοκληρωθεί
πλήρως η συγχώνευση, η κινεζική
βιομηχανία προϊόντων για την
προστασία της αγροτικής παρα-
γωγής θα έχει πρόσβαση όχι μό-
νον στην παραγωγή σπόρων αλλά
και σε ένα μεγάλο φάσμα παρα-
σιτοκτόνων και χημικών της
Syngenta. Βάσει των όσων συμ-
φώνησαν οι δύο εταίροι, οι με-
τοχές της Syngenta θα βγουν από
το χρηματιστήριο της Ελβετίας
και τα δικαιώματα αγοράς μετο-
χών θα βγουν από το χρηματι-
στήριο της Νέας Υόρκης. Ο δι-
ευθύνων σύμβουλος του ελβετι-
κού κολοσσού, Ερικ Φίργουαλντ,
υποβάθμισε τη σημασία που έχει
για τη Sungenta η μετάβαση από
το καθεστώς της εισηγμένης ε-
ταιρείας σε τμήμα κρατικής κι-
νεζικής επιχείρησης, υπογραμ-
μίζοντας ότι θα παραμείνει μια

παγκόσμια εταιρεία με έδρα στην
Ελβετία. Μιλώντας στο αμερικα-
νικό δίκτυο CNBC, τόνισε μάλιστα
ότι «είναι σημαντικό να γίνει κα-
τανοητό πως πρόκειται για οικο-
νομική συναλλαγή». Σημειωτέον
ότι η Syngenta πουλά σειρά σπό-
ρων για δημητριακά, καλαμπόκι,
ρύζι, σόγια και οπωροκηπευτικά
και τα προϊόντα της πωλούνται
σε περισσότερες από 90 χώρες.

Αναλυτές του κλάδου επιση-
μαίνουν πως η εξαγορά της ελ-
βετικής εταιρείας είναι ενδει-
κτική του νέου προσανατολισμού
που παίρνει το Πεκίνο προς την
καινοτομία, τη βιοτεχνολογία,
τα πνευματικά δικαιώματα αλλά
και την παγκοσμιοποίηση.

Παράλληλα, όμως, αποτελεί

και ένα ακόμη βήμα στη στρα-
τηγική της Κίνας που στοχεύει
να εξασφαλίσει επάρκεια τρο-
φίμων. Υπενθυμίζεται ότι η Κίνα
γνώρισε τον χειρότερο λιμό που
έχει καταγραφεί στην ανθρώπινη
ιστορία από το 1959 ώς το 1961,
οπότε υπολογίζεται ότι πέθαναν
από την πείνα 34 εκατ. άτομα.

Η συμφωνία, που έχει ανακοι-

νωθεί από τον Φεβρουάριο του
περασμένου έτους, εντάσσεται
σε ένα ευρύτερο κύμα συγχω-
νεύσεων στον κλάδο που τείνουν
να φέρουν μεγάλες αλλαγές στην
παγκόσμια αγορά σπόρων, λιπα-
σμάτων και φυτοφαρμάκων. Α-
νάμεσά τους και οι συμφωνίες
της Dow Chemical με την DuPont
και της Bayer με τη Monsanto
που μαζί με την ChemChina-
Syngenta έχουν συνολική αξία
σχεδόν 250 δισ. δολ. Σε ό,τι αφορά
μάλιστα τη συμφωνία της Dow
Chemical με την DuPont, πήρε
το «πράσινο φως» από την Κο-
μισιόν στα τέλη Μαρτίου.

Το κύμα των συμφωνιών αυτών
έχει ενσπείρει ανησυχία στον α-
γροτικό κόσμο για το ενδεχόμενο

να περιοριστεί ο κλάδος σε λιγό-
τερες εταιρείες και κατά συνέπεια
να περιοριστεί και η προσφορά
παρασιτοκτόνων και φυτοφαρ-
μάκων.

Σε ό,τι αφορά, όμως, τη συγ-
χώνευση ChemChina-Syngenta,
έλαβε την έγκριση τόσο των α-
μερικανικών αρχών ανταγωνι-
σμού όσο και της επιτρόπου α-
νταγωνισμού της Ε.Ε., Μαργκρέτ
Βεστάγκερ πριν από ένα μήνα,
καθώς ο κινεζικός κολοσσός δέ-
χθηκε να εκποιήσει σημαντικά
περιουσιακά του στοιχεία κυρίως
στην Ευρώπη και δευτερευόντως
στις ΗΠΑ. Επρόκειτο για τα πε-
ριουσιακά στοιχεία που αποτε-
λούσαν κύρια αιτία προβλημα-
τισμού για τη δημιουργία δεσπό-
ζουσας θέσης στην αγορά.

Οι ευρωπαϊκές και οι αμερικα-
νικές αρχές είχαν διερευνήσει
διεξοδικά τους τομείς στους ο-
ποίους διαπιστώθηκε αλληλοε-
πικάλυψη δραστηριοτήτων των
δύο εταιρειών και συγκεκριμένα
την παραγωγή και των δύο στους
τομείς των φυτοφαρμάκων της
Syngenta και της Adama, που εί-
ναι η θυγατρική της ChemChina
στο Τελ Αβίβ. Στην Ευρώπη η
Adama θα εκποιήσει «ένα σημα-
ντικό τμήμα» της παραγωγής πα-
ρασιτοκτόνων.

Παράλληλα, η ελβετική εται-
ρεία υποχώρησε στις πιέσεις της
Κομισιόν και συμφώνησε να εκ-
ποιήσει την παραγωγή ορισμένων
παρασιτοκτόνων και φυτοφαρ-
μάκων κατά των μυκητών.

Σε Κινέζους ο ελβετικός κολοσσός σπόρων και φυτοφαρμάκων 

Η Syngenta πωλεί σειρά σπόρων για δημητριακά, καλαμπόκι, ρύζι, σόγια και οπωροκηπευτικά.

<<<<<<<

«Πράσινο φως» 
για την εξαγορά 
της Syngenta 
από την ChemChina 
έναντι 43 δισ. δολ.

ΚΗΔΕΙΑ

Την πολυαγαπημένη και λατρευτή μας
μητέρα και γιαγιά

Μαρούλα Καλοθέου
ετών 95,   που έφυγε ήσυχα στις 16 Μαΐου

κηδεύουμε την Πέμπτη 18/5/2017
και ώρα 4:15 μ.μ. από τον Ιερό Ναό Αγίων

Κωνσταντίνου και Ελένης.

Τα παιδιά : Στέφος, Αχιλλέας, Δρόσος,
Αντώνης, Μάριος, Φίλιππος,

Λένια και Ακης, εγγόνια,
δισέγγονα και λοιποί συγγενείς.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Οι παλαιότεροι, ίσως και κάποιοι από
τους νεότερους, θα θυμούνται τους
Αbba, το ποπ συγκρότημα της Σουηδίας
που μεσουράνησε τη δεκαετία του 1970,
με μία από τις επιτυχίες τους, το τραγούδι
«Μoney, money, money». Οι κατά πολύ
παλαιότεροι θα θυμούνται την Γκρέτα
Γκάρμπο, τη θρυλική σταρ της Σουηδίας.
Οι περισσότεροι, όμως, δεν γνωρίζουν
πως αφ’ ενός οι μεν και αφ’ ετέρου η
δε έχουν εξελιχθεί σχεδόν σε σύμβολα
της διαμάχης γύρω από την κατάργηση
των μετρητών στη Σουηδία.

Ο στιχουργός των Αbba, Μπιορν Ούλ-
βαους, που έγραψε το «Μoney, money,
money», έχει προβληθεί τελευταία ως
ένθερμος οπαδός της κατάργησης των
μετρητών, μιας διαδικασίας που βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη στη Σουηδία.
Σε ό,τι αφορά την παγερά ωραία Γκάρ-
μπο, στολίζει, όπως και πολλές άλλες
εμβληματικές διασημότητες της χώρας
της, την πλέον πρόσφατη σειρά χαρ-
τονομισμάτων που τύπωσε η Τράπεζα
της Σουηδίας πριν από περίπου ενάμιση
χρόνο, για να ανταποκριθεί στο αίτημα

μερίδας Σουηδών οι οποίοι επιμένουν
φανατικά στη χρήση των μετρητών.

Η Σουηδία προηγείται στην κατάρ-
γηση των μετρητών ακόμη και μεταξύ
των ήδη πρωτοπόρων γειτονικών της
χωρών, με τέσσερις στις πέντε πλη-
ρωμές να γίνονται ήδη ηλεκτρονικά,
και μάλλον θα είναι η πρώτη χώρα στον
κόσμο που θα καταργήσει πλήρως τα
μετρητά. Σύμφωνα με τον Μίκλας Αρ-
βιντσον του Πολυτεχνικού Ινστιτούτου
της Στοκχόλμης, η μετάβαση θα έχει
πλήρως ολοκληρωθεί μέχρι το 2030.
Στη Νορβηγία, η μεγαλύτερη νορβηγική
τράπεζα, η DNB, έχει ζητήσει την κα-
τάργηση των μετρητών, και διά στό-
ματος διευθυντικών στελεχών της έχει
υπογραμμίσει ότι η Τράπεζα της Νορ-
βηγίας μπορεί να ελέγξει μόνον το 40%
από τα 50 εκατ. κορώνες που κυκλο-
φορούν. Στη Δανία, περίπου το 1/3 των
πολιτών πληρώνει με την εφαρμογή
MobilePay τα κινητά.

Η τάση, όμως, για κατάργηση των
μετρητών δεν περιορίζεται στον δυτικό
κόσμο. Από τη Σκανδιναβία μέχρι την
Κίνα και από τον Καναδά μέχρι την Κέ-
νυα, προωθείται η μετάβαση σε μια ε-

ποχή χωρίς υλικό χρήμα αλλά με πλη-
ρωμές μέσω κάρτας, μέσω τραπεζικών
λογαριασμών και μέσω κινητών.

Στην Κίνα, μάλιστα, έχει σε ορισμένες
περιοχές προχωρήσει σε τέτοιο βαθμό
η μετάβαση στη νέα εποχή, ώστε ορι-
σμένες πόλεις τείνουν να παραλείψουν
πλήρως την εποχή της χρεωστικής κάρ-
τας και να μεταβούν απευθείας από τα
μετρητά στις πληρωμές μέσω κινητού
τηλεφώνου. Σύμφωνα με την εφημερίδα
Asia Times, στο νότιο μέρος της πόλης
Σεντζέν το 80% πληρωμών γίνεται ήδη
μέσω κινητού τηλεφώνου.

Η περίπτωση της Σεντζέν φαίνεται,
μάλιστα, να αντικρούει ένα από τα ε-
πιχειρήματα όσων εναντιώνονται στην

κατάργηση των μετρητών και αφορά
τον κίνδυνο πλήρους οικονομικής πα-
ράλυσης των μικροπωλητών που δεν
θα μπορούν να διαθέτουν την απαι-
τούμενη τεχνολογία. Η ίδια εφημερίδα
αναφέρεται στις περιπτώσεις γυναικών
που πωλούν πρόχειρο φαγητό στον
δρόμο και πληρώνονται μέσω κινητών.

Στην Κίνα οι χρήστες Ιντερνετ ανέρ-
χονται σε 700 εκατ. άτομα, είναι εν ο-
λίγοις περισσότεροι από το άθροισμα
των χρηστών σε ΗΠΑ και Ευρώπη, και
το 57,7% από αυτούς κάνει χρήση των
κινητών του για να πληρώνει. Εχει,
έτσι, αναπτυχθεί αναλόγως η σχετική
τεχνολογία και είναι κινεζικές οι τέσ-
σερις μεγαλύτερες εταιρείες υψηλής
τεχνολογίας με ειδίκευση στις χρημα-
τοπιστωτικές υπηρεσίες, οι τέσσερις
μεγαλύτερες του λεγόμενου κλάδου
των fintechs: η Ant Financial του ομίλου
Alibaba με χρηματιστηριακή αξία 60
δισ. δολαρίων και 50% μερίδιο αγοράς,
η Lufax αξίας 18,5 δισ. δολαρίων, η JD
Finance αξίας 7 δισ. δολαρίων –κοινο-
πραξία της JD και της Tencent–, και η
Qufenqi αξίας 5,9 δισ. δολαρίων. Οι ε-
ταιρείες αυτές προσφέρουν εναλλακτική

έναντι του τραπεζικού συστήματος της
Κίνας, καθώς το 80% των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων στη χώρα δεν έχει την
κατάλληλη στήριξη από τις κινεζικές
τράπεζες.

Ανάλογα καινοτόμες στην κατάργηση
των μετρητών αποδεικνύονται ορισμέ-
νες χώρες της Αφρικής. Στην Κένυα,
για παράδειγμα, δεν είναι καν απαραί-
τητος πλέον ο τραπεζικός λογαριασμός
για μια πληρωμή χωρίς μετρητά. Εδώ
και μία δεκαετία υπάρχει η πλατφόρμα
πληρωμών M-Pesa που δίνει τη δυνα-
τότητα σε εκατομμύρια χρήστες κινη-
τών να μεταφέρουν χρήματα στέλνο-
ντας μόνον ένα γραπτό μήνυμα από το
κινητό τους. Η Ζιμπάμπουε, άλλωστε,
γνώρισε το περασμένο έτος μια οξύτατα
κρίση ρευστότητας που αναθέρμανε
την απέχθεια της κοινής γνώμης προς
τις τράπεζες και οδήγησε στην ανάπτυξη
μιας σειράς από πλατφόρμες πληρωμών
μέσω κινητών. Αυτές οι πλατφόρμες
προσέφεραν την εναλλακτική λύση στο
εμπόριο, ενώ το σύστημα λειτούργησε
αρχικά στην πρωτεύουσα Χαράρε και
στη συνέχεια απέδωσε και στις αγρο-
τικές περιοχές.

Το χρήμα, που επινοήθηκε για πρώτη
φορά το 700 π.Χ. στη Μέση Ανατολή
και μας συνοδεύει επί περίπου 2.700
χρόνια, δεν είναι τόσο εύκολο και ίσως
ούτε τόσο φρόνιμο να καταργηθεί. Η
επιχειρηματολογία υπέρ της κατάρ-
γησης βασίζεται στην ανάγκη για πά-
ταξη του οργανωμένου εγκλήματος
και της μάστιγας της φοροδιαφυγής.

Κάποιοι θα προσέθεταν πως η κα-
τάργηση των μετρητών μπορεί να ε-
ξαλείψει και άλλες μορφές μικρής αλλά
επώδυνης παραβατικότητας, όπως οι
ένοπλες ληστείες στα ταμεία καταστη-
μάτων, οι διαρρήξεις κατοικιών ή και
η απλή αρπαγή μιας τσάντας. Δεν λεί-
πουν, όμως, οι προειδοποιήσεις από
πλευράς των φίλων των μετρητών που
επισημαίνουν όχι μόνον τους κινδύνους
αλλά και τα προβλήματα δημοκρατι-
κότητας και σεβασμού στην ελευθερία
του πολίτη, που μοιραία θα προκύψουν.

Ενθερμος υποστηρικτής της κατάρ-
γησης των μετρητών, ο Κένεθ Ρογκόφ,
καθηγητής Οικονομικών στο Χάρβαρντ
και συγγραφέας του βιβλίου «Η κατάρα
των μετρητών», επικαλείται την ανά-
γκη να παταχθεί το οργανωμένο έ-
γκλημα αλλά και η μάστιγα της φορο-
διαφυγής που, όπως επισημαίνει, μόνον
στις ΗΠΑ φτάνει στα 700 δισ. δολάρια
ετησίως. Σε ό,τι αφορά, άλλωστε, τη
σχέση των μετρητών με το οργανω-
μένο έγκλημα, ο ίδιος επικαλείται έ-
ρευνες κεντρικών τραπεζών σύμφωνα
με τις οποίες είναι πολύ μικρό το πο-
σοστό των χαρτονομισμάτων μεγάλης
αξίας που βρίσκεται στα χέρια πολιτών
ή επιχειρήσεων. Στην πλειονότητά
τους τα μεγάλα χαρτονομίσματα δι-
ευκολύνουν τη λειτουργία του οργα-
νωμένου εγκλήματος και, όπως τονίζει
ο κ. Ρογκόφ, ένα εκατ. δολάρια μπορεί
να χωρέσει σε έναν χαρτοφύλακα αν

είναι σε χαρτονομίσματα των 100 δο-
λαρίων, ενώ ένα εκατ. ευρώ μπορεί
να χωρέσει σε μια γυναικεία τσάντα
αν είναι σε χαρτονομίσματα των 500
ευρώ. Μπορεί κανείς, όμως, να επι-
καλεστεί ακριβώς τα ίδια στοιχεία για
να επιχειρηματολογήσει υπέρ του δι-
καιώματος των πολιτών να έχουν τον
έλεγχο του πλούτου τους και να μην
τον εκχωρούν αναγκαστικά στις Αρχές
ή στις τράπεζες.

Σύμφωνα, άλλωστε, με επίσημα στοι-
χεία, το 2014 οι περιπτώσεις ηλεκτρο-
νικής απάτης στη Σουηδία έφτασαν
τις 140.000, έχοντας υπερδιπλασιαστεί
σε διάστημα 10 ετών, ενώ το 2012
στην Ευρώπη σημειώθηκε μια απότομη
αύξηση 15% στις περιπτώσεις απάτης
στις πιστωτικές κάρτες με συνολικό
κόστος 1,3 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τον συγγραφέα και οι-
κονομικό αρθρογράφο Ντομινίκ Φρί-

σμπι, αν οι κυβερνήσεις απαγορεύσουν
την κατοχή και χρήση μετρητών, κιν-
δυνεύουν από πλήρη περιθωριοποίηση
ορισμένοι τομείς της κοινωνίας που
δεν μπορούν να προσαρμοστούν στη
χρήση νέων τεχνολογιών. Το περα-
σμένο έτος ο διευθύνων σύμβουλος
της MasterCard ανέφερε στο διεθνές
συνέδριο της βιομηχανίας κινητών
ότι σχεδόν 70 εκατ. Αμερικανοί δεν
έχουν τραπεζικό λογαριασμό ή έχουν
ελλιπή στήριξη από τις τράπεζές τους.
Το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρώπη
ανέρχεται σε 100 εκατ. άτομα, ενώ σε
παγκόσμιο επίπεδο υπολογίζεται ότι
δεν έχουν καμία πρόσβαση σε τραπε-
ζικές υπηρεσίες συνολικά 2,5 εκατ.
άνθρωποι, οι περισσότεροι στις ανα-
πτυσσόμενες χώρες.

Πολλοί επισημαίνουν πως αν κα-
ταργηθούν πλήρως τα μετρητά, δεν
θα μπορεί κανείς να δανείσει σε έναν

συγγενή ή φίλο που βρέθηκε προσω-
ρινά σε ανάγκη, δεν θα μπορεί να
δώσει ένα κέρμα στους μουσικούς που
παίζουν στον δρόμο ή σε μικροπωλητές
ή ακόμη και σε επαίτες... Πέραν των
λαών με προσήλωση στα μετρητά
όπως οι Γερμανοί και οι Αυστριακοί,
οι άνθρωποι μεγαλύτερης ηλικίας δυ-
σκολεύονται να προσαρμοστούν στις
νέες τεχνολογίες.

Το καλοκαίρι του 2016 ο υφυπουργός
Οικονομικών της Σουηδίας έλαβε επι-
στολή υπογεγραμμένη από 136.000
συνταξιούχους που ζητούσαν να πα-
ραμείνει νόμιμη η χρήση μετρητών.
Η Τζοάνα Χάλεν, στέλεχος του Σουη-
δικού Εθνικού Οργανισμού Συνταξι-
ούχων, ενημέρωσε την κυβέρνηση
πως μόνον το 50% των μελών του εν
λόγω οργανισμού μπορεί να χρησιμο-
ποιεί τις κάρτες πληρωμών παντού,
ενώ το 7% δεν τις χρησιμοποιεί ποτέ.

Abba εναντίον Γκάρμπο για τα μετρητά...
Η διαμάχη κατάργησης των χαρτονομισμάτων στη Σουηδία και η εκτίναξη των e-συναλλαγών σε όλο τον κόσμο
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Στην Κίνα οι χρήστες 
Ιντερνετ φθάνουν 
τα 700 εκατ. άτομα 
και το 57,7% από αυτά 
χρησιμοποιεί το κινητό 
του για να πληρώνει.

«Οχι» στην ανωνυμία
Κένεθ Ρογκόφ, καθηγητής Οικονο-
μικών στο Χάρβαρντ, υπέρ της κα-
τάργησης των μετρητών: «Είναι ση-
μαντικό να επιτρέπεται στον μέσο
πολίτη η χρήση μετρητών για ευκο-
λία και για αγορές λογικού ύψους,
αλλά να εμποδιστούν τα επιχειρημα-
τικά μοντέλα όσων εμπλέκονται σε
μεγάλες, επανειλημμένες ανώνυμες
συναλλαγές. Επίσης οποιοδήποτε
σχέδιο μετάβασης πρέπει να κινηθεί
πολύ σταδιακά, ώστε να είναι εφικτή
η προσαρμογή και να διορθωθούν ό-
σα προβλήματα ανακύψουν».

Μία ιδιωτικοποίηση...

Μπιορν Ερικσον, πρώην διευθυ-
ντής των αστυνομικών δυνάμεων
της Σουηδίας, πρώην πρόεδρος της
Interpol και πολέμιος της κατάργη-
σης των μετρητών: «Γίνεται κάποι-
ου είδους ιδιωτικοποίηση, χωρίς ό-
μως να γνωρίζει ο κόσμος τις επι-
πτώσεις αυτής της ιδιωτικοποίη-
σης». Ο Ερικσον υποστηρίζει πως η
κατάργηση των μετρητών είναι α-
ποτέλεσμα πιέσεων από τις τράπε-
ζες αλλά και από τις εταιρείες χρε-
ωστικών καρτών που αντλούν πε-
ρισσότερα κέρδη.

Οι ηλικιωμένοι

Τόρε Βάμρακ, εκπρόσωπος του υ-
πουργείου Οικονομικών της Νορ-
βηγίας: «Υπάρχουν πολλοί, μεταξύ
των οποίων και οι άνθρωποι μεγά-
λης ηλικίας, που εξακολουθούν να
χρησιμοποιούν μετρητά και πρέπει
να έχουν το δικαίωμα να το κά-
νουν. Επιπλέον, εάν επιβάλουμε
μια κατάσταση στην οποία θα κατα-
γράφεται κάθε συναλλαγή, σίγου-
ρα η κατάσταση αυτή θα ενέχει
προβλήματα σεβασμού για όσα ε-
μπίπτουν στη σφαίρα της ιδιωτικής
ζωής των ανθρώπων».

Το τέλος μιας εποχής 2.700 ετών και οι νέοι κίνδυνοι

Ευρωπαίοι αξιωματούχοι, μεταξύ των
οποίων και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Τραπεζικής Αρχής (EBA) Αντρέα Ενρια,
εξετάζουν το ενδεχόμενο να επιτρέπεται
σε ευρωπαϊκές τράπεζες να διασώζονται
από το Δημόσιο, ώστε να καλύπτουν
τις ζημίες που προκύπτουν από την
πώληση μη εξυπηρετούμενων δανείων.
Με αυτό τον τρόπο, εκτιμούν οι Βρυ-
ξέλλες, θα μπορούσε να υπάρξει μεγα-
λύτερη πρόοδος στο θέμα των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων, που ανέρχονται
στο 1,1 τρισ. ευρώ.

Στόχος των Ευρωπαίων αξιωματού-
χων είναι να επιτραπεί σε τράπεζες
που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην
προσπάθειά τους να πουλήσουν μη ε-
ξυπηρετούμενα δάνεια, να ανακεφα-
λαιοποιούνται προληπτικά, μέσω κρα-
τικής βοήθειας, παρόλο που εξακολου-
θούν να είναι φερέγγυες. Ωστόσο, θα
πρέπει να γίνουν αλλαγές στην ευρω-
παϊκή νομοθεσία, σύμφωνα με την
οποία κρατική βοήθεια θα πρέπει να
δίνεται σε εξαιρετικές περιπτώσεις.
Μία από αυτές τις εξαιρέσεις είναι όταν
μια τράπεζα, η οποία κατά τα άλλα θε-
ωρείται φερέγγυα, εντοπίζεται να έχει

κεφάλαια λιγότερα από το ελάχιστο
όριο στο πλαίσιο υποθετικού, δυσμε-
νούς, σεναρίου τραπεζικής δοκιμασίας
αντοχής (stress test). Μια πρόσφατη
τέτοια περίπτωση είναι η ιταλική τρά-
πεζα Monte dei Paschi di Siena.

Ο πρόεδρος της EBA ηγείται της
προσπάθειας να επιτρέπεται η κρατική
διάσωση τραπεζών που δυσκολεύονται
να πωλήσουν τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια που κατέχουν. Στις 25 Απριλίου,
ο κ. Ενρια είχε δηλώσει σε κάποιους
ευρωβουλευτές ότι η «προληπτική α-

νακεφαλαιοποίηση» θα μπορούσε να
χρησιμοποιηθεί «ώστε να αντιμετω-
πίσουμε αμέσως και αποφασιστικά τη
σημαντική κληρονομιά προβληματικών
περιουσιακών στοιχείων στον ευρω-
παϊκό τραπεζικό τομέα, κάτι που εξα-
κολουθεί να αποτελεί βάρος για την
οικονομία της Ε.Ε.». Παρεμφερή τρόπο
σκέψης έχουν και ορισμένοι υψηλό-
βαθμοι αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, οι οποίοι έχουν δηλώσει,
σύμφωνα με πληροφορίες του
Bloomberg, ότι «φαντάζει λογικό να
δίνεται βοήθεια σε μια τράπεζα, με τη
μορφή προληπτικής ανακεφαλαιοποί-
ησης, ώστε να χρηματοδοτείται ένα
μέτρο πώλησης μη εξυπηρετούμενων
δανείων». Ο κ. Ενρια έχει προτείνει
τη δημιουργία πανευρωπαϊκής «κακής»
τράπεζας, η οποία θα αναλαμβάνει τη
διαχείριση και την πώληση μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων τραπεζών, κα-
λύπτοντας το κενό μεταξύ της «πραγ-
ματικής οικονομικής αξίας» αυτών των
περιουσιακών στοιχείων και της τιμής
που είναι πρόθυμοι να πληρώσουν οι
επενδυτές. Μπορεί η πρόταση για πα-
νευρωπαϊκή «κακή» τράπεζα να μην

έχει βρει σημαντική ανταπόκριση, ω-
στόσο τον Απρίλιο οι υπουργοί Οικο-
νομικών της Ε.Ε. είχαν υποστηρίξει
σχέδια για τη δημιουργία εθνικών «κα-
κών» τραπεζών, βασισμένων σε κοινό
σχέδιο.

Στις 24 Φεβρουαρίου, οι κ. Μάριο Νάβα
και Χερτ Γιαν Κόοπμαν, στελέχη της Κο-
μισιόν, είχαν υποστηρίξει ότι θα μπορούσε
να χρησιμοποιηθεί κρατική βοήθεια για
να χρηματοδοτηθεί η αγορά μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων από μια εταιρεία
διαχείρισης δανείων σε τιμή υψηλότερη
από αυτή της αγοράς και, παράλληλα,
να δοθούν κεφάλαια στην τράπεζα για
«να καλυφθούν ζημίες που προέρχονται
από την πώληση των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων». Ωστόσο, τα δύο στελέχη
της Κομισιόν τόνισαν πως θα πρέπει να
τηρηθεί η σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία,
σύμφωνα με την οποία σε περίπτωση
χρεοκοπίας μιας τράπεζας, οι ζημίες θα
πρέπει να καλύπτονται πρωτίστως από
τους επενδυτές και όχι από τους φορο-
λογουμένους. Για παράδειγμα, προς το
παρόν, απαγορεύεται το κράτος να κα-
λύπτει πιθανές ή μελλοντικές ζημίες.

BLOOMBERG

Σχέδιο προληπτικής στήριξης τραπεζών από το Δημόσιο εξετάζει η Ε.Ε.
Εισήγηση να επιτρέπεται η διάσωση  ιδρυμάτων που μπορούν να εξυγιανθούν, αν πουλήσουν «κόκκινα» δάνεια με ζημία

<<<<<<

Θα πρέπει να γίνουν 
αλλαγές στην ευρωπαϊκή
νομοθεσία, σύμφωνα 
με την οποία, κρατική 
βοήθεια θα πρέπει 
να δίνεται σε εξαιρετικές
περιπτώσεις. Στη σύνοδο κορυφής των 27 χωρών-μελών της Ε.Ε. συμφωνήθηκε ότι η εμπορική

συμφωνία Βρετανίας - Ε.Ε. δεν μπορεί να επιτευχθεί, εάν το Λονδίνο δεν δεσμευθεί
για το καθεστώς διαμονής των 3 εκατ. πολιτών της Ε.Ε. που ζουν στη χώρα και δεν
αναγνωρίσει τις υποχρεώσεις της απέναντι στις Βρυξέλλες.
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Η γερμανική κυβέρνηση θα πρέπει να προχωρήσει σε σημαντικές
δημοσιονομικές και διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, ώστε να ε-
νισχύσει τη δυνητική ανάπτυξη και να μειώσει το πλεόνασμα
των τρεχουσών συναλλαγών στο ενδεδειγμένο επίπεδο, σύμφωνα
με την ετήσια έκθεση του ΔΝΤ για τη Γερμανία. Το Ταμείο
ασκεί για ακόμα μία χρονιά κριτική στην οικονομική πολιτική
του Βερολίνου, επιμένοντας στην ανάγκη να γίνουν περισσότερες
επενδύσεις σε υποδομές, φυσικές και ψηφιακές, στην προσχολική
εκπαίδευση και φροντίδα, στην ενσωμάτωση των προσφύγων
αλλά και να μειωθεί η φορολογία της εργασίας.

Οι βασικές συστάσεις του ΔΝΤ για τη Γερμανία είναι
αντίθετες με την οικονομική πολιτική που εφαρμόζει ο κ.
Σόιμπλε, και η έκκληση για αντιμετώπιση των οικονομικών
ανισορροπιών, όπως το πολύ μεγάλο πλεόνασμα τρεχουσών
συναλλαγών, μάλλον θα έχει προκαλέσει εκνευρισμό στο Βε-
ρολίνο. Σύμφωνα με το Ταμείο, το πλεόνασμα της Γερμανίας
θα μειωθεί από το 8,3% του ΑΕΠ το 2016 στο 7,5% έως το
2022. Κατά το Ταμείο, για τη Γερμανία το ενδεδειγμένο επίπεδο
πλεονάσματος τρεχουσών συναλλαγών κυμαίνεται μεταξύ
2,5% και 5% του ΑΕΠ. «Το μεγάλο και διαρκές πλεόνασμα α-
ντανακλά το υψηλό επίπεδο εσωτε-
ρικής αποταμίευσης και την (ύπαρξη)
καλύτερων επενδυτικών ευκαιριών
στο εξωτερικό, όπως και εξωτερικούς
παράγοντες. Η Γερμανία θα πρέπει
να υιοθετήσει δέσμη συντονισμένων
δημοσιονομικών και διαρθρωτικών
πολιτικών (μέτρων), ώστε να προφυ-
λάξει τα δυνατά της σημεία και να
αντιμετωπίσει τις εναπομείνασες
προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένου
του περιορισμού των εξωτερικών α-
νισορροπιών», είναι η άποψη των
τεχνοκρατών του ΔΝΤ. Μόλις την περασμένη Πέμπτη ο κ.
Σόιμπλε είχε ανακοινώσει ότι τα φορολογικά έσοδα του 2017
θα είναι υψηλότερα από το προβλεπόμενο και είχε απορρίψει
την κριτική του ΔΝΤ πως η Γερμανία δεν επενδύει αρκετά
χρήματα. Ωστόσο, σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, το γερμανικό Δη-
μόσιο επένδυσε μεταξύ 2005 και 2014 μόλις το 2,2% του ΑΕΠ,
ενώ ο μέσος όρος των χωρών του ΟΟΣΑ ήταν το ίδιο χρονικό
διάστημα 3,3% του ΑΕΠ. Οικονομολόγοι και επιχειρηματικές
ενώσεις διεκδικούν επίμονα απλούστευση του φορολογικού
συστήματος, ώστε να ενισχυθούν η ιδιωτική κατανάλωση
και η ανάπτυξη (χάρη στη μείωση της φορολογίας), και χα-
μηλότερο φορολογικό συντελεστή επιχειρήσεων, ώστε να
αυξηθούν οι ιδιωτικές επενδύσεις.

Για το 2017, το ΔΝΤ προβλέπει πως θα συνεχιστεί η καλή
πορεία της γερμανικής οικονομίας, ωστόσο μακροπρόθεσμα
η οικονομική προοπτική είναι πιθανόν να εξασθενήσει, διότι
η υιοθέτηση πολιτικής οικονομικού προστατευτισμού στο
εξωτερικό θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά την ανοικτή
γερμανική οικονομία. Επιπλέον, οι αναπτυξιακές προοπτικές
απειλούνται από τις χαμηλές ιδιωτικές επενδύσεις αλλά και
από τη γήρανση του πληθυσμού. Το ΔΝΤ προειδοποιεί πως
υπάρχει ο κίνδυνος οι μισθοί στη Γερμανία «έπειτα από μακρά
περίοδο αυτοσυγκράτησης» να μην αυξηθούν όσο θα έπρεπε.
Το αποτέλεσμα θα ήταν «παρατεταμένη (περίοδος) χαμηλού
πληθωρισμού στη Γερμανία», κάτι που θα καθυστερούσε την
ανάκαμψη του πληθωρισμού στην Ευρωζώνη και θα καθυ-
στερούσε και την εξομάλυνση (δηλαδή, την αύξηση των ε-
πιτοκίων δανεισμού) της νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ.
Πρόκειται για επιχείρημα που έχει χρησιμοποιήσει κατ’ ε-
πανάληψιν και ο Μάριο Ντράγκι, λέγοντας πως οι κυβερνήσεις
θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν το δημοσιονομικό περιθώριο
που διαθέτουν ώστε να πραγματοποιήσουν επενδύσεις και,
παράλληλα, να προχωρήσουν σε διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις
για να ενισχύσουν τον πληθωρισμό και να επιτρέψουν στην
ΕΚΤ να αρχίσει να αυξάνει τα επιτόκια δανεισμού. Συγχρόνως,
το ΔΝΤ θεωρεί πως δεν υπάρχει «φούσκα» στην αγορά ακινήτων
της Γερμανίας, ωστόσο προειδοποιεί πως υπάρχουν προβλη-
ματικά σημεία, κυρίως στις μεγάλες πόλεις της, καθώς συνε-
χίζουν να αυξάνονται οι τιμές των ακινήτων. Το Ταμείο
αξιολογεί θετικά την πρωτοβουλία της γερμανικής κυβέρνησης
να πωλεί δημόσια γη και κατοικίες σε τιμές κάτω από αυτές
της αγοράς, ώστε να βοηθήσει στην εξισορρόπηση μεταξύ
προσφοράς και ζήτησης.

REUTERS

Η Πορτογαλία κατόρθωσε να εμφανίσει
το πρώτο τρίμηνο του 2017 τον υψηλότερο
ρυθμό ανάπτυξης της τελευταίας δεκα-
ετίας, χάρη στις ισχυρές εξαγωγές και
στην ανάκαμψη των επενδύσεων. Η πορ-
τογαλική οικονομία αναπτύχθηκε με ρυθ-
μό 2,8% σε ετήσια βάση, γεγονός που ελ-
πίζεται ότι θα συμβάλει ακόμη περισσό-
τερο στην οικοδόμηση θετικής εικόνας
για την πορτογαλική οικονομία, έπειτα
από τη μείωση του δημοσιονομικού ελ-
λείμματος στο 2% του ΑΕΠ το 2016.

«Αυτά τα θετικά στοιχεία επιβεβαιώνουν
τη συνέχιση της συνεχούς ανάπτυξης

από τα μέσα του 2013 και μετά, αλλά ε-
πίσης δείχνουν επιτάχυνση της ανάπτυ-
ξης, κάτι που είναι νέο», σχολίασε χθες
στο Reuters ο κ. Φιλίπε Γκαρσία, επικε-
φαλής της εταιρείας συμβούλων
Informacao de Mercados Financeiros. Το
τέταρτο τρίμηνο του 2016 η πορτογαλική
οικονομία είχε αναπτυχθεί με ετήσιο ρυθ-
μό 2%. Ο κ. Γκαρσία αποδίδει την επιτά-
χυνση της ανάπτυξης, στις αρχές του
2017, σε τρεις, κυρίως, παράγοντες: στην
ύπαρξη ιστορικά χαμηλών επιτοκίων δα-
νεισμού γενικότερα στην Ευρώπη, στο
πρόγραμμα αγοράς ομολόγων και άλλων
περιουσιακών στοιχείων της ΕΚΤ, που

περιορίζει το ρίσκο που ενέχουν τα πορ-
τογαλικά ομόλογα για τους επενδυτές,
και στην άνθηση του πορτογαλικού του-
ρισμού. Σε τριμηνιαία βάση, η πορτογα-
λική οικονομία αναπτύχθηκε με ρυθμό
1% το πρώτο τρίμηνο του 2017, ενώ το
τέταρτο τρίμηνο του 2016 παρουσίασε
ρυθμό 0,7%. Η πορτογαλική στατιστική
υπηρεσία απέδωσε την επιτάχυνση στην

αύξηση των εξαγωγών και στην ενίσχυση
των επενδύσεων. Αντιθέτως, η ιδιωτική
κατανάλωση επιβραδύνθηκε, στοιχείο
που καθιστά περισσότερο βιώσιμη την
ανάπτυξη το 2017. Οικονομολόγοι που
είχαν πάρει μέρος σε έρευνα του Reuters
είχαν προβλέψει ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης
2,4% το πρώτο τρίμηνο του 2017.

Το 2016, η πορτογαλική οικονομία είχε

αναπτυχθεί με ρυθμό 1,4%, επιβραδύνοντας
ελαφρώς σε σύγκριση με το 2015. Για το
2017, η πορτογαλική κυβέρνηση και η Kο-
μισιόν προβλέπουν ρυθμό ανάπτυξης 1,8%.
Εφόσον επιβεβαιωθεί η πρόβλεψη, και η
επίδοση του πρώτου τριμήνου είναι σίγουρα
ενθαρρυντική, θα καταστεί πιο εύκολο το
έργο της πορτογαλικής κυβέρνησης να
μειώσει το δημοσιονομικό έλλειμμα της
χώρας στο 1,5% του ΑΕΠ το 2017. Η επι-
τάχυνση της ανάκαμψης φαίνεται να δι-
καιώνει την πολιτική της αριστερής κυ-
βέρνησης μειοψηφίας της Πορτογαλίας,
υπό τον πρωθυπουργό Αντόνιο Κόστα. Η
κυβέρνηση Κόστα ανήλθε στην εξουσία
στα τέλη του 2015 και προχώρησε σε μερική
άρση ορισμένων μέτρων λιτότητας που
είχαν εφαρμοστεί τα προηγούμενα χρόνια.
Ο κ. Κόστα αύξησε τον μισθό των δημοσίων
υπαλλήλων πιο γρήγορα απ’ όσο είχε προ-
βλέψει η προηγούμενη κυβέρνηση, αυξά-
νοντας ταυτόχρονα την έμμεση φορολογία.
Ομως, παρά την επιτάχυνση της ανάπτυξης,
εξακολουθούν να υπάρχουν σύννεφα στον
πορτογαλικό ορίζοντα. Υψηλόβαθμο στέ-
λεχος της πορτογαλικής υπηρεσίας δια-
χείρισης δημόσιου χρέους δήλωσε το Σάβ-
βατο ότι ανησυχεί για τη ρευστότητα στην
πορτογαλική αγορά ομολόγων αλλά και
για τον τρόπο που θα επιλέξει η ΕΚΤ να
σταματήσει τις αγορές ομολόγων και άλλων
περιουσιακών στοιχείων (QE). Υπάρχουν
στοιχεία πως η ρευστότητα στην πορτο-
γαλική αγορά ομολόγων είναι πολύ περιο-
ρισμένη, είπε το Σάββατο σε συνέδριο στο
Δουβλίνο ο κ. Ζοσέ Καρντόζο Κόστα, επι-
κεφαλής αναλύσεων της υπηρεσίας δια-
χείρισης δημοσίου χρέους (IGCP).

REUTERS

Ρεκόρ 10ετίας για τον ρυθμό ανάπτυξης της Πορτογαλίας

Μείωση φόρων 
και μεταρρυθμίσεις
ζητεί το ΔΝΤ 
από τη Γερμανία
Κριτική στην πολιτική του Βερολίνου

Οι βασικές συστάσεις του ΔΝΤ για τη Γερμανία είναι αντίθετες
με την οικονομική πολιτική που εφαρμόζει ο κ. Σόιμπλε και η έκ-
κληση για αντιμετώπιση των οικονομικών ανισορροπιών, όπως το
μεγάλο πλεόνασμα τρεχουσών συναλλαγών, μάλλον θα έχει προ-
καλέσει εκνευρισμό στο Βερολίνο.

<<<<<<

Η αναπτυξιακή 
προοπτική 
της Γερμανίας
απειλείται από
τις χαμηλές
ιδιωτικές 
επενδύσεις της.

Η κ. Σούζαν Χέις δεν μπορεί να ξε-
χάσει τη φορά που είχε περπα-
τήσει από ένα πάρκινγκ αυτοκι-
νήτων σε κάποιο σημείο της ε-
ρήμου της Αριζόνας σε ένα δι-
πλανό, σκοτεινό, κτίριο που δεν
διέθετε κλιματισμό. Μέσα σε ένα
δωμάτιο που αποκαλούνταν «Δω-
μάτιο Σκορπιός» η κ. Χέις, η οποία
ερευνά υποθέσεις εξαπάτησης
για λογαριασμό εργοδοτών, ερ-
γατικών συνδικάτων και ασφα-
λιστικών εταιρειών, μπόρεσε να
εξετάσει εκατοντάδες σελίδες
από εμπιστευτικά συμβόλαια με-
ταξύ μιας φαρμακευτικής εται-
ρείας και μιας εταιρείας που λει-
τουργεί ως ενδιάμεσος και επε-
ξεργάζεται αιτήματα κάλυψης
φαρμακευτικών εξόδων και δια-
πραγματεύεται εκπτώσεις στην
τιμή των φαρμάκων.

Σήμερα τα κτίρια μπορεί να
μην είναι σε τόσο πρωτόγονη
κατάσταση, ωστόσο οι εταιρείες
διαχείρισης φαρμακευτικών πα-
ροχών εξακολουθούν να αναγκά-
ζουν τους ελεγκτές να εργάζονται
σε κλειδωμένα δωμάτια, να πε-

ριορίζουν τον αριθμό των συμ-
βολαίων που επιτρέπεται να ε-
ξετάσουν και να ελέγχουν τις ση-
μειώσεις που επιτρέπεται να πά-
ρουν μαζί τους.

Αυτός ο βαθμός ελέγχου είναι
ασυνήθιστος σε άλλους κλάδους,
λέει ο κ. Ντέιβιντ Φάρμερ, καθη-
γητής λογιστικής στο Πανεπι-
στήμιο της Ιντιάνα των ΗΠΑ, ο
οποίος ειδικεύεται σε λογιστικούς
ελέγχους.

«Δεν γνωρίζω άλλες περιπτώ-
σεις όπου να τίθενται τέτοιοι πε-
ριορισμοί. Ο κίνδυνος που αντι-
μετωπίζει ο ελεγκτής είναι τερά-
στιος», προσθέτει. Οι εταιρείες
διαχείρισης φαρμακευτικών πα-
ροχών κατέχουν κομβική θέση
στο αμερικανικό σύστημα Υγείας,
λειτουργώντας ως σύνδεσμος με-
ταξύ ασφαλιστικών εταιρειών,
εργοδοτών και φαρμακευτικών
εταιρειών.

Χάρη σε ένα σύμπλεγμα συμ-
φωνιών συμβάλλουν στον καθο-
ρισμό των φαρμάκων που θα κα-
λύπτονται από το ασφαλιστήριο
συμβόλαιο ενός ασθενούς και

στην τιμή που θα έχει το φάρμακο
στο φαρμακείο.

Το πρόβλημα, λένε οι επικριτές
των εταιρειών διαχείρισης φαρ-
μακευτικών παροχών, είναι η α-
διαφάνεια. Οι εργοδότες δύσκολα
μπορούν να μάθουν πόσα πλη-
ρώνει η εταιρεία διαχείρισης και
τι κέρδος αποκομίζει από κάθε
συναλλαγή. Η υπόνοια αυτή ενι-
σχύεται από τους περιορισμούς
που ισχύουν σχετικά με ποιος και
με ποιο τρόπο μπορεί να ελέγξει
αυτές τις εταιρείες. Η ασφαλιστική
εταιρεία Anthem υποστήριξε πέ-
ρυσι πως η εταιρεία διαχείρισης
φαρμακευτικών παροχών Express
Scripts Holdings τη χρέωσε, αδι-
καιολόγητα, με ποσό ύψους 3 δισ.
δολαρίων.

Η εταιρεία αρνείται την κατη-
γορία, ωστόσο την περασμένη ε-
βδομάδα παραδέχθηκε ότι ενδε-
χομένως να χάσει το συμβόλαιο
που έχει με την Anthem. Οι εται-
ρείες Express Scripts, CVS Health
Corp και OptumRx (θυγατρική
της ασφαλιστικής εταιρείας
UnitedHealth Group) επεξεργά-

ζονται το 70% των φαρμακευτικών
συνταγών που γράφονται κάθε
χρόνο στις ΗΠΑ.

Τα συμβόλαια διαφέρουν πολύ
και συχνά είναι ειδικά σχεδια-
σμένα για κάθε πελάτη και πε-
ριλαμβάνουν διαφορετικούς ό-
ρους και περιορισμούς. Οι εται-
ρείες διαχείρισης φαρμακευτικών
παροχών υποστηρίζουν πως οι
περιορισμοί υπάρχουν ώστε να
προστατεύονται εμπορικά μυ-
στικά. Οι συμφωνίες για επιστρο-
φή χρημάτων «υπόκεινται σε
πνευματικά δικαιώματα και προ-
σφέρουν ανταγωνιστικό πλεο-
νέκτημα», λέει ο κ. Μπράιαν Χέν-
ρι, εκπρόσωπος Τύπου της
Express Scripts. Οι συμφωνίες
με τις φαρμακευτικές εταιρείες
«είναι διαφανείς για τους πελά-
τες», λέει ο κ. Λάρι Μέρλο, διευ-
θύνων σύμβουλος της CVS.

Οι επιστροφές
Τα πλέον σημαντικά μυστικά

των εταιρειών διαχείρισης φαρ-
μακευτικών παροχών αφορούν την
επιστροφή δεκάδων δισ. δολ. από

φαρμακευτικές εταιρείες προς ση-
μαντικούς πελάτες τους. Αυτές οι
επιστροφές βοηθούν τις φαρμα-
κευτικές εταιρείες να τοποθετούν
τα φάρμακα τους στους καταλόγους
φαρμάκων που προσφέρουν οι ε-
ταιρείες διαχείρισης φαρμακευτι-
κών παροχών σε εκατομμύρια πε-
λάτες τους. Χάρη στις εκπτώσεις
που δίνονται, η μέση τιμή των φαρ-
μάκων είναι κατά 44% χαμηλότερη
από την τιμή καταλόγου. Εκπρό-
σωποι των Express Scripts και CVS
υποστηρίζουν ότι μεταφέρουν
στους πελάτες τους περίπου το
90% της έκπτωσης που κερδίζουν.

Εταιρείες λογιστικού ελέγχου
με τις οποίες επικοινώνησε το
Bloomberg υποστηρίζουν πως ο
ισχυρισμός ενδέχεται να ισχύει,
ωστόσο είναι δύσκολο να επαλη-
θευτεί. Ο περιορισμός στους ε-
λέγχους ευνοεί τις εταιρείες δια-
χείρισης φαρμακευτικών παρο-
χών, οι οποίες δεν έχουν κίνητρο
να είναι περισσότερο διαφανείς
σχετικά με τις συμφωνίες που πε-
τυχαίνουν.

BLOOMBERG

Στο «Δωμάτιο Σκορπιός» οι ΗΠΑ
ελέγχουν τη φαρμακευτική δαπάνη
Σε συνθήκες υψίστης ασφαλείας εξετάζονται συμφωνίες με εταιρείες και Ταμεία

<<<<<<

Τα χαμηλά επιτόκια δανει-
σμού, το πρόγραμμα αγοράς
ομολόγων και η άνθηση 
του τουρισμού τραβούν 
το άρμα της ανάπτυξης.

13-OIK_ΔΙΕΘΝΗ_KATHI  16/05/17  20:59  Page 13



14 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 17 Μαΐου 2017E Λ Λ Α Δ Α

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Επιστολή για τη διαδικασία πώ-
λησης της Εθνικής Ασφαλιστικής
απέστειλε, σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Κ», ο υπουργός Ε-
μπορίου των ΗΠΑ Γουίλμπουρ
Ρος στη διοίκηση της Εθνικής
Τράπεζας, της Τράπεζας της Ελ-
λάδος αλλά και την Ελληνική Ε-
νωση Τραπεζών. Μάλιστα, κατά
πληροφορίες, για το θέμα επιστο-
λή απέστειλε και ο Αμερικανός
πρέσβης στην Ελλάδα Τζέφρι
Πάιατ, που κινείται στο ίδιο πνεύ-
μα. Στην επιστολή του, ο κ. Ρος
αναφέρεται στις ελληνοαμερικα-
νικές εμπορικές και οικονομικές
σχέσεις, στην ανάγκη περαιτέρω
ενίσχυσής τους και ότι θα απο-
τελούσε θετική εξέλιξη η Εθνική
Ασφαλιστική να καταλήξει στο
ελληνοαμερικανικό επενδυτικό
σχήμα, Calamos, που περιλαμβά-

νεται μεταξύ των διεκδικητών.
Ωστόσο, η επιστολή δεν εστιά-

ζει τόσο στο ποιος επενδυτής θα
αποκτήσει τελικά την Εθνική Α-
σφαλιστική όσο στην ανάγκη να
διασφαλιστεί ότι θα ακολουθηθεί
μια διαφανής και ανταγωνιστική
διαδικασία. Πρόκειται για μια όχι
συνηθισμένη κίνηση που απο-
τυπώνει το ενδιαφέρον της αμε-
ρικανικής πλευράς για την ενί-
σχυση των ελληνοαμερικανικών
σχέσεων αλλά και ευρύτερα για
την υποστήριξη των αμερικανι-
κών συμφερόντων, δεδομένου
ότι μεταξύ των διεκδικητών πε-
ριλαμβάνονται και κινεζικές ε-
ταιρείες. Η έμφαση που δίνεται
στο ζήτημα της διαφάνειας και
της ανταγωνιστικής διαδικασίας
ίσως αντανακλά την ανησυχία
για ενδεχόμενο προτίμησης ή
εύνοια συγκεκριμένης πρότασης,
δεδομένης μάλιστα της πρόσφα-

της επίσκεψης του πρωθυπουρ-
γού στην Κίνα.

Για την απόκτηση της Εθνικής
Ασφαλιστικής έχουν κατατεθεί
τέσσερις προσφορές, με πιο α-
νταγωνιστικές αυτές της Calamos

Investments, του Ελληνοαμερι-
κανού Τζον Κάλαμος, από κοινού
με την ολλανδική Exin (έχει απο-
κτήσει την AIG Ελλάδος) και της
κινεζικής Fosun. Επίσης, προ-
σφορές έχουν καταθέσει δύο α-

κόμα κινεζικοί όμιλοι: Gongbao
και Wintime.

Πηγές της Εθνικής Τράπεζας
υπογραμμίζουν ότι η διαδικασία
πώλησης των μετοχών της Εθνι-
κής Ασφαλιστικής γίνεται με τη
μέγιστη διαφάνεια, ακολουθώ-
ντας μια ανταγωνιστική ανοικτή
διαδικασία. Επιπλέον, κάθε βήμα
καθώς και η λήψη των σχετικών
αποφάσεων γίνονται μέσω συλ-
λογικών οργάνων στο πλαίσιο
των κανόνων εταιρικής διακυ-
βέρνησης.

Υπενθυμίζεται ότι σύμβουλοι
της διοίκησης της Εθνικής Τρά-
πεζας για την πώληση της ασφα-
λιστικής είναι δύο αμερικανικές
τράπεζες, οι Goldman Sachs και
JP Morgan, οι οποίες συμμετέχουν
στη διαδικασία εκτίμησης των
προσφορών και των υποψηφίων
επενδυτών. Στόχος της διοίκησης
της Εθνικής είναι η επιλογή του

επενδυτή και η μεταβίβαση της
Εθνικής Ασφαλιστικής να πραγ-
ματοποιηθεί μέχρι το τέλος Μαΐου.
Υπενθυμίζεται ότι η πώληση της
Εθνικής Ασφαλιστικής αποτελεί
δέσμευση της διοίκησης της ΕΤΕ,
στο πλαίσιο του σχεδίου αναδιάρ-
θρωσης που έχει συμφωνηθεί με
τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνι-
σμού της Κομισιόν. Η υλοποίηση
των σχεδίων αναδιάρθρωσης των
συστημικών τραπεζών που έχουν
συμφωνηθεί με την DG Comp α-
ποτελεί ισχυρές νομικές δεσμεύ-
σεις που δεσμεύουν την Ελληνική
Δημοκρατία. Σε περίπτωση μη τή-
ρησης των δεσμεύσεων που προ-
βλέπονται στα σχέδια τότε οι ευ-
ρωπαϊκές αρχές μπορούν άμεσα
να απαιτήσουν την επιστροφή
της κρατικής βοήθειας που είχε
χορηγηθεί στο πλαίσιο των ανα-
κεφαλαιοποιήσεων, και μάλιστα
με σημαντικές προσαυξήσεις.

<<<<<<

Θα αποτελούσε θετική 
εξέλιξη η ασφαλιστική
να καταλήξει στο ελλη-
νοαμερικανικό επενδυ-
τικό σχήμα Calamos, 
αναφέρει η επιστολή.

Η Moody’s διατήρησε σταθερές τις προοπτικές (outlook) για τις
εγχώριες τράπεζες. Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης εκτιμά
ότι ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης θα διαμορφωθεί στο 1,5%
το 2017 και θα ενισχυθεί στο 2% το 2018.

Κρίσιμη 
η μείωση 
των «κόκκινων»
δανείων
Σταθερές διατήρησε τις προοπτικές (outlook) για τις εγχώριες
τράπεζες ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Moody’s υπο-
γραμμίζοντας ότι το οικονομικό περιβάλλον παραμένει α-
παιτητικό, ενώ τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια αποτελούν σο-
βαρότατη πρόκληση. Αναλυτικότερα, όπως σημειώνει η
Moody’s, η προοπτική αυτή αντανακλά τις προσδοκίες του
για βελτίωση στην κερδοφορία αλλά και την ποιότητα των
χαρτοφυλακίων δανείων των τραπεζών για το διάστημα 2017-
2018, οι οποίες εξισορροπούνται από το πολύ υψηλό επίπεδο
των προβληματικών δανείων τους. Το γενικότερο λειτουργικό
περιβάλλον θα παραμείνει δύσκολο σε πλήρη εξάρτηση από
την ικανότητα της κυβέρνησης να αντλεί έγκαιρα χρηματο-
δότηση από τους εταίρους της σύμφωνα με το πρόγραμμα.
Η ιδιωτική κατανάλωση θα παραμείνει περιορισμένη, όπως
και οι επενδύσεις, ενώ η ανεργία θα καταγράφεται υψηλή.
Η Moody’s εκτιμά πως ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης θα
διαμορφωθεί στο 1,5% το 2017 και θα ενισχυθεί στο 2% το
2018. Σε ό,τι αφορά τα «κόκκινα» δάνεια, τονίζει ότι παραμένουν
μεγάλη πρόκληση για τις ελληνικές τράπεζες, αλλά εκτιμά
ότι θα αρχίσει σταδιακά η αποκλιμάκωσή τους από το επίπεδο
του 45% που βρίσκονταν στο τέλος του 2016. Ωστόσο, ση-
μειώνει ότι οι ελληνικές θα αντιμετωπίσουν σημαντική δυ-
σκολία στην επίτευξη του στόχου μείωσης κατά περίπου
40% των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων έως το τέλος του
2019. Ο οίκος υπογραμμίζει την ισχυρή κεφαλαιακή βάση
των ελληνικών τραπεζών, επισημαίνοντας ωστόσο την υψηλή
συμμετοχή του αναβαλλόμενου φόρου, που υπονομεύει την
ποιότητα των κεφαλαίων.

Διαδικασία πτώχευσης 
για μικρές επιχειρήσεις
Νέα κριτήρια, που λαμβάνουν υπόψη τους περισσότερα
στοιχεία και όχι πλέον την αξία της πτωχευτικής περιουσίας,
θα ισχύσουν εφεξής για την απλοποιημένη διαδικασία
πτώχευσης που έχει θεσπισθεί ήδη από το 2007 για τις
μικρές επιχειρήσεις. Η νέα απλοποιημένη διαδικασία θα
ισχύσει για τις πτωχεύσεις που θα κηρυχθούν μετά την έ-
ναρξη εφαρμογής του νέου νόμου.

Ειδικότερα, για την υπαγωγή στην απλοποιημένη δια-
δικασία, η επιχείρηση θα πρέπει να πληροί δύο από τα
τρία ακόλουθα κριτήρια: α) το σύνολο του ενεργητικού
της να είναι έως 150.000 ευρώ, β) το καθαρό ύψος του
κύκλου εργασιών της να ανέρχεται έως 200.000 ευρώ και
γ) να απασχολούνται έως 5 άτομα. Κριτήριο έως σήμερα
αποτελούσε η πτωχευτική περιουσία να είναι έως 100.000
ευρώ και να μην περιλαμβάνει ακίνητα προς ρευστοποί-
ηση.

Για λόγους επιτάχυνσης της διαδικασίας, προβλέπονται
μεταξύ άλλων οι ακόλουθες αλλαγές: i) θα γίνεται μόνο μία
φορά επανάληψη του πλειστηριασμού της περιουσίας και
όχι τρεις όπως στην κανονική διαδικασία. Εάν και η επα-
νάληψη αποβεί άκαρπη, η εκποίηση θα γίνεται ελεύθερα,
χωρίς τις διατυπώσεις του δημόσιου πλειστηριασμού, ii) η
απλοποιημένη διαδικασία περατώνεται αυτοδίκαια μετά
την παρέλευση 4 ετών από την έναρξη της ένωσης των πι-
στωτών και μετά την παρέλευση 6 ετών από την κήρυξη
της απλοποιημένης διαδικασίας πτώχευσης. Εάν οι εργασίες
πτώχευσης διαρκούν πάνω από τρία χρόνια, ο σύνδικος υ-
ποχρεούται να εξηγεί τους λόγους καθυστέρησης στον ει-
σηγητή. Σε περίπτωση που ο τελευταίος κρίνει αδικαιολόγητη
την καθυστέρηση, έχει το δικαίωμα να αντικαταστήσει
τον σύνδικο πτώχευσης.

Δ. ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σύγχυση για τις Κυριακές, οργισμένοι οι μικρότεροι, απογοητευμένοι οι μεγαλύτεροι
Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ολους δυσαρεστημένους «κατάφερε»
να τους αφήσει η κυβέρνηση με τη
ρύθμιση που φέρνει στη Βουλή για τη
λειτουργία των καταστημάτων τις Κυ-
ριακές. Οι μεν «μικροί» δεν επιθυμούν
την αύξηση του αριθμού των Κυριακών
κατά τις οποίες θα επιτρέπεται να λει-
τουργούν τα εμπορικά καταστήματα,
οι δε «μεγάλοι» είναι δυσαρεστημένοι
καθώς εκτός της ρύθμισης μένουν με-
γάλα εμπορικά κέντρα και πολυκατα-
στήματα. Οι μεν πρώτοι ετοιμάζονται
να προσφύγουν στο Συμβούλιο της Ε-
πικρατείας, οι δε δεύτεροι τηρούν
στάση αναμονής και ευελπιστούν με-
σοπρόθεσμα σε αλλαγή του νόμου.
Ολοι, εξάλλου, εκτιμούν ότι η ρύθμιση
θα προκαλέσει τεράστια σύγχυση, κα-
θώς δημιουργεί ωράριο πολλαπλών τα-
χυτήτων.

Ειδικότερα, το άρθρο 49 του νομο-
σχεδίου προβλέπει ότι επιτρέπεται η
λειτουργία των εμπορικών καταστη-

μάτων όλες τις Κυριακές, πλην της δεύ-
τερης του Αυγούστου, την περίοδο
Μαΐου - Οκτωβρίου στις εξής περιοχές:
α) Δήμος Αθηναίων και β) περιοχές του
Δήμου Πειραιά, περιοχές της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Νοτίου Τομέα Αθη-
νών, ιστορικό κέντρο Θεσσαλονίκης
και πέριξ του Διεθνούς Αερολιμένα Α-
θηνών. Για τις παραπάνω περιοχές,
πλην του Δήμου Αθηναίων, θα υπάρξει
περαιτέρω εξειδίκευση των περιοχών
που θα επιτρέπεται να είναι ανοικτά
τα καταστήματα με σχετική απόφαση
του υπουργού Οικονομίας, η οποία σύμ-
φωνα με πληροφορίες πρέπει να εκδοθεί
έως τις 15 Ιουνίου 2017. Με βάση την
υφιστάμενη διοικητική δομή, ο νότιος
τομέας Αθηνών περιλαμβάνει τους δή-

μους Αγίου Δημητρίου, Αλίμου, Γλυφά-
δας, Ελληνικού - Αργυρούπολης, Καλ-
λιθέας, Μοσχάτου - Ταύρου και Νέας
Σμύρνης. Τα όρια, εξάλλου, του ιστο-
ρικού κέντρου της Θεσσαλονίκης έχουν
καθορισθεί με υπουργική απόφαση το
1994. Με δεδομένα τα παραπάνω μένουν
εκτός της ρύθμισης τα εμπορικά κέντρα
σε Μαρούσι, Δυτική Αττική, αλλά και
επί της Λ. Κηφισού, καθώς επίσης και
οι μεγάλες επενδύσεις που έχουν υλο-
ποιηθεί κοντά στο αεροδρόμιο «Μακε-
δονία» της Θεσσαλονίκης.

Εάν η δεύτερη Κυριακή του Αυγού-
στου συμπίπτει με επίσημη αργία, τότε
τα καταστήματα θα μένουν κλειστά
την πρώτη Κυριακή του Αυγούστου.
Η διατύπωση αυτή χρήζει διευκρίνισης,
διότι αφήνει να εννοηθεί ότι τα κατα-
στήματα θα είναι ανοικτά στην επίσημη
αργία.

Στις υπόλοιπες περιοχές τα εμπορικά
καταστήματα επιτρέπεται να είναι α-
νοικτά και άλλες Κυριακές, πλην των
οκτώ που γνωρίζαμε ότι ισχύουν από

το 2013 (τέσσερις Κυριακές στις ισά-
ριθμες εκπτωτικές περιόδους, Κυριακή
των Βαΐων και τρεις Κυριακές κατά τη
χριστουγεννιάτικη περίοδο), αρκεί να
υπάρχει απόφαση του αντιπεριφερει-
άρχη. Η διαφορά με ό,τι ίσχυε έως
τώρα είναι ότι πλέον θα επιτρέπεται
στις περιοχές αυτές που θα οριστούν
με απόφαση του αντιπεριφερειάρχη
να ανοίγουν καταστήματα πάνω από
250 τ.μ., καθώς και καταστήματα που
βρίσκονται σε εμπορικά κέντρα, πο-
λυκαταστήματα, εταιρικά καταστήματα
αλυσίδων. Οι αποφάσεις αυτές θα τί-
θενται σε ισχύ το επόμενο έτος της
δημοσίευσής τους.

Επί της ουσίας, ωστόσο, οι παρα-
πάνω περιορισμοί σε 39 τουλάχιστον
περιφερειακές ενότητες της χώρας
καταργούνται άμεσα, από φέτος. Πρό-
κειται για περιοχές για τις οποίες υ-
πήρχαν αποφάσεις για τη λειτουργία
των καταστημάτων περισσότερες Κυ-
ριακές από τις οκτώ (27,8 Κυριακές
κατά μέσον όρο).Ανοικτά όλες τις Κυριακές θα μπορούν να είναι τα καταστήματα στην Αθήνα.

<<<<<<

Εκτός ρύθμισης μένουν
μεγάλα εμπορικά κέντρα
και πολυ κατα στήματα.

Διαφάνεια και ίσους όρους για την πώληση 
της Εθνικής Ασφαλιστικής ζητούν οι ΗΠΑ
Επιστολή στη διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας απέστειλε ο Αμερικανός υπ. Εμπορίου Γουίλμπουρ Ρος

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Μερίδιο από το επενδυτικό πρό-
γραμμα της τάξης των 100 δισ.
ευρώ, που δρομολογεί για τα ε-
πόμενα χρόνια το Πεκίνο στους
Nέους Δρόμους του Μεταξιού, ε-
πιχειρεί να διασφαλίσει η Ελλάδα.
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η
υπογραφή συμφωνίας για «σχέδιο
δράσης τριών ετών». Η συμφωνία,
όπως είχε αποκαλύψει στις αρχές
Μαΐου η «Κ», συνομολογήθηκε
μεταξύ του κινεζικού υπουργείου
Οικονομίας και της Εθνικής Επι-
τροπής Ανάπτυξης. Για την ώρα
πρόκειται για ένα κείμενο προ-
θέσεων, καθώς δεν συνοδεύεται
από συμβάσεις ή συγκεκριμένες
δεσμεύσεις. Ομως το σχέδιο δρά-
σης αυτό αφορά επενδύσεις στους
τομείς των μεταφορών, της ενέρ-

γειας και των τηλεπικοινωνιών,
«η επιτυχής υλοποίηση των οποί-
ων μπορεί να φέρει επενδύσεις
που θα προσμετρούνται σε δισε-
κατομμύρια ευρώ», σύμφωνα με
δηλώσεις στην «Κ» του υφυπουρ-
γού Οικονομίας Στ. Πιτσιόρλα,
που υπέγραψε και τη σχετική συμ-
φωνία. Αν και προφανώς η επί-
τευξη τέτοιων στόχων θα εξαρ-
τηθεί τόσο από την αποτελεσμα-
τικότητα της ιδιωτικής πρωτο-
βουλίας όσο και από τη συμβατό-
τητα των όποιων επενδυτικών
πλάνων με το ευρωπαϊκό πλαίσιο
ανταγωνισμού (ανοικτές διαγω-
νιστικές διαδικασίες, ενεργειακή
ασφάλεια κ.λπ.), υπάρχουν προσ-
δοκίες στην αγορά ότι η διμερής
οικονομική συνεργασία επιταχύνει
τον βηματισμό της. Ηδη ορισμένα
μνημόνια δυνητικών συνεργασιών
είναι γεγονός, με προεξάρχουσες

αυτές του ομίλου Κοπελούζου,
της Forthnet, αλλά και της ΔΕΗ.

Το τριετές ελληνοκινεζικό σχέδιο
δράσης υπεγράφη στο Πεκίνο στο
περιθώριο του Φόρουμ για τη Διε-
θνή Συνεργασία, στο πλαίσιο του
Νέου Δρόμου του Μεταξιού (One
Belt One Road ή OBOR) που πραγ-
ματοποιήθηκε εκεί χθες και προ-
χθές. Την Ελλάδα εκπροσώπησε ο
πρωθυπουργός, ενώ παρόντες ήταν

δεκάδες αρχηγοί κρατών που βρί-
σκονται στις ρότες των εμπορικών
αξόνων που προωθεί το Πεκίνο.
Σύμφωνα με τον Στ. Πιτσιόρλα,
«στο τραπέζι έχουν μπει επενδυτικά
πλάνα που αφορούν από το σιδη-
ροδρομικό δίκτυο, τα λιμάνια και
τα αεροδρόμια έως τις διασυνδέσεις
τηλεπικοινωνιακών και ενεργεια-
κών δικτύων και τις επενδύσεις σε
εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικής

ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων
των ανανεώσιμων πηγών».

Ο ίδιος ο Κινέζος πρόεδρος Σι
Τζινπίνγκ, κατά τη συνάντησή του
με τον Ελληνα πρωθυπουργό το
Σάββατο, απηύθυνε έκκληση στις
ελληνικές και κινεζικές επιχειρή-
σεις να διευρύνουν τη συνεργασία
των δύο χωρών στους τομείς της
ενέργειας, των υποδομών, της ναυ-
τιλίας και των τηλεπικοινωνιών.

Τριετές σχέδιο οικονομικής
συνεργασίας Ελλάδας και Κίνας 
Βασικοί άξονες οι κλάδοι των μεταφορών, της ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών

Ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ, κατά τη συνάντησή του με τον Ελληνα πρωθυπουργό το Σάββατο, απηύθυνε
έκκληση στις ελληνικές και κινεζικές επιχειρήσεις να διευρύνουν τη συνεργασία των δύο χωρών.

<<<<<<

«Αν υλοποιηθούν 
όσα συμφωνούνται,
θα φέρουν στην Ελλά-
δα επενδύσεις πολλών
δισεκατομμυρίων».

Στην παρούσα φάση, ώρι-
μα προς υπογραφή ήταν
δύο κυρίως μνημόνια δυ-
νητικής συνεργασίας: το
πρώτο είναι των Forthnet
και ZTE, οι οποίες σε συ-
νέχεια σχετικής συμφω-
νίας του 2016 για την ανά-
πτυξη δικτύου οπτικών ι-
νών στην Ελλάδα υπέγρα-
ψαν τώρα και με τις
Shanghai Gongbao
Business Consulting και
KaiXinRong Group, προ-
κειμένου να διερευνή-
σουν συνεργασία για τη
χρηματοδότηση αυτού του
δικτύου. Η Gongbao και η
KaiXinRong θα εξετάσουν
επένδυση έως και 500 ε-
κατ. ευρώ τα επόμενα 7
χρόνια για την υλοποίηση
τηλεπικοινωνιακού δικτύ-
ου οπτικών ινών, που θα
μπορεί να παρέχει ταχύτη-
τες σύνδεσης Gigabit. Το
δεύτερο μνημόνιο είναι
αυτό μεταξύ των Shenhua
Group και ομίλου Κοπε-
λούζου για την απο κοινού
ανάπτυξη στον τομέα της
πράσινης ενέργειας και
στην περιβαλλοντική ανα-
βάθμιση μονάδων παρα-
γωγής ενέργειας. Επίσης,
στο Πεκίνο συζητήθηκε
και η πορεία υλοποίησης
του συμφώνου στρατηγι-
κής συνεργασίας της ΔΕΗ
με την CMEC στην κατα-
σκευή λιγνιτικής μονάδας
στη Φλώρινα. Σε προχω-
ρημένο στάδιο βρίσκονται
δεκάδες άλλα σχέδια στον
τουρισμό, στις υποδομές,
αλλά και πολιτιστικών και
εκπαιδευτικών δράσεων.

Οι συμφωνίες
που έχουν
υπογραφεί
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Καθ’ όλη τη δεκαετία του 2000, η
Ελλάδα φιγουράρει σταθερά στις
πρώτες θέσεις μεταξύ των χωρών
με τις μεγαλύτερες εισπράξεις από
τον κοινοτικό προϋπολογισμό ως
ποσοστό του ΑΕΠ. Η σχέση αυτή
ανατράπηκε μετά τη διεύρυνση του
2004, χωρίς ωστόσο να στερήσει
από τη χώρα τα υψηλά κονδύλια
των δύο ΕΣΠΑ που ακολούθησαν.

Στη μεγαλύτερη από τις κατη-
γορίες δαπανών του προϋπολογι-
σμού, τη γεωργία την περίοδο 2007-
2012, η Ελλάδα εισπράττει το 5%
του συνόλου, μετά τη Γαλλία, την
Ισπανία, τη Γερμανία, την Ιταλία,
το Ηνωμένο Βασίλειο και την Πο-
λωνία, αλλά είναι δεύτερη στην κα-
τάταξη μετά την Ιρλανδία σε ει-
σπράξεις ανά κάτοικο. Αντίστοιχη
είναι η εικόνα που προκύπτει για
τις εισπράξεις από τα διαρθρωτικά
ταμεία, με την Ελλάδα την ίδια πε-
ρίοδο να κατατάσσεται στην τέ-
ταρτη θέση σε όρους απόλυτων με-
γεθών και στην τρίτη θέση σε ό,τι
αφορά τις εισπράξεις ως ποσοστό
του ΑΕΠ.

Από το 1981 το ύψος των καθα-
ρών μεταβιβάσεων, δηλαδή αυτών
που εισπράττουμε αφού αφαιρέ-
σουμε τις εισφορές μας στον κοι-
νοτικό προϋπολογισμό, αυξάνεται
χρόνο με τον χρόνο διαρκώς και,
από το 1,3 δισ. ευρώ του 1983, φτά-
σαμε τα 3 δισ. ευρώ το 1990 και τα
5,5 δισ. ευρώ το 2000. Το 2008, δη-
λαδή λίγο πριν ξεσπάσει η κρίση
στην Ελλάδα, οι κοινοτικές μετα-
βιβάσεις ανήλθαν σε επίπεδο-ρεκόρ,
φθάνοντας τα 8,5 δισ. ευρώ, για να
εξισορροπηθούν στη συνέχεια στο
ύψος των 6,2 δισ. ευρώ το 2015, ό-
ταν, μετά την εθνική διαπραγμά-
τευση της χώρας και προκειμένου
να κλείσει το ΕΣΠΑ χωρίς απώλειες
κοινοτικών πόρων, συμφωνήθηκε
ο μηδενισμός της εθνικής συμμε-
τοχής στο πρόγραμμα και η εκτα-
μίευση του συνόλου των κοινοτικών
πόρων που απέμεναν για να ολο-
κληρωθεί το ΕΣΠΑ.

Οι μελέτες που έχουν γραφεί μέ-
χρι σήμερα για τα οφέλη από τη
συμμετοχή μας στην Ενωση προσ-
διορίζουν τη συνεισφορά της μεταξύ
2% και 5% του ΑΕΠ, σταθερά από
το 1995 περίπου. Ειδικά την εποχή
της κρίσης, που συνέπεσε με την
έναρξη του πρώτου ΕΣΠΑ, δηλαδή

την περίοδο 2007-2013, οι κοινοτικοί
πόροι αποτελούν τον αποκλειστικό
σχεδόν τροφοδότη του Προγράμ-
ματος Δημοσίων Επενδύσεων, που
χωρίς τα σχετικά κονδύλια θα ήταν
σχεδόν ανύπαρκτο.

Ο κατάλογος των έργων που
χρηματοδοτήθηκαν με κοινοτικούς
πόρους είναι μακρύς. Από τις με-
γάλες οδικές αρτηρίες, σαν αυτές
που εγκαινιάστηκαν πρόσφατα
από τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσί-
πρα ή άλλες όπως η Αττική Οδός,
η Εγνατία Οδός, μεγάλα έργα υπο-
δομής όπως το μετρό της Αθήνας,

αλλά και χιλιάδες άλλα μικρά και
μεγάλα έργα που είτε είναι ορατά
κάνοντας μια απλή βόλτα στην
πρωτεύουσα, στις πόλεις της πε-
ριφέρειας είτε όχι, είναι έργα που
έχουν χρηματοδοτηθεί από την
Ε.Ε. Ο κατάλογος των χρηματοδο-
τούμενων έργων είναι ανεξάντλη-
τος και περιλαμβάνει βασικές υ-
ποδομές και υπηρεσίες της χώρας,
όπως το Taxis, την ευρυζωνική
διασύνδεση, τη σιδηροδρομική
διασύνδεση, τη δημιουργία λιμέ-
νων, την ίδρυση και τον εκσυγ-
χρονισμό νοσοκομείων, τη χρη-
ματοδότηση πανεπιστημίων, την
αναβάθμιση και τη δημιουργία
μουσείων, μέχρι τη στήριξη των
βρεφονηπιακών σταθμών, που λει-
τουργούν ακόμη και σήμερα χάρη
στα κοινοτικά κονδύλια. Δισεκα-
τομμύρια ευρώ δόθηκαν για τον
εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων, την
εκπαίδευση και την απασχόληση
εργαζομένων από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο και, αν και πολλά

από αυτά σπαταλήθηκαν σε ανε-
παρκείς δομές και αντιπαραγωγικές
επενδύσεις, κανείς δεν μπορεί να
υποστηρίξει ότι η χώρα μας θα
ήταν σήμερα σε καλύτερη θέση
χωρίς αυτήν τη στήριξη.

Η κριτική δεν εξαντλείται στην
αναποτελεσματική απορρόφηση
των πόρων, αλλά και στη δημιουργία
μιας συλλογικής ανυπακοής που
κυριάρχησε για πολλά χρόνια ειδικά
στον χώρο της γεωργίας. Από τον
πειρασμό της «πράσινης ισοτιμίας»
και την πρακτική «όλα τα κιλά όλα
τα λεφτά», οι εκάστοτε κυβερνήσεις
υπέκυψαν χωρίς εξαιρέσεις είτε
στα μεγάλα συμφέροντα του καρτέλ
των κατασκευαστών είτε στα μι-
κροσυμφέροντα και τις πολιτικές
επιδιώξεις δημάρχων και άλλων το-
πικών παραγόντων. Ερευνα του
2009 απέδειξε ότι 1 χλμ. του ΠΑΘΕ
κόστιζε στη χώρα μας όσο 7 χλμ.
στην Ισπανία ή την Πορτογαλία,
ενώ χαρακτηριστική περίπτωση
καθυστερήσεων εκτός από τους με-

γάλους οδικούς άξονες είναι το Κτη-
ματολόγιο και η διαχείριση των
στερεών αποβλήτων.

Πίσω από αυτή την κριτική κρύ-
βεται η γκρίζα πλευρά της ιστορίας
των κοινοτικών πόρων. Εκτός από
τις καθυστερήσεις, τις ατασθαλίες
και τις υπερτιμολογήσεις μικρών
και μεγάλων δημοσίων έργων, αρ-
κετοί είναι εκείνοι που κάνουν λόγο
για την «κατάρα των πόρων» και η
οποία δεν είναι άλλη από την υπερ-
μεγέθυνση του δημόσιου τομέα και
την ενίσχυση του πελατειακού κρά-
τους, μέσα από τη δημιουργία σχέ-
σεων εξάρτησης μεταξύ της εκά-
στοτε πολιτικής και οικονομικής
εξουσίας και κοινωνικών ομάδων
που συνδέονται με αυτή. Η κριτική
αυτή κάθε άλλο παρά άδικη είναι
εάν μάλιστα συνεκτιμηθεί ότι, παρά
τον πακτωλό χρημάτων που εισέρ-
ρευσε στη χώρα επί τρεις δεκαετίες,
η Ελλάδα χάνει θέσεις ανταγωνι-
στικότητας στον παγκόσμιο κατα-
μερισμό.

Οπως παρατηρεί σε σχετική α-
νάλυση το ΚΕΠΕ, η Ελλάδα ήταν
το 2007 στην τελευταία θέση ανά-
μεσα στις 32 πλούσιες χώρες του
ΟΟΣΑ, με τις οποίες συγκρινόμαστε
ως προς το επίπεδο ευημερίας, ενώ
δεν ισχύει το ίδιο σε ό,τι αφορά στο
κατά κεφαλήν ΑΕΠ, στο οποίο ή-
μασταν στην 22η θέση. Η διαπί-
στωση αυτή ενισχύει το συμπέρα-
σμα ότι η χώρα μας δεν επένδυσε
τους κοινοτικούς πόρους για να
βελτιώσει την ανταγωνιστικότητά
της αλλά χρησιμοποίησε τα χρήματα
για να αυξήσει τα εισοδήματα των
κατοίκων της. Η χαμηλή ανταγω-
νιστικότητα δεν αφορά άλλωστε
την περίοδο των μνημονίων, αφού
οι κακές επιδόσεις της Ελλάδας α-
ναφέρονται μία δεκαετία πίσω, α-
κριβώς δηλαδή πριν από την κρίση,
όταν τα κοινοτικά χρήματα έρεαν
άφθονα. Στα χρόνια της κρίσης, η
Ελλάδα έχασε ανταγωνιστικότητα
και από την 71η θέση της παγκό-
σμιας κατάταξης το 2009 έπεσε
στην 86η το 2016, σε αντίθεση με
χώρες όπως η Ιρλανδία, που από
την 25η θέση του 2009 ανέβηκε
στην 23η θέση το 2016, και την Ι-
σπανία, που από την 33η ανέβηκε
ένα σκαλί στην 32η θέση.

etzortzi@kathimerini.gr

Βασική πηγή χρηματοδότησης των μεγάλων υποδομών

Της EΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Χρήματα που ισοδυναμούν με ένα ετήσιο Ακαθάριστο
Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) σε σημερινές τιμές έχει ει-
σπράξει η χώρα μας από την Ευρωπαϊκή Ενωση
κατά τη διάρκεια των 35 χρόνων από την επίσημη
ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα
έως σήμερα. Οι καθαροί κοινοτικοί πόροι ανέρχονται
σε 162 δισ. ευρώ και, εάν σε αυτά προστεθούν και
οι πόροι που έχουν συμφωνηθεί να χρηματοδοτήσουν
έργα και δράσεις έως το 2020, μέσα από το νέο ΕΣΠΑ
και την Κοινή Αγροτική Πολιτική, η συνεισφορά
της Ε.Ε. προσεγγίζει τα 200 δισ. ευρώ.

Το ποσό αυτό, υπολογισμένο με βάση τρέχουσες
τιμές, κατατάσσει την Ελλάδα μεταξύ των πιο ω-
φελημένων χωρών στην ιστορία της Ε.Ε. και αποτελεί
το καθαρό ποσό που εισέρρευσε στη χώρα και όχι
αυτό που είχε εγκριθεί στο πλαίσιο των διαφόρων
προγραμματικών περιόδων και το οποίο προσεγγίζει
τα 250 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με την ανάλυση των κ.
Γ. Οικονόμου και Κ. Καζαντζή στο υπό έκδοση βιβλίο
«Η Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ενωση: Από τη σύνδεση
στην κρίση», σε επιμέλεια των κ. Ν. Μαραβέγια και
Θ. Σακελλαρόπουλου, το καθαρό όφελος για τη χώρα
μας παραμένει υψηλό ακόμη και αν από αυτό αφαι-
ρεθεί η συνεισφορά μας στον κοινοτικό προϋπο-
λογισμό κάθε χρόνο. Πρόκειται για το καθαρό δη-
μοσιονομικό αποτέλεσμα, αφού αφαιρεθούν οι ει-
σφορές, οι επιστροφές κονδυλίων που δεν απορ-
ροφήθηκαν, αλλά και τα εκατοντάδες εκατομμύρια
των προστίμων που υποχρεώνεται να πληρώνει
λόγω των ατασθαλιών και των παραβάσεων της
κοινοτικής νομοθεσίας και το οποίο ανήλθε στα
τέλη του 2015 στα 118,2 δισ. ευρώ.

Η ανάλυση έχει λάβει υπόψη της τις τελικές ε-
κταμιεύσεις όπως αυτές καταγράφονται στους ε-
τήσιους κοινοτικούς προϋπολογισμούς απολογιστικά
και αποτελεί την πιο αντιπροσωπευτική μέτρηση
για το καθαρό όφελος σε σημερινές τιμές από την

ένταξή μας στην Ε.Ε. Πέρα α-
πό τους αριθμούς, που απο-
τυπώνουν τις άμεσες εισροές
χρημάτων, σημαντική είναι
και η έμμεση συνεισφορά των
πόρων στην ευημερία της χώ-
ρας. Οπως σημειώνεται στην
ανάλυση των κ. Αχιλλέα Μη-
τσού και Θεόδωρου Αλεξέλλη,
στην έκδοση του ΕΛΙΑΜΕΠ
για την Τράπεζα της Ελλάδος
«Αξιολόγηση των επιδράσεων
που έχουν ασκήσει στην πο-
ρεία της ελληνικής οικονομίας
οι πολιτικές που χρηματοδο-

τούνται από τον προϋπολογισμό της Ε.Ε.», το πραγ-
ματικό όφελος υπερβαίνει τον πακτωλό χρημάτων
που έχουμε πάρει μέχρι σήμερα από τους κοινοτικούς
μηχανισμούς, όπως το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε-
ρειακής Πολιτικής, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο,
το Γεωργικό Ταμείο, το Ταμείο Συνοχής, το Ταμείο
Αλιείας, και από τις δεκάδες κοινοτικές πρωτοβουλίες
που αναπτύχθηκαν τα τελευταία 35 σχεδόν χρόνια
και θα πρέπει να αποτιμηθεί ως το πολλαπλασιαστικό
αποτέλεσμα που δημιούργησαν στην ελληνική κοι-
νωνία και οικονομία.

Εύλογη κριτική
Η άποψη αυτή, που είναι και η κυρίαρχη σε όσους

έχουν ελάχιστη γνώση των κοινοτικών πραγμάτων,
δεν ακυρώνει την κριτική που υπάρχει για την α-
ποτελεσματικότητα της ελληνικής δημόσιας διοί-
κησης ή του ιδιωτικού τομέα να αξιοποιήσει επαρκώς
τα κοινοτικά κονδύλια και να μεγιστοποιήσει τα ο-
φέλη, γεφυρώνοντας το χάσμα στην παραγωγικότητα
και την ανταγωνιστικότητα ανάμεσα στη χώρα μας
και τα άλλα αναπτυγμένα κράτη-μέλη. Αυτή η α-
πόσταση είναι, άλλωστε, μία από τις βασικές αιτίες
που οδήγησαν στη σημερινή κρίση.

Η ιστορία των κοινοτικών μεταβιβάσεων για την
Ελλάδα έχει ξεκινήσει με τα Μεσογειακά Ολοκλη-
ρωμένα Προγράμματα, το 1982. 

Ηταν τότε που η Ελλάδα, ως το νέο και πιο αδύ-
ναμο οικονομικά μέλος της Κοινότητας, κατέθεσε
ένα μνημόνιο συνεργασίας το οποίο προέβλεπε την
εξασφάλιση χρηματοδότησης για μια σειρά από με-
γάλα έργα και παρεμβάσεις που θα συνέβαλαν στη
σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας με τους κοινο-
τικούς μέσους όρους. Είχε προηγηθεί η στήριξη
της γεωργίας από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο
Προσανατολισμού και Εγγυήσεων και, στο πλαίσιο
της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, αποτέλεσε βασικό
χρηματοδοτικό μηχανισμό στήριξης του αγροτικού
εισοδήματος μέσω κατώτατων εγγυημένων τιμών
και εισοδηματικών ενισχύσεων.

Ακολούθησε το Α΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης,
γνωστό ως πακέτο Ντελόρ (1988-1993), που έδωσε
τη σκυτάλη στο Β΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το
λεγόμενο πακέτο Σαντέρ (1994 -1999), και στη συ-
νέχεια το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης της περιόδου
2000-2006. 

Από το 1988, την εποχή του πρώτου πακέτου
Ντελόρ, οπότε θεσπίστηκαν πολυετείς δημοσιονο-
μικές προοπτικές, οι σχετικές αποφάσεις συνδέθηκαν
με τις «ιστορικές στιγμές» της ευρωπαϊκής ολοκλή-
ρωσης, τις στιγμές δηλαδή των μεγάλων επανεξι-
σορροπήσεων της Ε.Ε., που σηματοδότησαν την
ώθηση προς «περισσότερη Ευρώπη».

Ενα ΑΕΠ έχει εισρεύσει στη χώρα από την Ε.Ε.
Μέχρι σήμερα τα κοινοτικά κονδύλια που έχουν εκταμιευθεί φθάνουν τα 162 δισ. ευρώ, ενώ έως το 2020 θα προσεγγίσουν στα 200 δισ.

<<<<<<

Η λίστα των έργων 
περιλαμβάνει από 
το μετρό της Αθήνας,
τους δρόμους μέχρι 
το Taxis και το Μουσείο
της Ακρόπολης.

<<<<<<

Η Ελλάδα 
είναι μεταξύ
των πιο 
ωφελημένων 
χωρών στην 
ιστορία της
Ευρωπαϊκής
Ενωσης.

Mεγάλα έργα υποδομής όπως το μετρό της Αθήνας, αλλά και χιλιάδες άλλα μικρά και μεγάλα έργα που είτε είναι ορατά
κάνοντας μια απλή βόλτα είτε όχι, είναι έργα που έχουν χρηματοδοτηθεί από την Ε.Ε.
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΝΤΕΛΑ

Χαίρονται ή κλαίνε οι τραπεζίτες με
τις προωθούμενες μεγάλες ρυθμίσεις
«κόκκινων» επιχειρηματικών δανείων;
Οποιος απαντήσει το πρώτο ή το δεύ-
τερο, θα βιαστεί. Κι αυτό, γιατί η ι-
στορία έχει μεγάλη και ενδιαφέρουσα
ουρά. Προσέξτε:

Υπό κανονικές συνθήκες και με τη
ρύθμιση για τη νομική προστασία
τους –έναντι πιθανών μελλοντικών
αστικών και ποινικών ευθυνών– να
αργεί, οι τραπεζίτες θα πρέπει λογικά
να κλαίνε. Κι αυτό, γιατί δεν αποκλεί-
εται όποιος βάλει (ή έβαλε ήδη) την
υπογραφή του κάτω από σύμβαση
που προβλέπει μεγάλη ρύθμιση μετά
«κουρέματος», αύριο-μεθαύριο να
βρεθεί ενώπιον της Δικαιοσύνης, έχων
και αστικές ευθύνες: Δηλαδή, να κα-
λύψει το «κούρεμα» με την προσωπική
του περιουσία. Πέραν των άλλων πι-
θανών εμπλοκών που θα έχει.

Γιατί θα συμβεί αυτό; Διότι στις
τέσσερις συστημικές τράπεζες, μετά
τις ανακεφαλαιοποιήσεις που έγιναν,
έχουν μπει χρήματα του Δημοσίου.
Οπότε, μπορεί κανείς να κατηγορηθεί
για απιστία έναντι του Δημοσίου και
να μπλέξει από τη στιγμή που θα υ-
πογράψει για τη «διαγραφή» αυτών
των κεφαλαίων...

Η άλλη όψη
Ομως, υπάρχει και η άλλη όψη του

νομίσματος. Τι λέει; Οτι κανείς τρα-
πεζίτης, λογικά, δεν θα πρέπει να
έχει κανένα πρόβλημα να υπογράψει
μια αναδιάρθρωση, πάντα μετά «κου-
ρέματος», από τη στιγμή που για τα
περισσότερα από αυτά τα δάνεια υ-
πάρχουν προβλέψεις έως και 100%
έναντι πιθανών επισφαλειών. Δηλαδή,
θεωρούνται –λίγο ώς πολύ– ξεγραμ-
μένα. Οπότε, από τη στιγμή που μέσω
της αναδιάρθρωσης θα εισπραχθεί
ένα μεγάλο μέρος του «ξεγραμμένου»
ποσού, η τράπεζα μόνο κέρδος θα
έχει. Κατ’ επέκταση και το Δημόσιο.
Γιατί λοιπόν να μην προχωρήσει στο
«κούρεμα»;

Θεωρητικά και οι δύο απόψεις, με
μια πρώτη ματιά, δείχνουν να είναι
σωστές. Ομως, πρακτικά, κάτι τέτοιο
είναι αδύνατο. Οπότε, όπως συμβαίνει
σε αυτές τις περιπτώσεις, απαιτείται
και δεύτερη ανάγνωση. Για παράδειγ-

μα, τι θα γίνει στην περίπτωση που ο
ωφελημένος από το «κούρεμα» απο-
δειχθεί ότι ήταν «στρατηγικός κακο-
πληρωτής» ή αλλιώς «μπαταχτσής»;
Δηλαδή, μπορούσε να πληρώσει το
δάνειό του –με βάση τα πραγματικά
περιουσιακά του στοιχεία– αλλά προ-
τιμούσε να μην το κάνει, προσδοκώ-
ντας ακριβώς σε αυτό το «κούρεμα»;
Και τι απαντάς, σε αυτή την περίπτω-
ση, σε όλους εκείνους που αποπλή-
ρωναν, κυριολεκτικά με τα χίλια ζόρια,
τα δικά τους δάνεια όλο αυτό τον καιρό

της μεγάλης κρίσης; Δύσκολη ερώτη-
ση, που ζητεί ωστόσο άμεσα απαντή-
σεις. Μία απ’ αυτές υποστηρίζει ότι
«κατ’ αρχάς το φαινόμενο των “στρα-
τηγικών κακοπληρωτών” δεν είναι
τόσο διευρυμένο όσο λέγεται και γρά-
φεται τον τελευταίο καιρό (σ.σ. ένας
στους επτά ή ακόμα και ένας στους
πέντε), ενώ και τα κριτήρια αναγνώ-
ρισής τους είναι δυσδιάκριτα».

Δηλαδή, υπάρχουν όντως οι... συ-
νειδητοί μπαταχτσήδες, αλλά υπάρ-
χουν και εκείνοι που δεν βρίσκονται
στα όρια της ανέχειας, ωστόσο, για
λόγους τακτικής επιλέγουν να καλύ-
ψουν άλλες ανάγκες (όπως για παρά-
δειγμα τις ανελαστικές οικογενειακές),
από το να πληρώσουν το δάνειο ή
την εισφορά στο Ταμείο. Δηλαδή, έ-
χουν κάποια χρήματα, αλλά ιεραρ-
χώντας τις υποχρεώσεις δεν τοποθε-
τούν στην κορυφή τους την τράπεζα.
«Αυτούς, λοιπόν, πώς τους αντιμετω-
πίζεις, ως στρατηγικούς κακοπληρω-
τές;» είναι το κρίσιμο ερώτημα.

Κατά περίπτωση
Το συμπέρασμα απ’ όλο αυτό το ι-

διότυπο πινγκ πονγκ επιχειρημάτων
και αντεπιχειρημάτων ως προς το
δύσκολο θέμα που μας απασχολεί;
Οτι οι γραμμές είναι δυσδιάκριτες,
αλλά όχι πάντα και για το σύνολο
των περιπτώσεων. Υπάρχουν και κά-
ποιες που δύσκολα κρύβονται πίσω
από κριτήρια και μπορούν να είναι
πιο εύκολα διακριτές. Το αν είναι
πολλές ή λίγες μένει να το αποδείξουν
οι ίδιες οι τράπεζες, κατόπιν σχετικού
ελέγχου.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, κάτι
θα πρέπει να γίνει άμεσα, για να μπο-
ρέσει κάποια στιγμή η επιχειρηματι-
κότητα στην Ελλάδα να ξαναπάρει
μπρος. Και οι τράπεζες με τον έναν
ή τον άλλον τρόπο θα συμβάλλουν
αποφασιστικά σε αυτή την εξέλιξη,
λειτουργώντας κατά τρόπο ορθολο-
γιστικό και ενισχύοντας τον υγιή α-
νταγωνισμό, επιφυλάσσοντας για ό-
λους τους ίδιους όρους παιχνιδιού.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, τίποτα
δεν μπορεί να προαχθεί σε μια χώρα,
όταν οι ίδιοι οι τραπεζίτες παραδέ-
χονται ότι «αν βρεθεί κάποιος σήμερα
που μπορεί να βάζει υπογραφές κάτω
από τέτοιου είδους αναδιαρθρώσεις,
θα πρέπει να είναι πολύ γενναίος...».

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Επειτα από γνωμοδότηση της Τράπεζας
της Ελλάδος, που θα ζητείται από ε-
πιτροπή την οποία θα συγκροτούν α-
νώτατοι δικαστικοί, θα ασκείται ποι-
νική δίωξη σε τραπεζικά στελέχη που
προχωρούν σε διαγραφές δανείων
στο πλαίσιο αναδιάρθρωσης επιχει-
ρήσεων ή ρύθμισης χρεών ιδιωτών.
Αυτό προβλέπει διάταξη που στόχο
έχει να ξεμπλοκάρει πρωτοβουλίες α-
ναδιάρθρωσης όχι μόνο μεμονωμένων
επιχειρήσεων που πρέπει να εξυγιαν-
θούν, αλλά και ευρύτερων ρυθμίσεων,
όπως είναι ο πτωχευτικός νόμος ή ο
εξωδικαστικός μηχανισμός, η λογική
του οποίου βασίζεται σε γενικευμένες
διαγραφές οφειλών.

Να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της
δέσμευσης για μείωση των μη εξυπη-
ρετούμενων ανοιγμάτων κατά 38%,
δηλαδή κατά 40 δισ. ευρώ, έως τα τέλη
του 2019, οι τράπεζες θα πρέπει να α-
νακτήσουν πάνω από 30 δισ. μέσα
από επιτυχείς ρυθμίσεις δανείων, δη-
λαδή την αποκατάσταση της τακτικής
εξυπηρέτησης δανείων που βρίσκονται
σήμερα σε καθυστέρηση, ενώ άλλα
περίπου 14 δισ. προβλέπεται να είναι
οι διαγραφές.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η σχετική
διάταξη έχει τη σύμφωνη γνώμη των
θεσμών, που είχαν αντιταχθεί στο σχέ-
διο της κυβέρνησης να «πολιτικοποι-
ήσει» το θέμα, προωθώντας διάταξη
που ανέθετε την απόφαση για την ά-
σκηση ποινικής δίωξης στον υπουργό
Οικονομικών. Ετσι η νέα διάταξη θα
προβλέπει ότι ποινική δίωξη θα ασκεί-
ται από επιτροπή ανώτατων δικαστι-
κών κατόπιν γνωμοδότησης της ΤτΕ.

Η προστασία παρέχεται βάσει αντι-
κειμενικών κριτηρίων και προβλέπει
ότι «όσοι από τον νόμο ή από δικαιο-
πραξία έχουν την επιμέλεια ή με ο-
ποιοδήποτε τρόπο διαχείριση περιου-
σίας πιστωτικού ή χρηματοδοτικού ι-
δρύματος δεν υπέχουν ποινική και α-
στική ευθύνη για πράξεις ή παραλείψεις
τις οποίες τέλεσαν για την εξυπηρέ-
τηση της αναδιάρθρωσης ή διαγραφής
δανείων, οφειλών ή χρεών, κατά τα
οριζόμενα στον Πτωχευτικό Κώδικα
ή στον ν. 4469/2017 ή στο ν. 3869/2010
ή στο πλαίσιο της ειδικής εκκαθάρισης
του ν. 4261/2014 ή στο ν. 4354/2015,
εφόσον αυτές ήταν σύμφωνες με τους

προβλεπόμενους στους παραπάνω νό-
μους και τις σχετικές εγκυκλίους, κα-
νόνες και διαδικασίες, τα οριζόμενα
στους εσωτερικούς κανονισμούς και
τα καταστατικά των νομικών προσώ-
πων που εκπροσωπούσαν και τη νο-
μοθεσία που διέπει τη λειτουργία τους».
Αναγκαίο είναι επίσης να συντρέχουν
οι εξής προϋποθέσεις:

1. Οι πράξεις ή παραλείψεις να τε-
λούνται με σκοπό είτε την είσπραξη
μέρους τουλάχιστον της απαίτησης
είτε, αν πρόκειται για επιχειρηματικά

δάνεια, τη συνέχιση της δραστηριό-
τητας της επιχείρησης με βάση τη
συμφωνία εξυγίανσης ή το σχέδιο α-
ναδιοργάνωσης και διάσωσής της και
αποβλέπουν, μέσω αυτής, στην εξα-
σφάλιση είσπραξης τουλάχιστον μέ-
ρους της απαίτησης.

2. Κατά την εξυπηρέτηση της ανα-
διάρθρωσης ή διαγραφής των δανείων,
οφειλών ή χρεών, δεν έχουν παραβια-
στεί οι σχετικές κανονιστικές πράξεις
της ΤτΕ για τη διαχείριση οφειλών σε
καθυστέρηση και τη διαχείριση μη ε-
ξυπηρετούμενων ανοιγμάτων και έχουν
τηρηθεί οι κανόνες που προβλέπονται
στην εγκεκριμένη πολιτική αναδιαρ-
θρώσεων των πιστωτικών ιδρυμάτων.

3. Υφίστανται αποφάσεις των θε-
σμοθετημένων εγκριτικών επιτροπών
ή οργάνων του πιστωτικού ή χρημα-
τοδοτικού ιδρύματος ή της Επιτροπής
Ειδικών Εκκαθαρίσεων προκειμένου
για ειδικούς εκκαθαριστές.

4. Δεν οδηγούν σε χειροτέρευση
της πραγματικής οικονομικής θέσης
του νομικού προσώπου του δανειστή
από αυτή που θα επερχόταν αν ο ο-
φειλέτης, η οφειλή του οποίου ανα-
διαρθρώνεται ή διαγράφεται, ετίθετο
άμεσα σε εκκαθάριση ή ρευστοποίηση
του ενεργητικού του σε περίπτωση α-
ναγκαστικής εκτέλεσης.

Τα παραπάνω ισχύουν και για την
αναδιάρθρωση ή διαγραφή δανείων,
οφειλών ή χρεών από διμερείς συμ-
φωνίες μεταξύ πιστωτικού ιδρύματος
και οφειλέτη, που αποβλέπουν στην
εφαρμογή της εσωτερικής εγκεκριμέ-
νης πολιτικής διαχείρισης μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων, είτε επιχειρή-
σεων είτε ιδιωτών, στο πλαίσιο εφαρ-
μογής του κώδικα δεοντολογίας. Με
τον τρόπο αυτό η προστασία επεκτεί-
νεται και στις διαγραφές που γίνονται
με στόχο τη ρύθμιση χρεών φυσικών
προσώπων.

Αντίστοιχη προστασία παρέχεται
για τους δημόσιους λειτουργούς που
συμμετέχουν σε διαδικασίες αναδιαρ-
θρώσεων ή διαγραφής δανείων, οφει-
λών ή χρεών, για τους οποίους ποινική
δίωξη θα ασκείται μόνο κατόπιν αί-
τησης του γενικού επιθεωρητή Δημό-
σιας Διοίκησης, όπου θα τεκμηριώνεται
ειδικά και εμπεριστατωμένα ότι οι α-
νωτέρω πράξεις και παραλείψεις τε-
λέστηκαν κατά παράβαση των προϋ-
ποθέσεων που ορίζουν οι νόμοι.

Tου ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Σε κολυμβήθρα του Σιλωάμ κινδυνεύει
να μετατραπεί το μεγάλο εγχείρημα
της αναδιάρθρωσης υπερχρεωμένων
επιχειρήσεων, αναβαπτίζοντας αμαρ-
τίες σε αρετές, δίνοντας συγχωροχάρτι
σε στρατηγικούς κακοπληρωτές και
οδηγώντας προβληματικές επιχειρήσεις
σε «φίλιες» δυνάμεις.

Οι περισσότερες επιχειρήσεις από
τις πιο μεγάλες μέχρι τις πιο μικρές
είτε δεν εξυπηρετούν τις υποχρεώσεις
τους είτε βρίσκονται στο όριο της υ-
περχρέωσης. Το επόμενο διάστημα ε-
κατοντάδες μεγάλες και χιλιάδες μι-
κρότερες επιχειρήσεις θα πρέπει να
κριθούν αν είναι ή όχι βιώσιμες και οι
βιώσιμες να ενισχυθούν με νέα κεφά-
λαια και να αλλάξουν χέρια, ενώ οι μη
βιώσιμες θα τεθούν σε εκκαθάριση -
ρευστοποίηση. Και όλα αυτά θα πρέπει
να γίνουν σε χρόνο-ρεκόρ, καθώς τα
«κόκκινα» δάνεια πρέπει απαραιτήτως
να μειωθούν δραστικά τους επόμενους
μήνες. Eτσι δημιουργείται μια ιστορική
ευκαιρία αναδιανομής, μεταβίβασης
και αρπαγής α λα ελληνικά, παραγω-
γικών δομών και επιχειρηματικής δύ-
ναμης αλλά και ενίσχυσης «φιλικών»
επιχειρηματικών δυνάμεων.

Ο απόλυτος έλεγχος
Δεν είναι τυχαίο ότι η κυβέρνηση

επιδιώκει να διατηρήσει τον απόλυτο
έλεγχο της διαδικασίας παροχής νο-
μικής κάλυψης σε τραπεζικά στελέχη,
προωθώντας διάταξη με την οποία ο
υπουργός Οικονομικών, δηλαδή η κυ-
βέρνηση, θα αποφασίζει αν θα ασκηθεί
ή όχι δίωξη σε τραπεζικά στελέχη που
συμμετείχαν σε αναδιαρθρώσεις επι-
χειρήσεων!

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της κυ-
βέρνησης, ο υπουργός Οικονομικών
θα αποφασίζει έπειτα από εισήγηση
της Τράπεζας της Ελλάδος, εισήγηση
που θα έχει μόνον γνωμοδοτικό χα-
ρακτήρα. Ακόμα περισσότερο, σύμ-
φωνα με πληροφορίες της «Κ», η σχε-
τική διάταξη προβλέπει ότι η κυβέρ-
νηση θα ορίζει τη διεύθυνση της ΤτΕ
που θα πραγματοποιεί τις σχετικές ει-
σηγήσεις! Τα παραπάνω έχουν προ-
καλέσει την έντονη αντίδραση όχι
μόνο των τραπεζών αλλά και των θε-
σμών που επιδιώκουν μια τυποποιη-
μένη, με ξεκάθαρους τραπεζικούς κα-
νόνες, διαδικασία μακριά από πολιτικές
ή άλλες επιρροές.

Οι διώξεις τραπεζικών στελεχών,
που σε πολλές περιπτώσεις στερούνται
οικονομικής λογικής, έχουν χρησιμο-
ποιηθεί κατά κόρον ως αφορμή για την
εκδίωξη ορισμένων από θέσεις ευθύνης
προκειμένου οι κυβερνήσεις να προ-

ωθήσουν άλλα πιο φιλικά σε αυτές στε-
λέχη ή και για να ασκούν πίεση στις
διοικήσεις προκειμένου να ικανοποιούν
διάφορα αιτήματα. Η θέσπιση της α-
συλίας των τραπεζικών στελεχών για
τις αναδιαρθρώσεις κρίθηκε απαραί-
τητη, καθώς υπό τη διαρκή απειλή διώ-
ξεων οι περισσότεροι αρνούνται να υ-
πογράψουν σχετικές συμφωνίες.

Μεγάλο «πάρτι»
Ομως ακόμα και αν οι μαξιμαλιστικές

επιδιώξεις της κυβέρνησης δεν ευο-

δωθούν και η διαδικασία της ασυλίας
«τρέξει» με καθαρά τραπεζικά κριτήρια,
οι συνθήκες για ένα μεγάλο πάρτι στα
αποκαΐδια των χρεοκοπημένων επι-
χειρήσεων είναι κάτι παραπάνω από
ιδανικές. Οι τράπεζες θα πρέπει απα-
ραιτήτως να πετύχουν τους στόχους
μείωσης των «κόκκινων» δανείων όπως
έχουν δεσμευτεί στον Ενιαίο Εποπτικό
Μηχανισμό (SSM), καθώς σε περίπτωση
αποτυχίας θα αντιμετωπίσουν εκ νέου
θέμα κεφαλαιακής επάρκειας. Σύμφωνα
με τους νέους πανευρωπαϊκούς κανό-
νες, αν μια τράπεζα βρεθεί σε αδιέξοδο
και ανακεφαλαιοποιηθεί τότε στο κό-
στος διάσωσης μετέχουν και οι κατα-
θέτες της τράπεζας, δηλαδή πραγμα-
τοποιείται «κούρεμα» καταθέσεων.

Οι τράπεζες θα πρέπει να μειώσουν,
πάση θυσία, τα προβληματικά δάνεια
από 104,8 δισ. ευρώ σήμερα (Δεκ. 2016)
στα 66,7 δισ. ευρώ μέχρι το τέλος του
2019. Ωστόσο στην πραγματικότητα
τα χρονικά περιθώρια είναι πολύ πιο

περιορισμένα: αν το 2017, που δεν ξε-
κίνησε καθόλου καλά, κλείσει με με-
γάλη απόκλιση τότε είναι βέβαιο ότι
οι τράπεζες θα βρεθούν σε πολύ δύ-
σκολη θέση ενόψει του νέου stress
test που θα διενεργηθεί από την ΕΚΤ
στις αρχές του 2018. Ετσι σε πολύ
μικρό χρονικό διάστημα οι τράπεζες
θα πρέπει να κάνουν πάρα, πάρα πολλά.
Οσα δεν έγιναν τα τελευταία 7 χρόνια.
Οπότε; Οπότε οι ανορθόδοξες συνθήκες
επιβάλλουν ανορθόδοξες λύσεις, καθώς
δεν υπάρχει πια η χρονική πολυτέλεια
ούτε για μακροπρόθεσμες στρατηγικές,
ούτε για εις βάθος αναζήτηση εναλ-
λακτικών λύσεων, ούτε για τον εντο-
πισμό στρατηγικών κακοπληρωτών.

Το παράδειγμα
Ετσι, αν για παράδειγμα ένας στρα-

τηγικά χρεοκοπημένος επιχειρηματίας,
που είχε μετασχηματίσει εταιρικά δά-
νεια εκατομμυρίων σε προσωπικές κα-
ταθέσεις στο εξωτερικό, επιστρέψει

κάποια εκατομμύρια ως κεφαλαιακή
ενίσχυση στην επιχείρηση τότε ίσως
και να πετύχει τη διαγραφή μέρους
των εταιρικών δανείων. Ή αντίστοιχα
ένας κακός επιχειρηματίας που διατηρεί
στη ζωή μια επιχείρηση αποκλειστικά
και μόνο χρωστώντας παντού και κα-
ταστρατηγώντας κάθε κανόνα αντα-
γωνισμού (και όχι μόνο), μπορεί να
κερδίσει μια δεύτερη ευκαιρία, μέσα
στην αναμπουμπούλα.

Στις περιπτώσεις μεταβίβασης επι-
χειρήσεων σε νέους μετόχους, όπως
αναφέρθηκε, η συγκυρία είναι ιδανική
για να ασκηθούν πιέσεις στις τράπεζες
ώστε να οδηγήσουν τις εταιρείες, χωρίς
πολλά πολλά, σε συγκεκριμένους επι-
χειρηματικούς ομίλους. Οι δικαιολογίες
άφθονες: η ανάγκη να διασωθούν ε-
πιχειρήσεις και θέσεις εργασίας, να ε-
πιτευχθούν οι στόχοι μείωσης των
«κόκκινων» δανείων κ.ά.

Αλλωστε η χώρα έχει μακρά παρά-
δοση παροχής... απέραντης κατανόη-

σης και εύνοιας σε κάθε είδους παρα-
βατική συμπεριφορά: καταπατήσεις
δημόσιας γης, νομιμοποιήσεις αυθαι-
ρέτων, οριζόντιες ρυθμίσεις προστασίας
κακοπληρωτών (όπως ο νόμος Κατσέ-
λη), προνομιακή πρόσβαση σε χρημα-
τοδότηση βαριά προβληματικών επι-
χειρήσεων, διασπάθιση επιδοτήσεων
και πολλά άλλα.

Τραπεζικά στελέχη υπογραμμίζουν
στην «Κ» ότι το μεγάλο στοίχημα όχι
μόνο για τις τράπεζες αλλά ευρύτερα
για την οικονομία είναι να γίνει γρή-
γορα διαχωρισμός των βιώσιμων από
τις μη βιώσιμες επιχειρήσεις, με τυ-
ποποιημένα και αντικειμενικά κριτήρια.
Κατόπιν με επίσης τυποποιημένα τρα-
πεζικά κριτήρια να πραγματοποιείται
η εξυγίανση (π.χ. «κούρεμα» δανείων
να πραγματοποιείται μόνον όταν οι
παλαιοί μέτοχοι τίθενται εκτός εται-
ρείας και οι νέοι τοποθετήσουν κεφά-
λαια), ενώ οι μη βιώσιμες να τεθούν
σε εκκαθάριση και να ρευστοποιηθούν
τα περιουσιακά τους στοιχεία.

Τα βήματα
Για να γίνει μια εξυγίανση η τράπεζα

θα πρέπει να ακολουθεί συγκεκριμένα
βήματα και κριτήρια που θα οριστούν
από την ΤτΕ αλλά και τους κανόνες ε-
ταιρικής διακυβέρνησης και μόνον
στις περιπτώσεις που κάποια στελέχη
παραβαίνουν ή παρακάμπτουν τους
συγκεκριμένους κανόνες θα πρέπει
να διώκονται. Πέραν της ασυλίας και
άλλα κρίσιμα εργαλεία όπως ο εξωδι-
καστικός ή οι ηλεκτρονικοί πλειστη-
ριασμοί δεν έχουν ακόμα θεσπιστεί
και είναι αβέβαιο αν θα λειτουργήσουν
αποτελεσματικά στην ώρα τους. Δίχως
αυτά οι τράπεζες δεν μπορούν να κά-
νουν και πολλά για τα «κόκκινα».

Αυτό που δεν φαίνεται να έχει γίνει
κατανοητό στους διαμορφωτές πολι-
τικής είναι ότι ο χρόνος μετρά ήδη α-
ντίστροφα για τις τράπεζες και την οι-
κονομία. Κάθε μέρα που χάνεται αυ-
ξάνονται οι πιθανότητες μη επίτευξης
των στόχων για τα «κόκκινα». Ενδε-
χόμενη νέα ανακεφαλαιοποίηση θα
γίνει με εξαιρετικά δυσμενείς όρους:
πιθανότατα θα οδηγήσει σε νέες συγ-
χωνεύσεις, με τελικό αποτέλεσμα τα
προβληματικά δάνεια –σχεδόν όλη η
ελληνική οικονομία– να περάσουν σε
ξένα χέρια και μάλιστα έναντι πινακίου
φακής. Ηδη hedge funds και άλλοι ε-
πενδυτές-αρπακτικά φαίνεται ότι πι-
στεύουν ότι οι καθυστερήσεις είναι
τέτοιες που η μάχη των «κόκκινων»
δανείων για τις τράπεζες δεν μπορεί
να κερδηθεί και προετοιμάζονται για
την επόμενη ημέρα.

Jpapadogiannis@kathimerini.gr

«Κόκκινα» δάνεια, το μεγάλο στοίχημα
Πώς η αναδιάρθρωση υπερχρεωμένων επιχειρήσεων κινδυνεύει να μετατραπεί σε συγχωροχάρτι προς στρατηγικούς κακοπληρωτές

Γελούν ή κλαίνε οι τραπεζίτες;Πώς θα ασκείται ποινική δίωξη

<<<<<<

Τα δυσδιάκριτα όρια 
ανα γνώρισης των στρατη -
γι κών κακοπληρωτών και 
ο κίνδυνος να βρεθούν 
οι ίδιοι κατηγορούμενοι.

<<<<<<

Το σχέδιο της κυβέρνησης
να «πολιτικοποιήσει» 
το θέμα και η νέα διάταξη,
που έχει τη σύμφωνη
γνώμη των θεσμών.

<<<<<<

Τι θα γίνει αν ένας στρατη -
γικά χρεοκοπημένος επι -
χειρηματίας, με καταθέσεις
στο εξωτερικό, πετύχει 
τη διαγραφή μέρους 
των εταιρικών δανείων;

Οπως ορίζει η νέα διάταξη, ποινική
δίωξη θα ασκείται κατόπιν γνωμοδότη-
σης της Τράπεζας της Ελλάδος.

Ουδείς τραπεζίτης επιθυμεί να βρεθεί
ενώπιον της Δικαιοσύνης για μια υπο-
γραφή του.

16-OIK_ELLADA_KATHI  16/05/17  21:00  Page 16



Τετάρτη 17 Μαΐου 2017 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     17Ε Λ Λ Α Δ Α

AYTH ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΤΗΝ ΠΙΟ ΠΡΟΣΙΤΗ ΤΙΜΗ

ΠΟΥ ΘΑ ΒΡΕΙΣ TO
SAMSUNG 
GALAXY 

S8 & S8 PLUS

www.geek.com.cy

ΕΡΕΥΝΑ 
ΑΓΟΡΑΣ

Περικοπή μέχρι 18%
σε κύριες συντάξεις
από Ιανουάριο 2019
Κατά... κύματα, από το 2018 και έως το 2021, και σαρωτικές
θα είναι οι παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό, με αιχμή την πε-
ρικοπή των συντάξεων αλλά και την αλλαγή του τρόπου υ-
πολογισμού των εισφορών. Ο συνολικός «λογαριασμός» α-
νέρχεται για τον πρώτο χρόνο σε 2,6 δισ. ευρώ, με το
υπουργείο Εργασίας να κάνει λόγο για «μεικτό» ποσόν που
αντιστοιχεί στο 1% τού κατά τι αυξημένου ΑΕΠ. Τον... λο-
γαριασμό θα κληθεί να πληρώσει το 1,1 εκατ. συνταξιούχων
οι οποίοι θα δουν την κύρια σύνταξή τους να κόβεται, από
το 2019, έως και κατά 18%, μέσω της μερικής ή πλήρους
κατάργησης της προσωπικής διαφοράς. Συνολικά, το 2019,
η μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης από το συγκεκριμένο
μέτρο εκτιμάται στο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα σε 2,13 δισ.
ευρώ. Χωρίς «κοστολόγηση» εμφανίζεται το μέτρο που α-
ποτελεί και την «έκπληξη» στο πολυνομοσχέδιο και αφορά
την περικοπή των οικογενειακών παροχών των συντάξεων
σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Μάλιστα, η περικοπή αυτή
δεν συνυπολογίζεται στο πλαφόν του 18%. Η κατάργηση
των οικογενειακών παροχών εκτιμάται ότι αφορά 1 εκατ.
συνταξιούχους, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις, εφόσον δι-
ευκρινιστεί ότι το μέτρο αφορά και τα επιδόματα τέκνων
που λαμβάνουν πρώην συνταξιούχοι του ΙΚΑ, η μείωση της
σύνταξης ενδέχεται να φθάσει και το 30%.

Περίπου 200.000 συνταξιούχους αφορά η περικοπή των
προσωπικών διαφορών στις επικουρικές συντάξεις. Και σε
αυτή την περίπτωση το ανώτατο ποσό μείωσης δεν μπορεί
να υπερβαίνει το 18% της συνολικής επικουρικής σύνταξης,
και μάλιστα πριν από τις περικοπές του 2016. Σύμφωνα με
το Μεσοπρόθεσμο, για το 2019 η μείωση εκτιμάται σε 232
εκατ. ευρώ. Ολες οι συντάξεις θα παραμείνουν «παγωμένες»
μέχρι την 31η/12/ 2021, με σωρευτική εξοικονόμηση 504
εκατ. ευρώ. Από 1ης Ιανουαρίου 2018 και μετά, οι ασφαλιστικές
εισφορές για τον κλάδο κύριας σύνταξης σε αυτοαπασχο-
λουμένους, ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες θα υπο-
λογίζονται επί του μηνιαίου εισοδήματος, χωρίς να αφαιρούνται
οι ασφαλιστικές εισφορές. Ειδικά για το 2018, η εισφορά υ-
πολογίζεται επί του 85% του φορολογητέου αποτελέσματος.

Διαφορές στα εργασιακά 
εντοπίζουν οι θεσμοί
Διαφορές στα εργασιακά μεταξύ των κειμένων που κατατέθηκαν
στη Βουλή και των συμφωνηθέντων εντοπίζουν οι θεσμοί,
τις οποίες επισήμαναν στην κυβέρνηση. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, μία βασική ένσταση αφορά την αναφορά, στην
εισηγητική έκθεση του πολυνομοσχεδίου, ότι μετά τη λήξη
του μνημονίου, από 21/8/2018, επανέρχεται η κανονικότητα
στις συλλογικές διαπραγματεύσεις. Αν και στο νομοσχέδιο
προβλέπεται απλώς ότι μέχρι 20 Αυγούστου 2018 θα διαρκεί
η αναστολή των δύο βασικών αρχών, της ευνοϊκότερης ρύθ-
μισης και της επεκτασιμότητας, χωρίς αναφορά για τη
συνέχεια, το «κλείσιμο του ματιού» μέσω της εισηγητικής
έκθεσης για τη συνέχεια φαίνεται οτι ενόχλησε τους θεσμούς.
Το πολυνομοσχέδιο προβλέπει, επίσης, την κατάργηση της
προέγκρισης, που στην πράξη καθιστά πιο εύκολες τις
ομαδικές απολύσεις.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ενα βαρύ πακέτο μέτρων, με περι-
κοπές συντάξεων και επικουρικών
έως 18% από το 2019 και αυξήσεις
φόρων 650 ευρώ για κάθε φορο-
λογούμενο από το 2020, αλλά και
νέες αυξήσεις εισφορών για τους
ελεύθερους επαγγελματίες και κα-
ταργήσεις φοροελαφρύνσεων από
το 2018 περιλαμβάνει το πολυνο-
μοσχέδιο που συζητείται από χθες
στη Βουλή, με σκοπό να κλείσει
η δεύτερη αξιολόγηση του μνη-
μονίου και να εισπράξει η χώρα
μια δόση πάνω από 7 δισ. ευρώ.
Από τις μειώσεις συντάξεων ο λο-
γαριασμός θα φτάσει σωρευτικά
τα 2,7 δισ. ευρώ το 2021, ενώ από
τη μείωση του αφορολογήτου τα
2,058 δισ. ευρώ. Από τις επιβα-
ρύνσεις εισφορών και περικοπές
επιδομάτων τα 143 εκατ. ευρώ.
Συνολικά, 4,9 δισ. ευρώ.

Τον εξοντωτικό αυτό λογαρια-
σμό των μέτρων 4,9 δισ. ευρώ ε-
πιχειρεί η κυβέρνηση να καλύψει

κάτω από μια καταιγίδα ακόμη
υψηλότερων αντιμέτρων 7,5 δισ.
ευρώ σωρευτικά έως το 2021.
Στην πραγματικότητα, όμως, ενώ
τα μέτρα θα εφαρμοστούν σίγου-
ρα, η εφαρμογή των αντιμέτρων
θα εξαρτηθεί από τις δημοσιο-
νομικές επιδόσεις της χώρας. Αν,
μετά την εφαρμογή των μέτρων,
το πρωτογενές πλεόνασμα ξε-
περνά το 3,5% του ΑΕΠ και φτάνει
π.χ. το 4,5%, τότε θα εφαρμόζο-
νται αντίμετρα 1% του ΑΕΠ. Αν
όχι, δεν θα εφαρμόζονται. Σίγου-
ρα, η εφαρμογή και των 7,5 δισ.

αντιμέτρων προϋποθέτει δημο-
σιονομικές επιδόσεις που ξεπερ-
νούν και τις πλέον αισιόδοξες
προβλέψεις. Δεν είναι τυχαίο ότι
ανάμεσά τους περιλαμβάνονται
και 3,5 δισ. ευρώ διαρθρωτικές
φορολογικές παρεμβάσεις που
δεν προσδιορίζονται καν.

Η κυβέρνηση, όμως, διατηρεί
την αισιοδοξία της για όλη την
περίοδο του μεσοπρόθεσμου προ-
γράμματος και προβλέπει ότι το
πρωτογενές πλεόνασμα θα ξεπερ-
νά σταθερά τον στόχο του 3,5%
του ΑΕΠ, θα είναι 3,53% του ΑΕΠ

το 2018 και στη συνέχεια θα α-
νέλθει στο 4% του ΑΕΠ το 2019,
στο 4,01% του ΑΕΠ το 2020 και
στο 4,03% το 2021. Εξ ου και ο
πληθωρισμός των αντιμέτρων.

Μέτρα - αντίμετρα
Τα κυριότερα μέτρα του νομο-

σχεδίου μεταφράζονται σε απώλεια
από το 2019 δύο συντάξεων τον
χρόνο για τις σχετικά υψηλές συ-
ντάξεις (που θα περικοπούν κατά
18%) συν άλλων 650 ευρώ τον χρό-
νο από τη μείωση του αφορολο-
γήτου.

Οι φορολογούμενοι θα υποστούν
επιπλέον επιβαρύνσεις λόγω της
κατάργησης από φέτος της μείω-
σης φόρου για ιατρικές δαπάνες
και της παρακράτησης από το
2018 1,5 % του φόρου εισοδήματος.
Θα υπάρξουν επίσης καταργήσεις
κοινωνικών επιδομάτων και μείωση
κατά 50% περίπου του επιδόματος
θέρμανσης.

Τα αντίμετρα των 7,5 δισ. ευρώ
κατανέμονται μεταξύ παρεμβά-
σεων:

1. Στον τομέα των δαπανών, που
φτάνουν σωρευτικά το 1,970 δισ.

ευρώ και αφορούν κυρίως κοινω-
νικές δαπάνες (σχολικά γεύματα,
νέες μονάδες προσχολικής εκπαί-
δευσης, οικογενειακά επιδόματα,
επιδότηση ενοικίου) και επενδύ-
σεις.

2. Στον τομέα των εσόδων, σω-
ρευτικά 5,5 δισ. ευρώ, εκ των ο-
ποίων τα 2 δισ. ευρώ περίπου είναι
τα γνωστά (μείωση χαμηλού φο-
ρολογικού συντελεστή και εισφο-
ράς αλληλεγγύης, μείωση φορο-
λογίας επιχειρήσεων και ΕΝΦΙΑ),
ενώ 3,5 δισ. ευρώ δεν προσδιορί-
ζονται.

Σίγουρα μέτρα 5 δισ. ευρώ, 
«στον αέρα» τα αντίμετρα 7,5 δισ.
Απαιτούνται υψηλότερα πλεονάσματα από ό,τι ζητεί η τρόικα για τις ελαφρύνσεις

<<<<<<

Μειώσεις συντάξεων 
2,7 δισ. ευρώ, απώλειες
2,058 δισ. από μείωση
αφορολογήτου και 
περικοπές επιδομάτων
143 εκατ. ευρώ.
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Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Εσοδα ύψους 2,15 δισ. ευρώ μέσα
στο 2017 και 2,07 δισ. ευρώ τον ε-
πόμενο χρόνο προβλέπει το Με-
σοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονο-
μικής Προσαρμογής (ΜΠΔΣ). Επί-
σης, με βάση το νέο πολυνομο-
σχέδιο της κυβέρνησης, άλλες
οκτώ ΔΕΚΟ μεταφέρονται στην
Εταιρεία Δημοσίων Συμμετοχών
(ΕΔΗΣ) του υπερταμείου. Ακόμη
στο υπερταμείο μεταφέρονται τα
δικαιώματα αξιοποίησης των 23
μικρών αεροδρομίων που έμειναν
εκτός της φάσης αποκρατικοποί-
ησης των περιφερειακών αερο-
δρομίων της χώρας.

Σύμφωνα με το Μεσοπρόθεσμο,
τα σημαντικότερα έσοδα θα ση-
μειωθούν εφέτος και το 2018. Α-
ντίθετα μετά το 2019, τα έσοδα
περιορίζονται δραστικά και σε ε-
πίπεδο της τάξης των 100 εκατ.
ευρώ σε ετήσια βάση. Ειδικά για
εφέτος, τα έσοδα θα προέλθουν
από διαγωνισμούς που έχουν ήδη
κλείσει κατά τα προηγούμενα έτη
(π.χ. ΟΠΑΠ, ψηφιακό μέρισμα, ά-
δειες κινητής τηλεφωνίας), από
διαγωνισμούς που έληξαν φέτος
(περιφερειακά αεροδρόμια), από
την πώληση ακινήτων (π.χ. ξενο-
δοχείο «Λητώ»), αλλά και από τους
διαγωνισμούς που θα κλείσουν
μέσα στη χρονιά. Στους τελευταί-
ους περιλαμβάνονται οι διαγωνι-
σμοί των ΤΡΑΙΝΟΣΕ, ΟΛΘ, ΟΤΕ
και ΕΕΣΣΤΥ.

Εφέτος εκτιμάται ότι είναι εφι-
κτός ο στόχος των εσόδων των
2,15 δισ. ευρώ, με δεδομένο ότι έ-
χουν ήδη εκταμιευθεί 1,23 δισ. ευ-
ρώ των περιφερειακών αεροδρο-
μίων. Αλλα 232 εκατ. ευρώ θα προ-
έλθουν από τον ΟΛΘ, άνω των 200
εκατ. ευρώ από τον ΟΤΕ, 240 εκατ.
ευρώ από την ανανέωση των α-
δειών κινητής τηλεφωνίας (DCS
1800), 45 εκατ. ευρώ από την ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ κ.ά.

Για του χρόνου, τα έσοδα εκτι-
μάται ότι θα ξεπεράσουν εκ νέου
τα 2 δισ. ευρώ. Προς την κατεύ-

θυνση αυτή αναμένεται να συμ-
βάλουν ο ΔΑΑ, τα ΕΛΠΕ, η Εγνατία
Οδός κ.ά. Στο ΜΠΔΣ ωστόσο δεν
γίνεται καμία αναφορά στην α-
ποκρατικοποίηση του Ελληνικού,
η προκαταβολή του οποίου, εφό-
σον ολοκληρωθεί η συμφωνία,
ανέρχεται σε 300 εκατ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά το υπερταμείο, το
πολυνομοσχέδιο ορίζει άλλες οκτώ
ΔΕΚΟ, επιπλέον των δέκα που έχει
ήδη αποφασιστεί, να περάσουν
στον έλεγχο της ΕΔΗΣ. Πρόκειται
για τις επιχειρήσεις Διεθνής Αε-

ρολιμένας Αθηνών Α.Ε., Ελληνικές
Αλυκές Α.Ε., ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ Α.Ε., Α-
νώνυμη Εταιρεία Διώρυγας Κορίν-
θου (ΑΕΔΙΚ), Οργανισμός Κεντρι-
κών Αγορών & Αλιείας Α.Ε., Κε-
ντρική Αγορά Θεσσαλονίκης Α.Ε.,
ΔΕΘ-Helexpo A.E., Καταστήματα
Αφορολογήτων Ειδών Α.Ε. (ΚΑΕ).
Σύμφωνα με τη σχετική προτει-
νόμενη διάταξη, οι προαναφερό-
μενες επιχειρήσεις (ή οι συμμετοχές
του Ελληνικού Δημοσίου σ’ αυτές)
θα μεταβιβαστούν «αυτοδικαίως
και χωρίς αντάλλαγμα» στην ΕΔΗΣ,

κατά την καταχώριση της τελευ-
ταίας στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο
(ΓΕΜΗ). Το ίδιο ισχύει και για τις
άλλες ΔΕΚΟ, για τις οποίες έχει α-
ποφασιστεί παλαιότερα η μεταβί-
βασή τους στην ΕΔΗΣ, αλλά δεν
έχει υλοποιηθεί ακόμη. Πρόκειται
για τις επιχειρήσεις που περιλή-
φθηκαν στα παραρτήματα Δ΄ (Ο-
ΑΣΑ, ΕΛΤΑ, ΟΑΚΑ, ΟΣΕ) και Ε΄
(ΕΥΑΘ, ΕΥΔΑΠ, Κτιριακές Υποδο-
μές, ΕΛΒΟ, Αττικό Μετρό, ΔΕΗ)
του ν. 4389/2016.

Τέλος, σε ό,τι αφορά την αξιο-

ποίηση της ακίνητης περιουσίας,
το πολυνομοσχέδιο προβλέπει
τη δημιουργία ομάδας εργασίας
που θα διαχειριστεί το Μητρώο
Ακίνητης Περιουσίας (ΜΑΠ) της
Γενικής Γραμματείας Δημόσιας
Περιουσίας. Η ομάδα εργασίας
θα απαρτίζεται από στελέχη του
ΥΠΟΙΚ, άλλων υπουργείων και
στελεχών της ΕΤΑΔ, του ΤΑΙΠΕΔ
και φυσικά του υπερταμείου, δη-
λαδή της Ελληνικής Εταιρείας
Συμμετοχών και Περιουσίας (Ε-
ΕΣΥΠ).

Πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων
για έσοδα 4 δισ. το 2017 - 2018
Εμπροσθοβαρές πλάνο που περιλαμβάνει και οκτώ ΔΕΚΟ προς ιδιωτικοποίηση

Οριακή αύξηση 
επιβατικής κίνησης 
από εξωτερικό το 2016
Η πληρότητα των αεροπλάνων που μετέφεραν στην Ελλάδα
επιβάτες από το εξωτερικό παρουσίασε οριακή αύξηση της
τάξης του 0,9% το 2016, σύμφωνα με στοιχεία που επεξερ-
γάσθηκε το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων. Η πληρότητα των αεροπλάνων με αφίξεις στα
κυριότερα αεροδρόμια της χώρας έφθασε σε ποσοστό 80%
έναντι 79,1% το 2015. Συνολικά, το 2016 διακινήθηκαν 18,4
εκατ. επιβάτες έναντι 17,13 εκατ. το 2015, ενώ οι διαθέσιμες
αεροπορικές θέσεις ξεπέρασαν τα 23 εκατ. έναντι 21,65 εκατ.
Ο ΣΕΤΕ διευκρινίζει ότι τα εν λόγω στοιχεία από την Υπηρεσία
Πολιτικής Αεροπορίας και τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών
αφορούν σε διεθνείς αφίξεις επιβατών, δηλαδή περιλαμβάνουν
και κατοίκους Ελλάδας που επιστρέφουν από τα ταξίδια τους
στο εξωτερικό. Τα στοιχεία δείχνουν ότι ο μεγαλύτερος
αριθμός διακινούμενων επιβατών προήλθε από τη Βρετανία
(3,28 εκατ.) με πληρότητα 86,8% στα αεροπλάνα. Η πεντάδα
των σημαντικότερων αγορών συμπληρώνεται από τη Γερμανία
(2,87 εκατ. επιβάτες) με πληρότητα 81% στα αεροπλάνα, από
την Ιταλία (1,56 εκατ.) με πληρότητα 75,6%, από τη Γαλλία
(1,08 εκατ.) με πληρότητα 80,8% και από τη Ρωσία (819.986)
με πληρότητα 81,9%. Σημαντικότερες αγορές για τα περιφε-
ρειακά αεροδρόμια αναδεικνύονται η Βρετανία, η Γερμανία,
η Ιταλία, η Ρωσία και η Πολωνία. Σε επίπεδο πόλεων την
πρώτη θέση σχετικά με τον αριθμό των διακινούμενων επι-
βατών από το εξωτερικό προς τα περιφερειακά αεροδρόμια
της χώρας κατέλαβε το Λονδίνο (1,23 εκατ.) Ακολούθησαν,
το Μάντσεστερ (542.263), το Αμστερνταμ (505.552), η Μόσχα
(433.666) και το Ντίσελντορφ (398.161).

ΣΤΑΘΗΣ ΚΟΥΣΟΥΝΗΣ

Ηλεκτρονικό μητρώο
συντελεστών δημοσίων
και ιδιωτικών έργων
Ενα ψηφιακό μεν αλλά παρελθούσης φιλοσοφίας μητρώο
εισάγει το υπουργείο Υποδομών στο πολυνομοσχέδιο. Πρό-
κειται για το «ηλεκτρονικό μητρώο συντελεστών δημοσίων
και ιδιωτικών έργων», ένα χαώδη οργανισμό, που χωρίζεται
σε πλήθος υπομητρώων, περιλαμβάνει επτά 13μελείς επι-
τροπές και έχει διάφορες αλληλεπικαλυπτόμενες με υπηρεσίες
του υπουργείου αρμοδιότητες. Σύμφωνα με τις διατάξεις
που συμπεριελήφθησαν στο νέο μνημόνιο, το μητρώο πα-
ραγωγής δημοσίων έργων χωρίζεται σε δύο σκέλη (φυσικών
προσώπων και επιχειρήσεων). Το πρώτο χωρίζεται με τη σειρά
του σε τρία σκέλη: μελετητών, κατασκευαστών και τεχνιτών.
Οπως ορίζεται, θα πρέπει υποχρεωτικά να εγγράφονται σε
αυτό από μηχανικούς μέχρι εργατοτεχνίτες, με σκοπό την
καταπολέμηση της μαύρης εργασίας. Το μητρώο των επιχει-
ρήσεων χωρίζεται με τη σειρά του σε έξι υπομητρώα, για δη-
μόσια/ιδιωτικά έργα και μελέτες, για τις συμβουλευτικές
εταιρείες και για τους εργάτες. Ο οργανισμός θα ανήκει μεν
στη Γενική Γραμματεία Υποδομών, η λειτουργία του όμως
θα μπορεί να ανατεθεί στο ΤΕΕ. Μάλιστα, προβλέπεται η
«επικοινωνία» του με άλλα μητρώα που διαχειρίζεται το ΤΕΕ.

Vacancy – Associate/Project Leader 
(Nicosia, Cyprus)

Responsible for:

• Leading project teams on advisory/asset management related transactions;
• Developing solutions to difficult or complex client situations to ensure goals and
objectives are met;
• Leading the preparation and production of client deliverables including data analyses,
asset reviews and presentations;
• Assuming client responsibility; building and managing successful client relationships,
generating positive client feedback on quality, value, delivery and results;
• Team leader - developing work plans and coordinating daily work and engagement
team activities;
• Effectively directing, coaching, motivating and evaluating project team members;

Important attributes:

• 8 - 10 years of relevant experience in a transactions advisory role;
• Experience in Management Consulting/ Advisory will be considered an advantage; 
• Postgraduate degree in Finance/Accounting or Business Administration;
• Exposure to the Banking and/or Real Estate industry will be considered an advantage; 
• Self-directed, independent thinker that can creatively and effectively drive a project to
completion;
• Strong management skills; ability to influence and engage direct and indirect reports;
• Proven ability to multi-task, work under pressure and meet strict deadlines;
• Strong communication, analytical and data organisation/interpretation skills;
• Good knowledge of Microsoft Office applications;
• Fluent in Greek and English.

The Company

Resolute assists clients in optimizing recoveries from non-performing loans and real
estate exposures. Headquartered in London, the firm is active across Europe and the
CIS, with teams in Russia, Turkey, Cyprus, Greece, Romania, Bulgaria, Italy and the UK.

Compensation Package

Resolute offers a competitive compensation package that comprises of base salary,
bonus and full medical insurance.

Apply 

Alexis Thomas (Director)
alexis.thomas@res-am.com

ΑΝΑΚΟ ΙΝΩΣΗ

Το Κοινοτικό Συμβούλιο Κρήτου Τέρρας καλεί όλους τους ιδιοκτήτες τεμαχίων/οικοπέδων/
ανοικτών χώρων να φροντίσουν για τον καθαρισμό τους και την απομάκρυνση όλων των
χόρτων και αχρήστων αντικειμένων μέχρι 15/06/2017.
Μετά τις 15/06/2017 όσοι δεν προβούν στον καθαρισμό των τεμαχίων/οικοπέδων τους το
Κ.Σ θα προχωρήσει στον καθαρισμό τους με δικό του συνεργείο και ο ιδιοκτήτης θα χρεωθεί
ανάλογα με τα έξοδα που θα υποστεί.

Διευκρινίζεται ότι:

1. Εάν ο καθαρισμός από τον ιδιοκτήτη κριθεί μη ικανοποιητικός το Κ.Σ θα προβεί σε πλήρη
καθαρισμό του τεμαχίου.

2. Η ευθύνη του καθαρισμού βαραίνει αποκλειστικά τον ιδιοκτήτη.
3. Η χρέωση θα γίνεται ανάλογα με τον όγκο των υλικών που θα απομακρύνονται και σε καμία

περίπτωση δεν θα είναι λιγότερο από 80 ευρώ ανά οικόπεδο.

Το Κ.Σ ζητά τη συνεργασία όλων των πολιτών για τη διατήρηση της καθαριότητας της Κοινότητος
και την πρόληψη για πυρκαγιές.

ΑΠΟ ΤΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΟΥ ΤΕΡΡΑΣ
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ΓΙΟΧΑΝΕΣΜΠΟΥΡΓΚ. Οταν κυνηγοί α-
πολιθωμάτων εντόπισαν πριν από δύο
χρόνια στον πυθμένα σπηλαίου της
Νότιας Αφρικής, τα ίχνη μυστηριώδους
και πανάρχαιου ανθρώπινου είδους,
η επιστημονική κοινότητα έμεινε ά-
ναυδη. Εκτοτε, σημαντικός αριθμός
από απολιθωμένα οστά του μακρινού
αυτού συγγενούς του ανθρώπου έχει
συλλεγεί. Σε δημοσίευσή της στην ε-
πιστημονική επιθεώρηση eLife την
Τρίτη, η ομάδα παλαιοανθρωπολόγων
αποκαλύπτει ότι εντόπισε τα οστά 18
Homo naledi, όπως ονόμασε το είδος
αυτό. Το πιο πρόσφατο «κοίτασμα» ε-
ντοπίστηκε σε δευτερεύοντα θάλαμο
του σπηλαίου, σε απόσταση εκατό μέ-
τρων από τον κεντρικό, όπου η ομάδα
συνέλεξε σχεδόν άθικτο κρανίο ενή-
λικα. Η ραδιοχρονολόγηση των ευρη-
μάτων έδειξε ότι τα ανθρωποειδή αυτά
έζησαν 335.000 με 236.000 χρόνια πριν
από τη σύγχρονη εποχή. «Αυτό ση-

μαίνει ότι το συγκεκριμένο είδος συ-
νυπήρξε με τον Homo sapiens», λέει
ο Λι Μπέργκερ, επικεφαλής της μελέτης
στο Πανεπιστήμιο του Βιτβάτερσραντ
στο Γιοχάνεσμπουργκ.

Την έκπληξή της εξέφρασε η επι-
στημονική ομάδα για το γεγονός ότι
τα οστά δεν εμφανίζουν σημάδια α-
σθενειών ή ελλιπούς ανάπτυξης, δη-
μιουργώντας την εντύπωση ότι ο Homo
naledi ήταν το κυρίαρχο είδος στην

περιοχή. «Είναι τα υγιέστερα απολι-
θώματα που έχετε ξαναδεί», λέει ο δρ
Μπέργκερ. Ο Homo naledi είχε ύψος
περίπου 150 εκατοστών και ζύγιζε γύρω
στα 45 κιλά, ενώ το ανθρωποειδές αυτό
ξεχωρίζει χάρη στον συνδυασμό προϊ-
στορικών και σύγχρονων χαρακτηρι-
στικών του. Διαθέτει μικρό εγκέφαλο
και γαμψά δάκτυλα, κατάλληλα για
σκαρφάλωμα στα δέντρα, οι καρποί,
όμως, καθώς και τα χέρια και τα πόδια
του, θυμίζουν περισσότερα εκείνα των
Νεάντερταλ ή των σύγχρονων ανθρώ-
πων. Αν η χρονολόγηση των απολιθω-
μάτων αποδειχθεί ακριβής, αυτό θα
σημάνει ότι ο Homo naledi ίσως να εμ-
φανίστηκε στην Αφρική πριν από πε-
ρίπου δύο εκατομμύρια χρόνια, διατη-
ρώντας ορισμένα από τα αρχαιότερα
χαρακτηριστικά του, την ώρα που ο
σύγχρονος άνθρωπος συνέχιζε να α-
ναπτύσσεται.

«Η ηλικία του Homo naledi είναι

πολύ νεαρή για να επιδεικνύει χαρα-
κτηριστικά, τα οποία συναντάμε σε α-
πολιθώματα ηλικίας δύο εκατομμυρίων
ετών», λέει στην εφημερίδα Guardian,
ο δρ Κρις Στρίνγκερ του Μουσείου Φυ-
σικής Ιστορίας του Λονδίνου, που δεν
συμμετείχε στη μελέτη.

Εργαλεία και ίχνη φωτιάς
Η ομάδα του δρος Μπέργκερ εκτιμά

τώρα ότι ορισμένα από τα πέτρινα ερ-
γαλεία και τα ίχνη φωτιάς που εντο-
πίστηκαν στην περιοχή και αποδό-
θηκαν εσφαλμένα στον Homo sapiens,
κατασκευάστηκαν και χρησιμοποιή-
θηκαν από τον naledi. Ιδιαίτερη ε-
ντύπωση προκάλεσε επίσης στην ε-
πιστημονική ομάδα η μέθοδος ταφής
των naledi, οι σοροί των οποίων μοι-
άζουν να εναποτέθηκαν στον δευτε-
ρεύοντα θάλαμο του σπηλαίου, στο
πλαίσιο τελετουργίας.

REUTERS

<<<<<<

Ισως να εμφανίστηκε 
στην Αφρική πριν από 
δύο εκατομμύρια χρόνια.

Ομοίωμα κρανίου του Homo naledi παρουσιάζει μέλος της ομάδας του Πανεπιστημίου του Βιτβάτερσραντ.

«Είναι τα υγιέστερα απολιθώματα»
Τα οστά του Homo naledi δείχνουν ότι συνυπήρξε με τον Homo sapiens

Ο ιατρικός τουρισμός σώζει την Τουρ-
κία. Οπως όλοι οι τουρίστες που τα-
ξιδεύουν στην Κωνσταντινούπολη,
ο Τζαμίλ θέλει να επισκεφθεί το Μπλε
Τζαμί και να κάνει βόλτα με το πλοίο
στον Βόσπορο. Ωστόσο, αυτός ο 27χρο-
νος Παλαιστίνιος είναι εκεί για έναν
ακόμη λόγο: την εμφύτευση μαλλιών,
1.500 τριχών, συγκεκριμένα.

Με 300 ειδικά κέντρα στην εμφύ-
τευση μαλλιών, η Κωνσταντινούπολη
έγινε βασικός κόμβος αυτής της βιο-
μηχανίας των τριχών της κεφαλής
που γνωρίζει πλήρη άνθηση, προσελ-
κύοντας ενδιαφερόμενους απ’ όλο
τον κόσμο, κυρίως από τη Μέση Α-
νατολή.

Εμπειροι χειρουργοί, τεχνολογία
αιχμής και λογικές τιμές: η προσφορά
της τουρκικής πόλης ανέδειξε την
Κωνσταντινούπολη σε Μέκκα όσων
χάνουν τα μαλλιά τους, οι οποίοι ε-
πωφελούνται από την παραμονή τους
για να κάνουν τουρισμό, υποστηρί-
ζοντας έναν λίαν πληγέντα τομέα
λόγω της ασταθούς κατάστασης α-
σφαλείας.

«Ηρθα και για εμφύτευση μαλλιών
και για να κάνω τουρισμό», εξηγεί ο
Τζαμίλ. «Η φήμη της Τουρκίας στις
εμφυτεύσεις μαλλιών είναι εξαιρετική»,
δήλωσε μετά τη χειρουργική του ε-
πέμβαση σε κλινική της Κωνσταντι-
νούπολης.

Ο Σαουδάραβας Φαϊσάλ έκανε και
αυτός εμφύτευση μαλλιών στην Κων-

σταντινούπολη, όπου ένας από τους
θείους του πήγε και χειρουργήθηκε
πριν από αυτόν.

«Αυτό που με έκανε να το απο-
φασίσω ήταν η μεγάλη και γρήγορη
τριχόπτωση που είχα. Αρχισα να α-
ποκτώ φαλάκρα και τότε αποφάσισα
να κάνω εμφύτευση μαλλιών σε μια
κλινική της Κωνσταντινούπολης».

Αν το πρωτοφανές κύμα επιθέσεων
και η απόπειρα πραξικοπήματος κα-

τέστρεψαν τον τουριστικό τομέα στην
Τουρκία, η βιομηχανία μεταμόσχευσης
μαλλιών δεν έχει πληγεί διόλου.

Η ανδρογενετική αλωπεκία (φαλά-
κρα) αποτελεί συσχετισμό δράσης
της γονιδιακής προδιάθεσης, των αν-
δρογόνων (ανδρικών ορμονών) και
της βιολογικής διαδικασίας της ωρί-
μανσης. Σε αρκετές περιπτώσεις, η
τριχόπτωση μπορεί να οφείλεται στην
εποχικότητα, στη λήψη φαρμάκων,
στην αναιμία, σε προβλήματα του θυ-
ρεοειδούς, σε δερματολογικές παθή-
σεις, σε διατροφικές ανεπάρκειες.

ΑΠΕ

H Κωνσταντινούπολη επωφελείται από τον ιατρικό τουρισμό.

<<<<<<

Τα κέντρα εμφύτευσης
στην Κωνσταντινούπολη
προσελκύουν 
ενδιαφερομένους 
από όλο τον κόσμο.

Στην Τουρκία «αναζητούν» 
τα χαμένα μαλλιά τους 
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Η κατοχύρωση των βραχυπρόθεσμων
κερδών (18,70%) του Γενικού Δείκτη,
που δημιούργησε το ανοδικό κρεσέντο
των 13 ημερών (από 24 Απριλίου έως
11 Mαΐου 2017), διατήρησε τις ρευ-
στοποιήσεις στο Χρηματιστήριο για
δεύτερη διαδοχική συνεδρίαση. Ο
Γενικός Δείκτης στη χθεσινή συνε-
δρίαση έκλεισε στα χαμηλότερα επί-
πεδα της ημέρας, στις 782,32 μονάδες,
σημειώνοντας πτώση 0,86%. Στις δύο
τελευταίες πτωτικές συνεδριάσεις ο
Γενικός Δείκτης υποχωρεί κατά 1,87%.
Στη συνεδρίαση της Δευτέρας, ο Γε-
νικός Δείκτης ενδοσυνεδριακά κατέ-
γραψε υψηλότερη τιμή στις 795,72
μονάδες (0,84%) και η αξία των συ-
ναλλαγών ανήλθε στα 65,037 εκατ.
ευρώ.

Ο δείκτης της υψηλής κεφαλαιο-
ποίησης σημείωσε πτώση κατά 0,90%,
ενώ ο δείκτης της μεσαίας κεφαλαι-
οποίησης ενισχύθηκε κατά 0,84%.
Από τις μετοχές της υψηλής κεφα-
λαιοποίησης, τη μεγαλύτερη άνοδο
κατέγραψαν η ΔΕΗ (1,95% στα 4,18
ευρώ), η Viohalco (1,46% στα 2,08 ευ-
ρώ) και η Lamda Development (0,84%
στα 4,81 ευρώ).

Αντιθέτως, τη μεγαλύτερη πτώση
σημείωσαν οι μετοχές της Πειραιώς
(-3,40% στο 0,227 ευρώ), της Εθνικής
(-3,34% στο 0,318 ευρώ), των Ελλη-
νικών Χρηματιστηρίων (-2,39% στα
5,32 ευρώ), της Σαράντης (-1,94% στα

12,15 ευρώ). Από τους επιμέρους δεί-
κτες, τη μεγαλύτερη άνοδο σημείωσαν
οι δείκτες των Υπηρεσιών Κοινής Ω-
φελείας (1,29%) και της Τεχνολογίας
(0,50%), ενώ τις μεγαλύτερες απώλειες
σημείωσαν οι δείκτες των Τραπεζών
(-2,20%) και των Χρηματοοικονομικών
Υπηρεσιών (-2,10%).

Τον μεγαλύτερο όγκο συναλλαγών
παρουσίασαν η Εθνική και η Πειραιώς,
διακινώντας 35.423.130 και 26.406.108
μετοχές, αντιστοίχως.

Τη μεγαλύτερη αξία συναλλαγών
σημείωσαν η Εθνική με 11,432 εκατ.
ευρώ και η Alpha Bank με 8,499 εκατ.
ευρώ.

Σταθερή εικόνα παρουσιάζει η εγ-
χώρια αγορά ομολόγων, καθώς έχει
ανακοπεί η αγορά των εκδόσεων ελ-
ληνικού χρέους στις τελευταίες δύο
συνεδριάσεις, αφού οι επενδυτές
είναι σε αναμονή του ερχόμενου
Eurogroup την ερχόμενη Δευτέρα
για την υπογραφή του κλεισίματος
της δεύτερης συμφωνίας.

Το spread του 10ετούς ομολόγου
διαμορφώθηκε στις 519 μονάδες βάσης.
Το ετήσιο κρατικό ομόλογο αποτιμή-
θηκε στα 100 λεπτά του ευρώ, με την
απόδοση στο 3,37%, το 2ετές κρατικό
ομόλογο είχε τιμή στα 99 λεπτά και α-
πόδοση στο 5,25%, ενώ το 10ετές ο-
μόλογο σημείωσε απόδοση 5,605, με
την τιμή να ανέρχεται στα 86,20 λεπτά
του ευρώ.

Απώλειες πάλι
κατέγραψε το Χ.Α.
Οι παράγοντες της αγοράς αναμένουν
εναγωνίως το Eurogoup στις 22 Mαΐου

Η νίκη του Χριστιανοδημοκρατικού
Κόμματος της Αγκελα Μέρκελ στις
τοπικές εκλογές της Βόρειας Ρηνα-
νίας-Βεστφαλίας, παραδοσιακού ο-
χυρού των Σοσιαλδημοκρατών, στά-
θηκε καταλυτική για το Χρηματιστή-
ριο της Φρανκφούρτης, που κινήθηκε
ανοδικά, με τον δείκτη Xetra Dax να
σημειώνει κέρδη από την αρχή της
συνεδρίασης. Μεσολάβησε, όμως, η
ανησυχία για τους ρυθμούς ανάπτυξης
στην Κίνα αλλά και στις ΗΠΑ, καθώς
τα τελευταία στοιχεία φέρουν τις δύο
μεγαλύτερες οικονομίες στον κόσμο
να επιβραδύνονται. Το αποτέλεσμα
ήταν να κλείσει ο Dax με οριακή
άνοδο 0,29%.

Την ίδια στιγμή, στο Λονδίνο οι τι-
μές των μετοχών κινούνταν ανοδικά,
και ο δείκτης Ftse 100 έκλεισε το βρά-
δυ με άνοδο 0,26%. Οι μετοχές ακο-
λούθησαν την άνοδο που σημείωναν
οι πετρελαϊκές και τα ορυχεία, αλλά
και οι εταιρείες εμπορευμάτων μετά
την κοινή δήλωση Σαουδικής Αραβίας
- Μόσχας ότι είναι αναγκαία η εννε-
άμηνη παράταση στη συμφωνία μεί-
ωσης της παραγωγής πετρελαίου,
προκειμένου να περιορισθεί το πλε-
όνασμα «μαύρου χρυσού» στην πα-
γκόσμια αγορά.

Οπως επισημαίνει το Reuters, οι
διαπραγματευτές πετρελαίου εξεπλά-
γησαν από τον κατηγορηματικό τόνο

της σχετικής ανακοίνωσης, μολονότι
δεν είναι ακόμη βέβαιο κατά πόσον
θα ανταποκριθούν στο κάλεσμα όσες
πετρελαιοπαραγωγοί χώρες έχουν
έως τώρα συμμετάσχει στη συμφωνία
μείωσης της παραγωγής.

Οι τιμές του πετρελαίου αντέδρα-
σαν άμεσα και σημείωσαν άνοδο. Το
Brent κυμαινόταν χθες βράδυ στα
52,15 δολάρια το βαρέλι, αν και το
αργό βρισκόταν το βράδυ πάλι σε ε-
πίπεδα κάτω από τα 50 δολάρια το
βαρέλι και συγκεκριμένα στα 49,20
δολάρια το βαρέλι. Αυτή η άνοδος
συμπαρέσυρε τις πετρελαϊκές ΒΡ και
Royal Dutch Shell αλλά και τις εται-
ρείες πρώτων υλών και ορυχείων

Anglo American, Glencore και BHP
Billiton.

Παράλληλα, όμως, η αγορά του
Λονδίνου έλαβε ανοδική ώθηση από
την εταιρεία ασφάλειας στον κυβερ-
νοχώρο, την Sophos, που ενισχύθηκε
σημαντικά, καθώς είχε προηγηθεί η
επίθεση κακόβουλου λογισμικού στα
συστήματα ηλεκτρονικών υπολογι-
στών ανά τον κόσμο.

Στο γενικότερο κλίμα ευφορίας
που επικράτησε, έκλεισαν με άνοδο
όλες οι ευρωπαϊκές αγορές με τον
δείκτη Cac 40 της Γαλλίας να κλείνει
με κέρδη 0,22%, τον Ftse Mib του
Μιλάνου με άνοδο 0,6% και τον Ιbex
35 της Μαδρίτης με άνοδο 0,56%.

Ανοδικά κινήθηκαν οι ευρωπαϊκές αγορές

Η νίκη του Χρι-
στιανοδημοκρατι-
κού Κόμματος της
Αγκελα Μέρκελ
στις εκλογές στη
Βόρεια Ρηνανία-
Βεστφαλία (στη
φωτογραφία, τη
βλέπουμε ευδιά-
θετη μαζί με τον
Αρμιν Λάσετ, επι-
κεφαλής του κόμ-
ματός της στο
προαναφερθέν
γερμανικό κρατί-
διο), παραδοσια-
κό οχυρό των Σο-
σιαλδημοκρατών,
αποτυπώθηκε στη
θετική χθεσινή
πορεία του Χρη-
ματιστηρίου της
Φρανκφούρτης.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                              0,941                 0,970                   0,960                   -0,3                  7.338                  0,946                  0,970                  0,970                0,00
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                3,300                 3,360                   3,332                   -1,6              186.104                  3,330                  3,350                  3,350                0,60
ΔΗΕΠ         ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                                                                                                                                                              0,366                  0,380                                                 
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                 0,007                 0,008                   0,007                   -0,1              179.364                  0,007                  0,008                  0,007            -12,50
ΣΑΕΠ         CYTRUSTEES INVESTMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,196                  0,201                                                 

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΛΟΥΗ         LOUIS PLC  (Σ)                                                                                                      0,040                 0,040                   0,040                     0,1                  3.000                  0,038                  0,040                  0,040                0,00
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0,139                 0,139                   0,139                     0,0                12.999                  0,139                  0,145                  0,139                0,72

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 
ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                          1,090                 1,110                   1,104                     0,4                33.600                  1,100                  1,110                  1,110                0,91

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                     0,210                 0,210                   0,210                     0,3                  5.000                  0,205                  0,227                  0,210              -0,94
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                       0,163                 0,163                   0,163                     0,0                  1.000                  0,161                  0,170                  0,163                0,00
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                  0,074                 0,074                   0,074                   -0,1                18.949                  0,074                  0,080                  0,074                0,00
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,300                                                 
ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                     1,200                 1,200                   1,200                     0,0                  1.000                  1,180                  1,210                  1,200                0,00
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,060                  0,065                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                  0,024                 0,024                   0,024                   -0,1                  1.000                  0,024                  0,026                  0,024              -4,00
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                       0,008                 0,008                   0,008                     0,0                  4.000                  0,008                  0,010                  0,008                0,00
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,000                  0,025                                                 
ΑΠΕΠ         APOLLO INVESTMENT FUND PLC                                                                                                                                                                                                               0,135                  0,141                                                 
ΒΕΝΤ         CYVENTURE CAPITAL PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                          0,000                  0,113                                                 
ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                  0,001                  0,004                                                 
ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0,002                  0,004                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                 0,000                  0,260                                                 
ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,022                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                           0,130                 0,130                   0,130                     0,0                10.000                  0,130                  0,133                  0,130                0,00
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,043                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,240                                                 
ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,009                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,036                                                 
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                         0,000                  0,038                                                 
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                             0,000                  0,090                                                 

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΒΙΖΝ          VISION INTERNATIONAL PEOPLE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                         0,000                  0,270                                                 
ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                      0,073                 0,076                   0,076                     0,3                10.100                  0,073                  0,077                  0,076                4,11
ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,020                                                 
ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                  1,150                 1,160                   1,155                   -2,5                  1.000                  1,150                  1,160                  1,160              -1,69
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                   0,175                 0,175                   0,175                   -0,5                  1.000                  0,176                  0,185                  0,175              -2,78
ΠΙΕΡ          PIERIDES HOLDINGS PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,043                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                            0,277                 0,293                   0,277                     1,2                  1.005                  0,241                  0,293                  0,293                9,74
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                             0,850                  0,000                                                 
ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                         0,125                 0,133                   0,130                     0,1                13.800                  0,125                  0,140                  0,125              -3,10
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                         0,029                 0,032                   0,029                   -0,4              133.600                  0,029                  0,032                  0,029            -14,71
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                       0,135                  0,147                                                 
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,082                  0,088                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                0,428                  0,522                                                 
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                       0,000                  0,000                                                 
ΡΟΧΑ         ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,040                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                          0,380                 0,381                   0,381                     0,0                12.600                  0,380                  0,390                  0,380              -1,30
ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                        0,045                 0,045                   0,045                     0,3              185.000                  0,043                  0,046                  0,045                7,14
ΣΤΑΔ          STADEMOS HOTELS PLC                                                                                      1,400                 1,400                   1,400                   11,0                     100                  0,000                  1,170                  1,400                8,53
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                        0,055                 0,055                   0,055                   -0,1                  5.084                  0,055                  0,000                  0,055                1,85
ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                        0,001                  0,000                                                 

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               
ΒΑΣΙ           G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                          0,138                  0,153                                                 
ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,050                                                 
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,115                  0,000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                     0,529                 0,545                   0,535                     1,6                85.347                  0,525                  0,545                  0,540                5,88
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,076                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                            3,100                 3,100                   3,100                   10,0                     200                  3,050                  3,100                  3,100                3,33

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               
ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,033                  0,000                                                 
ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,017                                                 
ΑΝΠΑ         A&P (ANDREOU & PARASKEVAIDES) ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD        0,070                 0,074                   0,072                     0,4              151.000                  0,067                  0,074                  0,073                7,35
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                     0,000                  1,130                                                 
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                              0,333                  0,350                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                      0,366                  0,420                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                         0,235                 0,235                   0,235                     0,7                  4.000                  0,225                  0,235                  0,235                3,07

Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              
ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                    0,083                  0,088                                                 

Τηλεπικοινωνίες                                                                                                                                                                                                                                                       
ΠΤΕΛ          Primetel Plc (AN, Σ)                                                                                                                                                                                                                                    0,000                  0,019                                                 

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                     0,000                  0,032                                                 
ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,098                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                            0,000                  0,110                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                         0,001                  0,002                                                 
ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ                                                                                                                                                                         0,000                  0,000                                                 
ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ                                                                                                                                                              0,000                  0,000                                                 
ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ                                                                                                                                                             0,000                  1,800                                                 

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΜΟΔΕ        MODESTOU SOUND & VISION PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                0,000                  0,014                                                 
ΣΕΑΣ          SEA STAR CAPITAL PLC (AN)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,001                                                 

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               
ΣΑΙΠ          CYPRINT PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΧΑΡΙ           CHARILAOS APOSTOLIDES PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               
ΡΕΝΟ         ΦΑΡΜΑ ΡΕΝΟΣ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                           0,000                  0,001                                                 

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             
ΑΛΦΚ         Alpha Bank Ltd - Χρεόγραφα 2013/2018 (Σ)                                                                                                                                                                                                0,00                    0,00                                                 
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1          26,000                 26,000               26,000                      0,0                  2.592                  26,00                  30,00            26,000
0,000
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                   28,30                  30,70                       
ΙΝΓΚΑΡΤ    Ingard Property Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                   
ΚΧ021Α16  KOXA 2,00% (1ης Σειράς 2016, Λήξης 2018)                                                                                                                                                                                              0,00                    0,00                                                 
ΚΧ051Α15  ΚΟΧΑ 2,00%(1ης Σειράς 2015, Λήξης 2021)                                                                                                                                                                                               0,00                    0,00                                                 
ΚΧ061Α13  ΚΟΧΑ 4,50% (1η Σειρά 2013, Λήξης 2019)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ071Α13  ΚΟΧΑ 4,75% (1η Σειρά 2013, Λήξης 2020)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ071Α16  KOXA 3,25% (1ης Σειράς 2016, Λήξης 2023)                                                                                                                                                                                              0,00                    0,00                                                 
ΚΧ071Α17  KOXA 3,25% (1ης Σειράς 2017, Λήξης 2024)                                                                                                                                                                                              0,00                    0,00                                                 
ΚΧ081Α13  ΚΟΧΑ 5,00% (1η Σειρά 2013, Λήξης 2021)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ091Α13  ΚΟΧΑ 5,25% (1η Σειρά 2013, Λήξης 2022)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ101Α11  KOXA 6.00% (1η Σειρά 2011, Λήξης 2021)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ101Α13  ΚΟΧΑ 6,00% (1η Σειρά 2013, Λήξης 2023)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ101Α15  ΚΟΧΑ 4,00%(1ης Σειράς 2015, Λήξης 2025)                                                                                                                                                                                               0,00                    0,00                                                 
ΚΧ101Β11  ΚΟΧΑ 6,50% (1η Σειρά 2011, Λήξης 2021)                                                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΧ105Α07  ΚΟΧΑ 4,50% 5η Σειρά 07,  Λήξη 2017                                                                                                                                                                                                         0,00                    0,00                                                 
ΚΧ151Α03  ΚΟΧΑ 5.10% 2003 (1η ΣΕΙΡΑ 2003 ΛΗΞΗΣ 2018)                                                                                                                                                                                        0,00                    0,00                                                 
ΚΧ151Α04  ΚΟΧΑ 4.60% 2004 (1η ΣΕΙΡΑ 2004 ΛΗΞΗΣ 2019)                                                                                                                                                                                        0,00                    0,00                                                 
ΚΧ151Α05  ΚΟΧΑ 6.10% 2005 (1η ΣΕΙΡΑ 2005 ΛΗΞΗΣ 2020)                                                                                                                                                                                        0,00                127,00                                                 
ΚΧ151Β03  ΚΟΧΑ 4.60% 2003 (1η ΣΕΙΡΑ 2003 ΛΗΞΗΣ 2018)                                                                                                                                                                                        0,00                    0,00                                                 
ΚΧ151Β04  ΚΟΧΑ 6.10% 2004 (1η ΣΕΙΡΑ 2004 ΛΗΞΗΣ 2019)                                                                                                                                                                                        0,00                    0,00                                                 
ΚΧ151Β05  ΚΟΧΑ 5.35% 2005 (1η ΣΕΙΡΑ 2005 ΛΗΞΗΣ 2020)                                                                                                                                                                                        0,00                    0,00                                                 
ΚΧ152Β03  ΚΟΧΑ 4.60% 2003 (2η ΣΕΙΡΑ 2003 ΛΗΞΗΣ 2018)                                                                                                                                                                                        0,00                    0,00                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.        ΟΝΟΜΑ                                                                                                            ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ               ΜΕΣΗ                   ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                ΤΙΜΗ                % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 16 Μαΐου 2017ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Ο Μπουφόν ήταν ήδη φτασμένος τερ-
ματοφύλακας το 2001 όταν μεταπή-
δησε με 52 εκατ. ευρώ από τη σπου-
δαία στη δεκαετία του 1990 Πάρμα
στη Γιουβέντους. Είχε άλλωστε μό-
νιμη θέση στην εθνική Ιταλίας και
συμμετείχε και στο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο του 1998 αλλά και στο Ευρω-
παϊκό Πρωτάθλημα του 2000, όπου
με προπονητή τον Ντίνο Τζοφ η Ι-
ταλία έφτασε ώς τον τελικό. Ο Τζοφ
έμελλε να είναι και το μέτρο σύγκρι-
σης του Μπουφόν.

Θρύλος της «Μεγάλης Κυρίας», ο
Τζοφ υπερασπίστηκε σε πάνω από
330 αγώνες την εστία της ομάδας του
Τορίνου, οδηγώντας τη σε τίτλους εγ-
χώριους και ευρωπαϊκούς, ενώ πήρε
και το Παγκόσμιο Κύπελλο με τη
«Σκουάντρα Ατζούρα» το 1982. Κύ-
πελλο Πρωταθλητριών όμως δεν πήρε
ποτέ.

Το 2001 που ο Μπουφόν πήγε στο
«Ντέλε Αλπι» του Τορίνου έμπαινε
στην πιο επιτυχημένη ομάδα της χώ-
ρας, ανοίγοντας ένα κύκλο ανόδου-
καθόδου και επανόδου που τώρα τείνει
να κλείσει. Με τον Μπουφόν στην ο-
μάδα η Γιούβε επέστρεψε αμέσως
στους τίτλους μετά τριετή ξηρασία,
κατακτώντας το πρωτάθλημα το 2002
και το 2003.

Ο σπουδαίος τερματοφύλακας έ-
μοιαζε το 2006 να φτάνει στον κολο-
φώνα της δόξας του στα 28 του, καθώς
εκείνο το καλοκαίρι σήκωνε το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο απέναντι σε μια
Γαλλία που είχε ως αρνητικό πρωτα-
γωνιστή τον Ζινεντίν Ζιντάν (σημερινό
προπονητή της αντιπάλου της Γιου-
βέντους στον τελικό του Τσάμπιονς
Λιγκ, Ρεάλ, στις 3 Ιουνίου). Ωστόσο,
εκείνο ήταν και το καλοκαίρι του «Καλ-
τσόπολι», του σκανδάλου που αφαί-
ρεσε από τη «Γιούβε» τους τίτλους
του 2005 και του 2006 και την έστειλε
στη δεύτερη κατηγορία.

Οι περισσότεροι αστέρες της ομάδας
αποχώρησαν, αρνούμενοι να συνε-
χίσουν την καριέρα τους στη Σέριε
Β, και σε μία ομάδα με το στίγμα του
σκανδάλου. Οχι όμως και ο Τζίτζι
Μπουφόν (όπως κι ο Πάβελ Νέντβεντ).
Η παραμονή του στα... αλώνια της
δεύτερης κατηγορίας κατέστησε ο-
ριστικά τον διεθνή τερματοφύλακα
σημαία των «μπιανκονέρι». Στα δύ-
σκολα άλλωστε φαίνονται οι μεγάλοι.

Η πληγωμένη Γιουβέντους ανέ-
βηκε ξανά στη Σέριε Α και μέσω δια-
φόρων αναταράξεων άρχισε σιγά
σιγά να ξαναφτιάχνει ανταγωνιστική

ομάδα, με τον Ιταλό πορτιέρε να α-
ποτελεί πάντα το σημείο αναφοράς,
την άγκυρα του καραβιού στις ποι-
κίλες φουρτούνες. Ηταν ο Κύριος
της Κυρίας!

Τελικά, έξι δύσκολα χρόνια μετά
τον υποβιβασμό, η Γιουβέντους
ξαναπήρε το πρωτάθλημα Ιταλίας
το 2012. Δεν ήταν όμως μια απλή
επάνοδος στους τίτλους, αλλά η
αρχή μιας νέας αυτοκρατορίας.
Από τότε η Γιούβε, πάντα με τον
Μπουφόν κάτω από τα δοκάρια
της, δεν έχει αφήσει πρωτάθλημα
να της ξεφύγει.

Πρόπερσι μάλιστα, στα 37 του, ο
Μπουφόν έφερε τη Γιούβε και στον
τελικό του Τσάμπιονς Λιγκ, αλλά δεν
έμελλε να πάρει το λεγόμενο «τρόπαιο
με τα μεγάλα αυτιά» όπως το αποκά-
λεσε ο φίλος του ο Νέντβεντ, καθώς
η Μπαρτσελόνα είχε άλλη γνώμη.

Τώρα όμως η Γιουβέντους, με τον
Μπουφόν βασικότατο στα 39 του πια,
πάει να επιτύχει κάτι που πριν από
10 χρόνια, όταν πάλευε στα γήπεδα
της Σπέτσια, της Αλμπινολέφε και
της Φροζινόνε στη Σέριε Β, φάνταζε
πάρα πολύ μακρινό, δηλαδή ένα «τρε-
μπλ» πρωταθλήματος, κυπέλλου και
Τσάμπιονς Λιγκ.

Μέρες δικαίωσης του Μπουφόν

H πληρότητα της ΤΣΣΚΑ Μόσχας σε
όλες τις θέσεις της πεντάδας, η ε-
μπειρία των περισσοτέρων παικτών
από την ψυχολογία των ανελλιπών
συμμετοχών τους στα ευρωπαϊκά
φάιναλ φορ και κυρίως η εξάλειψη
των όποιων συνδρόμων υπήρχαν
στους Μοσχοβίτες μέχρι την περυ-
σινή κατάκτηση του τίτλου στο Βε-
ρολίνο, είναι τα τρία υψηλά εμπόδια
που γνωρίζει ο Ολυμπιακός ότι πρέ-
πει να υπερπηδήσει στον ημιτελικό
της 19ης Μαΐου.

Με την πιο ρεαλιστική πρόθεση
και εκτίμηση, αλλά παίζοντας καλά
και τα λεγόμενα «mind games» (παι-

χνίδια μυαλού), οι «ερυθρόλευκοι»
παραδέχονται ότι είναι το αουτσάι-
ντερ του ημιτελικού και θέτουν ε-
νώπιον των αντιπάλων τους την ψυ-
χολογική διαχείριση του «πρέπει»
για να αποδείξουν στο «Σινάν Ερ-
ντέν», ό,τι δεν απέδειξαν στον τελικό
της Κωνσταντινούπολης (2012) και
στους ημιτελικούς του Λονδίνου
(2013) και της Μαδρίτης (2015). Για
τον αρχηγό του Ολυμπιακού, Βασίλη
Σπανούλη, που έχει κερδίσει τον
τίτλο του παίκτη-«διακόπτη» που
άλλαξε τη ρότα της «ερυθρόλευκης»
ιστορίας, την τελευταία 7ετία, η
διεκδίκηση της νίκης κόντρα στην
ΤΣΣΚΑ θα αρχίσει από τη θέση του
αουτσάιντερ.

«Ναι, φυσικά και είμαστε το αου-
τσάιντερ. Μιλάμε για ομάδες που
έχουν διπλάσιο ή τριπλάσιο μπάτζετ
από τον Ολυμπιακό. Εμείς έχουμε
τη «χημεία» και την ίδια ομάδα που
πέτυχε μεγάλες επιτυχίες τα προη-
γούμενα χρόνια. Ξέρουμε τι πρέπει
να κάνουμε και τι χρειάζεται για να

νικήσουμε. Είμαστε το αουτσάιντερ,
αλλά θα πάμε να κερδίσουμε όπως
όλοι» είπε ο Σπανούλης στην επί-
σημη ιστοσελίδα της Ευρωλίγκας.

Ο Ολυμπιακός ηττήθηκε και στα
δύο παιχνίδια με την ΤΣΣΚΑ για τη
«μαραθώνια» φάση των 30 αγωνι-
στικών, αλλά δεν υπάρχει... πεδίο
σύγκρισης για τον ημιτελικό και πα-
ράλληλα η καλή παράδοση των Πει-
ραιωτών με 3-1 νίκες στα φάιναλ φορ
δεν επηρεάζει κάθε επόμενο παιχνίδι
με τον συγκεκριμένο αντίπαλο.

«Τα παιχνίδια του φάιναλ φορ
είναι διαφορετικά και δεν μας εν-
διαφέρει τι έγινε στην κανονική πε-
ρίοδο. Ανήκει στο παρελθόν. Στο
φάιναλ φορ που δεν έχει “αύριο”,
αν ηττηθείς, το παιχνίδι είναι πολύ
διαφορετικό, πνευματικά. Δεν μας
νοιάζει αν παίζουμε με την ΤΣΣΚΑ,
τη Φενέρμπαχτσε ή τη Ρεάλ Μαδρί-
της. Μας ενδιαφέρει ο εαυτός μας
και το να είμαστε στην καλύτερη
δυνατή κατάσταση, πνευματικά και
σωματικά. Πρέπει να διαγράψουμε

τι έγινε στα προηγούμενα παιχνίδια
με την ΤΣΣΚΑ και να είμαστε έτοιμοι
για την πρόκληση που έπεται».

Στην ΤΣΣΚΑ, η απουσία του Μίλος
Τεόντοσιτς από τα μέχρι τώρα παι-
χνίδια του ρωσικού πρωταθλήματος
αυξάνει τις πιθανότητες αμφίβολης
συμμετοχής στο φάιναλ φορ, αλλά
ο Σέρβος πλέι μέικερ, με δηλώσεις
του, δεν άφησε «ανοιχτό» κανένα
ενδεχόμενο να μην τεθεί στη διά-
θεση του Δημήτρη Ιτούδη.

Γ. Β.

H «χημεία» απέναντι στα μπάτζετ
Ο Ολυμπιακός μπήκε στην τελική ευθεία για το φάιναλ φορ με πρώτο αντίπαλο την ΤΣΣΚΑ

Η απουσία του Μίλος Τεόντοσιτς από τα μέχρι τώρα παιχνίδια του ρωσικού πρωταθλήματος με την ΤΣΣΚΑ δημιουργεί ερωτή-
ματα, όμως ο Σέρβος πλέι μέικερ, με δηλώσεις του, δεν άφησε «ανοικτό» κανένα ενδεχόμενο να μην τεθεί στη διάθεση του
Δημήτρη Ιτούδη στο ματς της ερχόμενης Παρασκευής.

<<<<<<<

Για τον Βασίλη Σπανούλη,
που έχει κερδίσει τον τίτλο
του παίκτη-«διακόπτη»
που άλλαξε τη ρότα της 
«ερυθρόλευκης» ιστορίας,
την τελευταία 7ετία, 
η διεκδίκηση της νίκης
κόντρα στην ΤΣΣΚΑ 
θα αρχίσει από τη θέση 
του αουτσάιντερ.

Η παραμονή του στα... αλώνια της
δεύτερης κατηγορίας κατέστησε ορι-
στικά τον Τζίτζι Μπουφόν σημαία των
«μπιανκονέρι».

<<<<<<

Στα 39 του οδηγεί
τη Γιουβέντους σε 
ακόμη ένα πρωτάθλημα
και ένα τρόπαιο 
του Τσάμπιονς Λιγκ.

Η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων ζητά την υποβολή δήλωσης εν-
διαφέροντος από άτομα ή Εταιρείες που διαθέτουν προς ε-
νοικίαση κτίριο σε ακτίνα δυο (2) χιλιομέτρων από το Υπουργείο
Οικονομικών, συνολικού εμβαδού 650τ.μ. περίπου με
απόκλιση ±3%, για τη στέγαση των γραφείων της Αρχής,
με εύκολη πρόσβαση από τους πολίτες, για περίοδο που
δεν υπερβαίνει τα 5 (πέντε) έτη με δικαίωμα παράτασης
από μέρους του Ενοικιαστή για άλλες δύο περιόδους 2 (δύο)
ετών, χωρίς να αποκλείεται το ενδεχόμενο, αν τα δύο συμ-
βαλλόμενα Μέρη συμφωνούν, της διαπραγμάτευσης για
μακροχρόνια ενοικίαση, ενοικιαγορά ή αγορά. Το κτίριο
πρέπει να είναι έτοιμο για παράδοση το αργότερο μέχρι τις
30 Σεπτεμβρίου 2017. 

2. Ο Ιδιοκτήτης του κτιρίου πρέπει να έχει εξασφαλισμένες
όλες τις απαιτούμενες κατά Νόμο άδειες ή να μπορεί να τις
εξασφαλίσει για ενοικίαση και χρήση, και να έχει εμβαδόν
γραφειακών και άλλων χώρων 650 τ.μ. (συμπεριλαμβανομένων
των διαδρόμων διακίνησης και υπηρεσιών και αποθηκών).
Οι απαιτούμενες άδειες πρέπει να έχουν εξασφαλισθεί πριν
την παράδοση του κτιρίου ή σε καθορισμένη χρονική περίοδο
που έπεται της ημερομηνίας παράδοσης του κτιρίου. Σε πε-
ρίπτωση κωλύματος εξασφάλισης των αναγκαίων αδειών ο
μισθωτής έχει το δικαίωμα άμεσης διακοπής /τερματισμού
της σύμβασης. Οι κατά Νόμο απαιτούμενες Άδειες και Πι-
στοποιητικά οι οποίες  περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων το Πι-
στοποιητικό Έγκρισης ("Τελικής" Έγκρισης) και το Πιστοποιητικό
Ενεργειακής Απόδοσης, πρέπει να υποβληθούν από τους
Ιδιοκτήτες κατά την υποβολή της προσφοράς ή να εξασφα-
λισθούν πριν τη μεταστέγαση της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων. 

3. Σημειώνεται ότι το κτίριο που θα προεπιλεγεί θα επιθεωρηθεί
από όλες τις αρμόδιες Κυβερνητικές Υπηρεσίες και οι τρο-
ποποιήσεις του κτιρίου που θα ζητηθούν πριν την υπογραφή

του Ενοικιαστηρίου Εγγράφου, ούτως ώστε το κτίριο να δια-
μορφωθεί κατάλληλα με βάση της ανάγκες της Αρχής, θα
επιβαρύνουν αποκλειστικά τον ιδιοκτήτη και θα πρέπει να
ολοκληρωθούν εντός των ορισμένων πλαισίων που απαιτείται
η παράδοσή του. Επιπρόσθετα ο Ιδιοκτήτης θα επωμίζεται
όλα τα έξοδα συντήρησης του κτιρίου καθ’ όλη τη διάρκεια
ενοικίασης του κτιρίου.

4. Το σύνολο των εργαζομένων ανέρχεται στους 30 περίπου.
Το κτίριο πρέπει να παρέχει ανοικτούς ή/και ανεξάρτητους
χώρους για γραφεία, αίθουσες συνεδριάσεων, αποθήκες
κλπ. Επίσης, να παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε άτομα
με αναπηρία, να διαθέτει ανελκυστήρα, κλιματισμό και δο-
μημένη καλωδίωση για σκοπούς λειτουργίας δικτύων επι-
κοινωνίας ηλεκτρονικών υπολογιστών, να υπάρχει η δυνατότητα
εγκατάστασης τέτοιας καλωδίωσης σε όλους τους εργασιακούς
χώρους, σύστημα πυρασφάλειας και πυρανίχνευσης όπως
και σύστημα συναγερμού, κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης
και ελέγχου πρόσβασης, δηλαδή όλες τις αναγκαίες ηλε-
κτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις. 

5. Το κτίριο πρέπει να διαθέτει επίσης επαρκή χώρο
στάθμευσης για τις ανάγκες του προσωπικού (30 χώρους),
καθώς και 10 χώρους στάθμευσης επισκεπτών, δηλαδή χώρο
με εύκολη πρόσβαση στο κοινό.

6. Με τη δήλωση ενδιαφέροντος πρέπει να υποβληθούν τα
ακόλουθα αντίγραφα: 

1.Τίτλος Ιδιοκτησίας 
2.Τελική Έγκριση ή Άδεια Οικοδομής, 
3.Αρχιτεκτονικά Σχέδια κατόψεων /όψεων και τομών της
οικοδομής, 
4.Πιστοποιητικό Ελέγχου Στατικής Επάρκειας Κτιρίου,
αν ανεγέρθηκε πριν το 1987, 5.Κατάλογος Εμβαδών και

Σχέδιο Εμβαδομέτρησης τόσο των ωφέλιμων χώρων ανά
όροφο, όσο και των εμβαδών των αποθηκών τα οποία
να συνάδουν με την υφιστάμενη κατάσταση, 
6.Τοπογραφικό Σχέδιο στο οποίο να υποδεικνύεται η
θέση της οικοδομής, 7.Πιστοποιητικό Ενεργειακής
Απόδοσης, 
8. Ενυπόγραφη Δέσμευση /Δήλωση από συνιδιοκτήτες,
αν η οικοδομή έχει πέραν του ενός ιδιοκτήτη για το πραγ-
ματικό ενδιαφέρον ενοικίασης του κτιρίου, και 
9. Χάρτης της ευρύτερης περιοχής που βρίσκεται το
κτίριο. 

7. Στη δήλωση πρέπει να αναφερθεί το προτεινόμενο ενοίκιο
ανά τετραγωνικό μέτρο (€/τ.μ.) για γραφειακούς και απο-
θηκευτικούς χώρους.

8. Η δήλωση ενδιαφέροντος πρέπει να απευθύνεται στην
Πρόεδρο της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων στην Οδό Γωνιά
Μιχ. Καραολή και Γρ. Αυξεντίου, Τ Τ.1443, Λευκωσία και να
κατατεθεί στο κιβώτιο προσφορών του Υπουργείου Οικονομικών
το αργότερο μέχρι τις 9:00π.μ. Παρασκευή 2 Ιουνίου 2017.
Για πληροφορίες και διευκρινήσεις παρακαλώ καλέστε στο
τηλέφωνο με αριθμό 22601215.

9. Σημειώνεται ότι τα ακόλουθα έγγραφα έχουν αναρτηθεί
στην ιστοσελίδα της Αρχής, για μελέτη και περαιτέρω πλη-
ροφόρηση, πριν την υποβολή της δήλωσης ενδιαφέροντος:

Α) Αναλυτική Πρόσκληση Δήλωσης Ενδιαφέροντος 
Β) Προσύμφωνο ενοικιαστήριου συμβολαίου 
Γ) Έντυπο αξιολόγησης 
Δ) Ενοικιαστήριο συμβόλαιο 
Ε) Χάρτης περιοχής

Εθνική Αρχή Στοιχημάτων

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η  
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Samsung Battery Pack

Tο επίσημο powerbank
για τα Galaxy S8/S8+
Η Samsung ξεκινά την κυκλοφορία του επίση-
μου powerbank για τα Galaxy S8/S8+ το οποίο
ναι μεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την φόρ-
τιση όποιας άλλης συσκευής μέσω USB Type-C,
αλλά συγχρόνως και με τη βοήθεια του αντά-
πτορα που μετατρέπει την ένωση από Type-C
σε micro USB. Η χωρητικότητα του power bank
είναι 5100mAh και σύμφωνα με τη Samsung ε-
πιτρέπει δύο πλήρεις φορτίσεις από 0-100%. 

Cellular Line FREEPSMART2200D

Από τους πιο φανταχτερούς
εξωτερικούς φορτιστές
Το Powerbank Cellular Line FREEPSMART
2200D είναι από τους πιο φανταχτερούς εξω-
τερικούς φορτιστές που κυκλοφορούν στην α-
γορά, με χωρητικότητα που φτάνει τα 2200
mAh. Αν και ακούγεται λίγη σε σχέση με τις
μπαταρίες των συσκευών - ναυαρχίδων των ε-
ταιρειών, στην πραγματικότητα μπορεί να φορ-
τίσει την πλειοψηφία των κινητών.

Sony Mono Headset MBH20

Το Bluetooth διαθέτει μια από
τις μεγαλύτερες μπαταρίες
Το bluetooth Sony Mono Headset MBH20 εί-
ναι ένα ακουστικό Bluetooth για άνετες hands
free κλήσεις. Ο καταναλωτής μπορεί να απο-
λαμβάνει άνετες κλήσεις μέσω handsfree, ε-
νώ κατά τη λήψη μιας κλήσης, ο χρήστης μπο-
ρεί να πιέσει μία φορά το κουμπί για να απα-
ντήσει. Το συγκεκριμένο μοντέλο Bluetooth
διαθέτει μια από τις μεγαλύτερες μπαταρίες
στην κατηγορία , ώστε ο χρήστης να μιλά δίχως
να απασχολείται από τη διάρκεια της κλήσης. 

MARKET PLACE

Emirates: Κέρδη 670 εκατ.
δολ. για το 2016 - 2017
Ο Όμιλος Emirates ανακοίνωσε την 29η συνεχή
χρονιά κερδοφορίας και σταθερής οικονομικής
ανάπτυξης, παρά όπως σημειώνει, την ταραχώδη
χρονιά για την αεροπλοΐα και τα ταξίδια. Στην Ετή-
σια Έκθεση για το οικονομικό έτος 2016-2017
που δημοσιεύτηκε σήμερα, ο Όμιλος Emirates
εμφάνισε κέρδη ύψους 2,5 δισ. ντιρχάμ ΗΑΕ
(670 εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ) για το οικονομι-
κό έτος που έκλεισε στις 31 Μαρτίου 2017, μειω-
μένα κατά 70% σε σχέση με το ρεκόρ κερδοφο-
ρίας του προηγούμενου έτους. Τα έσοδα του Ομί-
λου ανήλθαν σε 94,7 δισ. ντιρχάμ ΗΑΕ (25,8 δισ.
δολάρια ΗΠΑ), αυξημένα κατά 2% σε σχέση με τα
αποτελέσματα του προηγούμενου έτους, ενώ το
ταμειακό υπόλοιπο μειώθηκε κατά 19% στα 19,1
δισ. ντιρχάμ ΗΑΕ (5,2 δισ. δολάρια ΗΠΑ), λόγω
κυρίως της εξόφλησης δύο ομολόγων σε ωρίμαν-
ση και των συνεχιζόμενων μεγάλων επενδύσεων
σε αεροσκάφη και σε σχετικό εξοπλισμό.

Ο όμιλος Thanos Hotels
εξαγόρασε το ΑLOE στην Πάφο
Στην εξαγορά του ξενοδοχείου ALOE στην Πάφο
προχώρησε η Αether Anthana Ltd, μέσω της
Antasia Hotels Ltd, όπως έγινε γνωστό μέσω σχε-
τικής ανακοίνωσης της Επιτροπής Προστασίας Α-
νταγωνισμού. Η Antasia Hotels Ltd είναι θυγατρι-
κή εταιρεία της Aether Anthana Ltd και επί του
παρόντος, η Antasia δεν ασκεί οποιεσδήποτε
δραστηριότητες. Η Aether Anthana Ltd αποτελεί
ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης, η ο-
ποία, μέσω των θυγατρικών της, δραστηριοποιεί-
ται στη διαχείριση ξενοδοχειακών μονάδων. Επί-
σης, μέσω της θυγατρικής της εταιρείας Anthana
Ltd διαχειρίζεται πέντε μπουτίκ επώνυμων ρού-
χων στη Λευκωσία, Λεμεσό, και Πάφο. Η Aether
Anthana Ltd είναι η μητρική εταιρεία του ομίλου
Thanos Hotels and Resorts. Το Ξενοδοχείο ΑLOE
βρίσκεται στην περιοχή Κάτω Πάφου, διαθέτει
272 δωμάτια και είναι τεσσάρων αστέρων. Στον ό-
μιλο Thanos Hotels ανήκουν επίσης τα ξενοδο-
χεία Annabel, Almyra, και Anassa.

Για δέκατη χρονιά τα Κυπριακά
Βραβεία Έρευνας 2017
Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) ανακοι-
νώνει, για δέκατη συνεχή χρονιά,την προκήρυξη
των διαγωνισμών «Κυπριακό Βραβείο Έρευνας -
Διακεκριμένος Ερευνητής 2017» και «Κυπριακό
Βραβείο Έρευνας - Νέος Ερευνητής 2017». Ο θε-
σμός των Κυπριακών Βραβείων Έρευνας επιδιώ-
κει την ανάδειξη του έργου και της προσωπικό-
τητας τόσο των έμπειρων και διακεκριμένων επι-
στημόνων όσο και των νέων ερευνητών, που
δραστηριοποιούνται στην Κύπρο και έχουν να ε-
πιδείξουν σημαντικά και με διεθνή αναγνώριση
αποτελέσματα. Το «Κυπριακό Βραβείο Έρευνας
- Διακεκριμένος Ερευνητής 2017» απονέμεται
σε άριστους, διακεκριμένους ερευνητές με μα-
κροχρόνια ερευνητική εμπειρία, οι οποίοι με την
υψηλής ποιότητας και υψηλού αντίκτυπου ερευ-
νητική τους δραστηριότητα τιμούν τον τόπο. Για
το 2017 το Βραβείο θα απονεμηθεί σε ερευνητή
στον τομέα των Επιστημών Ζωής (LifeSciences)

Η Deloitte Κύπρου ενισχύει
το οικοσύστημα των
συνεργατών της SAP Κύπρου
Η SAP Κύπρου και η Deloitte Κύπρου ανακοινώ-
νουν τη συνεργασία τους μέσω του προγράμμα-
τος συνεργατών SAP PartnerEdge. Η Deloitte ως
εξουσιοδοτημένος SAP Platinum συνεργάτης εί-
ναι σε θέση να παρέχει προς τους πελάτες ολο-
κληρωμένες λύσεις SAP® που καλύπτουν όλες
τις πτυχές που απαιτούνται για την επιτυχή υλο-
ποίηση έργων, συμπεριλαμβανομένης της παρο-
χής αδειών χρήσης λογισμικού, υπηρεσιών υλο-
ποίησης, εκπαίδευσης, στελέχωσης και βελτι-
στοποίησης. Η Deloitte εστιάζοντας στις λύσεις
SAP Success Factors για Διαχείριση Ανθρώπινου
Δυναμικού και SAP Business One, η οποία είναι
ειδικά σχεδιασμένη για μικρές επιχειρήσεις κα-
θώς και στην πλατφόρμα SAP S/4HANA, ενισχύ-
ει ενεργά τον στρατηγικό προγραμματισμό των
πελατών προς την επίτευξη των στόχων τους τό-
σο για περαιτέρω ανάπτυξη όσο και για καλύτε-
ρη και γρηγορότερη διαχείριση των επιχειρημα-
τικών τους διαδικασιών.

MyKronoz ZeFit Wristband

Ελαφρύ, αδιάβροχο
και με στυλ που εξιτάρει
Το MyKronoz ZeFit Wristband είναι μια συ-
σκευή που καταγράφει τη ζωή σου και σου ε-
πιτρέπει να παρακολουθείς τις κινήσεις, την ε-
πικοινωνία, την ψυχαγωγία αλλά και να υπεν-
θυμίζει ότι θεωρεί ο χρήστης ότι είναι σημαντι-
κό. Η συσκευή είναι αδιάβροχη, καθώς δείχνει
και την ώρα. Όπως αναφέρει η διαφήμιση της
εν λόγω συσκευής, «κατέγραψε σημαντικές
στιγμές και παρακολούθησε τη ζωή σου να ξε-
τυλίγεται στο Android/ iOS smartphone ή στο
tablet που διαθέτεις».  Είναι ελαφρύ, αδιάβρο-
χο με στυλ που εξιτάρει, ενώ η επαναφορτιζό-
μενη μπαταρία του διαρκεί έως 4 μέρες. Η δυ-
νατότητα αποθήκευσης των πληροφοριών εί-
ναι μέχρι 7 ημέρες.

Έχουμε μια πολύ θερμή σχέση
με τα κινητά μας τηλέφωνα. Κοι-
μόμαστε μαζί τους, τρώμε μαζί
τους και τα κουβαλάμε στην τσέ-
πη μας. Τα ελέγχουμε κατά μέ-
σον όρο 47 φορές την ημέρα,
82 φορές την ημέρα αν βέβαια
είστε 18-24. Και πραγματικά έ-
χουμε λόγους να τα αγαπάμε:
μας λένε τον καιρό, την ώρα και
τα βήματα που έχουμε κάνει.
Μας βοηθούν να βρούμε ταίρι,
μας ψυχαγωγούν με μουσική και
μας βοηθούν να συνδεθούμε με
τους φίλους και την οικογένειά
μας. Απαντούν στις ερωτήσεις
μας και μας βοηθούν να απελευ-
θερωθούμε από συναισθήματα
άγχους και μοναξιάς. Ωστόσο,
η αγάπη μας για τα τηλέφωνα
μπορεί να ξεπεράσει τα όρια και
να διαταράξει την ανθρώπινη
αγάπη, την παλαιομοδίτικη ε-
παφή με τους γύρω μας, τους
συντρόφους και τους συζύγους
μας.

Η διαμάχη ανάμεσα στην α-
γάπη του τηλεφώνου και στην
ανθρώπινη αγάπη είναι πάρα
πολύ συχνή. «Ένα βήμα για μία
υγιή σχέση είναι να είσαι πα-
ρών», επισημαίνει ο Τζέιμς Ρό-
μπερτς, συγγραφέας του βιβλίου

«Too much of a good thing: Are
you addicted to your
smartphone» (Υπερβολικά καλό:
Μήπως είστε εξαρτημένος από
το έξυπνο κινητό σας). Όταν ο
ένας σύντροφος ελέγχει συνέ-
χεια το κινητό του τηλέφωνο,
τότε σας στέλνει το μήνυμα ότι
βρίσκει το τηλέφωνό του πιο
ενδιαφέρον από εσάς.

Μελέτη που δημοσιεύθηκε
το 2016 στην επιθεώρηση
Psychology of Popular Media

Culture δείχνει ότι για το 70%
των γυναικών το κινητό τηλέ-
φωνο επηρεάζει την πρωτογενή
τους σχέση. Περισσότερες από
τις 143 γυναίκες που έλαβαν μέ-
ρος στην έρευνα λένε ότι οι σύ-
ντροφοί τους απαντούσαν στα
τηλεφωνικά ερεθίσματα, ενώ
συζητούσαν, η μία στις τέσσερις
δήλωσε ότι ο σύντροφός της έ-
στελνε μηνύματα ενώ συζητού-
σαν. Οι γυναίκες που κατήγγει-
λαν υψηλά επίπεδα «τεχνοπα-

ρεμβολής» ήταν λιγότερο ευτυ-
χισμένες στις σχέσεις τους αλλά
και στη ζωή τους γενικότερα.
Και δεν είναι μόνο οι γυναίκες
που νιώθουν έτσι. Ο δρ Ρόμπερ-
τς, ο οποίος είναι καθηγητής
μάρκετινγκ στο πανεπιστήμιο
Μπέιλορ, ζήτησε από 175 άνδρες
και γυναίκες να απαντήσουν σε
ερωτήσεις για τη χρήση του κι-
νητού τηλεφώνου από τον σύ-
ντροφό τους. Οι μισοί απάντη-
σαν ότι ο σύντροφός τους σνό-
μπαρε όταν είχε στα χέρια του
το τηλέφωνό του. Οι άνθρωποι
που διαπίστωναν συχνότερα
μια τέτοια συμπεριφορά ομο-
λογούσαν ότι είχαν περισσότερο
συγκρουσιακή σχέση. Στην προ-
σπάθειά μας να μείνουμε συν-
δεδεμένοι με την τεχνολογία,
διαταράσσουμε τους βιολογι-
κούς μας δεσμούς.

Δύο τεράστια κύματα λάβας
σαρώνουν το δορυφόρο Ιώ του Δία
Αμερικανοί αστρονόμοι για πρώ-
τη φορά παρατήρησαν δύο τε-
ράστια κύματα λάβας, το καθένα
μεγάλο όσο η Ουαλία, να σαρώ-
νουν από αντίθετες κατευθύν-
σεις τον μεγάλο ενεργό ηφαι-
στειακό κρατήρα Λόκι Πατέρα
του δορυφόρου Ιώ του Δία. Η
Ιώ είναι το πιο ηφαιστειακά ε-
νεργό σώμα του ηλιακού μας
συστήματος. Ο κρατήρας Λόκι
Πατέρα, διαμέτρου 200 χιλιο-
μέτρων, είναι ουσιαστικά μια
λίμνη λιωμένης λάβας, η οποία
κατά περιόδους σαρώνεται από
καυτά κύματα.

Οι ερευνητές του Πανεπι-
στημίου της Καλιφόρνια-Μπέρ-
κλεϊ και του Εργαστηρίου Αε-
ριοπροώθησης (JPL) της NASA,
που έκαναν τη σχετική δημο-
σίευση στο περιοδικό “Nature”,
χρησιμοποίησαν το τηλεσκόπιο
Large Binocular Telescope της
Αριζόνα για να τραβήξουν υπέ-
ρυθρες φωτογραφίες, που απο-
καλύπτουν τις διαφορές θερμο-
κρασίας στην επιφάνεια του
δρουφόρου (από μείον τρεις
βαθμούς σε 56 βαθμούς Κελσί-

ου), καθώς επεκτείνονται στα-
διακά τα κύματα της λάβας.

Σύμφωνα με τους υπολογι-
σμούς, τα κύματα προχωρούσαν
με ταχύτητα ενός έως δύο χιλιο-
μέτρων τη μέρα. Δημιουργούνται
όταν η λάβα στην επιφάνεια της
λίμνης ψύχεται, στερεοποιείται
και βυθίζεται, προκαλώντας έτσι
κύματα λιωμένου μάγματος να

εξαπλώνονται στην επιφάνεια
της λίμνης. Αυτή η διαδικασία
διαρκεί για μήνες, έπειτα σταματά
και ξαναρχίζει μετά από περίπου
18 μήνες. Αυτός ο μηχανισμός
εξηγεί και την περιοδική αυξο-
μείωση της φωτεινότητας της
λίμνης Λόκι Πατέρα. Οι επιστή-
μονες σχεδιάζουν να μελετήσουν
περαιτέρω την ηφασιστειακή

δραστηριότητα στην Ιώ, που
είναι το τέταρτο μεγαλύτερο από
τα 67 φεγγάρια του Δία (λίγο με-
γαλύτερη από τη Σελήνη). Δια-
θέτει το πιο ισχυρό ηφαίστειο,
αλλά και το λιγότερο νερό στο
ηλιακό μας σύστημα. Εκτιμάται
ότι τα νέφη θείου και διοξειδίου
του θείου λόγω της ηφαιστειακής
δραστηριότητάς της εκτοξεύονται
στο διάστημα σε ύψος σχεδόν
500 χιλιομέτρων.

<<<<<<<

Η Ιώ είναι το πιο η-
φαιστειακά ενεργό
σώμα του ηλιακού μας
συστήματος. Ο κρατή-
ρας Λόκι Πατέρα, δια-
μέτρου 200 χιλιομέ-
τρων, είναι ουσιαστικά
μια λίμνη λιωμένης
λάβας, η οποία κατά
περιόδους σαρώνεται
από καυτά κύματα.

Τα κινητά τηλέφωνα βλάπτουν την αγάπη
<<<<<<<<

Μελέτη δείχνει ότι για
το 70% των γυναικών
το κινητό τηλέφωνο
επηρεάζει την πρωτο-
γενή τους σχέση

Αμερικανοί και Βρετανοί επιστήμονες α-
νακάλυψαν μία πρωτόγονη ατμόσφαιρα
με υδρατμούς και εξωτικά νέφη γύρω από
έναν μακρινό εξωπλανήτη που έχει μέγεθος
περίπου όσο και ο Ποσειδώνας του ηλιακού
μας συστήματος. Είναι όμως πολύ πιο ζεστός,
επειδή περιφέρεται σε τροχιά πιο κοντινή
στο άστρο του από ό,τι ο παγωμένος Πο-
σειδώνας γύρω από τον Ήλιο. Ο εξωπλα-
νήτης HAT-P-26b βρίσκεται σε απόσταση
περίπου 430 ετών φωτός από τη Γη και ο-
λοκληρώνει μία πλήρη περιφορά γύρω από
το άστρο του σε μόνο 4,2 γήινες μέρες. Η
ατμόσφαιρά του αποτελείται σχεδόν απο-
κλειστικά από υδρογόνο και ήλιο, σε πο-
σότητες πολύ μεγαλύτερες από ό,τι του
Ποσειδώνα. Από την ατμόσφαιρά του σχε-
δόν απουσιάζουν τα βαρύτερα χημικά στοι-

χεία και μέταλλα, σε σχέση με αυτό που
θα περίμεναν οι αστρονόμοι για έναν τόσο
μεγάλο πλανήτη. Αυτό μάλλον σημαίνει
ότι ο HAT-P-26b σχηματίσθηκε κοντύτερα
στο μητρικό άστρο του από ό,τι οι αέριοι
γίγαντες πλανήτες στο δικό μας ηλιακό σύ-
στημα.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον καθη-
γητή αστροφυσικής Ντέιβιντ Σινγκ του
βρετανικού Πανεπιστημίου του Έξετερ,
και την Χάνα Γουέικφορντ της Αμερικανικής
Διαστημικής Υπηρεσίας (NASA), που έκαναν
τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό
Science, πραγματοποίησαν τις παρατηρήσεις
τους με τα αμερικανικά διαστημικά τηλε-
σκόπια Hubble και Spitzer. «Η νέα συναρ-
παστική ανακάλυψη δείχνει ότι υπάρχει
πολύ μεγαλύτερη ποικιλία στις ατμόσφαιρες
των εξωπλανητών από ό,τι νομίζαμε προη-
γουμένως», δήλωσε ο κ. Σινγκ.Όσο για τον
ουρανό του εξωπλανήτη, οι επιστήμονες
εκτιμούν ότι υπάρχουν διάσπαρτα ασυνή-
θιστα σύννεφα όχι υδρατμών αλλά από κά-
ποια άλλη ουσία, που θα δίνει μια γκρίζα
και όχι μπλε απόχρωση στον ουρανό.

Πρωτόγονη ατμόσφαιρα γύρω από
έναν μακρινό «θερμό Ποσειδώνα»

<<<<<<<

Η ατμόσφαιρα του εξωπλανή-
τη HAT-P-26b αποτελείται
σχεδόν αποκλειστικά από υ-
δρογόνο και ήλιο, σε ποσότη-
τες πολύ μεγαλύτερες από ό,τι
του δικού μας Ποσειδώνα.

23-OIK_TECH_KATHI  16/05/17  21:56  Page 23



AΓOPEΣ & EΠENΔYΣEIΣ
ΤΕΤAΡΤΗ 17 ΜΑΪΟΥ 2017

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Αδύνατη η
ανάπτυξη χωρίς

επιχειρηματικότητα
Των ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΠΟΥΝΙΔΗ, 

ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΤΣΑΛΑΚΗ και ΧΑΡΗ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

Με κέρδη έκλεισε την Τρίτη
το κυπριακό Χρηματιστήριο
ύστερα από τη χθεσινή πτώ-
ση. Ο Γενικός Δείκτης ση-
μείωσε κέρδη 0,78% και έ-
κλεισε στις 78,63 μονάδες.
Με άνοδο 0,90% έκλεισε ο
Δείκτης FTSE/CySE 20, ο ο-
ποίος ανήλθε στις 47,10 μο-

νάδες, ενώ ο ημερήσιος ό-
γκος συναλλαγών ανήλθε
στα 752.993,67 ευρώ. Από
τους επιμέρους χρηματιστη-
ριακούς δείκτες, τη μεγαλύ-
τερη άνοδο κατέγραψαν τα
Ξενοδοχεία κατά 2,49%, α-
κολουθούμενα από την Ε-
ναλλακτική Αγορά με άνοδο
1,54% και την Κύρια Αγορά
με κέρδη 0,27%. Χωρίς με-

ταβολή παρέμειναν οι Επεν-
δυτικές. Το μεγαλύτερο ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον προ-
σέλκυσαν οι τίτλοι της Τρά-
πεζας Κύπρου με όγκο συ-
ναλλαγών 620.084 ευρώ (τι-
μή κλεισίματος 3,35 ευρώ –
άνοδος 0,60%), της Cyprus
Cement με όγκο 45.656 ευρώ
(τιμή κλεισίματος 0,54 ευρώ
– άνοδος 5,88%), της
Logicom με όγκο 37.111 ευ-
ρώ (τιμή κλεισίματος 1,11
ευρώ – άνοδος 0,91%), της
Ανδρέου και Παρασκευαΐδης
με όγκο 10.823 ευρώ (τιμή
κλεισίματος 0,073 ευρώ – ά-
νοδος 7,35%) και της C.C.C
Tourist Enterprices με όγκο
8.325 ευρώ (τιμή κλεισίματος
0,045 ευρώ – άνοδος 7,14%).
Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης 12 κινή-
θηκαν ανοδικά, 8 πτωτικά
και 7 παρέμειναν αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλ-
λαγών ανήλθε σε 202.

Με κέρδη έκλεισε
το Χρηματιστήριο Κύπρου

Ο όρος «ανάπτυξη» έχει σημαδέψει τα τελευταία
χρόνια τη ζωή μας. Η οικονομική ανάπτυξη συντε-
λείται όταν αυξάνεται η παραγωγή αγαθών και υ-
πηρεσιών, δηλαδή όταν αυξάνεται το Ακαθάριστο
Εθνικό Προϊόν. Σύμφωνα με τις επικρατέστερες α-
ντιλήψεις, τα οφέλη από την αύξηση του ΑΕΠ θα
διαχυθούν, εξασφαλίζοντας έτσι απασχόληση και
αύξηση του εισοδήματος σε όλους τους πολίτες
της χώρας. Συνεπώς, πρώτο μέλημα του σχεδια-
σμού μιας πολιτικής για την οικονομική ανάπτυξη
είναι η αύξηση του ΑΕΠ. Ο στόχος που η κυβέρνη-
ση έθεσε στον ετήσιο προϋπολογισμό του 2017
για τον ρυθμό ανάπτυξης είναι στο 2,7%, ο οποίος
θεωρείται από πολλούς φιλόδοξος, αν αναλογιστεί
κανείς ότι τα τελευταία οκτώ χρόνια είχε αρνητικό
πρόσημο. Κινητήρια δύναμη για να επιτευχθεί θε-
τικός ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης αυτής της τά-
ξης είναι η ενεργοποίηση των παραγόντων που ε-
νισχύουν την επιχειρηματικότητα σε ένα υγιές και
σταθερό οικονομικοκοινωνικό περιβάλλον, αλλά
και η εξάλειψη των παραγόντων που αποτελούν ε-
μπόδια στην εφαρμογή της. Οι σημαντικότεροι πα-
ράγοντες που ενισχύουν την επιχειρηματικότητα
και εξαρτιόνται από το κράτος είναι η δημιουργία
κινήτρων καινοτομίας, η απουσία βλαπτικής συ-
μπεριφοράς από τις ομάδες συμφερόντων, οι συν-
θήκες υγιούς ανταγωνισμού, οι ίσες ευκαιρίες
προς όλους, οι πολιτικές ενθάρρυνσης της τεχνο-
λογικής προσαρμογής, ο πτωχευτικός κώδικας, οι
φορολογικές απαλλαγές, η δημιουργία κουλτού-
ρας που ενθαρρύνει την επιχειρηματικότητα κ.λπ.
Το κράτος δεν φαίνεται να κινήθηκε σύμφωνα με

τους παραπάνω πα-
ράγοντες για τη δη-
μιουργία σταθερού
επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος. Οι
πραγματικές συνθή-
κες που επικρατούν
στην οικονομία αυτή
την περίοδο και πρό-
κειται να έρθει αντι-
μέτωπος οποιοσδή-
ποτε υποψήφιος ε-
πενδυτής είναι: Η
διατήρηση των πε-
ριορισμών στην κί-

νηση των κεφαλαίων, από τον Ιούνιο του 2015. Η
δραματική αύξηση άμεσης και έμμεσης φορολο-
γίας όπου ελαττώνεται το κυκλοφορούν χρήμα
στην αγορά και μειώνεται η ιδιωτική κατανάλωση.
Η αύξηση φορολογίας και ασφαλιστικών εισφο-
ρών στους επαγγελματίες και σε επιχειρήσεις, σε
σημείο που κλονίζεται η βιωσιμότητά τους. Η κα-
θυστέρηση των ιδιωτικοποιήσεων και η απαξίωση
της δημόσιας περιουσίας. Η δραματική καθυστέ-
ρηση στην ολοκλήρωση της β΄ αξιολόγησης, λό-
γω της οποίας συντηρείται κλίμα αβεβαιότητας
και αστάθειας. Οι τράπεζες που βρίσκονται στην
κόψη του ξυραφιού εξαιτίας της εκτίναξης των
«κόκκινων» δανείων, ενώ καθυστερεί αδικαιολό-
γητα το απαραίτητο νομοσχέδιο για τη ρύθμισή
τους. Η αποεπένδυση, καθώς επιχειρήσεις μετα-
φέρουν την έδρα τους και τα εργοστάσια παραγω-
γής σε γειτονικές χώρες. Η ανυπαρξία άμεσων ξέ-
νων επενδύσεων. Η αυξανόμενη μεταναστευτική
ροή νέων επιστημόνων προς χώρες του εξωτερι-
κού, χωρίς άμεση προοπτική επιστροφής τους.
Νέοι απόφοιτοι, τριτοβάθμιας κυρίως εκπαίδευ-
σης, αρκετοί και με επαγγελματική εμπειρία, κα-
ταλήγουν στην απόφαση να δοκιμάσουν την τύχη
τους στο εξωτερικό, απογοητευμένοι από την κα-
τάσταση στη χώρα μας. Ετσι συμβάλλουν, χωρίς
να το θέλουν, στην ανάπτυξη του ΑΕΠ της χώρας
την οποία επέλεξαν να ζήσουν, ενώ η χώρα μας
στερείται τις υπηρεσίες τους και τις καινοτόμους
επιχειρηματικές τους ιδέες. Αν όμως είχαμε εν-
θαρρύνει τις άμεσες ξένες επενδύσεις, οι νέοι α-
πόφοιτοι θα εργάζονταν σε υποκαταστήματα των
ξένων εταιρειών στην Ελλάδα και δεν θα μετανά-
στευαν για να εργαστούν στις ίδιες εταιρείες του
εξωτερικού. Η κυβέρνηση πρέπει να ενεργοποιή-
σει άμεσα μηχανισμούς για να εξαλειφθούν τα
διάφορα δυσμενή σενάρια και να πάρει τις κατάλ-
ληλες αποφάσεις ώστε να τονωθεί η επιχειρημα-
τικότητα.

Ο κ. Κωνσταντίνος Ζοπουνίδης είναι καθηγητής Χρημα-
τοοικονομικής στο Πολυτεχνείο Κρήτης, ακαδημαϊκός
(Βασιλική Ακαδημία Οικονομικών και Χρηματοοικονο-
μικών Επιστημών της Ισπανίας), Distinguished
Research Professor, Audencia Business School στη
Γαλλία. Ο κ. Γιώργος Ατσαλάκης είναι επίκουρος καθη-
γητής Οικονομικών στο Πολυτεχνείο Κρήτης και στο
Εργαστήριο Ανάλυσης Δεδομένων και Πρόβλεψης. Ο
κ. Χάρης Παπαδάκης είναι φυσικός, Msc HMMY ΠΚ, υπ.
MSc ΜΑΙΧ στο Εργαστήριο Ανάλυσης Δεδομένων και
Πρόβλεψης.

<<<<<<

Σημαντικός πα-
ράγων που ενι-
σχύει την επιχει-
ρηματικότητα και
εξαρτάται από το
κράτος είναι οι
συνθήκες υγιούς
ανταγωνισμού.

Ανησυχία για το ενδεχόμενο «φούσκας» στην
αγορά των ψηφιακών κρυπτογραφημένων νο-
μισμάτων, όπως του bitcoin, προκαλεί η ιλιγ-
γιώδης άνοδος της αξίας τους, που τις τελευταίες
ημέρες έχει υπερβεί τα 50 δισ. δολάρια. Οι υ-
περβολικές ανατιμήσεις των εναλλακτικών νο-
μισμάτων συμπίπτουν χρονικά με την επίθεση
που σημειώθηκε την Παρασκευή από κακόβουλο
λογισμικό στα συστήματα υπολογιστών όλου
του κόσμου. Καθοριστικός παράγων για τη με-
γάλη αύξηση της αξίας των ψηφιακών νομι-
σμάτων ήταν η εκτίναξη κυρίως του σημαντι-
κότερου από όλα, του bitcoin. Την περασμένη
εβδομάδα αυξήθηκε πάνω από 500%. Σύμφωνα
με ρεπορτάζ των Financial Times, η αξία του
μεγαλύτερου κρυπτογραφημένου νομίσματος
έχει αυξηθεί κατά 55% από την αρχή του μήνα
και υπερβαίνει πλέον εκείνη του χρυσού. Την
Παρασκευή ανερχόταν στα 1.900 δολάρια στο
Χρηματιστήριο Ψηφιακών Νομισμάτων Bitfinex.
Οπως επισημαίνει η βρετανική εφημερίδα, η
κερδοσκοπία αποβαίνει προς όφελος των συ-
στημάτων ανώνυμων και μη ανιχνεύσιμων
πληρωμών, που χρησιμοποιούνται από παρα-
βάτες στον κυβερνοχώρο.

Εκτός από το bitcoin, υπάρχουν άλλα 830
ψηφιακά ή εναλλακτικά νομίσματα, «alt-coins»
όπως έχουν ονομαστεί από τα αρχικά της
λέξης «εναλλακτικό» στην αγγλική γλώσσα,
πολλά από τα οποία προσφέρουν διαφόρων
ειδών τεχνικά πλεονεκτήματα που δεν τα προ-
σφέρει απαραιτήτως το bitcoin. Το ethereum,
για παράδειγμα, που έρχεται δεύτερο σε αξία
μετά το bitcoin, δεν αποτελεί μόνον ένα ψη-
φιακό νόμισμα. Οσοι το χρησιμοποιούν μπο-
ρούν να κωδικοποιήσουν λογισμικό. Το litecoin,
ένα από τα παλαιότερα ψηφιακά νομίσματα,
είναι παρεμφερές με το bitcoin. Στον αντίποδα
βρίσκεται το steem, που είναι το νεότερο όλων
των ψηφιακών νομισμάτων, καθώς δημιουρ-
γήθηκε μόλις την περασμένη χρονιά. Θεωρείται
μια από τις πλέον ενδιαφέρουσες πλατφόρμες,
επειδή μπορεί κανείς να πληρωθεί με αυτό
αλλά και να γράψει άρθρα, να τα βαθμολογήσει
ή να τα επιμεληθεί.

Επίσης, το MketheMug, ένα από τα μικρό-
τερα ψηφιακά νομίσματα, που υπόσχεται
στους κατόχους του πληρωμές ανά εβδομάδα,
αλλά και το dash, που δημιουργήθηκε για να
λύσει ορισμένα από τα προβλήματα του bitcoin,
όπως, για παράδειγμα, τους αργούς ρυθμούς
στη διαδικασία της συναλλαγής, καθώς και
το dogecoin στο οποίο μπορούν να διεκπε-
ραιωθούν συναλλαγές σε περίπου ένα λεπτό.

Ολα αυτά τα κρυπτογραφημένα ψηφιακά
νομίσματα προβάλλονται ως εναλλακτική ε-
πένδυση και ειδικότερα ως εναλλακτική στα
επενδυτικά κεφάλαια που τοποθετούνται σε
μη εισηγμένες. Εχει, όμως, σημειωθεί μεγάλη
αύξηση στο είδος των δημόσιων εγγραφών
κρυπτογραφημένων νομισμάτων, από τις οποίες
μπορούν οι επενδυτές να αντλούν κεφάλαια
σε bitcoin ή σε άλλα ψηφιακά νομίσματα.
Αυτού του είδους οι χρηματιστηριακές συναλ-

λαγές δεν υπόκεινται σε καμία ρύθμιση. Μοι-
ραία, η διόγκωση αυτής της αγοράς έχει προ-
σελκύσει την προσοχή των νομικών αλλά και
του κόσμου των χρηματοπιστωτικών υπηρε-
σιών, καθώς εκφράζουν φόβους πως τα κρυ-
πτογραφημένα νομίσματα αποτελούν ένα
μέσον με το οποίο θα αντλούν κεφάλαια οι ε-
πιχειρήσεις κατά παράβαση της νομοθεσίας
που διέπει την κεφαλαιαγορά.

Οι ρυθμιστικές αρχές αναζητούν τρόπους
για να αντιμετωπίσουν τα σχετικά προβλήματα
και φαίνεται ότι μόλις τώρα αρχίζουν να α-
ντιλαμβάνονται τη λειτουργία αυτού του νέου

τομέα της αγοράς. Στην Ιαπωνία, για παρά-
δειγμα, μόλις τον περασμένο μήνα οι Αρχές
επέβαλαν αυστηρότερη νομοθεσία στη χρήση
και στις συναλλαγές του bitcoin. Τα χρημα-
τιστήρια και τα ανταλλακτήρια του ψηφιακού
νομίσματος υποχρεούνται εφεξής να εγγρά-
φονται στους καταλόγους του ιαπωνικού κρά-
τους και να συμμορφώνονται με τη νομοθεσία
που επιβάλλει διαφάνεια σε ό,τι αφορά τον
κάτοχο και χρήστη των ψηφιακών νομισμάτων,
καθώς και με τη νομοθεσία κατά του ξεπλύ-
ματος «μαύρου» χρήματος. Το αποτέλεσμα εί-
ναι, βέβαια, η αύξηση του κόστους για τις ε-

πιχειρήσεις. Παρατηρητές της αγοράς αναφέ-
ρουν στους FT ότι οι χρήστες των ψηφιακών
νομισμάτων κάνουν συναλλαγές σε αυτά από
τμήματα εταιρειών υψηλής τεχνολογίας, οι ο-
ποίες εξειδικεύονται στον χρηματοπιστωτικό
τομέα. Τελικά, αυτές οι συναλλαγές ανιχνεύ-
ονται από ανώτερα στελέχη του χρηματοπι-
στωτικού κλάδου. Κάποιοι από τους χρήστες
των ψηφιακών νομισμάτων έχουν συγκεντρώ-
σει ολόκληρες περιουσίες σε ψηφιακή μορφή,
αλλά δεν μπορούν να τις ρευστοποιήσουν ε-
πειδή οι τράπεζες επιστρατεύουν μηχανισμούς
για να αποφύγουν το ξέπλυμα χρήματος.

Φόβοι για δημιουργία «φούσκας» 
στην αγορά ψηφιακών νομισμάτων
Η αξία τους ξεπέρασε τα 50 δισ. δολ. – Ανατίμηση bitcoin 500% σε 1 εβδομάδα

Ο αμερικανικός ιντερνετικός γίγαντας
Amazon μπήκε στη γερμανική αγορά
διαδικτυακών πωλήσεων τροφίμων και
άλλων ειδών αυξάνοντας τον ανταγω-
νισμό. Μέχρι σήμερα οι διαδικτυακές
πωλήσεις τροφίμων είναι πολύ περιο-
ρισμένες στη Γερμανία, ωστόσο η υ-
πηρεσία που προσφέρει από χθες η
Amazon στο Βερολίνο και στο γειτονικό
Πότσνταμ θα μπορούσε να αλλάξει
δραστικά την υπάρχουσα κατάσταση.

Η Amazon ανακοίνωσε χθες πως τα
μέλη της συνδρομητικής υπηρεσίας
Prime θα μπορούν να επιλέξουν μεταξύ
85 χιλιάδων διαφορετικών προϊόντων,
όπως σοκολάτες, καφέ και ψωμί, έναντι
μηνιαίας συνδρομής ύψους 9,99 ευρώ,
που τους δίνει το δικαίωμα να κάνουν
απεριόριστες παραγγελίες με ελάχιστη
αξία τα 40 ευρώ. Η επέκταση της
Amazon στη γερμανική αγορά διαδι-
κτυακών πωλήσεων ειδών σούπερ μάρ-
κετ ήταν αναμενόμενη εδώ και κάποιο
χρονικό διάστημα, δεδομένου πως η
γερμανική αγορά είναι η δεύτερη με-

γαλύτερη της Amazon μετά την αμε-
ρικανική. Την περασμένη εβδομάδα η
εταιρεία ταχυδρομικών υπηρεσιών
Deutsche Post DHL ανακοίνωσε ότι έ-
κλεισε συμβόλαιο για την παράδοση
αγαθών για λογαριασμό της Amazon.

H αμερικανική εταιρεία έχει αρχίσει
να προσφέρει υπηρεσία παράδοσης
τροφίμων στην αμερικανική πόλη του
Σιάτλ το 2007. Εκτοτε έχει επεκτείνει
την υπηρεσία αυτή και σε άλλες αμε-
ρικανικές πόλεις, ενώ πέρυσι άρχισε
να προσφέρει την υπηρεσία και στο
Λονδίνο. Ο κ. Φλόριαν Μπάουμγκαρ-
ντνερ, διευθυντής της AmazonFresh
Germany, δήλωσε χθες πως η υπηρεσία
θα είναι αρχικά διαθέσιμη σε τμήματα
του Βερολίνου και του Πότσνταμ. Στη
συνέχεια θα μπορούσε να επεκταθεί
και σε άλλες περιοχές ανάλογα με το
ενδιαφέρον που θα δείξουν οι κατανα-
λωτές. Η ηλεκτρονική αγορά τροφίμων
και άλλων ειδών που πωλούνται στα
σούπερ μάρκετ δεν έχει ακόμη ανα-
πτυχθεί ιδιαίτερα στη Γερμανία. Ο λόγος

είναι πως στη Γερμανία υπάρχει μεγάλος
αριθμός σούπερ μάρκετ και γενικότερα
καταστημάτων που πωλούν τρόφιμα.
Δεύτερη αιτία είναι πως τα εκπτωτικά
σούπερ μάρκετ Lidl και Aldi που κυ-
ριαρχούν στη γερμανική αγορά έχουν
καθυστερήσει να επεκταθούν στη δια-
δικτυακή αγορά. Ωστόσο η αλυσίδα
σούπερ μάρκετ REWE, η δεύτερη με-
γαλύτερη της Γερμανίας, είχε αρχίσει
να επενδύει μεγάλο ποσό στο ηλεκτρο-
νικό εμπόριο προβλέποντας την επέ-
κταση της Amazon στη γερμανική δια-
δικτυακή αγορά τροφίμων. Η REWE
προσφέρει στους πελάτες της παράδοση
της παραγγελίας τους την επόμενη η-
μέρα έναντι ποσού που κυμαίνεται με-
ταξύ 3,90 και 5,90 ευρώ για ελάχιστη
παραγγελία ύψους 40 ευρώ.

Η εταιρεία συμβούλων διαχείρισης
Α.Τ. Kearney προβλέπει πως η διαδι-
κτυακή αγορά τροφίμων της Γερμανίας
θα καλύπτει το 3% του συνόλου της α-
γοράς τροφίμων το 2020, από 1% που
καταλαμβάνει σήμερα.

Διανομή ειδών σούπερ μάρκετ
στη Γερμανία από την Amazon

<<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης
έκλεισε στις 78,63
μονάδες.
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